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АННОТАЦИЯ

Сборник воспоминаний и документов о леген­
дарном герое — руководителе дальневосточных 
партизан — Сергее Лазо, погибшем в 1920 году от 
руки японских интервентов, освещает основные 
этапы деятельности Лазо в годы революции и 
гражданской войны в Сибири и на Дальнем 
Востоке в 1917—1920 годах.

Впервые публикуются письма, приказы и вы­
держки из записных книжек и дневников Лазо.

Большинство документов предоставлено секре­
тариату Главной редакции «Истории гражданской 
войны» Центральным архивом Октябрьской рево­
люции и часть — ІІартархивом Дальневосточного 
крайкома ВКП(б).

По своему содержанию сборник доступен ши­
рокому кругу читателей.

В составлении и подготовке сборпика к печати 
принимали участие научные сотрудники се­

кретариата Главной редакции 
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Г. Н А З Л Р Ч У К

Н А Ш  О Ф И Ц Е Р

был на царской военной служ бе.
В  первы х числах  ян в ар я  1917 года п опал  я  в 

К расноярске в  учебную команду 15-го стрелкового 
запасного полка. Офицером моего взвода был 
Лазо — п рапорщ ик нового вы пуска.

Скоро стало видно, что Л азо — офицер не царский. По его 
обращению можно было определить, что он какой-то близкий и 
родной всем солдатам. Н аказаний — самых малейш их — от него 
никто не п олучал , и обращ ался он с наш им братом как  спра­
ведливый человек.

Один раз н а словесных занятиях Лазо вместо словесности 
повел частную беседу: объяснил нам, с чего загорелась война 
с Германией, и тут ж е отвечал солдатам на вопросы, о которых 
в царское время и говорить-то было страш но. Заговорился 
Лазо до того, что забыл себя, забыл, что он офицер. Несколько 
раз Лазо повторил, что война и все прочее больше зависят от 
самих ж е солдат — ведь у  нас вся  сила в р у к а х ... 'Потом он как  
будто п роснулся и, одумавш ись, сказал  нам:

— Д авайте, ребята, заниматься словесностью!
Тут ср а зу  и я  и многие другие солдаты поняли, что Лазо 

кто-то е с т ь ,— стали втихомолку шептаться..



В конце ф евраля, рано утром, — как всегда это у  нас бы­
вало, — по городу забегали  мальчиш ки; с газетами. Но оказалось 
на этот раз не т о — дело вышло необычное. Кругом ш ум, 
возгласы :

— Долой царя!
—  Сбросили Н иколку!
Не успела газета попасть к солдатам, как  вдруг подкатил К 

казарме на извозчике наш  офицер Лазо. У дивились солдаты — 
ведь на извозчике Л азо никогда до того не разъезж ал. Вбежал 
он в казарму и кричит: !

— Здравствуйте, товарищ и!
Все мы оторопели от радости, изумились новому слову 

«товарищ». А Лазо хватает одного солдата, д р у го го — обнимает 
каждого, а  у  самого н а гл азах  слезы. О бъяснив наспех, что 
произош ло, Лазо тут жѳ сказал :

— Не величайте меня «ваше благородие», а просто — «това­
рищ  Лазо».

Тут он распрощ ался с нами и пообещал:
— Я  приеду к  вам вечером!
Не могу я  описать того момента, какой п ереж ивал  в fro время 

каж ды й солдат. Теперь всем стало понятно, кто такой .был 
Сергей Лазо. Д ругие офицеры в  тот день к нам Даже не по­
казались.

Лазо не смог приехать второй р а з — он приехал  на следую­
щ ий день только к  вечеру. Поздоровался по-вчераш нему с ерл- 
датами, заулы бался и объяснил, почему он не мог прибыть в 
команду раньш е:

— Я , товарищ и, нисколько не отдыхаю ни днем, ни ночью: 
у  меня много сейчас работы.

Лазо с первы х ж е дней революции взял ся  за  горячую  р а ­
боту в  совете.

В команде он провел с  нами всю ночь. Тут времени хватило, 
и Лазо разъясн и л  нам подробно о случивш ем ся и предостерег 
насчет будущ его:

—- Это еще не все, ещ е много будет крови!
А когда мы стали допы ты ваться, почему это так  может быть, 

Лазо сказал :
— Потому, что мы не все одинаковы. Б огачи  легко не от­

дадут то, что они награбили  у  народа. Мы скоро вакрепили 
бы власть за  собой, но еще многие нас обманут и  предадут. 
Борьба будет ж естокая.

В июне месяце того ж е 1917 года, при  Керенском, Паша 
часть была отправлена на герм анский фронт. Не приш лось 
мне более встретиться с  товарищ ем Л азо — приш лось узнать, 
что он загублен японцами.

До настоящ его времени жалею о погибшем за  народное 
дело..
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Р А П О Р Т

солдат 4-й роты 15-го Сибирского стрелкового полка о выборе 
своим ротным командиром С. Лазо

П ринимая во внимание положение настоящ его времени,, 
чины 4-й роты 15-го Сибирского стрелкового полка на своем 
общем собрании постановили следующее: заменить своего
ротного командира подпоручика Смирнова по следующим 
причинам : 1) по получении приказа J\° 64 от 3 марта с* г. 
в личном разговора с  унтер-офицером и другим и заяви л  себя 
открытым сторонником старого правительства (его подлинные 
слова: «Я давал  п р и сягу  служ ить императору Николаю II...» ). 
Его словам соответствовали и поступки, как , наприм ер, 4 марта 
он разогнал наш е собрание, чем воспрепятствовал законному 
выбору делегатов от роты, и преследовал обмен мнений по По­
воду последних событий. К тому ж е отношение его к  солдатам 
было деспотическое. 2) Выражаем ж елание иметь своим ротным 
командиром прапорщ ика Лазо.

К  сему по доверию роты подписуемся ( п о д п и с и ) .

А. П О М Е Р А Н Ц Е В А  

В К Р А С Н О Я Р С К Е

Сергей Георгиевич Лазо, сын бессарабского землевладельца, 
родился в селе Пиатры Оргеевского уезда, Киш еневской губер­
нии, 23 ф евраля 1894 года.

В 1915 году Лазо, студент Технологического института, 
мобилизован в царскую  армию. После окончания военного учи­
лищ а он был зачислен прапорщ иком в 15-й Сибирский стрел­
ковый запасны й полк. В копце 1916 года Лазо попадает в 
К расноярск и здесь сразу  приступает к поискам революционных 
связей.

Д есятки лет непрерывным потоком через К расноярск, через 
его пересыльную  тюрьму ш ли политические в ссы лку и на 
каторгу. Больш ие железнодорожные мастерские были пролетар­
ским центром К расноярска. М естная организация большевиков 
объединяла в  своих рядах  в 1917 году опытных организаторов, 
пропагандистов и крепких пролетариев — участников боевых 
схваток с царизмом в 1905 году. К расноярск стал оплотом 
большевизма в Сибири и рассы лал своих агитаторов в  другие 
города, чтобы отвоевать рабочие и солдатские массы у  эсеров и 
меньшевиков. Каясдый искренний революционер находил здесь 
себе место. I
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Таким честным революционером был Сергей Лазо, двадцати- 
двухлетний ю ноша-интеллигент, рвавш ийся в  бой за  торже­
ство революции, но ещ е недостаточно вооруженный революци­
онной теорией. '

Лазо в  эту пору ещ е находился под влиянием  мелко­
бурж уазной идеологии. Однако он не идет к видным красно­
ярским  эсерам, работавшим в кооперации и в д р у ги х  легаль­
ных общественных организациях. Он ищ ет связей с подпольем, 
он хочет вести настоящ ую  революционную работу.

В 1916 году царское правительство рискнуло призвать 
в армию политических ссыльны х, предусмотрительно разме- 

* стив их по-одному] в  ротах, чтобы оградить солдат от .револю­
ционного влияни я. Но солдатская масса, взволнованная у ж а ­
сами затянувш ейся бойни, вестями о пораж ениях и генераль­
ских предательствах, напряж енно прислуш ивалась к каждому 
революционному слову. К расноярская подпольная большевист­
ск ая  организация воспользовалась пребыванием политических 
ссыльны х среди солдат — установила связи , усилила свою ра­
боту и, образовав несколько солдатских круж ков, посы лала 
туда агитаторов и снабж ала их листовками. Н елегальная 
литература против войны и ее виновников, издававш аяся в 
Томске военно-социалистическим союзом, доставлялась оттуда 
в д руги е  города. В К расноярске эту литературу размнож али 
на ротаторе и распределяли по полкам.

Лазо очень скоро наш ел связь с нелегальной работой среди 
солдат. Он встретил Н иколая М азурина, в то время ѳсера-йнтер- 
националиста, разделявш его пораженческую  позицию больше­
виков В' оценке империалистической войны и вместе с больше­
виками проводивш его агитационную  работу среди солдат.

При первы х ж е известиях в Красноярске о свержении 
царизма вооруженные солдаты присоединились к  рабочим и 
приступили  к выборам депутатов в совет.

К расноярский совет рабочих и солдатских депутатов 
3 марта 1917 года открыл свое первое заседание. Не было еще 
настоящ ей спокойной уверенности в  окончательной победе над 
черными силами — цепи рабства разбиты, но их звон еще 
стоит в  уш ах . И вот Сергей Лазо, возбужденный и радостный, 
выводит свою войсковую часть из казармы, явл яется  с ней ‘в 
совет и отдает себя в  его распоряжение. Это было политическим 
шагом, полож ивш им начало крепкой связи  Лазо с боль­
ш евиками.

Солдаты выбрали Лазо в полковой комитет, а  когда в  мае 
при Красноярском совете была образована комиссия «для 
разреш ения вопросов, касаю щ ихся солдатского быта», Л азо во­
ш ел и в  состав этой комиссии.

Горячо поддерж ивая большевиков по вопросу о войне и раз­
д ел яя  их отношение к  Временному правительству, Тіазо не 
сразу  освободился от своих народнических настроений. Он
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Сергей Лазо в 1917 году

вошвл в гр у п п у  эсер ов- и нтер наци опали ст ов и крепко сдруж ился 
с  Николаем М азуриным и Адой Лебедевой, которые вели эту 
гр уп п у  за  собой.

Со всей юношеской восторженностью Сергей любил А ду 
Лебедеву. А да была человеком сильной воли, настоящ им бой­
цом революции, и вместе с этим В ее наруж ности было что-то 
детское, нежное, только острым огоньком вспы хивали глаза, 
д а  чуть насмеш ливой была улы бка... Николай М азурин, А да 
Лебедева и Сергей Лазо — все трое в 1918 году вступили  в  
ряды коммунистической п арти и  и все трое п али  жертвами бело- 
гвардейцев-палачей.

Они умело и метко били красноярских правы х эсеров, 
помогая большевикам раскры ть перед рабочими и  солдатами 
контрреволюционную сущ ность эсеровской политики.

Особенно бурными стали митинги и собрания в  июне, когда 
К еренский, вы полняя п риказ англо-ф ранцузских империалис­
тов, старался воспламенить армию призывами к  наступлению^ 
В эти дни красноярские эсеры, п очуяв, что вместе с насту­
плением на фронте идет наступление н а  революцию, превра­
тили свой клуб в  цонтр оголтелой контрреволюционной а ги ­
тации. Эсеры спешно связались с гарнизонным начальством 
и казачьим  офицерством, чтобы подготовить расправу с К расно­
ярским  советом. И звестия из П етрограда об ию льских собы­



ти ях , об арѳоте большевиков и разгроме «Правды» разнуздали 
эсеров: они повели погромные речи против «анархо-болыпе- 
визма» и требовали расстрела бегущ их с фронта солдат. 
Тогда Сергей Лазо и Ада Лебедева, участвовавш ие вместе с 
больш евиками в июльской демонстрации, вы ступили в  эсе­
ровском клубе в последний раз: они заклеймили , правы х эсе­
ров как  погромщ иков и предателей, заяви ли  о своем ре­
ш ительном разры ве с ними и уш ли  с их  собрания...

В начале августа К расноярский совет ввиду  острого недсн 
* статка рабочих р у к  в  деревне и угрозы  гибели богатого уро­

ж а я  приступил к  отпуску части солдат н а полевые работы*
Это распоряж ение совета начальник красноярского гар­

низона полковник Толстов вместе с реакционным офицерством 
и с эсерами избрали поводом д л я  бешеной травли  К раснояр­
ского совета. В И ркутский военный округ посы лались клевет­
нические доносы.

И ркутский военный округ, возглавляемы й эсерами, толь­
ко и ж д ал  повода д л я  похода против непокорного Краснояр­
ского совета, который не подчинился п ри казу  военного мини­
стр а  об отправке членов исполнительных комитетов советов 
на германский фронт.

Организаторы контрреволюционного вы ступления заранее 
уж е разбили К расноярск на боевые участки , ходили по ротам 
и требовали вы дачи оруж ия, а  своим приверж енцам раздава­
ли  ручны е гранаты . И хотя большинство солдат в ротах разо­
руж аться отказалось, но часть фронтовиков, прибы вш их не­
задолго до того, готова была поверить клевете своего н ачаль­
ства , что больш евики будто бы хотят отправить их обратно 
на фронт. Толстов добился-таки, чтобы в К расноярск была 
послана карательная экспедиция.

Из И ркутска двинуты  были против К расноярского совета 
две роты пехоты и взвод артиллерии. Обманутые своим н ачаль­
ством, иркутские солдаты ож идали встретить в  Красноярске 

• восстание взбунтовавш ихся частей под командой «страшных 
красногвардейцев». Но сильная своим единством и влиянием в 
массах красноярская организация большевиков сумела пре­
дупредить кровавое столкновение.

В эти тревожные д н и  Сергей Л азо был в числе самы х го­
р яч и х  агитаторов, разъяснявш их солдатам смысл злостной 
контрреволюционной попы тки эсеров и офицерства. На всех 
-экстренных заседаниях совета, принимавш его ответственные 
реш ения, мы видели С ергея Лазо в роли секретаря.

В эти дни Сергей Лазо, А да Лебедева и Николай М азурин 
■еще больше сблизились с организацией большевиков. Они 
приним али самое горячее участие во всех мероприятиях по 
борьбе о контрреволю цией.

В результате войска карательной экспедиции оказались 
распропагандированны ми и вернулись в И ркутск. Контррево-
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лтц и он н ы й  гарнизонный комитет К расноярска был распущ ен, 
и при  совете организовалась солдатская секция, председа­
телем которой был избран Сергей Лазо.

На этой работе Сергей Л азо показал  себя настоящ им энтузи­
астом революционного действия. Состав частей красноярского 
гарнизона к  этому времени был в значительной степени обнов­
лен ; прибы вали части, слабо затронуты е политической аги ­
тацией . Но очень скоро и они под влиянием разъяснительной 
политической работы большевиков становились активными сто­
ронниками советской власти . Неутомимым агитатором был Лазо, 
солдаты  ему верили, на его призы вы  горячо отзывались.

Лазо п ривлекал  к  себе даж е своим видом: очень высокий, 
стройный, красивы й, он не щ еголял  эффектными жестами 
и не искал красивы х слов, он ды ш ал искренностью, юной, непо­
средственной искренностью — ведь ему было всего двадцать 
д ва  гоДа! Когда он говорил, он приподнимался как-то по-детски, 
на носки, как  будто хотел заглянуть  в то будущ ее, к  которому 
призы вал, в которое вери л ...

С ергей близко сош елся с отдельными товарищ ами, стояв­
ш ими во главе наш ей партийной организации. Особенно тро­
гательным было его отношение к А дольфу Перенсону — креп­
кому больш евику, работнику наш ей военной организации, 
у ч астн и ку  кронш тадтского восстания в .1905 году, прош едш ему 
через каторгу  и через поселение в глухи х  местах П риангарья. 
Перенсон был всегда уравновешенным, спокойным и по-дру­
ж ески относился к молодым товарищ ам. Со своими вопросами 
и сомнениями Сергей Лазо всегда ш ел к «Бороде» (так ввали 
Перенсона его близкие товарищ и).

В дтти борьбы с  корниловщ иной в  начале сентября в  'Крас­
ноярске был образован губернский соединенный исполком со­
ветов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. Преобла­
дающую роль в нем играли  больш евики. Б ы л  избран в состав 
этого исполкома и Сергей Лазо.

Эта революционная мера имела блестящ ий успех: красно­
ярцы  провели десятки митингов во всех воинских частях 
и на заводах И ркутска, нанося удар  за ударом влиянию  эсеров 
и меньшевиков, объединяя рабочих и солдат под большевист­
ским и лозунгами.

В начале октября К расноярский совет делегировал в  И р­
кутск  на второй съезд советов Восточной Сибири гр уп п у  боль­
ш евиков в семь человек и двух  эсеров-интернационалистов— 
Л азо  и Лебедеву. Они ж е сохранили свои мандаты и д л я  уча­
сти я на первом общесибирском съезде советов.

Весть о победе пролетарской революции была получена в 
К расноярске 28 октября. После торжественного провозглаш е­
н и я  власти  советов нужно было произвести ф актический зах­
ват правительственны х учреж дений города. Исполком пору­
ч и л  военной секции  расставить караулы  в  главны х п унктах .
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Дело было ночью. Лазо, хорошо знавш ий настроение и 
степень боевой готовности воинских частей, предлож ил пойти 
в Ю-ю роту 15-го полка. Пош ли. Разбудили членов ротного 
комитета, рассказали  им, в  чем дело. Те вы звали фельдфебеля 
и отдали п р и к аз поднять роту. И вот среди ночной Миши­
ны раздалась внезапная команда: «Рота, в  руж ье! Стройся!» 
Когда через п ять  минут во дворе казармы рота построилась, 
Лазо обратился к  солдатам с короткой горячей речью о восста­
нии рабочих и солдат П етрограда, о сверж ении Временного 
правительства и об установлении власти советов. Ответом на 
сообщение Л азо было друж ное «ура». После этого Лазо и 
д ругие товарищ и вместе с солдатами пош ли вы полнять пору­
чение исполкома. Все это выш ло так  просто потому, что еа  
восемь месяцев революционной работы больш евики завоевали 
рабочих и солдат и лозунг «Вся власть советам» крепко 
вошел в их сознание.

Д ругое положение создалось в И ркутске — политическом 
центре Сибири того времени. Х отя иркутским  большевикам 
при помощи красноярцев и удалось добиться резкого перелома 
в настроении масс, вырвать их из-под вл и ян и я  эсеров и образо­
вать ЦИК советов Сибири (Центросибирь), но противники 
советов упорно продолж али борьбу. Эсеры и меньш евики, 
объединивш ись с  царскими офицерами в  «комитет спасения 
революции», н ачали  подготавливать мятеж  против советской 
власти. На их стороне были вооруженные с ног до головы 
офицерские и казачьи  части, военное училищ е, ш колы п р а­
порщ иков.

И ркутский военно-революционный комитет п ред ъяви л  5 де­
кабря военному у ч и л и щ у  и трем ш колам прапорщ иков, ожидав­
ш им производства в офицеры, требование, чтобы они сдали 
к двум  часам д н я  8 декабря оруж ие и  разъехались по домам. 
Ю нкера отказались выполнить этот п риказ. 8 декабря , в четыре 
часа пополудни, они подняли мятеж  и по всем правилам  
военной науки  повели наступление на центры располож ения 
плохо вооруженных, недостаточно еще обученных отрядов К рас­
ной гвардии  и верных нам воинских частей, оставш ихся без 
офицерского состава и без достаточного запаса оруж и я.

На помощь И ркутскому революционному комитету при­
были отряды Красной гвардии из Черемхова, К расноярска, 
К анека и А чинска. С красноярским отрядом Красной гвардии 
вы ехал Сергей Лазо.

Д евять дней ш ли упорные бои в И ркутске за  власть 
советов. Они закончились победой советских сил. Т ак в  де­
кабрьских боях в  И ркутске н ач ал  Сергей Л азо свой славный 
путь организатора и командира первы х рабоче-крестьянских 
вооруж енных отрядов.
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П И С Ь М О  С. Л А З О  М А Т Е Р Н  II М Л А Д Ш Е М У  Б Р А Т У

Д орогие мои!

М илая мама и милый мой Степа. П иш у десятого д е­
кабря утром оо станции И ркутск, ку д а  я  только что приехал . 
В городе один за другим , время от времени, громыхают арти л­
лерийские выстрелы. Сейчас иду в девяты й полк и, конечно, 
сразу  попаду на работу, тем более что меня здесь немного 
знают. Д ум ал  написать тебе отсюда откры тку, но боюсь до поры 
до времени тебя беспокоить, пересылаю это письмо в надеж ны е 
руки  в К расноярск, оттуда его тебе переш лют, если что 
сл у ч и тся ...

С вещ ами я  уж е распорядился. Все личные бумаги, днев­
ники и т. д . переш лю т вам по почте. Я  и х  всецело посвящ аю  
Степе и все дневники, которые леж ат в письменном столе в  
Кшпеневе; чуж ие письма постарайся по возможности отослать 
адресатам или уничтож ить. Передайте мой братский поцелуй 
Боре. Думаю, Стена, ты так  ж е будеш ь революционером, как  
и твой брат..

Крепко целую . С е р г е й  Л а з о .
10/ХІІ 1917 г., г. Иркутск.

Б О И  В И Р К У Т С К Е 1

Ю нкера были вооружены пулеметами, бомбами, гранатами. 
У нас ж е, у  рабочих, вооружение было слабое.

Н аш ему отряду, состоявшему из 150 человек, предстояло 
выбить юнкеров, которые засели в церкви н а Тихвинской 
площ ади. Это было приблизительно 11 или 12 декабря. Ко­
мандовал нами товарищ  Лазо.

Н а всех нас произвело большое впечатление, к ак  искусно 
Лазо сумел повести отряд через огромную площ адь под пуле­
метным и ружейным огнем врага. В нашем отряде были рабо­
чие, большинство которых взяло винтовки в  руки  впервые. 
Казалось невозможным приблизиться к позициям врага. Лазо 
был впереди и воодуш евлял нас. С начала он п ри казал  передви­
гаться, быстро перебегая от одного дома к другому. К огда 
мы подош ли к  площ ади, Лазо п риказал  лож иться. Мы легли , 
п риж али  к себе винтовки и, не поднимая головы, делали пе-

• 1 ГІо возпоминаниям участников. Из рукописного фонда секретариата 
«ИГВ».
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рѳбежки, чтобы нѳ попасть под пулеметный огонь. Пулемет 
бешено стучал , но п ули  пролетали мимо бойцов.

Отряд во главе с Лазо добежал до церковной ограды, н а ­
ч ал  бросать бомбы в окна и двери церкви. Д р у гая  часть стре­
л я л а  в пулеметчиков. Несколько часов дли лся  бой. Но вот 
пулемет замолк, пулеметчики были убиты. Белы е отступили, 
освободив колокольню. Пулемет был захвачен, и мы получили  
возможность связи с другим и частями.

Вторая операция имела место на следующий день. Ю нкера 
осаждали Б елы й дом. Там было немало наш их ответственных 
товарищ ей-партийцев и отряд красногвардейцев, которые ока­
зались отрезанными от нас. Этот дом превратился в осажден­
ную крепость. Некоторую связь мы держ али  при помощи 
Красного креста. Сестры проявляли  чудеса героизма, ум у­
др яясь  снабжать осажденных продуктами питания и даж е 
боеприпасами. і

Белы й дом осаж дался в  течение восьми дней. Перед нами 
была поставлена задача — освободить наш их товарищ ей. На­
ступление было организовано под командованием Лазо. Бойцы 
продвигались по берегу реки А нгары ; берег служ ил некоторым 
прикры тием . Напротив Б ел о го  дома находилось здание, где 
помещ алось географическое общество. Здесь имелись своеобраз­
ные вы ш ки, напоминавш ие небольшие колокольни. В этих 
вы ш ках засели юнкера с пулеметами.

Под руководством Л азо мы дош ли почти до Белого дома 
и в течение д ву х  часов вели ожесточенный бой с ю нкерами. 
Юнкеров тогда мы не разбили, так  как  позиции белых были 
значительно лучш е наш их, но нам удалось в  течение не­
скольких часов отвлекать силы  противника, осаждавш его Б е ­
лы й дом.

Загу д ел и  тревожные гудки  в Черемхове. Работа вся пре­
кратилась, ш ахтеры  выш ли из ш ахт и повалили к  'клубу. ДІред- 
седатель наш его профсоюзного комитета сообщил, что в Ир­
кутске подняли мятеж  юнкера, что рабочие и солдаты просят 
наш ей помощи. В это время докладчика прерывают голоса 
с мест: «Довольно, все понятно, мы должны выступить немед­
ленно». Кто-то из товарищ ей объяснил, где мы можем полу­
чить оруж ие. Раздались голоса: «Быстрей, товарищ и, время 
не ждет». Из клуба все направились на станцию. П риш ли н а  
станцию и начали  торопить начальника, чтобы быстрей подал 
поезд. П олучили винтовки; знающие показали, как  нуж но с 
ними обращ аться.

На следую щий день, вечером, мы приехали в И ркутск. 
Нас послали в отряды. Я  попал к  Лазо. Он принял всех, 
переписал 'и разбил по-взводно вместе со старыми солдатами.

В эту ж е ночь мы пош ли в бой. Я  себя чувствовал скверно, 
ж утко мне казалось, а  потом ничего, привы к.
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Во время наступления Лазо п р и казал  занять второй этаж  
и чердак одного из зданий, с которого было удобно стрелять  
по белогвардейцам, засевш им в  Русско-азиатском банке. Н а­
звания улицы  я  и сейчас не знаю, так  как  в И ркутске ни­
когда не ж и л .

Затем  мы выбили юнкеров из этого здания и пош ли д ал ьш е 
в наступление. Лазо сказал , что юнкеров надо во что бы то 
ни стало сегодня уничтож ить. Мы заняли  следую щ ий дом и н а­
ш ли там  в  подвале шесть офицеров. *Я пробрался вдоль стены 
и бросил им в  окно две гранаты : двух  офицеров убил, а  осталь­
ные сдались в  плен .

К огда мы вош ли в дом, Лазо обратил внимание на то, 
что я  без шашки и что у  меня отморожены уш и . Я  ему объ­
яснил, что моя ш ап ка слетела, когда я  лез через забор. 
Тогда Лазо надел на меня офицерскую ш ап ку  и послал к  во­
ротам в  к ар ау л . Я  пош ел. В друг ко мне подскочили незаметно 
другие часовые, взял и  меня в  п риклады  и как  пойманного 
офицера повели к  Лазо. К огда Лазо меня увидел, он рассмеялся 
до слез, но мне было не до смеха, — у  меня болели бока. 
Я  больше ни за  что не хотел надевать эту  гнусную  ш ап к у . 
Тогда Лазо сам спорол с нее офицерские канты , — приш лось 
ее снова надеть.

В свободное время после окончания боев Лазо вел с нами 
беседы о том, что значит политика и за  что .борется народ 
с капиталистами.

— В ся власть советам — вот мы сейчас за  что боремся, — 
говорил Лазо, — а ю нкера — они борются за  капитал , а  капитал 
даете им вы — рабочие и крестьяне, ваш  труд  им дает кап и тал .

В это время я  стал понимать, что такое есть п арти я, и 
тогда ж е я  и еще несколько наш их ш ахтеров записались в  
партию  больш евиков.

О. ИО Г А Н С  ОН

Д В А  Э П И З О Д А

Больш евики И ркутска не были застигнуты  врасплох мяте­
жом юнкеров. Они допускали возможность, что юнкера не под­
чинятся п ри казу  о сдаче оруж ия и не разъедутся по дом ам . 
Д л я  руководства военными действиями был создан штаб воен­
но-революционного комитета.

Не дож идаясь окончания срока приказа о сдаче оруж ия, 
штаб н ач ал  действовать. В ночь, с 7 н а 8 д екабр я  отряды со­
ветских войск заняли  важ нейш ие стратегические пункты  го­

15



рода и в том числе небольшой двухэтаж ны й дом на Набереж­
ной улице у  реки А нгары , в котором помещ алась прогим назия 
Г айдук. С этого п ункта легче было охранять понтонный .мост. 
Мост был важ ен д л я  нас потому, что он давал  единственную  
возможность держ ать связь  с  предместьями И ркутска и с воен­
ны м городком, откуда доставлялись д л я  нас патроны и продо­
вольствие. Только отсюда можно 'было ж дать прихода под­
креплений из д р у ги х  мест. Кроме того необходимо было 
держ ать в наш их руках, станцию Иннокентьевскую, в семи 
верстах от И ркутска. Здесь находилась 3-я ш кола прапорщ и­
ков — она м огла помеш ать прибытию советских подкреплений 
по железной дороге. Но с юнкерами 3-й ш колы  удалось 
•сговориться просто: они согласились разойтись по домам, сдав 
оруж ие, если им вы дадут н а  руки  по 250 рублей я  по отрезу 
су кн а каж дому. Вскоре ш кола 'опустела; станция была в  на­
ш их руках , и ш таб Смог послать телеграмму о мятеж е юнке­
ров в К алек, К расноярск и в другие места. Б л аго д ар я  этому 
в И ркутск н ач ал а  прибы вать помощь. А помощь была необ­
ходима. Белы е имели в  своих руках  пулеметы , бомбометы, 
гранаты  — они были прекрасно вооружены. На их стороне 
вы ступили помимо д вух  ш кол Прапорщ иков военное училищ е, 
казач ья  сотня, кадеты, гимназисты  и реалисты  старш их 
классов.

Лазо прибы л со своим красноярским  отрядом в И ркутск 
10 декабря. Он сразу  ж е бросился в гу щ у  борьбы и  находил 
время и д л я  работы в  штабе и д л я  личного участи я в боях 
н а линии  огня. Своим бесстрашием и быстротой ориентировки 
в условиях уличного боя Л азо зараж ал  красногвардейцев, 
и они под его командованием п роявляли  чудеса храбрости, 
выбивая противника из захваченны х им домов.

В недолгие часы  боевой переды ш ки он сам обучал в ка­
зарм ах новые отряды красногвардейцев, ярко и образно по­
казы вая им п равила уличного боя. Его урок состоял из крат­
ки х  пояснений и показа военных приемов, причем он тут ж е 
чертил элементарные планы  и схемы боев.

После таких  занятий  Лазо снова ш ел  в бой с мятеж никами. 
•Он всегда сам водил свои отряды в  атаку , хотя 'не раз го­
ворил, что при  правильном ведении боя командование должно 
находиться ’в  безопасном месте. Н о время было такое, когда 
только что организованные отряды необходимо было воодуш ев­
л ять  примером личной храбрости и бесстраш ия.

В те дни, работая в  наш ем штабе, я  постоянно имела 
возможность наблюдать действия Лазо. Когда я  вспоминаю 
о встречах с этим человеком, мне хочется рассказать два 
эпизода. і

В штаб, находивш ийся в прогим назии Г айдук, поступило 
требование — помочь раненым н а Троицкой улице. С одним 
из товарищ ей я  немедленно отправилась к раненым. На пути
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Бстречаелі Лазо. На минуту останавливаемся и делимся мыслями 
о том, как  важно удерж ать Троицкую у л и ц у  и прилегаю щ ий 
к  ней район, потому что наш  штаб — рядом , а  белые все время 
пытаю тся наступать.

Пока мы говорим с Лазо, вдруг совсем близко начинается 
перестрелка — мимо нас свистят пули , слышны пулеметные 
очереди. Л азо быстро затащ ил меня за  какой-то дом и говорит: 
«Надо забраться повыше — посмотреть, в  чем дело». Мы про­
брались дворами до церкви и поднялись на колокольню. Б ы л 
уж е поздний вечер. Но все-таки можно было заметить, что 
по улице, с которой мы только что уш ли , движ ется какой-то 
неопределенный предмет, словно мешок с вещ ами. Мы пере­
гнулись через перила колокольни, вгляды ваем ся пристальней 
и слуш аем . «Мешок» продолжает двигаться.

Лазо мне говорит:
— Военная хитрость! Это пулемет на лош ади, закрытый 

брезентом.
Он быстро откачнулся всем корпусом от перил и бросил 

вниз гранату , затем — другую . П ерегнувш ись через перила, 
Лазо посмотрел вниз и говорит мне:

— К аж ется, я  кое-кого улож ил — кто-то ползет на четве­
реньках. Но вы, товарищ  О льга, пока не спускайтесь. Не знаю, 
сшиб ли  я  пулемет по-настоящему или юнкера нас обма­
нывают.

Он бросил еще одну бомбу и, едва смолк rjpoxor от взрыва, 
быстро начал  спускаться с колокольни.

Я  пристально смотрю вниз, на улиц у , и вот виж_у, что Лазо 
уж е там, но как  только он стал приближ аться к  пулемету, 
несколько человек бросилось на него с крикам и: «Стой!» Лазо 
начал  отстреливаться и пятиться назад. Отступил он в бли­
ж айш ий двор и, все время отстреливаясь, вернулся в  располо­
ж ение наш их отрядов, где он был нуж нее всего. Ю нкера 
преследовали его с винтовками, но пулемет их молчал. П уле­
мет вр ага  Л азо уничтож ил.

Лазо в  совершенстве владел метанием ручны х бомб. По 
очереди с одним из командиров отряда он уходил «бомбить» 
белогвардейцев. Красногвардейцы  еще не умели как  следует 
обращ аться с бомбами, и надо было одновременно защ ищ ать 
такой важ нейш ий стратегический пункт, как  подступ к ш табу, 
и обучать красногвардейцев.

На пяты й день боя приш ел ночью в  штаб один товарищ , 
говорит, что надо покормить Лазо — он сутки  ничего не ел. 
Я  отправилась с Новосадской сменить товарищ ей, помогав­
ш их в  бою раненым. У нас был свой Красный крест, так  как  
почти весь медицинский персонал И ркутска оказался на стороне 
белых. Н аш их они не только не подбирали, но даж е, когда 
мы сами привозили раненых в больницу, приходилось персонал 
ооотчвттоті. дттддд. jijnfrnmr. О тправляясь ВДГ ещ щ ^,
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я  захватила с собой кое-что, чтобы Лазо перекусил хотя бы 
на ходу.

Идем: с Новосадской по набережной. Перестрелки не слышно. 
Тихо. Ночь. В друг кто-то кричит: «Стой! Что несете?» Оказы­
в ает с я — наш и, несколько красногвардейцев. Разговариваем с 
ними; неожиданно откуда-то прибегает Лазо, говорит красно­
гвардейцам:

—  Один беги в  ш таб, а  все остальные за  мной!
Новосадская предлагает ему:
— Сергей, возьми что-нибудь, поешь!
— Не до того! Идите на колокольню — ж дите там!
Но мы его не оставили, пош ли с Новосадской следом за 

ним — посмотреть, куда он повел отряд. Оказалось, что Лазо 
реш ил предпринять важную д ля  нас разведку. Мы не знали 
точно, где штаб белых. Н о ' п о  Троицкой улице туда и об­
ратно все время ш ны ряли  подозрительные люди. Очевидно, 
там было сосредоточено какое-то руководство. Лазо останавли­
вает свой отряд и объясняет, что надо сейчас ж е пойти и про­
ведать, что там находится. Наши люди несколько суток 
не спали и почти не ели — все время были в боях, на морозе. 
Один из уставш их красногвардейцев вдруг заколебался. Он 
остановился и сказал Лазо:

— Пойдешь на Троицкую — тебя там и кокнут!
Новосадская попробовала пристыдить его:
— Лазо знает, о чем говорит! Надо быстро действовать, 

а  то за  разговорами нас всех здесь захватят.
Но на красногвардейца это не оказало никакого впечатле­

ния. Тогда Л азо в зял  оробевшего за  рукав и, сказав ему: 
«Пошли», сам дви н улся вперед. В его голосе не звучало 
никакой угрозы , но тон его был таким отеческим и вместе 
с тем в нем чувствовалась такая  абсолютная уверенность и не­
победимая сила, что красногвардеец уж е без всяких раздумий 
пош ел за  ним следом навстречу опасности.

Б лагодаря этой разведке Лазо своевременно смог преду­
предить наш  ш таб, что на него готовится наступление.

Лазо поспевал всюду. Он оказывал нам громадную помощь, 
но сам этого словно не замечал.

Лазо был очень чутким  товарищем, скромным, иногда 
даж е застенчивым. Когда ему кто-нибудь напоминал, как  он 
здорово дрался , он начинал говорить о других .



В П Л Е Н У

Часть руководящ их советских и партийны х работников 
И ркутска осталась в момент восстания в так называемом 
Белом доме, бывшем дворце губернатора. О руж ия у  них 
нехватало; особенно острый недостаток испытывали они в 
патронах, а  такж е в продовольствии. В течение всего вос­
стания Белы й дом был отрезан от основных сил красных; 
юнкера неоднократно предприним али на него атаки, и перед 
самым концом восстания они его захватили.

Я  помню ночь, когда Лазо должен был итти в  наступле­
ние и освободить товарищ ей, отбивавш ихся в  Белом доме. 
В одной из комнат бывшего почтово-телеграфного управления 
среди груды  наваленных на пол винтовок Лазо обсуждал с 
товарищ ами п лан  действий. Лазо очень устал. На нем была 
старая солдатская ш инель, длинная и сильно потрепанная; на 
ногах большие валенки с задранными кверху носками; голова 
глубоко уш ла в солдатскую . уш анку.

Товарищ и, зная, какое трудное дело ему предстоит, начали 
уговаривать Лазо поесть немного и отдохнуть. Он сначала 
как  будто бы согласился, сказал : «Полежу немного». И  вы­
тян у л ся  вдоль стены на скамейке. Мы выш ли на разведку. 
Слышим — сзади ш аги . О глядываемся, а  это, оказывается, 
Лазо идет за  нами следом. Товарищ и без стеснения п рин я­
лись его ругать за то, что он не хочет (отдохнуть перед серьез­
ной операцией. Но он так  и не вернулся, идет следом, словно 
нас не слыш ит, идет и улыбается.

Д н я  через три  я  попала в плен. Ю нкера посадили *меня 
в подвал 2-й ш колы  прапорщ иков. Н а другой  день утром 
влетает туда юнкер и, захлебы ваясь от радости, говорит 
часовому: 1

— Х орош ая ночь у  нас была: сегодня мы взяли  в іілен
эту бандитскую сволочь — офицера Лазо!

У слыхав эту новость, подошло ещ е несколько юнкеров. 
Один из них закри чал : '

— Какой там офицер — этот Л азо: он позорит офицерский 
мундир — связался  со всяким  сбродом и вы ступил против 
нас с целым отрядом! '

Затем юнкер н ачал  со смаком рассказывать своим п рияте­
лям , как  начальник их белого ш таба бил Л азо по л и ц у , когда 
его привели под арест. *

В сум ерках один из арестованных подполз ко мне и сказал :
— Сестра, не бойся, я  свой. Н аш и тоже здесь. Я  — отде­

ленный Л азо. Мы отстреливались в училищ е слепых. Ю нкера 
заш ли со двора, с ты ла всех захватили . Л азо увели в  юнкер­
ское училищ е. По дороге его били. Опасаюсь* как бы совсем 
не кончили . і

А. Т Е Л И Ч К И Н А
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Впоследствии один товарищ , арестованный юнкерами вместе 
с Лазо, рассказы вал, что в плену Лазо держ ался с исклю чи­
тельной стойкостью и за это подвергался издевательствам 
со стороны белых. Они его ненавидели — ведь он был офицером.

В камере Лазо ободрял других  товарищ ей. Не ж елая  терять 
времени, он н ачал  заниматься математикой, которую очень 
любил. Вынув из кармана огрызок карандаш а и клочок бумаги 
и вытянувш ись на полу, он реш ал, не обращ ая ни н а кого 
внимания, математические зад ач и ...

Ю нкера торжествовали. Им казалось, что если Лазо взят 
в плен , — красные дрогнут. Но этого не случилось, ибо на 
подмогу И ркутскому военно-революционному комитету подошли 
отряды Красной гвардии из других  городов Сибири. Б елогвар­
дейский мятеж был ликвидирован.

Руководители мятеж а бежали из своего ш таба и укры лись 
в одном из иностранных консульств И ркутска. Консулы Ф ран­
ции, А нглии и Японии явились к нам в ш таб, находивш ийся 
в то время в предместье И ркутска — в Глазкове. Они требовали 
письменной гарантии неприкосновенности ж изни и имущества 
иностранных подданных. Во время переговоров консулы сде­
лали  такж е попы тку выговорить д л я  разбитой контрреволюции 
более выгодные условия сдачи и чтобы юнкерам и офицерам 
оставили оруж ие д ля  «самообороны». ■

От имени советской власти делегацию  принимал Л азо , вла­
девш ий в совершенстве французским языком.

С  большим достоинством Лазо указал  консулам, что местные 
органы советской власти не могут допустить вмеш ательства 
иностранцев во внутренние дела России и отказываются от 
дальнейш его обсуждения последнего вопроса. Лазо потребовал 
такж е от консулов выдачи укры вш ихся у  них мятежников.

Во время переговоров Лазо проявил себя настоящим дипло- 
матом-болыпевиком, умело отстаивающим интересы революции.

Так был ликвидирован мятеж , и в двадцаты х числах де­
кабря Лазо был назначен военным комендантом и начальником 
иркутского гарнизона.

Д О К У М Е Н Т Ы  ОБ И Р К У Т С К И Х  С О Б Ы Т И Я Х  

(декабрь 1917 года)

ИНФОРМАЦИЯ ЦЕИТРОСИБИРИ О РЕЗУЛЬТАТАХ ИРКУТСКИХ БОЕВ

Количество ж ертв не установлено. П редполагается, что 
общее количество убитых и раненых с обеих сторон 1 ООО чел.

Потери юнкеров: военного училищ а — убитых 17, раш>- 
ных 55; первой ш колы — убитых м ,  раненых 76; 2-й ш колы — 
убитых 3, раненых 45. Среди раненых больш ая смертность.
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Ц ентральная часть города, где засели юнкера (Больш ая
улиц а), пострадала от орудийных снарядов. Много зданий сго­
рело. Убытки миллионные. Сожжен снарядами государствен­
ный банк, представлявш ий собой заслон 2-й ш колы прапор­
щиков, в распоряж ении которой имелось немало пулеметов. 
Сгорел пассаж  Второва.

Русско-азиатский банк разгромлен. П острадали музей и 
колокольня Тихвинской церкви, откуда действовали пулеметы 
юнкеров. Пострадало много гостиниц и домов.

Во время восстания были грабеж и, производимые уголов­
ными элементами... Грабежами занимались такж е казаки  и пре­
ступный элемент. Комендантом города назначен прапорщ ик 
Л азо ... і

Сообщение Восстановлено, телефон и электрическое осве­
щ ение исправляю тся. Ж елезнодорожное сообщение не преры ­
валось. Иногородние части войск возвращ аю тся обратно с в зя­
тыми от юнкеров пулеметами*

ОБЪЯВЛЕНИЕ ИРКУТСКОГО СОВЕТА РАБОЧИХ II СОЛДАТСКИХ
ДЕПУТАТОВ

Рассматривая выступление юнкеров и казаков 8— 17 декабря 
как  восстание против Октябрьской рабоче-крестьянской рево­
люции, восстание против доподлинной народной власти — вла­
сти советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, 
вся ответственность за которое лож ится на те политические 
партии и группы , которые все время вели систематическую 
борьбу против советов, против рабоче-крестьянской революции 
и которые вооружали юнкеров политически и материально. 
К онстатируя, что советские войска иркутского гарнизона и 
красногвардейцы , советские войска, солдаты и красногвардейцы 
соседних городов, мужественно отстаивая с оружием в руках  
завоевания рабоче-крестьянской революции, покры ли себя не­
увядаемой славой защ итников рабоче-крестьянского дела, И р­
кутский совет рабочих и солдатских депутатов в заседании 
22 декабря вновь подтвердил, что только власть рабочих, 
солдат и беднейш их крестьян есть единственная власть, мо­
гу щ ая  защ ищ ать интересы городской и деревенской бедноты.

Совет постановляет:
1. Вся полнота власти в г. И ркутске, губернии и округе 

переходит к Иркутскому совету рабочих и солдатских депу­
татов и окруж ному бюро советов рабочих, солдатских и кре­
стьянских депутатов Восточной С ибири...



КО M A H  ДУ Ш  Щ М 1

Ф Р О Н Т О М

Н. М А Т В Е Е В

Б О Р Ь Б А  З А  С О В Е Т Ы  В З А Б А Й К А Л Ь Е '

Отечественная и зарубеж ная контрреволюция, орга­
н изуя  и расставляя свои силы против пролетар­
ской революции, одним из своих пунктов д л я  на­
падения наметила Забайкалье.

Среди активны х организаторов контрреволюции 
в Забайкалье есаул  Семенов, сын крупного скотовода-казака, 
занимает самое видное место.

Главными его помощниками были генерал ІП ильников и 
член IV Государственной думы кадет Таскин, — оба забай­
кальцы , сыновья крупны х казаков-кулаков ,— прибалтийский 
барон Унгерн-Ш тернберг и подъесаул Тирбах.

В июле 1917 года Семенов со своим полком находился (в 
Персии. Отсюда он написал военному министру Керенскому 
письмо 'с резкой критикой мероприятий Временного правитель­
ства. Е саулу  эти м ероприятия казались недостаточно сильными 
д ля  того, чтобы «возродить армию» и задуш ить революцию.

В конце письма Семенов ходатайствовал о разреш ении ему 
формировать монголо-бурятский полк. Просьба есаула Семенова 
Керенским была удовлетворена. Всероссийский комитет по 
организации Добровольческой армии, которую формировали 
д л я  разгрома революции, назначил Семенова своим комиссаром



по организации добровольческих конных отрядов в Забайкаль­
ской области.

В сентябре 1917 года Семенов разослал по станциям, ста­
ницам и улусам  Забайкалья  вербовщиков.

Семенов лично побывал в станицах, всюду ведя агитацию , 
вербуя и устанавливая связи с бурятскими богачами и ламами, 
с кулаками и офицерами. Выбранный им район был богатый, 
скотоводческий. Вербовка и организация велись по двум на­
правлениям : одна, так  сказать, в легальны й монголо-бурят­
ский полк, д р у гая  — в тайные ячейки , в отряды для будущ ей 
контрреволюционной армии. Первоначальным местом форми­
рования монголо-бурятского полка была станция Березовка^ 
близ Верхнеудинска.

Из нескольких сотен завербованных Семеновым людей в 
монголо-бурятский полк явилось только ничтожное количе­
ство. В самом п олку  стали наблю даться панические настроения.

Поняв, что Березовка — п ункт неподходящ ий и д л я  него 
опасный —  не сегодня, так завтра его отсюда вы бросят,— 
Семенов реш ил поскорее убраться на юг, в скотоводческий 
район, где были расположены богатые казачьи станицы. Он 
направился в пограничны й поселок М анчж урия, на иностран­
ную территорию. Там его уж е с нетерпением подж идали 
японцы , англичане, французы  и скопищ е белогвардейцев.

Поселок М анчж урия был, несомненно, удобным пунктом 
д л я  нападения на советское Забайкалье. Взятие Читы отрезало 
бы весь Дальневосточный край  от советской республики. 
С танция М анчж урия, располож енная на границе, с китайской 
стороны охранялась китайскими войсками. Восточно-китайская 
магистраль давала возможность Семенову сноситься с союз­
никами и получать от них вооруженную помощь. Кроме 
того на станции М анчж урия скопилось огромное количество 
ценных грузов, принадлеж авш их России, — было чем пожи­
виться и пограбить.

Перед самым выездом со своим полком из Березовки в 
М анчжурию Семенов 18 ноября при участии местных бело­
гвардейцев произвел нападение на станцию Верхнеудинск.

Перебраться в М анчжурию было легко: людей мало, багаяса 
и инвентаря никакого. В  М анчжурии Семенов при помощи 
китайского гарнизона разоруж ает 720-ю Пермскую д руж и ну; 
терроризирует рабочих, порет одиночек-солдат, захваченны х 
в поездах;" расстреливает харбинского комиссара А ркуса и 
командированного из советской России матроса К удряш ева.

Семенов принимает в монголо-бурятский полк — офицеров, 
казаков, солдат, юнкеров, гимназистов, студентов, японцев, 
бурят, монголов, китайцев, хунхузов, сербов, французов, англи­
чан и п р ., по политическим убеждениям — монархистов, каде­
тов, эсеров, ѳнесов и меньшевиков. «Надо всем сообща победить 
большевиков», говорил Семенов. Он формирует целую армию.
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С 10 ян вар я  1918 года было приступлено к  укомплектованию 
ее пехотой, артиллерией и пр . Эта арм ия получила наименова­
ние: «Особый м анчж урский отряд» (ОМО).

З а  средствами дело не стало. Атаман захватил огромное 
количество грузов в М анчж урии, адресованных в  Россию. 
Стоимость этих грузов по интендантской оценке равнялась 
18 730 669 рублям. В феврале потянулись наперебой к  Семенову 
щ едрые руки союзников —  организаторов интервенции. Сотни 
ты сяч рублей дали  вначале английское и французское прави­
тельства. От Японии через капитана К уроки получено 2 906 428 
рублей. Это была ее первая подачка. С мая Я пония берет 
Семенова на свое полное содержание.

Она снабжает его деньгами, оружием, снаряжением, продо­
вольствием. 13 марта в его отряд прибыла) с артиллерией первая 
гр у п п а японцев — 4 офицера и 47 солдат. Несколько позднее — 
вторая партия японцев в четыреста человек. Это был аван­
гард  интервентской армии, идущ ей на помощь Семенову.

Я пония 25 марта навязы вает Китаю соглашение^ по смыслу 
которого К итай в случае оккупации Японией советской тер­
ритории окажет ей в  этом всяческое содействие, вплоть до 
вооруженной поддерж ки.

После наглой провокации 5 ап реля  Я пония вы садила во 
Владивостоке десант. Именно в этот период Я пония предпри­
нимает первые реш ительные ш аги  по осуществлению своих 
захватнических планов.

Н А Ш И  С И Л Ы

Ещ е летом 1917 года члены районного комитета большеви­
ков станции Ч ита 1-я товарищ и Перевозчиков и Наумов начали 
организацию  вооруженного отряда железнодорожников. Рабо­
чие мастерских и депо выделили около ста человек, преданны х 
революции. И з них была сформирована друж и на под коман­
дой хорошо знакомого с военным делом больш евика Недоре- 
зова. У далось нелегально получить винтовки с патронами, и 
друж ина занялась  обучением военному делу. Постепенно на­
чалась организация вооруженных красных сил и в других 
местах. Июльские дни в  П етрограде и корниловское выступ­
ление вы звали бурный рост красногвардейских отрядов.

В Верхнеудинске руководимое большевиками Центральное 
бюро профсоюзов организовало отряд Красной гвардии, доведя 
в  ноябре 1917 года его состав до трехсот человек. Тогда ж е в 
И ркутске было получено триста винтовок с большим количест­
вом патронов; удалось приобрести и пулемет. В сентябре бы­
ли  организованы небольшие отряды — на Петровском заводе, 
на Онохойеком лесопильном заводе, на станции Хохотуй: 
был отряд и на А рбагарских угольны х копях.
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Почти по веем деповским станциям Забайкальской железной 
дороги создавались отряды.

Однако все эти отряды Красной гвардии не были прочно 
связаны между собой, они не имели общего военного руковод­
ства. Часть красногвардейцев ещ е находилась под влиянием 
эсеров и анархистов.

Но вот долетели до Забай к ал ья  вести об Октябрьской 
революции. Победа пролетариата в далекой столице вооду­
ш евила рабочих. Ряды  Красной гвардии начали пополняться, 
она была централизована, и во главе ее стал единый штаб. 
В отрядах Красной гвардии, разбросанных по станциям же­
лезных дорог, было около двух ты сяч человек. К этому следует 
добавить небольшое количество вооруженных солдат, которые 
вернулись в свои села с фронта империалистической войны.

И все-таки вооруженные силы контрреволюции имели в ян ­
варе 1918 года явны й перевес над нами. В ту  пору власть в  
Забайкалье п ринадлеж ала эсеро-меныпевистскому «Народному 
совету», который, разоруж ив отряд Красной гвардии в Чите, 
вступил с атаманом Семеновым в переговоры и дал  ему обя­
зательство не допускать установления советской власти в 
Забайкалье. Таким образом, под крылыш ком «Народного совета» 
семеновщина могла собирать и вооруж ать свои кадры  почти 
беспрепятственно. В самой Чите на стороне контрреволюции 
были 1-й Читинский казачий  полк, запасная казачья  сотня 
и немалое количество офицерства из распущ енны х друж ин  гар ­
низона белогвардейцев, а  такж е из числа бежавш их сюда из 
И ркутска. В станицах и в  поселках,, расположенных близ Читы, 
было наготове вооруженное кулачье. В Н ерчинске каждую  
минуту готов был присоединиться к  Семенову 1-й Н ерчинский 
казачий  полк.

Такое соотношение вооруженных сил создало угрожающ ую 
обстановку д л я  советской власти в ^Забайкалье. Наступление 
врагов началось. Атаман Семенов направил против Читы 
боевой дивизион под командой сотника П очекунина. 16 ян варя  
этот дивизион зан ял  станцию Оловянную и двинулся дальш е. 
Семенов обратился за  содействием в самую Ч иту к  командирам 
1-го Читинского полка. Положение Читы становилось почти 
безнадежным.

В конце ян в ар я  в  Чите было получено известие: сюда с 
фронтов возвращ аю тся казачьи  полки. Но еще много было 
пережито тревожных часов, преж де чем мы узнали , кто едет 
к  нам: д р у зья  или враги? По одной версии, эти полки были 
настроены контрреволюционно, по другой  — они сторонники 
советской власти.

Помню, как  меня и моего брата Е вгения пригласили  по теле­
ф ону в  совет рабочих и солдатских депутатов. Комната совета 
была переполнена рабочими. Они были встревожены слухами о 
возвращ авш ихся полках. Нас забросали вопросами: «Что слы ш ­
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но о полках? Что они замыш ляю т? Скаж ите, кто ими верхо-' 
водит?»

Наконец была получена радостная весть: казаки  уж е при­
были в И ркутск и выносят резолюции за  поддерж ку советской 
власти.

Вскоре в  Читинский областной комитет большевиков при­
ехала делегация от двух  казачьих полков, готовых оказать 
вооруженную поддерж ку рабочим.

Областной ѳсеро-меныпевистский «Народный совет» 16’ фев­
раля был разогнан и провозглаш ена советская власть. Теперь 
читинские большевики развернули организацию сил для  борьбы 
с Семеновым. Приводится в боевой порядок К расная гвардия, 
и формируются новые рабочие отряды.

Возник важ ны й вопрос о назначении командующего фрон­
том. На такой пост надо было подыскать товарищ а, который 
сочетал бы в  себе большой военный опыт, популярность среди 
масс и горячую  преданность пролетарской революции. Цри 
назначении командующего надо было помнить, что в стане 
врагов — у  Семенова — много опытной военщины: генералов 
и полковников, строевых и ш табных. Там были специалисты 
не только из бывшей царской армии — Семенову помогали и 
офицеры иностранных армий.

Центросибирь вы двинула на пост командующего товарищ а 
Лазо. Мы, читинцы-больш евики, впервые услы ш али  эту ф а­
милию.

З а  несколько дней до отправки отрядов Красной гва_рдии на 
фронт (в конце ф евраля) в кабинет председателя исполкома 
Забайкалья  вош ел высокий, еще совсем молодой человек, в 
длинной потертой и как  бы задымленной ш инели. На нем 
не было никакого оруж ия, — на перекинутом через плечо 
ремешке висел один только бинокль. Вытянувш ись по-воен­
ному перед председателем, он скромно, с оттенком смущ ения, 
произнес:

— Я  командирован на фронт. Моя ф ам илия — Лазо.
Не торопясь, он вы нул из кармана мандат и передал его 

председателю. В кабинете в  это время находилось несколько 
членов комитета.

Председатель сказал:
— Знакомьтесь, товарищ и, с нашим главкомом!
Пожали д р у г  д р у гу  руки . Кто-то предлож ил кресло. Лазо

сразу же, по-деловому, сообщил нам о положении в Сибири 
и о том, что думает предпринять Центросибирь в отношении 
фронта. Мы, в свою очередь, рассказали ему о Забайкалье, о 
силах и замыслах контрреволюции. По его вопросам и реп­
ликам  видно было, что он хорошо осведомлен и в наш их 
забайкальских делах. В конце беседы Лазо сказал, что перед 
выездом на фронт он считает необходимым ближ е познако­
миться с рабочими Читы.
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Мы обещали немедленно, организовать ряд собраний. Поело 
ухода Лазо один из наиболее сдерж анных членов комитета 
сказал: 1

— Выйдет ли  из него командующий фронтом — трудно 
сейчас сказать. Посмотрим. Но похоже, что иркутские това­
рищи не ошиблись, вы двигая его на такой ответственный пост.

Через два дня состоялся митинг в железнодорожных мастер­
ских, на котором Лазо вы ступил с  докладом. М итинг был 
огромный.

Рабочие слуш али  Лазо внимательно. П о мере того как  он 
говорил, интерес к  его речи возрастал все больше и больше.

Лазо не был блестящим или красноречивым оратором, как 
его характеризую т некоторые из товарищ ей в своих вос­
поминаниях. В его речи не было особенных, своеобразных обо­
ротов, неожиданных, метких слов, юмора и литературны х 
сравнений. Он говорил просто, но не упрощенно, не шаблонно, 
не книжным языком. Он и злагал  свои мысли ясно и точно, 
всегда по сущ еству вопроса, всегда деловито и был скуп 
на жесты.

Однако его речь не была сухой, бесстрастной. В тоне его 
голоса чувствовались искренность, задуш евность и убеж ден­
ность. К огда он говорил о волную щ их вещ ах, когда он 
обращ ался к собранию с призывом, голос его креп и зву чал  
громче...

НА Ф Р О Н Т

Вскоре после митинга в мастерских Л азо уехал  на фронт.. 
Атаман Семенов в то время занимал линию железной дороги 
от станции Д аури я до границы . Первые же бои в конце фев­
раля  принесли Семенову пораж ение. 'Он был отброшен га 
границу, в М анчжурию, в объятия японцев. Особенно сдрей­
ф ил Семенов перед 1-м А ргунским казачьим  полком поц 
командой есаула М етелицы. Этот отважный революционный 
полк был известен Семенову еще по фронту империалистиче­
ской войны. 1

Опасаясь, как  бы Лазо не переш ел границу, китайские вла­
сти под давлением белогвардейцев и интервентов выставили 
на границе заслон из воинских частей. Одновременно с китай­
цами было заключено перемирие, и они взяли на себя обя­
зательство не пропускать Семенова в Забайкалье до 5 апреля .

Лазо, заклю чив перемирие, зан ялся  формированием боевых 
сил. і

К азачьи  полки, увлекш ись первой победой над Семеновым, 
недооценили опасность, к  тому же, измученные четырех­
летней империалистической войной, они стремились в свои 
родные станицы  и начали просить отпустить их домой на по­
бывку. Они обещали возвратиться по первому ж е зову Лазо.
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Лазо понимая всю опасность полож ения и предупреж дал 
казаков, чтобы они не поддавались демобилизационным настрое­
ниям. К азаки разъехались, обещав на местах помогать укрепле­
нию советской власти. Помимо казаков приш лось снять с фронта 
значительную  часть красногвардейцев Читинских мастерских — 
рабочие нужны  были на производстве. На месте победы на К и ­
тайской железнодорожной ветке остался против Семенова лиш ь 
небольшой заслон.

Лазо, имея сведения о вооруженной силе Семенова, неза­
долго до срока окончания перем ирия послал в  И ркутск и Ч и ту  
такую  телеграмму:

«Товарищи! П риближ ается день реш ительной борьбы с 
семеновщиной. 5 апреля кончается срок, до которого по согла­
шению с китайцами Семенов не будет пропущ ен через гр а ­
ницу. Спешите послать к  этому дню все свои силы, (все отряды. 
Посылайте людей только хорошо вооруженными, одетыми, 
обутыми — у  нас здесь ничего нет. Предстоит упорная борьба. 
Знайте — наш  враг силен, хорошо вооружен».

И ркутск и Чита во время перем ирия вели подготовку 
к дальнейш ей борьбе с Семеновым. Первый съезд советов З а ­
байкалья в марте вынес постановление о срочной организации 
Красной армии из добровольцев и Красной гвардии. Совнар­
ком и облисполком, избранные на этом съезде, немедля разо­
слали  на места уполномоченных по вербовке добровольцев.

Б О Р Ь Б А  В Р А З Г А Р Е

Семенов, воспользовавш ись перемирием, организовал от­
ряд, доведя его численный состав до десяти ты сяч человек.

Х ун хуз Ли Х ун-чен  собрал д л я  Семенова і  200 хунхузов; 
явились 800 воинственных харачен  из монголов, примкнуло 
к нему около 400 к и тай ц ев — дезертиров из китайских частей, 
мелкие торговцы и др .

Наконец 8 ап реля Семенов объявил мобилизацию всех офи­
церов и казаков Забайкальской области. Он широко распро­
странял  свои воззвания по Сибири. В числе его агитаторов 
было немало эсеров и меньшевиков.

Атаман Семенов вы ступил из М анчж урии 5 апреля. К  нему 
присоединились восставш ие против советской власти казаки  
ряда станиц, расположенных вблизи границы . Красный заслон 
не вы держ ал натиска и, неся потери, отступил по линии 
железной дороги до станции А дриановка. Мост через реку 
Онон был взорван. Б лагод аря  этому удалось несколько задер­
ж ать главны е силы  противника. К  тому ж е занятие Оловян­
ной Семеновым совпало с пасхой. А таман с командной верхуш ­
кой реш ил отпраздновать победу в М анчж урии. И зрядно вы пил 
там и задерж ался .
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Н а этот раз переды ш ка была недолгой. Банды  атамана 
хлы нули по станицам и волостям. Свирепые хунхузы , япон­
цы, сербы, ухари-казаки , офицеры, молокососы-гимназисты — 
все они ж гл и  дома, тащ или «добро», насиловали женщ ин, 
рубили людей ш аш ками и расстреливали.

З ан яв  южную часть Забайкалья , семеновцы всюду на своем 
пути творили зверские расправы  над большевиками, над пред­
ставителями советской власти и над всеми, кто казался им 
подозрительным. Местное кулачье и попы оказывали бандам 
всемерную помощь. Карательны е экспедиции ры скали по за ­
нятой семеновцами территории.

В одной из своих летучек  атаман Семенов объявил: «Считаю 
долгом совести предупредить вас, что с движением моим по 
Забайкалью  буду предавать смертной казни всех тех, кто бу­
дет оказывать противодействие моему отряду...»

Беж енцы  и нарочные разнесли по станицам и волостям 
Забайкалья  весть о наш ествии семеновцев. П артийная орга­
низация бросила кли ч : взяться за  оружие, восстать и ун ич­
тожить банды, защ ищ ать советскую власть. По станицам и во­
лостям начались митинги, собрания, сходы.

Трудовое население — бедняки и середняки — несмотря на 
бешеную агитацию  эсеров и меньшевиков, всех этих агентов 
Семенова, начало организовы ваться в  отряды, сотни и полки. 
Все это создавалось в п ы лу  борьбы, иногда в один день, в 
одну ночь. Люди зачастую  попадали в отряд прямо с Митинга, 
с казачьего схода, с полевых работ. Местные большевики и 
фронтовики были первыми застрельщ иками и организаторами 
восстания против Семенова.

Рабочие железнодорожного транспорта, ш ахтеры  каменно­
угольны х копей, рабочие золотых приисков и других  предприя­
тий взялись за  оружие, строились в роты и батальоны. Воен­
нопленные мадьяры  и немцы формировали свои части.

И все эти отряды по разным дорогам Забай калья  направ­
лялись на фронт в распоряж ение Лазо. 1

Семенов, заняв Оловянную и ряд  пунктов Ьблизи Забай­
кальской ж елезной дороги, создал непосредственную угрозу 
Чите. і

Ещ е 11 ап реля  областной партийны й комитет и исполком 
советов выпустили обращение к населению с призывом «браться 
за  оружие» и объявили Забайкальскую  железную  дорогу и 
Ч иту на осадном положении. Тогда ж е вся полнота власти по 
области была передана военно-революционному ш табу в со­
ставе И. Б утина, Д . Ш илова и Н. М атвеева. Этот штаб 
приш ел к  выводу, что одним забайкальцам не под силу л и к­
видировать Семенова. Ш таб и партийны й комитет разослали 
телеграммы сибирским и дальневосточным советам с Призывом 
о срочной помощи. і

Н а военно-революционный штаб легла вея тяж есть подго-
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товки лю дских резервов, оруж ия, продовольствия, финансов 
и всего необходимого д л я  фронта.

Сибирские и дальневосточные советы откликнулись на при­
зыв забайкальцев и двинули  в срочном порядке значительные 
вооруженные силы, которые у ж е в конце апреля начали прибы­
вать в А дриановку, гдѳ в  то время находился Лазо со своим 
штабом.

Из Владивостока, Благовещ енска, Омска, И ркутска, Ново- 
николаевска, К расноярска, Черемхова, К ургана, Канска и Ба-^ 
рабинска прибывали красные полки и отряды. Прибыли артил­
лерийский  дивизион и несколько отдельных батарей, при 
них двадцать орудий, около тридцати станковых пулеметов 
и два примитивных бронепоезда. Приш ли сформированные 
в Забайкалье 1-й А ргунский  казачий  и 1-й революционный 
полки, рабочие отряды Читы, станций Х илок и Оловянной, 
Черновских и А рбагарских угольны х коней. Таким образом, 
выросла арм ия до девяти ты сяч  бойцов.

Часть этих революционных сил двигалась на фронт по 
линии железной дороги. Д р у гая  же часть — повстанцы се­
веро-восточного Забайкалья —  ш ла из своих станиц и сел раз­
ными путями, по трактам  и проселочным дорогам, а  то и 
просто по тропам, напрям ик, через горы и пади. Некото­
рые отряды оказывались где-то на отлете, за  сотню-другую. 
верст от ш таба фронта, даж е в ты лу противника (например, 
копунцы , зоргольцы и газим урцы ). С лучалось и так, что 
отряд на своем пути встречался с отдельной семеновской бан­
дой и вступал  с нею в бой.

П ри такой разбросанности и отдаленности повстанческих 
отрядов от ш таба фронта, конечно, невозможно было в ближ ай­
ш ее время установить с ними более или менее прочную  
связь и единый п лан  действий. Поэтому больш ая часть этих 
отрядов до взяти я 11 июня главными силами Лазо станции 
Б орзя вела партизанскую  войну с противником.

К ак только к  н ачалу  мая в  Адриановку, где находился 
штаб фронта, прибы ли значительные подкрепления, Лазо с 
присущ ей  ему энергией в  течение нескольких дней сформиро­
вал  из них и бывших у  него до этого частей основательную 
ударную  гр у п п у  и повел наступление на Семенова, занимав­
шего Оловянную.

Вся уд арн ая  гр у п п а состояла почти исключительно и3 ра­
бочих и матросов. Лазо непосредственно .руководил этим на­
ступлением, находясь на бронепоезде.

П ротивник оказы вал упорное сопротивление, но не выдер­
ж ал ' натиска красных и отступил за  реку Онон. Красные за ­
няли  Оловянную 18 мая.

П родвигаясь с боями дальш е, Лазо 11 июня зан ял  большую 
станцию Б орзя. Отсюда он устанавливает связь с отдаленными 
отрядами, производит учет их, подчиняет единому командо-
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ванию и единому п лан у  действий. Лазо носится н а автома­
ш ине «чандлер» от одного отряда к  другом у и лично выясняет 
количество оруж ия, боевых припасов; переформировывает, ког­
д а  нужно, отряды ; воодуш евляет бойцов, призы вая их к  
стойкости, муж еству в борьбе с врагам и советской власти.

Л А З О  О Б О Й Ц А Х  с в о е й  а р м и и

К огда обстановка на Забайкальском  фронте позволяла отлу­
читься на короткое время, Л азо приезж ал в Ч иту  на сутки или 
на двое. Он п риезж ал  не отдохнуть, не развлечься — на это 
у  него не было времени. Надо было информировать областной 
центр и получить необходимое д л я  фронта: деньги, продоволь­
ствие, оруж ие и пр. Л азо заботился о бойцах и дум ал о всех 
нуж дах фронта.

Обычно Л азо приезж ал  с фронта в  теплуш ке. Никаких 
торжественных встреч ему не устраивали. О станавливался он 
всегда в незатейливой квартирке товарищ а К ларка — командира 
одной из лучш их  казачьих  сотен. К вартирка находилась в 
железнодорожном поселке Ч ита 1-я. Это очень устраивало 
Лазо — здесь он был ближе к  рабочим, а  повидаться с ними, 
поговорить, послуш ать их — к этому Лазо всегда стремился.

В один из таких приездов Лазо в Ч иту  я  попросил его 
рассказать о наш их фронтовых частях. Я  не могу восстановить 
в памяти все сказанное им; передам только основное содерж а­
ние его высказы ваний. Самые лучш ие части — красногвардей­
ские, говорил он. Поскольку там главным образом рабочие,, 
то о настроении их и говорить не приходится. Здесь все прочно, 
устойчиво — по-большевистски крепко. Политическое влияние 
рабочих на крестьян  огромное. Особенно ценно их влияние на 
казаков, но военная подготовка рабочих слабее. Встречается 
среди них немало таких товарищ ей, которые впервые держат 
винтовку в  р у к а х . У чатся в бою. П о рабочие отряды идут 
в  бой смело, самоотверженно, и я  личнЬ руковож у ими в Ѣою.

К азаки-забайкальцы , ставш ие в наш и ряды , любят не без 
гордости назы вать себя повстанцами и партизанами. Неприми­
римость их к  атаманщ ине, к  старому строю несомненна. 
Они за  советскую власть. Что они сохранили от прош лого — 
так  это свою, казачью , войсковую вы учку: уменье владеть ору­
жием, ездить ловко на лош ади, быстро освоиться со строем и, 
наконец, дисциплину. Я  говорю только о молодых, не отбы­
вавш их воинскую повинность. И х много в  наш их рядах . Что 
же касается отбывших служ бу, тем более участников империа­
листической войны, — так  это подлинные бойцы. Д л я  них ни­
чего не стоит сформироваться в сотню, в полк на любом, что 
назы вается, аллю ре. Самый лучш ий  у  нас полк — А ргунский. 
Им командует Балябин , мой ближ айш ий помощник. Всем хо­



рош Б алябин , только вот имеет слабость к выпивке. Самая 
образцовая сотня — «кларковская». Сам К ларк — рабочий, но 
подруж ился с  казаками и приобрел у  них авторитет.

— Что ещ е сказать о наш их казаках? Вы их сами хорошо 
знаете — вы  ж е из казаков, — сказал  Л азо  с лукавой  улыбкой. — 
С паянный народ: земляки, кум овья, сваты ... Ну, иногда и 
удирают от противника тоже д р у ж н о . И зредка и это бывало. 
Кажется, это назы вается «казацкой хитростью?» —  Лазо добро­
душ но засмеялся.

Хорошо дерутся интернационалисты . Среди них подавляю ­
щее большинство мадьяр (80—85о/о), остальные — австрийцы, 
немцы. Вы знаете, что я  большой сторонник привлечения их на 
фронт. Это придает наш им рядам  интернациональный ха­
рактер. Все они — бывшие солдаты , с боевым опытом. В бою 
они стремительны, дерутся с темпераментом. Преданы револю­
ции. Но ж аль — больш евистская работа среди мадьяр ве­
дется слабо. М адьяр, политически подготовленных, мало. 
Русские большевики не знают мадьярского язы ка. Отряды, где 
были командиры-анархисты  Лавров, Пережогин. вели  себя 
безобразно.

Красногвардейцы  и казачьи  части не один раз требовали 
убрать с фронта анархистов. Вам уж е известно, что я  ар е­
стовал Л аврова и отправил в И ркутск н а суд трибунала. 
Пережогин сбежал.

Совсем по-иному обстоит дело в тех м адьярских отрядах, 
которыми командуют большевики. Т аких отрядов большинство. 
Тут налицо стойкость, дисциплина и порядок.

б о й ц ы  о с в о е м  к о м а н д и р е

Однажды приехали с Забайкальского фронта в  Ч иту два 
командира — Б аляби н  и Богомягков, два д руга , оба казаки-за­
байкальцы, впоследствии убитые семеновцами.

В свое время, вернувш ись с фронта с казачьей  дивизией, 
Балябин  и Богомягков приняли  деятельное участие в уста­
новлении советской власти в  Забайкалье и особенно энергично 
участвовали в формировании наш их вооруженных си л  про­
тив атамана Семенова-

По внешности и по складу  характера эти товарищ и не 
походили д р у г  на д руга. Б аляби н  — ш ирокоплечий, грузны й, 
носил нависш ие, как  у  запорож ца, усы . Он был молчалив, 
несколько угрюм и грубоват. Богомягков —  худощ авый, по­
движной и, не в пример своему др у гу , разговорчивый, любил 
побалагурить и посмеяться. Я  спросил однажды Богомягкова:

— Ну, а  как  Лазо?
— О, Л азо — замечательны й командующий. Он сочетает два 

качества: во-первых, даровитого ш табника-организатора и, во-

^ Сергей Лазо



вторых, когда это нужно, прекрасного руководителя боем. 
Он, действительно, воодуш евляет бойцов, и они идут за  ним в 
огонь и в воду.

Б алябин  добавил:
— Д а, в бою Лазо находчив, смел и проворен!
Казак-взводный Коренев так  рассказал мне про первую 

встречу с Лазо:
«Вот остановились мы у  высоких сопок, которые нас защ и­

щ али от обстрела со стороны Мациевской и Тавын-Тологоя. 
Лош адей опутали и пустили на острецы, а  сами прилегли  от­
дохнуть. На верш ине одной из сопок чернел, как  степной 
корш ун, наш  наблюдатель. Вдали белела палатка, в  ней 
штаб бригады, куда собирались командиры на совещание.

Было ж арко. Хотелось страсть как пить. Но воды вблизи 
не было. Некоторые ребята наш ли между сопок л уж и ц у . Скоро 
Обозники привезли бочки с водой. Бросились мы все к боч­
кам. И что это за  вода! В ся киш ит червячками какими-то 
черноголовыми. Но ж аж да — не свой брат. Т янули  воду сквозь 
зубы, а червячков выплевы вали. У которых ребят были платки, 
так  они цедили сквозь них — все же было лучш е.

В друг на дороге запы лил автомобиль. Кто бы это мог ехать? 
Говорят ребята, что автомобиль есть только у  главкома. «Он, 
он беспременно, наш  Лазо!» закричали  радостно ребята. Авто­
мобиль остановился у  палатки  ш таба. И мы все кинулись 
туда. К аждому хотелось увидеть С ергея Лазо, про которого 
среди нас ходили разные чудеса. Т ы сячная толпа окруж ила 
п алатку . Ж дем выхода его. А никто из нас и не обратил 
внимания на высокого молодого человека, что стоял у  самой 
палатки . П риняли за шофера. И  по одежде-то похож. На 
голове помятая кепченка. На ногах ботинки с обмотками. Р у ­
баш ка серая, и брюки такие же, заношены. Вот точь в точь 
так  одетого ш офера с грузовика растерзали семеновцы возле 
озера Зан-А ралтуя. Смотрю на авто, в нем пулемет и наган. 
Молодец главком, не с пустыми руками ездит!

И что ж е вы думаете — этот самый молодой человек, похо­
ж ий на шофера, вдруг в один прыж ок очутился на авто, 
сбросил с головы кепченку, вы прям ился и к наш ему удив­
лению крикнул: «Товарищи, внимание! Вы, очевидно, хотите 
послуш ать мои сообщения, и я  тоже считаю это нужным, 
полезным...»

Тут мы и поняли, что перед нами сам Лазо. Батю ш ки, что 
произош ло, поднялось... К рики, общий рев восторга: «Это ты, 
Л азо?.. А мы-то не узнали  тебя... Д а здравствует Лазо!»

А он стоит на авто, улыбается и ждет, когда мы замолчим. 
Д олго не давали  ему говорить, будто одурели. Он у ж  несколько 
раз взмахом р у к и  пы тался остановить нас, даж е нахмурился, 
ерош ил свои черные волосы. Наконец мы затихли.

Лазо понятно объяснил нам, за  что мы боремся. Почему до
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сих пор не можем разгромить белогвардейцев, их атамана — 
бандита Семенова. Кто ему помогает. П ризы вал нас, как  только 
будет приказ, взять М ациевскую и Тавын-Тологой и выбить 
противника из этих последних позиций.

После _речи Л азо мы были уж е не те. Я  слышал,, как  один 
казак  уп рекал  другого за такой поступок, на который раньш е 
никто бы из нас не обратил внимания. Мы стали замечать 
д р у г  за другом ошибки и стараться исправлять их: «Ты слы­
ш ал, что говорил Л азо о дисциплине?»

Мы как  следует стали чистить винтовки и клинки.
В чем была сила товарищ а Лазо? А в том, что он с первой 

встречи становился близким, родным, он заботился о нас, 
дорож ил жизнью каждого из нас», закончил свой рассказ 
Коренев.

Одностаничник Коренева, командир сотни (фамилии не 
помню), рассказал мне такой случай  про товарищ а Лазо:

«У нас было совещ ание в Д аурии , в штабе фронта. Реш али 
очень важ ны й вопрос. В комнату входит груп па рабочих- 
красногвардейцев и говорит: «Товарищ Лазо, у  нас общее 
собрание. Мы тебя выбрали в  президиум. Нас послали за тобой. 
Ж дут». Лазо ответил: «Сейчас приду!» Но уйти ему скоро 
не удалось. Рабочие явились вторично: «Никак не можем без 
тебя реш ить один серьезный вопрос. П опали в тупик . Выведи 
ты нас из него. Собрание требует тебя». Лазо пош ел. Рабочие 
были потом довольны. «Вот это голова, — говорили они про 
Лазо. — Ж иво распутал дело!»

П О Р А Ж Е Н И Е  А Т А М А Н А

Почти в  течение четырех месяцев (апрель — июль) велась 
напряж енная борьба на Забайкальском фронте. З а  это время 
атаман Семенов потерпел ряд  поражений, но окруж ить его 
и уничтожить не удавалось. К ак только наш и части его 
настигали, он отходил к самой границе, под защ иту китай­
ских властей и союзников. М анчж урия была его волчьим ло­
говищ ем, куда он нередко, основательно потрепанный крас­
ными, спасался. Там его подкармливали зарубеж ные стервят­
ники и восстанавливали его силы д л я  новых вы лазок в  За­
байкалье.

У нас был большой недостаток в  патронах и снарядах. 
Помощь со стороны Сибири и Д альнего Востока с июня 
месяца почти прекратилась — там возникли свои фронты про­
тив белогвардейцев и чехословаков. Это выступление контр­
революции осложнило наше положение на Забайкальском 
фронте. Лазо долж ен был перебросить значительную  часть 
бойцов на помощь Центросибири. Кроме того был снят с фронта 
и направлен на борьбу с Калмыковым в Приморье 1-й Д альне­
восточный социалистический отряд.
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Немалую помощь Семенову оказывали белогвардейские ор­
ганизации в ты лу у  красных. Особенно они обнаглели с мо­
мента вы ступления на западе и востоке чехословаков. В Читѳ 
ж е духовенство во главе о архиереем Мефодием и директором 
отделения государственного банка Веремеевым организовало за­
говор против советской власти. Однажды больш ая толпа хан­
жей, черносотенцев, переодетых офицеров и чиновников двину­
лась с  хоругвями и иконами к тюрьме, чтобы освободить 
попов. Провокаторы открыли из окон стрельбу по толпе. Бы ли 
убиты ж енщ ина и девочка. Пришлось вызвать роту красно­
гвардейцев, которая произвела несколько залпов в  воздух, — 
толпа разбеж алась, и порядок был восстановлен.

Забайкальцы  под командованием Л азо 27 июля героическим 
штурмом сбросили семеновские банды с горы Тавын-Тологой. 
Это была последняя их укреп лен н ая позиция перед самой гр а ­
ницей. Разбитый наголову Семенов, спасая остатки своих 
банд, не задерж ался на этот раз даж е в  поселке М анчж урия. 
Он откатился дальш е, за сто верст — в Х айлар .

На Забайкальском  фронте наступило затиш ье.

Н О В Ы П  Ф Р О Н Т

Часть красногвардейских отрядов была переброшена на 
П рибайкальский фронт. Л азо отозвали в Ч иту д л я  организа­
ции новых сил на помощь П рибайкальскому фронту.

Здесь создалось чрезвычайно серьезное положение. 11 июля 
чехословаки заняли  И ркутск. Советские войска по линии 
железной дороги вели ожесточенные бои с противником.

Силы чехословаков были очень велики. Это были отборные, 
дисциплинированны е, вооруженные до зубов войска с опытным 
командованием; их численность увеличивали  белогвардейские 
части. На передовой линии  чехословаков и белых действо­
вало до десяти ты сяч  человек. Кроме того по Сибирской ж е­
лезнодорожной м агистрали был расположен корпус чехосло­
ваков; из его ш естидесятитысячного состава только четыр­
надцать ты сяч  было переброшено в  Приморье, остальных 
чехи в  любой момент имели возможность двинуть на Прибай­
кальский  фронт д ля  подкрепления.

Д ве с половиной ты сячи красногвардейцев — черемховские, 
черновские и арбагарские ш ахтеры , рабочие И ркутских и Ч и­
тинских мастерских, мадьяры  — самоотверженно вели бои с 
многочисленным врагом на всем протяж ении К ругобайкаль­
ской железной дороги. Особенно героически сраж ались к у р ­
санты И ркутской военной ш колы. Почти все они погибли. Под 
станцией Мурино красные уничтож или два полка противника. 
Но силы были неравные. Чехи наступали, пользуясь своим 
количественным превосходством, военным опытом, хорошим во­
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оружением и помощью поднявш егося ку л ач ья . Под станцией 
Посольская чехам удалось зайти  к  вам  в  ты л. Произошел жес­
точайш ий бой. Под ураганны м  артиллерийским  и пулеметным 
огнем противника погибли сотни красногвардейцев во главе 
с командиром Метелицей. Г руппа красногвардейцев, прибли­
зительно в  четыреста человек, сраж аясь врукопаш ную , про­
билась по линии железной дороги в  направлении к  Верхне- 
удинску. Остальные отряды уш ли в горы.

П уть д л я  чехословацких войск на восток был открыт. 
Только небольшие отряды красных в  том или ином пункте 
самоотверженно задерж ивали продвижение противника по ж е­
лезнодорожной магистрали.

Чехословаки зан яли  8 августа В ерхнеудинск. Центросибирь 
эвакуировалась в Читу.

Помню, в  августе на одном из заседаний облисполкома в 
Чите присутствовал Лазо. Сидел он в отдаленном у гл у  зала. 
Я  в первый раз видел его в сумрачном, задумчивом настрое­
нии. Мне показалось, что ему нездоровится. Во время перерыва 
заседания я  вы ш ел на балкон подыш ать свежим воздухом. 
Вслед за  мной выш ел и Лазо. Он сел рядом и тихо спросил:

— Вы познакомились с последней сводкой фронта?
— Д а!
— Мы терпим такие пораж ения, одно за  д р у г и м ,— с го­

речью говорил Лазо. — Н у, пусть чехи сильнее нас, приходится 
отступать. Но как  надо отступать? Организованно. Ведь на 
фронте немало испытанных боевых красных частей — они 
дерутся самоотверженно и погибают. В ся тяж есть многочис­
ленного врага  обруш ивается на них. В то же время анархист­
ские отряды позорно удираю т с фронта, мародерствуют в ты лу. 
Опять там Пережогин, Лавров и подобные им! Лаврова в  Ир­
кутске вы пустили, не расстреляли. Почему? Это ж е явный 
предатель, а  у  него двухты сячны й отряд. Анархисты — наше 
зло, беда! — Л азо полож ил р у ку  на мое п л е ч о .— Поневоле, 
товарищ  Матвеев, я  вп ал  в  несвойственное мне настроение.

— Насчет анархистов у  нас не может быть двух  мнений,— 
сказал  я  Лазо. — Многие из нас, болыпевиков:руководителей, 
как  в  Сибири, так и в Забайкалье, повинны в том, что 
во-время не успели изолировать анархистскую  головку от 
массы, дали  возможность собирать людей в отряды , командовать 
ими. М ежду тем люди в  этих отрядах, хотя бы те же мадьяры , 
не анархисты . Б у д ь  они под другим  руководством — больше­
вистским — из них получились бы дисциплинированны е от­
ряды . Основной причиной наш их пораж ений на П рибайкаль­
ском фронте я  считаю то, что мы не собрали больших сил. 
Крестьянство и казачество в значительной своей части дер­
ж атся пассивно. Нам вредит л ж и вая  аги тац и я эсеров и мень­
ш евиков о том, что чехословаки будто бы сторонники демокра­
тической Власти.
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О Т С Т У П Л Е Н И Е

Д л я  руководства дальнейш ей работой и борьбой совещание, 
на котором присутствовали представители Центросибири, З а ­
байкальского областного исполкома и совнаркома, военного 
комиссариата и представителей фронтов, реш ило организовать 
Сибирский совет народных комиссаров.

Чехословаки приближ ались. Лазо было поручено составить 
арьергардны й заслон с подрывной командой д л я  обеспечения 
планомерной эвакуации. Организовав отряд в семьдесят чело­
век из курсантов инструкторских ш кол и подрывников, Лазо 
зан ял  станцию Х илок.

В Чите создалась напряж енная обстановка.
В гарнизоне Читы самыми надежными и дисциплини­

рованными в это время были Советский отряд — двести с 
чем-то человек— и м а р к о в с к а я  сотня. Основные силы были 
на фронтах. Больш инство ж е гарнизона находилось или прямо 
в руках  анархистов или под их влиянием.

Анархисты п редъявили  требование Сибирскому совнаркому 
о вы даче им золота, по пяти ты сяч рублей  на каждого чело­
века. К огда им было отказано в этом, они пустили  провока­
ционный слух, что Сибирский совнарком реш ил золото не 
эвакуировать, а  оставить его в Чите.

Ко всему этому безобразию добавилось новое обстоятельство, 
которое усилило п ан ику  в городе: около сотни молодых мобили­
зованных казаков, ещ е не вооруженных, под влиянием контр­
революционных элементов бежало ночью из города. З а  ними 
была послана сотня казаков К ларка. В нескольких верстах 
от Читы К ларк  был убит из засады. Е го сотня уничтож ила 
банду и вернула в Ч иту бежавш их казаков. Отряд анархи­
стов во главе с Пережогиным ночью захватил большую часть 
запасов золота из банка и ум чался на поезде из Читы на 
восток.

Из ш естнадцати поездов-эшелонов, выш едш их при эвакуа­
ции Читы на восток, наш  эшелон отправился последним. 
В пем находились ответственные партийные работники Центро­
сибири и Читы. Позади наш его эшелона на некотором рас­
стоянии дви гался  заслон под командой Лазо. А нархистские 
отряды  с награбленным золотом, а  такж е поезд с бывшим ко­
мандующим П рибайкальским фронтом Голиковым и его штабом 
ум чались далеко вперед, направляясь  в Благовещ енск.

Н а станции У рульга 28 августа на совещ ании партийны х 
и военных работников руководитель забайкальской областной 
партийной организации Исаев сказал :

— П окидая пределы Забайкалья , мы долж ны  заявить ра­
бочим и всем трудящ им ся, как  мы смотрим на дальнейш ую  
борьбу с контрреволюцией и в каких формах она долж на 
вестись. Мы долж ны призвать их к  этой борьбе! Недопустимо
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просто разойтись в  разные стороны. Это не в правилах  боль­
ш евиков. К акие бы неудачи ни постигли нас, хотя бы даже 
и разгром, мы меняем тактику  и стратегию, набираемся новых 
сил, организуемся и боремся.

— Я  вполне согласен с товарищ ем Исаевым, — заявил 
Л а з о .— Внош у предлож ение: сегодня же здесь, в У рульге, 
организовать конференцию и на ней обсудить неотложный 
вопрос о формах дальнейш ей борьбы.

Быстро, уж е к двенадцати часам дня, были избраны деле­
гаты от следовавш их с эшелонами организаций и от казачьих 
и красногвардейских отрядов.

Открывший конференцию председатель Гаврилов дал  слово 
Лазо д ля  информации. Лазо спокойно, ровным голосом сообщил 
нам о действиях арьергардного отряда:

— Во время эвакуации  Читы я  со своим отрядом нахо­
дился в Могзоне. От Х и лка до Могзона взорваны все мосты. 
Почти весь железнодорожный путь испорчен. Под станцией 
К ары мская взорваны два моста. Порвана телеграф ная линия. 
Только таким способом удалось задерж ать наседавш их чехо­
словаков.

К ратко рассказы вал Л азо о выполнении заслоном трудней­
шей и опасной оперативной задачи . Б лагодаря самообладанию 
и отваге Л азо с горсточкой бойцов и подрывников выполнил 
эту зад ач у  превосходно.

— Мы сделали длительную  остановку на Чите 1-й, — 
продолж ал свою информацию Лазо. — Там нас встретила ог­
ромная толпа рабочих. Настроение среди них тревожное. Мно­
гие задают вопросы: «Что дальш е делать?» Из расспросов я  
узнал , что около них вьются., как  m j x h , меньшевики и эсеры. 
«Но, — говорят рабочие, — мы не верим этим буржуазны м при­
хвостням, предателям . Ведь они атамана с японцами считают 
избавителями». В железнодорожном клубе был созван митинг — 
п риш ли  рабочие с семьями. В своей речи я  говорил о том_, 
что советы п али  временно, что скоро победа будет за  нами. 
Надо не падать духом, а  крепко и надежно сплачиваться, 
прятать  оруж ие и запасаться новым. П оражение здесь есть 
пораж ение лиш ь на отдельном участке наш его общего фронта 
советской России. В общем гу л е  я  слы ш ал крики : «За совет­
скую власть будем бороться до последней капли  крови!»

После информации Лазо по основному вопросу конферен­
ции — о формах дальнейш ей революционной борьбы — выступил 
ряд товарищ ей. Вое они высказы вались за  прекращ ение фрон­
товой борьбы, потому что д л я  борьбы с десятками ты сяч чехо­
словаков и белых в нашем распоряж ении достаточного ко­
личества бойцов и оруж ия не было.

—  Если в  данный момент, — сказал  Лазо, — фронтовая 
борьба д ля  нас непосильна, то мы должны увести Красную 
гвардию. Надо снабдить каж дого бойца деньгами, продоволь­
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ствием, обмундированием и документами. Такж е всем необ­
ходимым надо снабдить и руководящ их работников, напра­
вить их на подпольную работу в деревню, в  города. Надо 
обеспечить отряд интернационалистов, уходящ их в  тай гу . Это 
будет один из наш их резервов в борьбе с контрреволюцией. 
Временно мы уходим. Нам нужно итти в  деревню и вести там 
революционную большевистскую работу. Запасаться оружием. 
Д еревня не помирится с атаманщиной. и интервенцией, прим­
кнет к  рабочим, и партизанская борьба неизбежна. Мы должны 
готовиться к ней.

От отряда интернационалистов вы ступил их комиссар. Он 
сказал:

— Мы, интернационалисты, никогда не отделяли себя от 
русских товарищ ей. Мы боролись в  ваш их рядах  и будем 
бороться. В раг у  нас общий. Мы не сдадимся, не выпустим 
винтовки из рук . Мы уйдем в тай гу , проведем там  зиму, а  по­
т о м — видно будет. У нас нет каких-то своих особых интересов. 
Они у  нас общие с русскими товарищ ами. К огда борьба возоб­
новится, мы опять будем драться рядом с вами!

Затем  конференция вынесла постановление о роспуске Си­
бирского совнаркома. Тогда возник вопрос, какому ж е времен­
ному органу передать власть до полной ликвидации  всех воен­
ных и хозяйственных дел на пути отступления до Свободного.

Больш инством голосов конференция реш ила избрать вре­
менный ревком из пяти человек: Лазо, Бутин, Балябин , Н. Мат­
веев и Д. Ш илов.

Перед закрытием конференции была принята такая  резо­
лю ция:

«Борьбу с врагом организованным фронтом ликвидировать.
П ризнать, что форма дальнейш ей революционной борьбы 

долж на сообразоваться с создавш ейся международной полити­
ческой обстановкой и долж на быть направлена к  использова­
нию всех легальны х и нелегальны х возможностей к  дезорга­
низации всех усилий наш их врагов закрепить власть бурж уа­
зии и иностранного капитала...»

Сейчас ж е после закры тия конференции наш  эшелон дви­
н улся дальш е на восток. Д елегаты  уж е на ходу поезда, в ва­
гонах, информировали красногвардейцев о реш ениях конфе­
ренции.

В пути мы принимали всевозможные меры предосторож­
ности: держ али  наготове пулеметы, часть красногвардейцев 
была всегда в  боевой готовности; днем и ночью на паровозе 
стояли часовые; на тех станциях, где по наш им сведениям таи­
лись враги , мы по прибытии туд а вы ставляли вооруженное 
оцепление вокруг станции. П режде чем двинуться дальш е, мы 
запраш ивали  по фонопору о положении на линии. Позади 
нас мы имели небольшой заслон.

Больш ую  помощь в  этом деле оказывали нам путевые сто­
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рожа и рабочие на разъездах и станциях. Они неусыпно 
оберегали нас от всех зол и бед. Только благодаря вниманию, 
заботам рабочих и низовых служ ащ их железной дороги мы 
продвигались сравнительно быстро и не потерпели ни одного 
круш ения. Поезда наш их эшелонов, составленные п р и  эваку­
ации из Читы из самых разнообразных вагонов — товарных, 
теплуш ек, пассаж ирских и служ ебны х, — были необычайно 
длинны и громоздки. Паровозы с  [трудом тащ или  их за собой. 
А мурская ж елезная дорога всегда была одной из самых нена­
дежных в  техническом отношении дорог. Она пролегает на 
сотни верст по дикой тайге, через горы, высокие насыпи, 
между скал , через зыбкие болота и вечную мерзлоту. Сотни 
неустойчивых, дребезжащ их мостов перекинуты через горные, 
бурные реки.

Вот больш ая станция Зилово. Рабочие встретили нас с  крас­
ными ф лагам и и с пением революционных песен. Организовали 
митинг в  депо. В ы ступал Лазо. Он несколько минут не мог 
начать свою р е ч ь ,— рабочие бурно аплодировали, приветствуя 
любимого революционного воина.

Лазо сообщает собранию о полож ении в  Сибири и Забай­
калье, о реш ении У рульгинской  конференции, о  борьбе боль­
шевиков и трудового народа с контрреволюцией в  советской 
России :

— П ролетарская револю ция победит — в этом не может быть 
сомнения. Мы здесь, на далекой  окраине, потерпели пора­
ж ение: советская власть здесь пала. Отечественным бело­
гвардейцам  помогла зарубеж ная контрреволю ция. Без нее мы 
уничтож или бы белогвардейцев. Я , товарищ и, знаю, какой 
вопрос больше всего мучает вас: «Что дальш е делать?» П режде 
всего — не падать духом, не поддаваться панике, не терять веру 
в  победу, ни на минуту не забывать о борьбе, готовиться 
к  ней, работать в  подполье, вооруж аться! В ласть советов 
здесь п ал а  временно. Трудовой народ вновь сплотится, поды­
мется, ряды  борцов умнож атся во сто крат, и мы опять 
победим. Д а здравствует п арти я большевиков! Д а  зд равствует  
советская власть!

Последние возгласы  Лазо были подхвачены  крикам и «ура».
С пением «Смело, товарищи;, в  ногу» рабочие вместе с Л азо 

двинулись из депо к поезду.
П опулярность Лазо была огромна. К ак только останавли­

вался поезд где-нибудь на станции и он выходил из вагона, 
рабочие вперегонку бросались к  нему, окруж али плотной тол­
пой. Кажды й старался протиснуться поближе к  нему, пожать 
его р у ку , перекинуться с ним словом.

Во время движ ения поезда Лазо вел беседы с красногвар­
дейцами. Он старался их ободрить. Лазо приветливо присаж и­
вался к  ним и н ачинал  задуш евны й разговор. П одбадривал 
тех, кто п ад ал  духом, убеж дал, что все повернется к луч-
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т е м у . Смотришь — товарищ  и повеселеет, подымет голову.
Помню, как-то днем я  прилег на полку лицом к стенке 

вагона. Чувствую легкое прикосновение чьей-то руки  к плечу. 
Повертываюсь, виж у — около меня Лазо.

— Простите, я  не разбудил вас? — тихо, и как  бы смутив­
ш ись, спросил он.

— Нет, я  просто п рилег отдохнуть.
— А не взгрустнулось ли вам?
— К ак будто нет.
— Вот и отлично!
И мы оба засмеялись.
— Ну, отдыхайте, до заседания ревкома еще целый час, — 

сказал Лазо.
Ревком действовал на территории от станции У рульга З а ­

байкальской железной ^дороги и дальш е — по Амурской — до 
Свободного. Все распоряж ения ревкома исполнялись в точности.

К анцелярия ревкома помещ алась в служебном вагоне. 
В этом ж е вагоне ехали  три члена ревкома: Д . Ш илов, Бутин 
и Н. Матвеев. Лазо помещ ался в соседнем вагоне. В столовой 
служебного вагона почти все время, днем и ночью, выдавались 
паспорта и деньги красногвардейцам.

В начале сентября, ранним утром, наш  поезд прибы л в 
Свободный. Советская власть здесь дож ивала свои последние 
дни. Д вигаться от Свободного на восток было невозможно: 
японцы  и атаман Калмыков уж е заняли  Х абаровск. Навстречу 
нам прибы вали в Свободный эшелоны красны х. Свободный яв­
л ял ся  удобным пунктом д ля  роспуска красногвардейской массы. 
Отсюда откры вался безопасный путь на север, особенно на па­
роходе вверх по рекам Зое и Селенге, и в  стороны от этих 
рек — пешком в тай гу .

Сотни вооруя^енных людей покидали вагоны и спеш а, в 
одиночку, парами и небольшими группам и, пешими и верхом 
на лош адях уходили в станицы  и села, на прииски и заводы, 
а  то и просто в тайгу .

Н ачинался новый этап  борьбы с контрреволюцией.
Лазо не д оехал  до Свободного. Он с небольшой группой 

товарищ ей покинул наш  эшелон на станции М алый Невер и 
уш ел  с ними в сторону от Амурской дороги в тайгу .

П рощ аясь и крепко пож имая мне руку , Л азо сказал:
— Не судьбы неизвестные нас ж дут, то в ар и щ ,— нет, мы 

скоро вновь победим! И так, до скорого свидания!
Лазо был прав: советская власть победила, но самого Лазо 

я  видел в последний раз.
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В. Б О Р О Д А В К И Н

В О С П О М И Н А Н И Я  К О М А Н Д И Р А

Вместе с Лазо мне приш лось воевать н а Забайкальском  
фронте. Дальневосточный краевой комитет партии отправил 
в распоряж ение Л азо три отряда — владивостокский, хабаров­
ский и благовещ енский. Они были сформированы из рабочих, 
грузчиков, железнодорожников и матросов.

В ладивостокский отряд был хорошо вооружен. Он имел 
в своем распоряж ении и артиллерию  и пулеметы. Весь ком­
состав отряда состоял исключительно из большевиков. Нашим 
политическим комиссаром был старый большевик товарищ  
Губельман. Кроме него в отряде были: член Д алькрайком а 
К алнин — казначей отряда, Гульбинович — командир 2-й роты 
и другие рабочие-больш евики.

Руководителем владивостокского отряда краевым комите­
том партии назначен был я . Мы прибы ли в  полдень 12 мая 
в А дриановку, где в это время находился ш таб Забайкаль­
ского фронта. 1

Здесь я  впервые лично встретился о Лазо. К огда я  отрапор­
товал ему о прибытии владивостокского отряда красногвар­
дейцев, он искренно обнял меня и сказал:

— Тут нам предстоят горячие дни! Надо уничтож ить 
банду японского ставленника атамана Семенова. Владивосток­
цы, хабаровцы и амурцы  долж ны  объединиться в один отряд и 
создать мощный боевой кулак .

Во время последовавш его за этим нашего разговора вбегает 
вестовой-красногвардеец и рапортует:

— Товарищ  командующий, у  нас в  ты лу, у  железнодорож­
ного моста, слы ш на ред кая  руж ейная пальба.

Лазо спокойным голосом обращ ается ко мне и говорит:
— Ну, вот вам на первы й раз задание: выделите* неболь­

шую часть и срочно пош лите ее к мосту. Пусть произведет 
разведку и узнает п ричи ну  стрельбы. После отправки части 
зайдите за получением дальнейш их указаний .

При этой первой встрече своей выдерж кой, честным, откры­
тым лицом, своей искренностью и друж еским  отношением 
к вновь прибывш им Лазо сразу  произвел на меня очень хорошее 
впечатление. Спокойствие, с которым он вы слуш ал рапорт и 
отдал распоряжение, меня, человека, никогда не бывшего во 
фронтовой обстановке, сильно подбодрило. Я  стал уверенней и 
реш ительней в своих действиях.

Прибывшие из Владивостока отряды были сведены в  единый 
Дальневосточный социалистический отряд, командиром кото­
рого назначили  меня. П олитическим комиссаром остался 
Губельман.

Л азо предлож ил сформировать в нашем отряде три роты,
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небольшую кавалерийскую  гр у п п у  и четыре артиллерийских 
батареи, что и было сделано на другой день.

В ночь на 13 мая в  ш табе командующего были собраны 
все командиры отрядов. Л азо обрисовал нам состояние фронта 
и сказал, что, н ачиная бои за Оловянную, мы долж ны в бли­
ж айш ие сутки повести наступление на противника, который 
тоже предполагает наступать. От перехвата инициативы  за 
висит исход первого боя.

П режде чем дать п риказ об общем наступлении, Лазо вни­
мательно вы слуш ал доклады  командиров всех отрядов о боевой 
готовности, о вооружении и настроении частей и учел  их 
вы сказы вания при  разработке план а предстоящ ей операции.

Нашему 1-му Дальневосточному отряду Лазо п риказал  
вы ступить в железнодорожном направлении, которое явл я­
лось главны м и решающим участком боевых действий.

В ночь на 14 мая мы пош ли в  наступление. По установ­
ленной диспозиции все наш и вооруженные силы направля­
лись к станции Б у л ак . С нами д ви гал ся  состав со ш таб­
ными вагонами и с платформами. 'В разведку  на бронепоезде 
поехал сам Лазо.

Мы взяли  станцию Б у л ак , которая была в руках  неприя­
теля, и пош ли дальш е. П ройдя несколько верст, услы ш али 
сзади нас артиллерийскую  стрельбу. Снаряды  рвались вдоль 
ж елезной д о р о ги .' Я  ш ел по линии со своим начальником 
ш таба Радыгиным и казначеем Калниным. К огда снаряды  
стали лож иться позади и впереди нас на расстоянии несколь­
ких метров, мы поняли, что бьет неприятель. Н аш а артиллерия 
сюда стрелять не могла.

В это время из-за горы вылетает вернувш ийся из разведки 
бронепоезд. С наряд падает на полотно и разруш ает путь. 
Мне показалось, что паровоз стал на дыбы. Подбегаю ближе к 
бронепоезду. Оттуда соскакивают наш и товарищ и, среди кото­
рых я  узнаю командующего фронтом Лазо. Он кричит маши­
нисту:

— К ак  там у  тебя, все в порядке?
— Д а, товарищ  командующий, все в порядке!
Тогда Л азо обращ ается ко мне:
— Видимо, мы в  кольце. Н еприятельские силы заш ли с 

правого фланга' к нам! в ты л. Надо две роты вернуть. А ртил­
лери я пусть остается на позициях. Впредь до моего распо­
ряж ения ни при каких обстоятельствах огня не открывать! 
Одну роту оставьте на прикрытие батареи.

Получив распоряжение, я  немедленно разослал товарищ ей 
на батареи с приказом не открывать огня, а  сам вернулся 
обратно, чтобы перехватить идущ ую  пехоту и двинуть ее в 
направлении, которое у казал  Лазо.

Вот при  какой неожиданной обстановке мне приш лось с 
двум я ротами рабочих военного порта и матросами столкнуться
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с неприятелем . В раж еская артиллерия не давала нам покоя. 
Она била по наш им частям и по штабным вагонам. Ночь была 
на исходе, уж е светало. Из-за хребта начали показы ваться 
кавалерийские части противника. В это время появляется сам 
Лазо.

— Товарищ и красногвардейцы! — кричит о н . — Вы первый 
раз видите здесь неприятеля. Еще будет много боев! Нам ли 
бояться врага! А ну-ка, давайте снимать орудия!

И он первый бросается к платформам, на которых у  нас 
оставалось ещ е два неиспользованных орудия, так  как  д ля  
них у  нас нехватало лош адей. Захваченны е его примером, 
красногвардейцы взбираются на платформы и вместе с Лазо 
переносят на руках  трехдюймовые орудия — одно следом за  
лругим , устанавливаю т их на позицию, и наш и артиллеристы  
открывают огонь. В кавалерийских частях неприятеля начинает­
ся замеш ательство. Лазо поднимает наш у пехоту, и, воодуш ев­
ленные его участием в  бою, цепи красногвардейцев устремляют­
ся вперед. '

Под горой мы натыкаемся на брошенное бежавшими семенов- 
цами орудие, из которого они стреляли по наш ему бронепоезду.

К огда мы возвратились на станцию Б у л ак  к разбитым ва­
гонам наш его состава, там стонали еще неподобранные раненые, 
а  оставш аяся здесь д л я  п рикры ти я часть торопливо окапыва­
лась, приним ая меры обороны. Вскоре и здесь появился Лазо, 
чтобы навести порядок.

Он всегда поспевал как р а з  туда, где был всего нужнее.
На всех реш ающих участках боев среди красногвардейских 

отрядов мы всегда видели наш его командующего фронтом 
Лазо.

Я  чувствовал, что Лазо был действительно организатором 
военных си л  Забайкальского фронта. Этот человек обладал 
крупным военным талантом и был настоящ им революционером. 
Наше успеш ное наступление на Оловянную говорит о том, 
что диспозиция была выработана умело. Не имевшие еще 
военного опыта и вы учки, рабочие-красногвардейцы победили 
благодаря своей преданности революции и потому, что их 
вел в бой Лазо.

В ночь на 18 мая первые цепи Дальневосточного социа­
листического отряда вош ли в  Оловянную, а  19-го она была 
нами окончательно взята.

Однажды — это было перед занятием нами Оловянной — 
гр у п п а красногвардейцев п риручи ла кормом какого-то поро­
сенка. Поросенок не отходил от красногвардейцев.

Подъезжают на машине Л азо и Губельман, начинаю т раз­
говаривать с красногвардейцами и случайно замечают возле 
них поросенка. Лазо обращ ается к ним и говорит:

— Не следует заним аться даж е мелочным мародерством!
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Может быть, хозяин этого поросенка тоже дерется в  рядах 
красногвардейцев. Вы долж ны помогать мне бороться против 
мародеров!

При занятии  Оловянной это предупреж дение Л азо сыграло 
большую роль. Наши красногвардейцы сами задерж али бегу­
щ их с винтовками двух типов, в руках которых были узлы  
с самоваром, швейной машиной и другим и домашними вещами. 
Это были мародеры, позорящ ие ряды  красногвардейцев. По 
распоряжению  командования они были расстреляны  на месте.

Командующий фронтом Лазо созвал 25 мая в штабе фронта 
комсостав д л я  выработки план а дальнейш его наступления и 
разгрома сил противника.

С занятием Оловянной в наш их руках  оказался левый берег 
Онона — глубокой горной реки с очень быстрым течением. 
На правом берегу располож ились семеновские части. Но как 
переправить туд а  войска? Огромный железнодорожный мост 
взорван, понтон построить на глазах  у  неприятеля и под 
его обстрелом — невозможно. Поломаны прилегаю щ ие к наш ей 
стороне два пролета моста, из которых один как  бы свесился 
в  воду, образуя своего рода лестницу из поломанных ш пал, 
исковерканных рельсов и железных клеток. Все это высотой, 
примерно, в пятнадцать метров. По такой ж уткой лестнице 
решено было ночью 27 мая взобраться на уцелевш ую  часть 
моста и переправиться со всей нашей пехотой. Первым пошел 
на мост взвод матросов наш его Дальневосточного социалисти­
ческого отряда.

О перация была начата в  одиннадцать часов вечера. Надо 
было провести ее без единого шороха. Д л я  этого наш и ребята 
применили свой морской прием. К каждому взбиравш емуся на 
мост к ноге был привязан  кусок ш пагата. Он взбирался, отвя­
зы вал ш пагат, опускал его нам и этим давал сигнал, что он 
на мосту. Следом за  ним н ап равлялся другой. Третьему взо­
бравш емуся дали  толстую веревку, к  одному концу которой 
был прикреплен  наш  флотский пулемет. К огда был подан 
сигнал, что пулемет уж е на мосту, стали подниматься по 
очереди остальные товарищ и.

Мимо беспрерывно летали пули , п ораж ая среди нас то од­
ного бойца, то другого. П ротивник обстреливал наш  берег. 
Его передовые части залегли  на самом берегу Онона.

Я стоял слева, в пролете, на коленках. Мне кто-то говорит: 
«Командующий появился». Я  посмотрел — в самом деле, упол­
зет Лазо. И тут пош ел по наш им рядам  шопот от бойца к 
бойцу: «Л азо... командую щ ий... здесь».

П ереправа оказалась такой трудной, что к часу ночи мы 
успели переправить всего только ш естьдесят красногвар­
дейцев и командующего фронтом. П риближ ался рассвет. Д аль­
нейш ая переправа стала невозможной. И тут Лазо пустился
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на хитрость. Он п риказал  ребятам кричать «ура». И х поддер­
ж али  оставш иеся на берегу несколько сотен красногвардей­
цев, которые тоже заорали что было сил «ура».

Передовые части врага, вообразив в  темноте, что на них 
бросилась огромная боевая сила, в большой п анике удрали  
и освободили д л я  наш их бойцов свои окопы.

К рассвету мы перебросили на другой  берег всех своих 
стрелков, а  наш и славные кавалеристы -аргунцы  переправи­
лись через Онон вплавь^ держ ась за хвосты и гривы  своих 
коней, и соединенными усилиями выбили в р ага ...

Вскоре откры лся новый фронт. В ыступил второй ставлен­
ник японского ■ империализма — атаман Калмыков, и наш  
отряд по распоряжению  Владивостокского совета был отозван 
с Забайкальского и направлен на гродековский фронт в П ри­
морье.

Мы попрощ ались с любимым командующим фронтом Лазо, 
который при отъезде сказал нам:

— Какие бы ни были трудности впереди, — верьте, това­
рищ и красногвардейцы, рабочий класс все эти трудности пре­
одолеет, и победа будет на наш ей стороне.

А. КЛАРК-АН О СО ВА
Д Р У Г

1917 год. Гром Ф евральской революции докатился и до нас, 
в  далекой А встралии, где мы были в эмиграции после побега в 
1907 году с Нерчинской каторги. Возможность вернуться на 
родину была встречена ликованием всей семьи.

В Ч иту приехали мы в  июне. Прош ло десять лет, как мы 
покинули ее. Чита бурлила, празднуя свержение самодержа­
вия . Но н аряду  с ликованием уж е чувствовалось разочаро­
вание: «Не того ж дали  от революции, думали — война кон­
чится, а  тут — на тебе — опять «до победного конца».

М уж мой, Борис Павлович К ларк, работал слесарем в 
железнодорожных мастерских станции Чита 1-я. По вечерам, 
обсуж дая дневные дела, он рассказы вал мне, что творится 
кругом.

П риш ла О ктябрьская революция. На Д альнем вокзале орга­
низована К расная гвардия. Борис — красногвардеец. События 
надвигались. 1-й Читинский казачий  полк приш ел с фронта в 
Ч иту. Радуш но встреченный читинской бурж уазией, угощ ен­
ный на славу  вином и колбаской, он по приказу  эсеро-менъ- 
шевистского «Народного совета» и своих офицеров разоруж ил 
Красную гвардию.

Но с фронта подходят новые революционные силы : 2-й 
Читинский, 1-й А ргунский и другие казачьи  полки. К расная
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гвардия вновь организована, и она становится твердым оплотом 
советской власти в Чите.

На станции М анчж урия появляется атаман Семенов. Борис 
мне говорит, что атаман —  это контрреволюция, придется итти 
с ним драться. Борис уходит с  Красной гвардией на фронт. 
Я  остаюсь одна со своей мелюзгой, которой у  меня было от 
двух до восьми лет — ц елая ш естерка. В душ у закралось сом­
нение — опять вой н а...

Н аш а квартира находилась недалеко от вокзала. Часто 
товарищ и с фронта забегали ко мне передать какое-либо 
поручение от Б ориса или спросить, как  я  ж и ву  со своими малы­
ш ами, а  то просто рассказать, как они дерутся с белыми, й  вот 
от них-то я  услы ш ала, что на фронте п оявился командующий, 
что зовут его Сергей Георгиевич Лазо. Рассказывает, бывало, 
какой-нибудь красногвардеец про товарищ а Лазо — так  прямо 
преображается.

— Вот это ко м ан ди р !— говорит он. — Вот это человек. 
Не только заботится о нас, но и домашними-то наш ими интере­
суется. Обо всем поговорит, все выспросит, парень хороший, 
редкий командир.

М еня очень интересовали эти похвалы  командующему, и 
мне хотелось увидеть его самого, посмотреть, что это за  чело­
век, которого так  хвалят и Борис и все товарищ и. Я  представ­
л ял а  себе его огромным, сильным, но очень добрым человеком.

Однажды вечером приезжает с фронта Борис. Заходит. 
Г л яж у  — с ним какой-то высокий, черноглазый, чернобровый, 
опрятно одетый в военную форму человек.

Борис знакомит меня:
— Знаком ься, Нюта, это наш  командующий Сергей Геор­

гиевич Лазо.
Я  растерялась, а  от его крепкого рукопож атия чуть не 

вскрикнула.
— «Команда» у ж е спит? — спраш ивает меня Борис.
— С п и т ,— отвечаю я . — Завтра поздороваеш ься с ними, 

а сейчас не буди их.
— Вот товарищ  Л азо интересуется малышами нашими. 

Все про них выспраш ивает. Надо показать ему их хоть сон­
ных, а  завтра ближ е познакомится с ними.

Мы прош ли в  комнату, где стояли ш есть детских кроваток, 
а на них, разметавш ись, спали  ш есть маленьких человечков.

Д олго стоял Сергей Георгиевич и смотрел на спокойно 
спящ их ребят. Я  смотрела на его лицо и удивлялась  — чего, 
думаю, человек радуется, чему он так  радостно улыбается? 
Д ети, как  дети, самые обыкновенные.

Утром рано, когда еще в се 'сп ал и , я  увидела, что Сергей 
Георгиевич, согнувш ись над столом, что-то пиш ет. «Когда 
же он спал? Л егли  почти в  три часа, а  сейчас семь, вот 
беесонный-то», подум ала я .
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Стала просы паться детвора.
Утро и вечер д л я  меня были самым беспокойным временем: 

нужно было одеть, умыть и накормить всех. Забот, как  всегда, 
было не мало.

З а  хлопотами я  не заметила, как  моя «команда» 'познакоми­
лась с Сергеем Георгиевичем. Вскоре послы ш ался радостны й 
смех ребят. З а гл я н у л а  в  комнату. В иж у, сидит Сергей Геор­
гиевич^ а  у  него на спине, н а  руках  — везде ребята; как  мухи, 
облепили они его и что-то рассказываю т ему.

«Быстро познаком ились,— подумала я , — очевидно, и впрямь 
хороший парень, ведь дети так  чутки  к хорошим людям».

Три орла, как  я  их в  ш утку  назы вала, — Лазо, В ася Брон­
ников, командир 1-го А ргунского полка, и мой муж Борис 
К ларк, командир Особой 7-й сотни, — изредка бывали у  меня, 
иногда порознь, а  иногда и все вместе.

Д л я  детей бывал большой п раздник, когда отец приезж ал с 
дядей Сережей, как  они его 'звал и .

Бы вало, приедет, выстроит всех их лесенкой, скомандует 
«смирно», наделит их незатейливыми фронтовыми гостинцами, 
скомандует «вольно», и начинается «светопреставление». Н епри­
вычному человеку не выдерж ать того ш ум а и крика, что под­
нимались у  нас. Н ачиналась «война» на детском язы ке: лете­
ли подуш ки, одеяла, и все, что можно было пустить в ход, — 
все пускалось. И гра заклю чалась в том, чтобы взять дядю Сере­
ж у  Е плен . И  если это удавалось, то детский восторг вы раж ался 
в оглуш ительном воинственном крике. Д яд я  Сережа валился на 
пол и н а него наседала детвора.

С ергей Георгиевич говорил мне, что он нигде так  хорошо 
не отдыхает, как  в к р у гу  моих малышей.

Часто надо мной он подш учивал.
— Вот это я  понимаю, — говорил он. — Ведь это просто 

замечательно — ш есть маленьких граж данчиков и все в одной 
семье, ведь это целое богатство. Д а ведь это еще не конец, — 
обращ ался он к Борису.

Борис отвечал самым серьезным тоном, что п лан  ещ е не 
выполнен.

Я  смеялась, отмахивалась от них, ж елала этого богатства 
Лазо, на что он охотно соглаш ался .

И ногда Сергей Георгиевич оставался ночевать у  нас.
У лож ив детей спать, я  присоединялась к  друзьям . Они 

начинали разговор о своих военных ^целах. В эти минуты 
я  ж и ла их победами и пораж ениями, беспокоилась и рвалась 
на фронт. П росила их взять  меня на фронт. Но они оба меня 
останавливали, указы вая на детей:

— А с  кем летей оставиш ь?
И ногда я  задавала вопрос Сергею Георгиевичу:
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-— А если убьют Бориса, то как  жѳ я  останусь со своей 
шестеркой?

Он мне отвечал:
— Убьют Б ориса — останусь я , убьют меня — останется 

Вася, убьют Васю — останутся ты сячи товарищ ей, которые по­
могут тебе поднять малышей.

После разгрома семеновской банды и ухода их на террито­
рию М анчж урии приехали  в Ч иту и заш ли ко мне мз^ж, Вася 
Бронников, Лазо и Оля — ж ена его. Остались все ночевать. 
Весело провели вечер. Н аутро реш или прокатиться верхом на 
К ручину (бывш ая кларковская заим ка). Реш или взять двоих 
старш их детей — Марусю и Гриш у. Оба они прекрасно ездили 
верхом. Из казармы привели верховых лош адей. Всю дорогу 
Сергей Георгиевич несся с детьми вперегонки.

Д ети были наверху блаженства. Приехали на заимку — 
в сорока верстах от Читы. Развели на берегу речки Кручины  
громадный костер. С варили уж ин. После уж и н а детей уло­
ж или  спать на стоге сена, а сами всю ночь провели в разгово­
рах. В рассказах о фронте, в  воспоминаниях о прошлой 
революционной работе прош ла короткая летн яя ночь. Это 
бы ла незабываемая последняя наш а п рогулка всех вместе.

1918 год д л я  меня был уж асно тяж елы м. С начала я  поте­
рял а  одного из своих малыш ей — дочку Верочку, которая 
заболела воспалением брюшины и умерла. Не успела я  опра­
виться от одного горя, как  меня постиг второй удар  — 
убили моего муж а.

В августе белые банды уж е начинали  свою злодейскую 
работу в  окрестностях Читы и в самой Чите, пользуясь 
выступлением интервентов, которые надвигались на нас и с 
зап ада и с востока. Борис находился в Чите со своей сотней 
д ля  поддерж ания порядка.

Утром 21 августа Борис позвонил мне, чтобы я  немед­
ленно собиралась и переезж ала к своей матери в город. Он 
беспокоился обо мне и детях и, очевидно, боялся меня 
оставлять на вокзале на казенной квартире.

К трем часам я  переехала в  город. По городу прош ли 
слухи , что Борис убит около деревни К аш так белыми офи­
церами.

Ч аса в  четыре приш ел красноармеец и сообщил, что Борис 
ранен. Я  помчалась в казармы, где стояла сотня Бориса.

Первой меня встретила в казармах О льга — жена Лазо. Лицо 
ее было залито слезами. Я  поняла, что случилось что-то 
ужасное.

О круж или меня товарищ и. Все старались хоть чем-нибудь 
выразить свое сочувствие моему глубокому горю.

Х оронили Борю на другой  день. Провожать его сошлось
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Много народа. Гроб утопал в  цветах. Отданы были все воинские 
почести командиру Красной армии.

С ергей Георгиевич в это время уж е был переброшен на 
П рибайкальский фронт против чехов.

У видеться мне больше с ним не удалось, хотя при  проезде 
через Читу он провел собрание в железнодорожных мастер­
ских и отступил на Амур с Центросибирью.

От него я  п олуч и ла  коротенькую записку, в  которой он 
п исал :

«Мерзавцы убили Борю, но я  ж ив, В ася ж ив и ты сячи 
товарищ ей живы — отомстим за  его смерть. О детях не беспо­
койся, вырастим. С е р г е й  Л а з о » .

1919 год был годом р азгула атамановщины. С опаской 
загляды вали  ко мне товарищ и-железнодорожники, чтобы уз­
нать, как я  ж и ву  с детьми, и если нужно — то и помочь.

Тяж ело ж илось мне. Обыски, издевательства— все это было 
мной пережито. Знакомые моей матери советовали ей, чтобы 
она уговорила меня скры ться куда-либо, а  то меня могут за­
брать семеновские палачи  в свои застенки. П ередавали, что ата­
ман Семенов гневается и обещает это «змеиное гнездо» вырвать 
с корнем.

Я  наотрез отказалась оставить детей, тем более тогда, когда 
моя старш ая дочь заболела нервной болезнью. На ребенке от­
разились обыски и страх за  меня. Кто-то ее н ап угал , что 
«твою мать могут увезти ночью семеновцы». И действительно, 
у  нас в  Чите ночью в автомобиле приезж али  к намеченной 
жертве, забирали ее — и человек исчезал. И вот М аруся, 
услы хав гудок автомобиля ночью, вскакивала с диким кри­
ком, цепляясь за меня, и у  нее начинался нервный сердеч­
ный припадок. Ребенок был на волосок от смерти. Но все же 
вы ж ила.

О Сергее Георгиевиче я  имела сведения, что он пробрался 
в Приморье. Д ва раза он дал  мне о себе знать. Однажды 
приходит к нам молодая девуш ка. Осторожно спраш ивает, 
где живет такая-то. Я  говорю, что я  самая и есть. Позвала ее 
в комнату. Она сообщила мне, что приехала от Лазо, привезла 
мне деньги, привет от него и от его жены. Д еньги у  нее 
были заш иты в куш аке юбки.

Выспросила она меня подробно о моей ж изни. Нужно, гово­
рит, мне все знать о вас, товарищ  Лазо велел подробно разуз­
нать про ваш у ж изнь.

Второй раз напомнил он о себе.
Приходит тоже ж енщ ина. Она привезла мне посы лку д ля  

детей. В этой посылке была обувь д л я  ребят и материал им 
на платье. Что меня больше всего поразило в этих подарках — 
так  это то, что вся обувь была впору каждому из детей. 
К ак будто он снимал с  них мерки. Глубоко была я  тронута 
его вниманием.
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Прош ел еПі,е год. Н икаких сведений о моих друзьях  — 
Сергее и Ольге Лазо — нет. Носятся слухи, что Л азо погиб 
во Владивостоке, но мне не верится, и я  ж и ву  надеждой уви­
деться с ними когда-нибудь.

В середине 1920 года я  получаю  письмо из Владивостока за  
подписью «Ольга». Она просит ее встретить на вокзале.

С трудом дож далась указанного д н я и помчалась на вокзал.
Подходит поезд, бегу к  указанному вагону. Поезд ещ е не 

остановился, я  увидела в окне вагона характерную  белокурую 
голову женщ ины , с которой было пережито так  много тяж е­
лого, что связало нас неразрывной, крепкой дружбой.

О льга вы ш ла из вагона. На руках  у  нее был прелестный 
ребенок. Ц елуемся. Она подает мне ребенка со словами:

— Знакомься, Нюта, А дочка — дочка Сергея.
К репко обняла я  ребенка того, кто так  горячо любил 

моих детей. Поехали домой. Дети окруж или А дочку и стара­
лись наперебой оказать ей внимание.

О льга рассказала мне ж изнь свою и С ергея за последние 
два года — вплоть до исчезновения С ергея в  разведке японцев. 
В то время только можно было предполагать, что Сергея нет 
в  ж ивы х, точны х ж е сведений о его гибели и такой ужасной 
расправе с ним еще не было. И  мы с ней ж или  надеждой на 
то, что он ж ив, но что просто упрятан  японцами в  Японии.

Прожив три д н я  у  меня, О льга уехала в Москву учиться.
П ровожая ее, я  дум ала: «Эх, если б не моя пятерка, то 

я  тоже бы покатила1 с  ней в  Москву учиться».
Третий товарищ  — В ася Бронников — погиб месяцев через 

восемь после сверж ения советской власти в  Чите. Вместе 
с Лазо он отступил на Амур, но перед долгой разлукой со 
своими стариками-родителями захотел с ними повидаться и 
стал  пробираться в  свою станицу. И там его арестовали белые. 
П ривезли в читинскую  тюрьму. Вскоре от него через тю­
ремную ф ельдш ерицу Григорьеву я  получила коротенькую 
зап и ску , в  которой он мне сообщал, что арестован и хотел бы 
со мной повидаться.

С большим трудом я  добилась разреш ения на свидание 
с ним. В ася несмотря на то, что сам был почти обречен, был 
бодр и весел, успокаивал меня и поддерж ивал в моем горе.

Через несколько месяцев В ася так  же, как  и многие това­
рищ и, был вывезен ночью из тюрьмы, и о его судьбе п ри ­
ходилось только догадываться. Та же фельдш ерица — товарищ  
Григорьева — сообщила мне, что вывезли Васю ночью в  числе 
семи товарищ ей и увезли их как  будто на станцию М акка- 
веево — главны й злодейский притон ееменовщины, — где про­
исходили пы тки и казни наш их лучш их людей. Д ело было 
ясно — возврата из М аккавеева не было никому,

Так погибли мои товарищ и.
Прош ло восемнадцать лег. Дети выросли. Прав был доро­
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гой Лазо, когда меня успокаивал, говорил, что «детей вы ­
растим». П артия и товарищ и помогли мне их вырастить. 
И теперь по праздникам, собираясь у  меня, дети со мной 
вместе вспоминают тяж елы е 1918— 1920 годы, когда погибли 
близкие, дорогие нам люди.

Я  и дети мои крепко знаем, что если враг опять посягнет 
на наш у чудесную родину, то они так  же, как  их отец, как 
д яд я  Сереж а и д яд я  Вася, отдадут свои ж изни  за  свою лю­
бимую родину.

О. Л А ЗО

К О М А Н Д У Ю Щ И Й  Ф Р О Н Т О М  

Б О Р Ь Б А  С С Е М Е Н О В Ы М

В апреле 1918 года я  приехала в  Ч иту д ля  того, чтобы 
присоединиться к своему 1-му Томскому боевому отряду, ко­
торый был отправлен на Забайкальский  фронт. Я  задерж алась 
на несколько дней в  Чите. Бы ло очень тревожно. Семенов 
находился на станции Оловянной и угрож ал городу. В самой 
Чите орудовали подпольные белогвардейские организации. От­
ряды  Красной гвардии были сосредоточены на Адриановке. 
Лазо уж е около двух  месяцев командовал Забайкальским  
фронтом.

Читинцы обратились ко всем советам Сибири с просьбой 
вы слать отряды д л я  борьбы с  атаманом Семеновым. По всем 
предприятиям , учреж дениям , клубам Читы прош ли собрания 
и митинги; на улиц ах  были расклеены объявления и листовки, 
призы вавш ие к  защ ите советской власти:

«Все под руж ье! Все, кто способен, вставайте в  ряды 
бойцов за  советскую, власть против атамана Семенова!»

Я  отправилась с товарищ ами на митинг в железнодорож­
ные мастерские на станцию Ч ита 1-я, где ж дали  вы ступления 
Лазо.

Ж елезнодорожные мастерские объединяли до трех ты сяч 
рабочих и являли сь  пролетарским центром Читы. Там по- 
настоящ ему бурли ла революционная ж изнь.

На митинг мы приехали  слиш ком рано. Работа в мастер­
ских еще не кончилась, и мы пош ли побродить. В друг, видим — 
навстречу нам на забайкальской маленькой лош ади едет Лазо 
по направлению  к  мастерским. Он заметил нас только тогда, 
когда с нами поравнялся. Поговорили. Лазо был очень дово­
лен, когда мы ему сообщили, что посланы томской партийной 
организацией к  нему на фронт:
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— Работы очень много, предстоит ещ е больше. Люди нуж ­
ны. Поскорее приезж айте.

Мы вместе направились к мастерским, где рабочие уж е 
ж дали  Лазо. Собрались в цехе. Лазо выступил с докладом. 
Простыми словами он обрисовал положение на фронте, подчерк­
нув, что Семенов является  по сущ еству прямым агентом 
японского правительства и что он закупает лош адей, верб­
людов, оружие, обмундирование и нанимает войска на япон­
ские деньги.

— Вы долж ны понять, товарищ и, — говорил Лазо, — что 
Семенов играет роль охотничьей собаки, которую империали­
стические хищ ники натравливаю т на Страну советов. В боях 
на Забайкальском  фронте участвую т японские солдаты, пере­
одетые в  русскую форму. В армии Семенова, состоящей из 
офицеров и богатых казаков, много наемного войска, завербо­
ванного из отсталых слоев китайцев, монголов и бурят.

Рабочие слуш али Л азо с большим интересом. И х выступ­
ления были проникнуты  ненавистью к  Семенову, стремлением 
на фронт. На фронт буквально рвались, почти никому не 
хотелось оставаться в мастерских. Лазо приш лось вновь высту­
пить и разъяснить, что работа в мастерских такж е необходима,. 
так  как  д л я  борьбы с Семеновым нуж ны  паровозы и вагоны 
и что на фронт может уйти только часть рабочих, остальные 
должны остаться в мастерских, одновременно состоя в отря­
дах  Красной гвардии. Тогда один из рабочих' предлож ил 
бросить жребий, кому оставаться.

Свое отношение к Лазо рабочие вы разили в телеграмме, 
разосланной по линии Забайкальской железной дороги 28 ап­
реля, которую привож у целиком:

«По докладу ш таба Красной гвардии Забайкальской же­
лезной дороги Главный исполнительный комитет совета железно­
дорожных депутатов Забайкальской железной дороги постано­
ви л : в ознаменование заслуг доблестного отряда Красной гвар­
дии по революционной защ ите железной дороги от банд Семе­
нова, руководимых укры вш имися в пределах К итая контр­
революционными вождями капитала и бурж уазии, избрать 
командира наш его доблестного отряда революционной Красной 
гвардии товарищ а Лазо почетным членом ш таба Красной 
гвардии».

Лазо был очень тесно связан  с рабочими мастерских, 
которые беспрерывно давали ему пополнения на фронт. Во 
время своих приездов в Ч иту он обязательно останавливался 
у  них, в ы с ту п а л 'н а  митингах, многих знал  лично и заходил 
к ним домой.

Через несколько дней я  уехала в А дриановку, где в это 
время находился штаб фронта. Масса людей стекалась туда 
с оружием и без оруж ия: шло местное население и казачество 
близлеж ащ их станиц, прибы вали рабочие друж ины . Помню,
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приехал  в А дриановку отряд рабочих с Черновских копей 
со своей санитарной летучкой, что нас очень порадовало, так  
как в то время большинство медицинского персонала — врачи 
и фельдшеры — поддерж ивали саботаж интеллигенции и отка­
зы вались работать в красногвардейских отрядах. Через некото­
рое время прибыл канский отряд, затем троицкосавский и др.

Боевые силы росли не по дням, а  по часам. Кажды й день 
прибывали отряды из разных концов Сибири.

В первые дни у  бойцов было несколько подавленное на­
строение, вызванное наш им отступлением под напором семе­
новских войск, захвативш их в апреле станции Борзю и Оло­
вянную. Приезд новых частей поднял настроение бойцов. 
Дальневосточные отряды, прибывш ие с Бородавкиным и Гу- 
бельманом, вы звали настоящ ий энтузиазм. В этих отрядах было 
много матросов и рабочих. Мы им устроили встречу с другим и 
отрядами, так  как. это было первое подкрепление, прибывшее 
с востока.

Партийные организации Сибири и Д альнего Востока на­
правили к нам в составе отрядов Красной гвардии многих 
большевиков. Н ачали выделять комиссаров; в  каждом отряде 
была своя, пока неофициальная политическая часть. Вырабаты­
вались планы  политработы. Вскоре Центросибирью был коман­
дирован в А дриановку Русские, который организовал и воз­
главил  политическую  часть ш таба фронта.

Политико-воспитательная работа велась не только в отря­
дах, но и среди местного населения. Мы вы езж али в окрестные 
станицы, проводили беседы и митинги и формировали новые 
части. Люди записы вались в отряды тут же, после митинга. 
Приходили и приносили с собой самого разнообразного вида 
оруж ие: ржавы е ш аш ки, охотничьи берданы и трехлинейные 
винтовки. Кто не имел оруж ия — ш ел без него.

Я  думаю, что именно в  это время (в конце ап реля —  на­
чале мая) по-настоящему развернул свою работу штаб Забай­
кальского фронта.

Лазо был весь в  действии. Он проводил огромную работу 
по реорганизации отрядов Красной гвардии. Одновременно 
ш ла их боевая подготовка. Бы ли сформированы основные 
боевые единицы и введен институт комиссаров. Проходило 
комплектование отрядов интернационалистов из мадьяр, ав­
стрийцев и немцев, бывших военнопленных. П риехазш ие влади­
востокский, благовещ енский и хабаровский отряды были све­
дены в один Дальневосточный социалистический отряд.

Лазо знаком ился с составом каждого отряда, интересуясь 
всем, вплоть до проверки постов, вни кая во все мелочи. Он 
беседовал с командирами и отдельными красногвардейцами 
и внимательно п рислуш ивался к их мнениям.

Одной из причин  наш его отступления была слабая дисцип­
лина красногвардейских отрядов, брошенных на фронт против
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Семенова. Поэтому Л азо устремил всю свою энергию на борьбу 
за  централизованное руководство фронтом, против ан архи ­
стских тенденций в отрядах, пьянства и мародерства.

Однажды Лазо долож или, что вновь прибывш ие — не помню, 
откуда — красногвардейцы  заходят в дома ж ителей поселка 
и требуют продуктов. Лазо д ал  приказ немедленно погрузить 
их в вагоны и отправить обратно, сообщив об этом случае 
председателю Центросибири Я ковлеву.

После этого иркутские организации стали проверять от­
ряды , преж де чем посылать их к  Лазо. Целой груп пе людей 
из томского отряда, известной своими анархистскими замаш ­
ками, не разреш или ехать на фронт.

Эти мероприятия еще больше повысили авторитет Красной 
гвардии в  гл азах  местного населения. Все увидели, как 
командный состав ш таба, и особенно Лазо, борются с мародер­
ством. Одновременно с  организационной работой велись и 
военные операции, правда, пока небольшого масштаба. Все ж е' 
мы время от времени беспокоили Семенова по линии ж елез­
ной дороги, чтобы не дать ему возможности выйти из Оло­
вянной. Д л я  этой ж е цели Сергей еще при  первом нашем отсту­
плении из Оловянной п риказал  взорвать мост через Онон.

Во время военных операций Сергей входил во все детали 
боя. Он старался лично проехать в  расположение каждого 
отряда, в  особенности тех, которые бывали н а реш ающих уча­
стках, и вы яснить, как  у  них идут дела.

В Забайкалье раскры лись большие организационные спо­
собности С ергея, — ведь ему до этого не приходилось бывать 
на фронте. У частие в  подавлении иркутского мятежа было его 
первым и единственным боевым крещением. Теоретический 
его багаж  сводился к пройденному им курсу  в  Алексеев­
ской военном училищ е. Он как-то сказал мне:

— У Семенова в. ставке — генералы  и офицеры, знающие 
военное дело. Мы не долж ны  им в  этом уступать!

Во время пребы вания его на фронте он постоянно, обычно 
ночами, пополнял  свои военные знания. В редкие минуты 
переды ш ки он любил делиться с товарищ ами новыми мыслями, 
навеянными той или иной книгой. Военной библиотекой его 
снабдил бывший генерал Таубе, которого Сергей очень уваж ал  
и чьими советами он пользовался. О генерале Таубе хочется 
сказать несколько слов. Это был старый генерал царской армии, 
безоговорочно признавш ий советскую власть и назначенный 
Центросибирью на одну из командных должностей в Красную 
армию. Он не успел уехать из И ркутска и был арестован бело­
гвардейцами. Чеш ский генерал Гайда предлож ил ему вступить 
в белую армию. Тяжело больной старик ответил:

— Мои седины и контуженные ноги не позволяют мне итти 
на склоне моих лет в  лагерь интервентов и врагов тр у д я­
щ ейся России.
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После этого он был приговорен к смертной казни, но 
умер в  тюрьме от тифа, преж де чем казнь была приведена 
в исполнение.

Сергей обладал исклю чительной работоспособностью, мог 
по нескольку суток совершенно не спать. Он говорил, что 
ночью его мысль может, не отвлекаясь, более углубленно рабо- 
тать. У него было сильно развито чувство ответственности за 
порученное ему дело. В работе он был неутомим. Он не гн у ­
ш ался  никакой, даж е самой мелкой, черновой работой. Лазо 
нередко можно было видеть в штабе за  пиш ущ ей маш инкой. 
Секретную корреспонденцию, сводки, донесения в Центро- 
сибирь и некоторые ответственные приказы  он печатал  сам, 
большей частью по ночам.

Н апряж енная работа командующего фронтом, требую щ ая 
большой сосредоточенности, не п ревращ ала Лазо в замкнутого 
человека, не отгораж ивала его от масс. Одним из основных усло­
вий  успеха на фронте он считал  правильно поставленную 
агитационно-пропагандистскую  работу, и сам был неутомимым 
агитатором. Не говоря у ж е о его частых вы ступлениях на 
митингах и собраниях красногвардейцев, он, когда ездил в 
Ч иту  по делам фронта, почти на каж дой  более или менее 
длительной остановке не уп ускал  сл у ч ая  побеседовать с ра­
бочими, казакам и и крестьянами на собрании или в  частном 
разговоре — разъяснить им, за  что борются большевики.

По прибы тии в А дриановку я  была зачислена в 3-ю сотню 
1-го А ргунского полка политбойцом ,— так назы вали на З а ­
байкальском фронте командированных партией коммунистов. 
Они несли обычные обязанности красноармейцев, — были п уле­
метчиками, разведчиками, но в то ж е время вели политико- 
воспитательную  работу в отрядах.

А ргунский  полк во время империалистической войны был 
на германском фронте и верн улся п ри  полном вооружении в 
Забайкалье. Настроение его было революционное — против войны 
и за советы. Впервые мне приш лось с этим полком столк­
нуться в  феврале 1918 года на станции Т айга, куда наш  том­
ский красногвардейский отряд вы езж ал разоруж ать аргунцев, 
так  как  мы были неправильно информированы о его настрое­
нии. Нас тогда поразила их дисциплинированность.

На наш е предлож ение разоруж иться аргунцы  ответили с 
усмешкой, что казак  никогда не расстается с оружием. Коман­
дный состав в большей своей части оказался на стороне 
советской власти. П одъесаул и первый после революции из­
бранный командир А ргунского полка М етелица, хорунж ий и 
командир 3-й сотни Бронников, командир 4-й сотни Ч иж ик, 
5-й сотни — Зверев и даж е полковой вр ач  — все они остались 
на своих постах, внеся еще большую дисциплинированность 
и сплоченность в  ряды  казаков. А ргунский полк насчитывал,
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примерно, до ты сячи сабель. R  моменту моего приезда в 
А дриановку командиром полка был Метелица.

А ргунцы  переименовали себя в 1-й А ргунский советский 
красногвардейский полк. Они побывали у  себя дома в стани­
цах, но когда потребовалось — оказались на своих местах 
и под ружьем.

Мне впервые приш лось близко столкнуться и познако­
миться с условиями ж изни забайкальских казаков. Я  обратила 
внимание на то, что они очень строго карали  за  военную 
недисциплинированность и за плохой уход за лошадью.

А ргунскому полку Лазо уделял  много внимания. Аргунцы  
представляли собой крепкую  боевую единицу, были испытан­
ными фронтовиками, получивш ими первые боевые уроки еще в 
1917 году. К  тому ж е это были коренные забайкальцы , они 
связы вали нас с местным населением и несли в свои станицы 
наш е большевистское слово.

Политико-воспитательную  работу в этом полку проводила 
наш а крепко сп аянн ая  гр у п п а коммунистов, куда входили 
Бронников, Ч иж ик, Зверев, К ларк и я , причем первые три 
товарищ а были д ля  аргунцев своими станичниками, с которыми 
они вместе прош ли империалистическую  войну.

Бронников, Зверев и Ч иж ик еще в средней ш коле в  Чите 
участвовали в революционных круж ках  и были тесно связаны  
с политическими ссыльными, а большевистскую закал ку  полу­
чили на фронте в  1917 году.

Силы наш и были, конечно, ограничены , но мы все же 
наладили  работу. На моей обязанности леж ало снабжение полка 
литературой. Д ля  этого приходилось периодически ездить в 
Ч иту, где с помощью секретаря Читинского комитета партии 
я  эту литературу  доставала.

Мы устраивали собрания, читки  и беседы с казаками, стара­
лись использовать регулярно проводивш иеся казачьи  сходы. 
К ним мы тщательно готовились при  помощи имевшегося в 
каж дой сотне актива, и добились того, что старые казаки  
стали сами воспитывать вновь прибывающую в полк молодежь. 
Мы знакомили бойцов с идеями и с историей большевистской 
партии и разъ ясн яли  им подлинный смысл происходящ их 
событий. Помимо этого мы постоянно обсуждали с ними теку­
щ ие вопросы фронта: борьба за  дисциплину и др. Боролись 
против немедленной расправы  с пленными без допроса и суда, 
за  то, чтобы «язык до ш таба доводить», так как пленные 
давали  нам иногда ценные сведения. Кроме того в семеновские 
полки попадали и случайны е люди — крестьяне и казаки , 
насильно взяты е туда.

Д л я  углубления воспитательной работы среди казаков Лазо 
п ри казал  влить в наш  полк особую сотню К ларка, состоявшую 
наполовину из читинских рабочих. А ргунцы  получили  креп­
кое рабочее ядро.
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Лазо был очень близко связан  и др у ж и л  с Борисом К лар­
ком. Борис еще с детских лет н ачал  вести революционную 
работу и семнадцати лет был приговорен царским судом к ка­
торге за участие в революционном восстании в Чите. С каторги 
он бежал и эмигрировал в Австралию, где ж ил  около десяти 
лет. Он вернулся в Россию вскоре же после Ф евральской 
революции и стал работать слесарем железнодорожных мастер­
ских станции Ч ита 1-я.

С первых ж е дней организации Красной гвардии К ларк 
был избран командиром отряда железнодорожных мастерских. 
Он пользовался большой любовью и уважением красногвар­
дейцев. Неудержимо смелый, он брал на себя самые опасные 
поручения, и отряд у  него был весь как  на подбор — храбрые, 
выдержанные и дисциплинированны е бойцы.

К ларк сдруж и лся с Бронниковым, Зверевым и Чижиком, 
и у  нас, как  я  уж е говорила, образовалась тесная груп п а дру­
зей. Сергей любил приезж ать к нам, побеседовать, на ходу 
переброситься словом, посоветоваться с Кларком и Броннико­
вым, опытным командиром, о том, как  наметить ту  или иную 
военную операцию. В нашем к р у гу  он чувствовал себя непри­
нужденно, делился с нами своими сомнениями, удачами и 
неудачами.

Еще после V II съезда партии, в  марте 1918 года, груп па 
красноярских левы х эсеров-интернационалистов— М азурин, 
Ада Лебедева и др. —  вош ла в коммунистическую партию. 
Лазо об этом знал, он переписы вался с красноярцами и был 
полностью с ними согласен, но сам несколько задерж ал свое 
вступление в партию большевиков. Боевая обстановка не давала 
ему возможности покинуть фронт. На фронте же оформленной 
партийной организации в то время не было. К тому ж е он 
хотел сделать это в К расноярске или в И ркутске, где его 
хорошо знали . Но это не удалось, и он приблизительно в июне 
1918 года вместе с Борисом Кларком подал заявление о приеме 
его в коммунистическую партию. Заявление было недлинное, 
и в нем он указы вал, насколько я  помню, следующее:

«По ряду вопросов еще до Октябрьской революции я  разде­
лял взгляды  большевиков. После Ф евральской революции я  с 
группой левых социалистов-интернационалистов состоял в К ра­
сноярском совете в одной ф ракции с большевиками. Я  приш ел 
к заключению, что только больш евистская партия способна 
повести за собой массы рабочих и крестьян и закрепить победу 
революции. Поэтому прош у принять меня в члены коммунисти­
ческой партии».

Заявлен и я  Лазо и К л ар ка  я  п ередала в Читинский комитет 
партии. При этом я  сказала, что этих двух товарищей надо 
поскорее оформить. Секретарь парткома спросил меня:

— Хорошо ли  вы знаете этих товарищ ей, ручаетесь ли 
вы за  них?
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Прежде чем я  успела ответить, он увидел на заявлениях 
фамилии К ларка и Л азо и сказал :

— Н у, об этих товарищ ах не может быть и речи — их все 
знают! На первом ж е заседании комитета мы их утвердим.

Июнь и июль были решающими месяцами на Забайкальском  
фронте, и Сергею удалось вы рваться в Ч иту только накануне 
ее падения — в  августе. Тогда ж е он п олучил партийны й 
билет в  читинской организации и довел об этом до сведения 
Центроеибири.

Однажды в  десятых числах мая нам приказали  готовиться 
к бою.

Лазо вечером объехал все отряды и поговорил с команди­
рами. В нем чувствовалось большое внутреннее напряж ение, 
но внешне он казал ся  спокойным.

Ночью наш  отряд двинулся в поход. Мы пош ли в на­
ступление на Оловянную. Семенов не ожидал, что красные 
сумеют собрать свои силы  и ударить ©му в  лоб. Несмотря 
на предпринятое Семеновым сейчас ж е контрнаступление наш и 
части, расставленные в полном боевом порядке, с артиллерией 
и пулеметами, стойко держ али свои позиции.

Лазо во время наступления находился с недавно прибыв­
шим Дальневосточным отрядом. Это был его обычный метод. 
К огда п оявлялся  новый отряд, он старался несколько дней 
провести с этим отрядом, чтобы узнать командный состав 
и -бойцов.

С танция Оловянная была нами занята 19 мая. Семеновцы 
нас, повидимому, не ж дали . В большом поповском доме мы 
застали следы веселой п ируш ки . Н а столах оставалось еще 
много еды. Я  не заходила в  этот дом, но помню, что наш и 
аргунцы  притащ или белого хлеба, пирогов и торжественно нас 
угощ али.

Взятие Оловянной ещ е не реш ало вопроса. По ту  сторону 
реки Онона, куда мы не могли пробраться, так  как мост был 
взорван, находились очень удобные в стратегическом отношении 
высоты. Их зан ял  Семенов, и его войска непрерывно нас 
оттуда обстреливали.

В двадцаты х числах мая Лазо приехал  к  аргунцам , чтобы 
посоветоваться с Бронниковым, Кларком и Зверевым и окон­
чательно реш ить, каким путем выбить Семенова с оловян- 
нинских высот. До 'этого Лазо в  течение нескольких дней 
тщ ательно изучал  обстановку. После небольшого совещ ания и 
обмена мнениями Л азо предлож ил следую щ ий п лан  действий: 
часть Дальневосточного отряда долж на была вместе с артил­
лерией, сделав небольшой обход вправо, начать днем перестрелку 
с Семеновым и не прекращ ать ее всю ночь. В то время, 
когда внимание оеменовцев будет отвлечено огнем артиллерии, 
д р у гая  часть Дальневосточного отряда, главны м образом мат­

60



росы и моряки, умеющие хорошо плавать, долж ны были ночью 
в одиночку пробраться по остаткам взорванного моста через 
Онон.

Р ека Онон — горная, быстроходная. Ползти предполагалось 
с гранатами, бомбами и, если будет возможно, перетащ ить 
пулемет. П лан был целиком выполнен. Вместе с бойцами 
переполз на другой  берег и Лазо.

А ргунцам  было поручено углубиться вниз по течению 
Онона, верстах в  пятнадцати  ниж е моста постараться пере­
плыть реку и н а  рассвете ударить Семенову в тыл.

Лазо, договоривш ись с Кларком, уехал, сказав, что в этой 
операции он будет с Дальневосточным отрядом.

Я  помню, как  мы собрались на берегу Онона перед тем, 
как пуститься вплавь вместе с лош адьми. Тем, кто ещ е не 
был достаточно опытен, аргун ц ы  разъяснили, как  это нужно 
проделать. Верхом нельзя было переплывать — это слишком 
тяжело д л я  лош ади. С пустивш ись в  воду, надо держ ать ее за 
гриву или за  хвост, так как  лош ади хорошо плаваю т. Но 
приблизивш ись к противоположному берегу, необходимо от 
лошади немного отплыть, чтобы она, выбираясь на берег, не 
ударила пловца ногами.

Тут ж е быстро соорудили нечто вроде парома, на котором 
было переправлено оруж ие и часть людей. К огда мы перепра­
вились на рассвете на другой  берег, К ларк  пустил вверх 
ракету. Она явилась сигналом к  н ач ал у  действий. В этот же 
момент Дальневосточный отряд начал  атаку  на семеновские 
окопы, а  мы налетеіди, с ты ла.

Через несколько часов Семенов был выбит с высот. Это 
произошло 26— 28 мая 1918 года.

Взятие нами Оловянной еще больше подняло дух  в наш их 
войсках. Среди семеновских войск усилилось разложение. Ата­
ман еще пы тался задерж ать у  себя людей выплатой им денег, 
быстрым повышением и раздачей чинов. Он приним ал в свои 
отряды всякий  сброд, хунхузов и бандитов. Рядовые казаки  
из его отрядов стали чащ е перебегать к  нам.

В ты лу у  Семенова образовались целые отряды, которые 
пытались установить с нами связь. Это часто удавалось, и в 
таких сл у ч аях  Лазо, поскольку было возможно, увязы вал  дей­
ствия наш их отрядов с действиями этих тыловых частей.

После взяти я Оловянной и оловяннинских высот мы повели 
быстрое наступление на Семенова, не давая ему отдыха.

Д винулись на Борзю. Поселок еще был занят семеновцами. 
К утру  надо было выбить их оттуда во что бы то ни стало. 
Семенов все еще не верил в  наш и силы. Взятие Оловянной 
казалось ему случайностью. Он продолж ал чувствовать себя 
спокойно и, выставив несколько отрядов д л я  ответной стрельбы, 
кутил с офицерами. Но н а рассвете наш и войска стали орга­
низованно подходить к Борзе. Семенов быстро очистил ее.
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Беспорядочно отступая, семеновды угоняли  скот и увозили 
все ценные вещи. Утром 11 июня мы заняли  Борзю.

Красные почти безостановочно двигались вперед. К  стан­
ции Д аури я аргунцы  подходили с правого ф ланга. По плану, 
данному Лазо, одновременно с аргунцами Д аури я долж на была 
быть занята с левого ф ланга отрядом Петрова-Тетерина.

Медленно двигались аргунцы , подходя к Д аурии . Вперед 
в разведку были высланы сотни К ларка и Бронникова. Лазо 
объехал весь фронт на машине. Проверив и убедивш ись, 
что справа и в центре по линии железной дороги все в по­
рядке, Лазо направился к левому ф лангу. Оказалось, что на­
ш их отрядов там нет. Оголенный левый ф ланг мог испортить 
положение.

Лазо угл у бл ялся  все дальш е и дальш е в сторону левого 
ф ланга, недоумевая, куда делись наш и части. Вскоре он увидел 
одного из бойцов отряда Петрова-Тетерина.

— В чем д ел о ?— спросил о н .— Почему ваш  отряд не 
наступает?

— К ак? К уда наступать? Нам ничего неизвестно, — рас­
терянно ответил товарищ .

Оказывается, отряд митинговал. Правый ф ланг организо­
ванно вел наступление, а  левый его не мог поддержать. К сча­
стью, разведка донесла, что Семенов уж е очищ ает Даурию . 
Сергей вместе с членом ш таба Русскисом и ещ е с одним бойцом 
втащ или на маш ину пулемет и направились в Даурию  с левого 
ф ланга, ож идая, что подкрепление подойдет. Осторожно, разгля­
ды вая местность с помощью бинокля — нет ли где засады, 
Л азо с Русскисом въехали  в Даурию . Оказалось, что они пер­
выми заняли  эту станцию.

Из Д аурии  Лазо подъехал  к  правому ф лангу . Разведка 
долож ила К ларку :

— Неизвестная маш ина показалась из Д аурии  — едет к 
нам.

К ларк скомандовал:
— В атаку!
Отряд помчался навстречу машине, оттуда махнули ку­

сочком красной материи. М аш ина подъехала, и выш ел Лазо. 
К ларк напал на него:

— Зачем  ты так  поступаеш ь? Ведь мы могли тебя обстре­
лять!

Лазо разъяснил  ему положение на левом фланге и добавил:
— Ты подумай: имея приказ о наступлении, зная, что 

с других  флангов подходят отряды, устраивать митинги и 
оголять фронт!.. А ведь командир —  не плохой вояка!

А ргунцы  вошли в Даурию  19 июня.
Отброшенный еще дальш е к М анчжурии, Семенов про­

долж ал делать налеты и вы лазки.
Мы укрепились на станции Д аури я. В округ Д аурии  не
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было воды, и приходилось ее подвозить на паровозе за десятки 
верст. Воды нехватало ни д л я  людей, ни д ля  лош адей. 
М ежду лагерем красных и белых находился источник У рубудук. 
Семеновцы день и ночь обстреливали эту местность с броне­
поезда, не давая  возможности набрать воды. Л азо реш ил 
во что бы то ни стало отвоевать источник.

З н ая  лично многих рабочих железнодорожных мастерских 
Оловянной, Лазо выбрал из них одного маш иниста побойчее 
и помоложе и сказал ему:

— Нужно выполнить одно задание. Давно ездишь н а па­
ровозе?

— Ш есть лет уж е работаю, товарищ  Лазо, — ответил ма­
ш инист.

— Ну, если хорошо ездиш ь, придется поучиться еще 
кое-чему.

И несколько дней после этого можно было наблюдать, как  
Лазо вместе с машинистом ездили на паровозе по линии. 
Умея уп равлять  паровозом, он иногда становился на место 
машиниста, а машинист — то на более быстром, то на более 
медленном ходу — уч и лся  соскакивать с паровоза.

Д ня через три к полотну железной дороги подвезли камень, 
щебень и черепицу. Н агрузили  две платформы. Позади плат­
форм прицепили паровоз. Во время тренировки Лазо точно 
рассчитал, сколько минут идет поезд от одного разъезда 
к другому, и, когда семеновский бронепоезд начал  свой обыч­
ный обстрел красных, не подпуская их к источнику с пресной 
водой, машинист разогнал на полный ход паровоз вместе с п л ат­
формами и пустил этот состав на семеновский бронепоезд. На 
платформах были залояіены взрывчатые вещества, и при стол­
кновении с бронепоездом получился взрыв. Семеновский бро­
непоезд был разбит вдребезги. Бы ло убито шесть человек 
команды и ранено четыре. В числе убитых наш ли такж е 
и японского офицера.

Бронепоезд атамана Семенова — его гордость — был унич­
тожен. Наш машинист во-время соскочил с паровоза — по­
могла предварительная тренировка.

М ациевская была последней станцией между Читой и Ман­
чж урией , дальш е ш ли только разъезды , до самой границы . 
Семенов получил довольно значительное подкрепление от япон­
цев. У него появился новый бронепоезд, он собрал все свои 
силы, чтобы укрепиться на М ациевской, вырыл там окопы 
и о ц еп и л , их проволочными заграж дениями.

Три раза приш лось итти в наступление на Мациевскую. 
Д ва раза отступали с тяж елы ми потерями и снова готовились 
к бою. Упорство красных бойцов росло, иногда даж е прихо­
дилось сдерж ивать их пыл, чтобы поднакопить силы д ля  
последнего удара по противнику.

На М ациевскую были брошены все наш и силы  — пехота
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и кавалерия. С утра до позднего вечера 19 июля длился упор­
ный бой. К вечеру несмотря на превосходство военной техники 
белые сдали Мациевскую и отступили на 86—87-й разъезды. 
Они заняли  укрепленные позиции на тавын-тологойских высо­
тах. Семенов и его части помещ ались в палатках , так  как  там 
построек и зданий почти не было.

В конце июля Л азо п олучил секретное письмо из Цен- 
тросибири от товарищ а Я ковлева о том, что по директиве 
Москвы в интересах международных отношений ни в коем 
елучае не следует переходить границу  М анчжурии и даж е 
затрагивать китайскую  территорию снарядами. В этом ж е письме 
указывалось на необходимость скорейш ей ликвидации  Се­
менова.

Предстояло реш ить сложную зад ач у  — выбить врага путем 
обычного наступления было невозможно, не п ер ес т у п а я ' гра­
ницы. Н а узком совещ ании группы  военных работников Сергей 
предлож ил следующий п лан  операции: отряд, составленный 
из сотни К ларка и ещ е нескольких сотен Аргунского полка, 
ночью пойдет внезапно в  атаку . Одновременно с другого 
ф ланга подры вная команда зайдет в ты л к  противнику и 
испортит железную дорогу, чтобы отрезать вр агу  отступле­
ние. Мы стремились по возможности уничтож ить семеновскую 
живую  силу — офицерство — и не дать ему скрыться за  гра­
ницу.

Решено было действовать только бомбами, ш аш ками и 
криками (своего рода психологической атакой), не п уская  
в  ход ни винтовок, ни пулеметов. Детальны й план  был на 
руках  у  К ларка. Отряд вы ступил в поход, и только когда он 
отошел на определенное расстояние и все уж е были на счету, 
бойцам был подробно рассказан  план  их действий.

Отряд был разделен на три небольших групйы . Темной 
ночью одна груп п а приблизилась к палаткам . В раг ничего не 
подозревал. В палатках  слы ш ались ш ум, музыка, пение. Раз­
ведка вы яснила, где находится обоз. Решено было в первую 
очередь создать п ан ику  среди людей и лош адей обоза. Часть 
наш их товарищ ей была направлена на коновязь, д р у гая  при­
близилась к палаткам , а  третья — к обозу. По данной команде 
с криками «ура» были брошены бомбы в  п алатки ; красные 
подняли страш ный ш ум, перерезали коновязь — лош ади в  па­
нике разбеж ались по степи. Третья груп п а окруж ила обоз.

Надо отметить, что мы недостаточно смело бросились на 
палатки . Ночь была темная, и мы не знали сил противника. 
Но все ж е мы п ан ику  посеяли большую. Офицеры не могли 
получить лош адей и бежали пешком до станции М анчжу­
рии. Они срывали с себя погоны; часть их удрала в белье, нѳ 
успев одеться. Нами был захвачен  обоз.

Сергей сам руководил всей этой операцией. С начала он 
отправился с командой подрывников. Убедившись, что ж елезная
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дорога испорчена, как  было намечено по плану, он подъехал 
к аргунцам  и продолж ал руководить боем.

Семеновские банды освободили территорию Забайкалья и 
уш ли в  М анчжурию.

Сергей получил  поздравительную  телеграмму из Центро- 
сибири от товарищ а Яковлева за успешное выполнение за ­
дания.

Бойцы  отдыхали, измученные ночным боем. С первыми 
лучами солнца через границу  уж е перебежало много китайских 
торговцев с плетеными манчжурскими корзинами. Они пред­
лагали  нам китайские пам пуш ки и печенье из манчжурской 
муки. Красногвардейцы  охотно покупали  эти изделия.

К утру  нам навстречу вы ехал поезд с китайскими дипло­
матами, которые повели с нами переговоры о нейтралитете. 
Мы требовали, чтобы китайское правительство не пускало 
семеновских банд на наш у территорию.

К итайская делегация заяви ла, что она ж елает вести пере­
говоры только с командующим фронтом Лазо. Лазо, принимав­
ш ий личное участие в  ночной атаке, вконец измученный, 
находился в  своем вагоне. К огда ему доложили о дариехавшей 
делегации, он сказал  К ларку :

— Я  думаю, что в таком виде не стоит принимать ино­
странцев. Передайте им, что через час я  смогу начать с ними 
переговоры.

З а  этот час Л азо умы лся, побрился и приоделся и со своими 
адъютантами и членами ш таба приш ел в  китайский вагон. 
Там произош ел короткий разговор при помощи переводчика. 
К итайская делегация заявила, что семеновцы не будут пере­
ходить гран и цу  в течение определенного срока, просила, чтобы 
командующий фронтом Л азо не допустил перехода красных 
отрядов на китайскую  территорию. Так и договорились. В знак 
своего миролюбия они преподнесли подарки — китайский чай, 
какие-то китайские безделуш ки и мешок сахару. Лазо, в  'свою 
очередь, п ригласил  их к двенадцати часам дня на завтрак в 
свой вагон, куда были приглаш ены  такж е командиры красных 
отрядов. Стол был сервирован, насколько это было возможно 
в условиях фронта. Один из работников ш таба сказал  Лазо:

— Товарищ  Лазо, сахар, который нам преподнесли ки­
тайцы, подмочен. К ак прикаж ете, подавать его на стол или 
нет?

Лазо возмутился:
— Они думают, что мы совсем нищ ие! Надо немедленно 

достать наш его настоящ его раф инаду. Я  им покаж у, какой 
у нас сахар!

Н а это дело «мобилизовали» несколько человек, которые 
с большим трудом отыскали хороший русский рафинад. Во 
время завтрака Лазо в разговоре с китайцами сделал тонкий 
намек на то, что русские люди предпочитаю т пить чай
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е рафинадом и не любят сахарный песок, в  особенности если 
он подмочен.

К итайская делегация была очень любезна, предлож ила по­
сетить М анчжурию, сделать там необходимые покупки , погу­
лять, отдохнуть после фронта. Лазо согласился и с группой 
товарищ ей пош ел в М анчжурию, но китайская охрана ходила 
за  ним по пятам.

В течение двух-трех дней на фронте было спокойно. Се­
меновские бандиты не показы вались, оттянув все свои части 
в  глубь М анчжурии.

Лазо использовал свободный проход в М анчжурию не только 
д л я  того, чтобы просто отдохнуть. Его давно уж е просил 
один из товарищ ей вы ручить его отца — рабочего на М анчж ур­
ской железной дороге. Семеновцы неоднократно над ним изде­
вались и избивали его плетьми.

Местное население Забайкалья  знает многочисленные тропы, 
большей частью контрабандистские, по которым можно про­
браться в М анчжурию. Красногвардейцы -забайкальцы  вспом­
нили эти тропы и двинулись в М анчжурию, благо, китайцы  
смотрели на это сквозь пальцы . Они просили только не 
брать с собой оруж ия. По просьбе Лазо товарищ и наш ли 
и переправили старика-ж елезнодорож ника на наш у территорию.

Перемирие было заключено на пять недель. К итайская де­
л егац и я заверила, что в  течение этого времени белогвар­
дейцы не будут переходить границу. Бойцы  получили  воз- 
моягноеть переды ш ки, часть их была отпущ ена по домам косить 
сено.

Лазо вы ехал в Читу.

Л А З О  Н А  П Р И Б А Й К А Л Ь С К О М  Ф Р О Н Т Е

С запада по линии железной дороги наступали  чехи. Обста­
новка становилась серьезной.

Центросибири приш лось эвакуироваться из В ерхнеудинска 
в Читу. Н а заседании Центросибири и читинских организаций 
решено было послать С ергея на П рибайкальский фронт.

Ночью 20 августа Сергей забеж ал ко мне в городской 
партийны й комитет сообщить об этом и попрощ аться.

— Положение очень тревожное, — сказал  С ер гей .— Мне 
предлагаю т организовать фронт против чехов. Я  думаю, что 
едва ли это будет возможно. В ерхнеудинск уж е сдан. А, впро­
чем, на месте будет виднее. Я  предполагал  взять с собой 
отряд К ларка, но он оставлен д л я  охраны Читы. Есть сведения, 
что белогвардейцы с попами готовят мятеж. При первой воз­
можности сообщу, как  там слож ится положение, а  пока передай 
привет Борису.
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Попрощавшись, Сергей поспешил на вокзал.
На рассвете за  мной прислали и попросили немедленно 

прибыть в отряд К ларка. В городе начинался белогвардейский 
мятеж. Офицеры использовали наш у мобилизацию, проведенную 
в исключительно трудны х политических условиях, и повели 
среди мобилизованных агитацию  против советской власти. От­
ряд  К ларка был послан на ликвидацию  этого мятежа. Развед­
ка долож ила, что мобилизованная крестьянская молодежь нахо­
дится в  лесу, близ деревни К аш так. Мы туд а выехали. 
Борис сказал:

— Я  думаю , что белогвардейцы спровоцировали парней.. 
Надо будет попробовать с ними переговорить, не открывая 
стрельбы.

Он вы ехал с небольшой группой  бойцов, предлож ив нам 
всем остаться у  опуш ки леса. К огда было сообщено о нашем 
мирном намерении находящ имся в  лесу мобилизованным, они 
стали выбирать делегата д л я  переговоров, но в этот момент 
один из офицеров, притаивш ись в кустах, метким выстрелом 
убил К ларка. Это была провокация. Мобилизованные уж е поня­
ли, что их подвели, и готовы были итти на переговоры.

Мы окруж или лес. Молодые солдаты переш ли на наш у 
сторону. Офицеры поспеш или скры ться, оставив обманутых 
ими людей.

Бойцы , бережно украсив тело своего командира К ларка 
цветами, привезли  его в казармы.

Днем меня вызвали в исполком, где была телеграмма от 
Лазо, уж е с П рибайкальского фронта — со станции Х илок. 
Он просил направить к  нему коммунистов, в том числе и меня. 
В ту  ж е ночь несколько человек выехало на П рибайкальский 
фронт. Мы отправились на паровозе, который ш ел в  распоряж е­
ние Лазо.

К  утру , приехав на станцию Х илок, мы н аш ли  С ергея
в  служебном вагоне. Лицо у  него было измученное, глаза
воспаленные. Видно было, что он несколько ночей не спал. 
Он обрадовался наш ему приезду:

— Хорош о, что приехали! Люди здесь новые, я  почти 
никого не знаю.

Лазо сразу  ж е распределил приехавш их товарищ ей, на­
правив часть из них на укрепление броневой команды. К огда мы 
остались с ним одни, он сказал:

— П осы лая меня на фронт, надеялись, что я  сумею его
организовать. Это, конечно, утопия. Д ерж ать фронт невозможно. 
З а  эти дни  я  сделал вое, что мог. Сейчас надо задерж ать 
наступление цехов, чтобы вы играть время д л я  организованного 
отступления. Некоторые части разложены, отступают в беспо­
р яд ке  и бросают раненых. Я  сообщил в  Ч иту  о том, что 
принимаю все меры, какие могу, чтобы задерж ать чехов и 
дать возможность Центросибири эвакуироваться из Читы. Са-
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Мая надеж ная часть, которую мне удалось укомплектовать и 
у к р е п и т ь ,— это броневая команда.

Мы были окруж ены  врагам и. Чехи двигались к  Чите со 
стороны Д ркутска. Верхнеу^цинск был уж е сдан. Со стороны 
Владивостока тож е наступали чеш ские эшелоны. Семенов 
опять н ачал  мобилизацию офицерства, вы ж идая , лиш ь срока 
окончания перем ирия, чтобы вновь перейти границу  и про­
долж ать борьбу против нас.

На Забайкальском  фронте командование было поручено Ба- 
лябину. '

К огда Сергей рассказал  о (положении на фронте, мы загово­
рили о К ларке. Сергей уж е знал! о е г о  гибели. Я  ему расска­
зала более подробно, как это все произош ло. Его очень беспо­
коила судьба семьи К ларка. Он надеялся еще увидеться с ж е­
ной Бориса Нютой и хотел снабдить ее деньгами, посоветовать 
ей  с  детиш ками уехать куда-нибудь в  деревню, подальш е от 
глаз белогвардейцев.

У держать фронт не удалось. Под напором чехов приш лось 
отступить.

Сергей орудовал с броневиком и двум я платформами. Он 
начал  портить железную  дорогу, уничтож ая и взры вая мосты, 
чтобы задерж ать наступление чехов. Броневая команда была 
подобрана хорошо. Л азо знал  каж дого бойца. Д исциплина 
была крепкая.

П режде чем взорвать мост, приходилось вы яснять, нет ли 
где частей Красной армии. Надо было подобрать раненых, 
которых не успели эвакуировать отступающие части. Б ы л  
случай , когда груп па анархистов — часть из них была в не­
трезвом виде — бросилась на Лазо с винтовками и кулакам и, 
требуя денег; он продолж ал спокойно с ними разговаривать, 
как  будто не зам ечая того, что происходит. Мы забеспокои­
лись, но несмотря н а все наш и просьбы Сергей не хотел 
уйти в  вагон. В это дело вмеш алась броневая команда. 
Комацдир подозвал С ергея якобы д л я  того, чтобы выяснить 
какой-то срочный вопрос, и буквально втащ ил его на броне­
поезд, а  дебош иривш ей группе пригрозил оружием.

По ночам Сергей изучал  железную  дорогу, и зучал  мосты; 
на всех станциях, которые мы проезж али, советовался с мест­
ными товарищ ами железнодорожниками, реш ая вопрос, какой 
из мостов нуж но взорвать, в каком именно месте повредить, 
чтобы легче ■ было потом исправить. Ж аль  было разруш ать 
дорогу, но в  то ж е время этого требовали интересы борьбы — 
надо было задерж ивать врага  и мешать ему продвигаться впе­
ред. Переезжали через мост и посы лали назад гр у п п у  под­
рывников из броневого отряда; те вклады вали капсуль и за­
ж и гали  ф итиль. Мы, отъезж ая на броневике, видели, как  мост 
взры вался, с болью наблюдая эту картину вынужденного раз­
руш ения.
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Сергей рассчитал, что мы задерж али  чехов дней на семь- 
восемь. К огда мы подъехали  к  Чите, она оказалась эвакуиро­
ванной. Остановились в Читинских мастерских. В самый город 
пройти уж е было нельзя — его зан яли  белые. Рабочие Читинских 
мастерских рассказали  Сергею, что Ч ита была эвакуирована 
в панике в течение д вух  часов, так  как  был пущ ен провока­
ционный слух, что чехи пош ли в обход и отрезали Лазо от 
Читы.

Сергей, поговорив с отдельными товарищ ами, реш ил со­
звать собрание. Несмотря на то, что была ночь, на это послед­
нее собрание приш ло много рабочих. Это было их прощ ание 
с Лазо. Настроение у  рабочих было — не прекращ ать борьбы.

После митинга мы долж ны были ехать дальш е, но и мне 
и Сергею очень хотелось установить связь с семьей К ларка. 
В город итти было невозможно. Тогда Сергей написал записку 
и передал ее одному из товарищ ей, который дал  слово, что 
он на другой же день повидается с Нютой и передаст ей 
эту записку.

Проехав станцию Карымскую, опять начали  взрывать мосты 
и портить телеграф . Таким образом, доехали до станции У руль- 
га , где была созвана конференция из представителей сибир­
ских и читинских организаций и военных работников, а  за­
тем собрание всего сибирского актива.

Н а этой конференции долж ны  были быть Яковлев — пред­
седатель Центросибири — и Л ы ткин — его заместитель, нахо­
дивш иеся в  Благовещ енске, но они не смогли приехать и дали 
телеграмму, в  которой предлагали  распределить силы п ар­
тийного актива по городам Забайкалья  и Амура д л я  неле­
гальной работы, а  военным руководителям Забайкальского 
фронта —  временно скры ться в  тай гу , чтобы впоследствии при­
звать массы к борьбе и возглавить партизанское движение.

В ы ступая на конференции, Л азо требовал, чтобы остав­
ш иеся еще под его командованием бойцы были снабжены до­
кументами и деньгами. И злиш ки продовольствия он предла­
гал  отправить в  рабочие районы.

Особенно трудно было реш ить вопрос, как поступить с 
отрядом интернационалистов. Задерж иваться в деревнях и го­
родах им было почти невозможно. Они реш или уйти  в  тай гу .

После окончания собрания мы спели революционные 
песни и распрощ ались. Сергей опять прикры вал своим броне­
поездом отступление, продолж ая разруш ать железнодорожный 
путь и телеграф . В округ него сгруппировались работники 
Забайкальского фронта, реш ивш ие вместе с ним отправиться 
в тай гу .
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Т А Й Г А

Все эшелоны уш ли. Взорвано ещ е несколько мостов, чтобы 
задерж ать наступление чехов. На одной из небольших станций 
Амурской железной дороги в  руки  Лазо лопала п ринятая 
дежурным телеграфистом лента с приказом какого-то бело- 

„ гвардейского полковника ко всей железнодорожной админи­
страции немедленно приступить к восстановлению путей, раз­
руш енных «бандитами»-болыпевиками. Рассмеявш ись, Л азо сей­
час же дал  задание порвать телеграфную  связь, чтобы отрезать 
белым возможность пользоваться телеграфом.

Бронепоезд кончил свою работу. Команда загнала его в 
тупик . Обычный паровоз перевел на главны й путь два клас­
сных вагона, оставив в тупике бронеплощадки и броневой 
паровоз.

Командир броневого отряда дал  команду:
— Ну, ребята, приступайте!
Надо было уничтож ить бронепоезд, вынув оттуда все зат­

воры, замки и части, чтобы ничего не оставить врагу . Д ва 
пулемета спрятали  в  надежном месте, третий и два орудия 
разобрали по частям.

После этого команда прибы ла на станцию «Ерофей Павло­
вич». Короткое собрание. Лазо отметил заслуги  отряда, его 
сплоченность и дисциплинированность.

— В аш а к о м ан д а ,— сказал  он,— вы полнила хорошо свой 
долг. Мы вы играли  время, чтобы распустить боевые части и 
дать возможность бойцам разойтись по всей далекой Сибири, 
не попадаясь вр агу . В раг временно оказался сильнее нас. 
Мы долж ны отступить перед его силой. Но наш а победа придет! 
Думаю, что она не за  горами. Сибирь велика. Разбредитесь 
по деревням! и поселкам и готовьтесь. Примите от меня послед­
нее товарищеское спасибо!

Бойцы  были взволнованы.
Небольш ая ком анда в  тридцать человек крепко сж илась 

с Лазо. Он уж е давно кончил свою речь. Говорить уж е как 
будто не о чем. Бойцы  получили  документы, деньги, некото­
рый запас продовольствия.

Н аступила тяж ел ая  минута... Бойцы молчали.
Один не вы держ ал:
— Товарищ  Лазо, нельзя ли и нам с вами?!
Л азо грустно улы бнулся:
— Нет, товарищ и, вместе нельзя.
Бойцы  столпились вокруг Лазо. Каждому хотелось на 

прощ анье пож ать ему руку!! Лазо сердечно со всеми попро­
щ ался. К инув последний взгл яд  на любимого командира, това­
рищ и стали расходиться.

Осталась последняя гр у п п а  в  тринадцать человек, Это были 
военные руководители Забайкальского фронта.
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По директиве партийной организации они должны были 
временно уйти в тай гу  с оружием и пробыть там месяц-два. 
Тут вместе с Л азо были: Б алябин , Богомягков, Киргизов и д р у ­
гие командиры. Среди них оказался такж е Виктор — молодой 
казак из станицы П Іарасун, небольшого роста, с ш ироким 
скуластым лицом и непокорной белокурой шевелюрой. Он 
прош ел с Л азо весь Забайкальский фронт, был его вестовым, 
и никакие уговоры, чтобы он уехал  один, на него не подей­
ствовали. Он остался с Лазо.

— Может быть, я  тебе и пригож усь, — говорил он.
Л азо м ахнул рукой и уж е больше его не убеж дал.
В вагоне устроили короткое совещание. Гоша Богомягков 

долож ил, что по уговору с председателем Центросибири Я ков­
левым надо продвигаться по направлению  к  Я кутску  по 
таежному тракту , тянувш ем уся от станции Рухлово на ты сячу 
с лиш ним верст. Сергей, внимательно вы слуш ав Богомягкова 
и еще нескольких товарищ ей, сказал:

— Я  думаю, что нам необходимо вы груж аться с малона­
селенного пункта — с Малого Невера. Это разъезд, где 
поезда не останавливаются.

После небольших прений было решено взять с собой один 
пулемет (легкий  «кольт»), по винтовке на каждого, запас 
патронов, немного продовольствия (мука, круп а и ж иры ) и, 
таким  образом, попы таться добраться до Я кутска.

М едлить было нельзя.
Небольшой состав двинулся в путь. На станции Рухлово 

все излиш ки продуктов были сданы в местный кооператив. 
Сергей вы звал к себе в купе маш иниста Агеева и сказал ему:

— Отвезешь нас до Невера. После этого загони куда-ни­
будь наш  состав подальш е. Разбросай вагоны по разным стан­
циям, а мой служебный, который, очевидно, известен семе- 
новцам, загони так , чтобы никто не подумал, что мы остались 
в Невере.

Агеев внимательно слуш ал, стараясь не проронить ни од­
ного слова, и сразу  понял, что ему нуж но делать.

— Есть, товарищ  Лазо, будет сделано!
Вот доехали до Невера. Темной ночью, когда население 

еще спало, мы осторожно вы грузились и сели на лош адей. 
Приш лось взять две подводы. На одной везли продовольствие, 
а на другой — ящ ики  с патронами. Мы ещ е до восхода 
солнца миновали деревню Невер и выш ли на тракт к  В асильев­
скому прииску. Д орога ш ла по глухой тайге.

В населенных пунктах мы не останавливались, опасаясь 
шпионов. По пути, если попадался крестьянин или рабочий, 
расспраш ивали, какие поселки и прииски находятся впереди, 
тяж ела ли дорога на Я кутск .

Вот миновали прииск В асильевский. Через два десятка 
верст будет ещ е один прииск — Бородинский, а там пойдет
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уж е гл у х ая  тай га  с изредка встречаю щ имся зимовьем — не­
большими домиками, расположенными по таежному тракту, в  
которых ж ивут зимовщ ики, обычно один-два человека. Они 
обслуживают проезжаю щ их и проходящ их на прииски людей. 
И ногда эти зимовья встречаются нежилыми, но законы тайги 
таковы, что в  них есть все необходимое д ля  человека: печка, 
немного муки, иногда даж е чайник и круж ка.

После короткого отдыха тронулись дальш е. Б ы ли  насто­
роже, чтобы не попасться впросак, если встретятся хунхузы-

Н ачал  накрапы вать дождь. Д орога стала вязкой. Пришлось 
ехать медленно, лош ади скользили.

В дали показалось небольшое строение, как видно — зи­
мовье.

Трое ехали  впереди, спокойно разговаривая, как вдруг 
через дорогу из тайги  по направлению  к  зимовью пробежал 
китаец в  военной ш инели, без ш апки, с трехлинейной вин­
товкой в руке.

«Хунхузы» —  мелькнула у  всех мысль.
Богомягков и К иргизов моментально приш порили своих 

лош адей и быстро помчались вперед. Сергей поспеш ил уста­
новить наш  пулемет. Мы спеш ились, но боялись стрелять,; 
так  как  впереди были двое наш их товарищ ей. Б ы ло ясно, 
что в  зимовье хунхузы . Сергей быстро вставил ленту пулемета 
и описал д у гу  пулеметным огнем, взяв дальний прицел. 
С делал он это больше д л я  острастки.

Т айга в  этих местах впервые услы ш ала пулеметные вы­
стрелы, встревоживш ие всех ее обитателей.

После этого четыре человека остались около подвод с ору­
жием, а  другие кустами поползли по направлению  к зи­
мовью, осторожно огляды ваясь по сторонам, чтобы не попасть 
в  ловуш ку. Зимовье оказалось пустым. Очевидно, хунхузы  
удрали.

В зимовье была натоплена печь, стояла забы тая круж ка 
с горячей водой, и н а  куске жести, на огне, ж арились из белой 
манчж урской муки китайские лепеш ки.

Так окончилась встреча с хунхузами. Было больше смеха, 
чем страха. Отдохнув возле натопленной печки, немножко про­
суш ив одежду после дож дя, двинулись дальш е. Ночевали 
в лесу. По наш им расчетам утром мы должны были притти 
к  старому зимовщ ику Ш карубе.

П оказалась река Тыгда, а  за ней ж илые постройки. Это и 
были владения НІКарубы. Часть людей осталась в тайге, двое 
пош ли в  разведку. На противоположном берегу появился 
невысокий худой старик с большой бородой. Он быстро сел 
в лодку, переплы л на наш у сторону и перевез двоих. Осталь­
ные ж дали  около часу. Товарищ и вернулись и сказали, что 
Ш каруба согласился за деньги на несколько дней скрыть 
нас всех у  себя.
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Через некоторое время мы на примитивном плоту перевезли 
все наше имущество.

Нужно было несколько дней прожить здесь, чтобы выяснить, 
что делается на приисках, расположенных дальш е, какая  там 
власть и, может быть, получить кое-какие сведения о Я кутске. 
Все это необходимо было проделать очень и очень осторожно.

У Ш карубы  было несколько построек: одна в  лесу, д р у гая  
у  дороги, где ж и л  он сам с женой, а  третья — совсем в сто­
роне; ее занимали два старика — замечательные таеж ники. 
Они знали  тай гу  на десятки верст вокруг.

Чтобы избавиться от лиш него груза, мы отдали Ш карубе 
часть муки и риса. Но особенно привлекли  его внима­
ние наш и прекрасны е лош ади. Он договорился с Мусоно- 
вым, который ведал у  нас всеми хозяйственными делами, что 
получит одну или, может быть, две лош ади, если будет 
оказывать нам помощь.

Днем мы уходили в  тай гу , бродили близ зимовья, чтобы не 
попадаться никому на глаза. К вечеру  собирались вместе и де­
лились последними новостями. Так продолжалось три  дня.

Нашим информатором был один из стариков, умевш ий во 
время перевоза людей с берега на берег поговорить с любым 
прохожим и выведать от него все, что требуется.

Выяснилось, что в  близлеж ащ ие прииски возвратились их 
преж ние владельцы , а  в  Я кутске белая власть установилась 
уж е давно, даж е раньш е, чем в  городах, расположенных по 
линии ж елезной дороги. і

Надежды товарищ а Я ковлева на то, что в отдаленный 
от железной дороги Я кутск  белые не пойдут и не пошлют 
больших отрядов, не оправдались. В Я кутске местные контр­
революционные силы соверш или переворот.

Это в  корне меняло наш  план , по которому мы предпола­
гали  в  Я кутске устроить свою советскую базу; туда ж е со 
стороны Олекмы ш ла д р у гая  гр у п п а  во главе с председа­
телем Центросибири Яковлевым.

Се_ргей п р и н ял ся  за  изучение местности. Вскоре он уж е 
знал,, где какой прииск находится, где ж илы е и нежилые 
места. Он приним ал все меры к  тому, чтобы поддержать 
на пт боевой дух. Некоторые товарищ и приуны ли, появилась 
апатия.

Д вигаться дальш е было (бессмысленно. Мы .решили сп у­
ститься н а  плотах по Ты где по направлению  к  реке Зее, 
прож ить некоторое время в  тай ге  и потом, в зависимости от 
обстоятельств, наметить, что делать дальш е: установить ли 
связь с близлеж ащ ими приисками или выбраться опять на 
линию ж елезной дороги.

Под руководством С ергея и Гоши мы соорудили примитив­
ные плоты — ряд  бревен, скрепленных веревкой, — и на другой 
день, взяв  самое необходимое, тронулись в путь. Старик
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взялся  быть провожатым. Ш каруба снабдил каж дого из нас 
оленьей ш курой и тулупом. Лош адей мы оставили близ 
зимовья.

Временно мы выбрали по указанию  старика удобное место 
и расположились там. С тарик доставлял нам хлеб и соль. 
Мы стремились скорее изучить местность и расстаться со ста­
риком — уйти так, чтобы замести свои следы. Мы предполагали 
устроить несколько баз на расстоянии десяти-пятнадцати верст 
одна от другой  д л я  того, чтобы было куда скры ться в случае 
погони.

С уходом в  тай гу  мы потеряли связь с миром. Появилась 
боязнь чего-то. Люди чувствовали себя, как  затравленны е 
звери. Первые дни пы тались заняться работой: с утр а  разж и­
гали  костер, ш ли на охоту, глуш и ли  рыбу при помощи бомб, 
но и это стало опасным — звуки  выстрела могли привлечь 
врага. Д л я  того чтобы убить п тиц у  или зверя, уходили за  
восемь-десять верст без дороги, без тропинки, по заросшей 
тайге или по болоту. Х одить было очень тяж ело, и эти восемь 
верст, пож алуй , равнялись сорока верстам обычной дороги.

Ночью спали по очереди; устраивали дозоры и обходы 
вокруг наш его ж и лья . Настроение становилось все тяж елее, сон 
был неспокойный — прислуш ивались к  каждому ш ороху. По 
ночам (крик гу р а н о в 1 напоминал лай  собак — казалось, что 
идет отряд с собаками. Сергей в эти дни изо всех сил ста­
рался поддерж ать товарищ ей. В идя, что товарищ  впадает в 
уныние, Сергей подсаж ивался к  нему и подолгу с ним беседо­
вал.

Н аступили холода. По утрам  все было покрыто инеем, на­
чались заморозки, но снега еще не было. С вечера устраива­
лись на оленьих ш убах, одевались двум я тулупам и, в рукава 
одного из них засовывали ноги, опоясывались каким-нибудь 
полотенцем или шарфом и так  засы пали у  костра. Преодоле­
в ая  все трудности таежной ж изни, люди старались казаться 
спокойными.

Однажды мы устроили собрание, чтобы реш ить, что делать 
дальш е. Сергей, вы слуш ав всех, сказал :

— Я  думаю, что оставаться в таком положении больше 
нельзя. Зимовать мы здесь не можем. Нам нужно начать 
изучение окрестностей, немедленно связаться с близлеж ащ ими 
приисками и, сменив одежду, может быть, устраиваться на 
п риисках  под видом рабочих. Затем надо попытаться снестись 
с наш ими организациями в Чите и Благовещ енске по тем 
явкам, которые мы получили на конференции 'в У рульгѳ.

На этом ж е собрании выделили меня и еще одного това­
рищ а д ля  поездки в Ч иту и Благовещ енск. Мы долж ны были 
выяснить, что происходит в городах: существуют ли  там наш и

1 Горный козел.
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партийные организации и имеется ли возможность выхода в 
жилые места. На это мы должны были потратить, примерно, 
около месяца. З а  это время Сергей с Гошей Богомягковым 
ознакомятся с приисками.

На д р у го й  день Богомягков перевез нас на плоту на проти­
воположный іберег. Мы ш ли в неизвестность — не знали, к а к  
пройдем, жак наладим связь и что нас ждет.

К вечеру мы добрались к  зимовью ІП карубы. К нему не 
заходили, а  заш ли к старику, где не было людей, и погово­
рили с  ним. С помощью этого старика мы сменили одеж ду 
и под видом приисковых рабочих отправились в путь.

Ж изнь таежной группы  разбилась. К ак выдерж ат те, кто 
остался в  тайге, и как  нам удастся выполнить задание, 
чтобы найти связь в городе и вернуться обратно на вы ручку 
к товарищ ам?

Мы ехали по знакомой дороге через зимовье. На Бородин­
ском прииске приш лось заночевать. Один из приискателей во­
ш ел в комнату и стал пристально вгляды ваться в нас. После 
этого я  всю ночь не спала — ж д ала ареста. Утром поехали 
дальш е. На прииске Васильевском, когда мы остановились, 
чтобы напоить лош адей, нас задерж али. Внеш них улик  для  
ареста как  будто не было. Заранее уговоривш ись, что мы 
являем ся только попутчикам и и не знаем д р у г д руга, мы 
рассказали каж ды й свою историю о том, кто ку д а  едет, зачем 
и откуда.

Нас продерж али несколько дней, а  затем отправили дальш е 
как арестованных вместе с группой  красногвардейцев, взяты х 
в плен  в тайге. Нас отправили в Рухлово. Там моего спутника 
освободили, а  меня задерж али. В Рухлове оказалось много 
забайкальцев, скры вавш ихся там, и, узнав о моем аресте, 
они довольно быстро установили со мной связь. В их числе 
был и маш инист Агеев, который вез наш  знаменитый броне­
поезд, прикры вавш ий отступление. У лучив удобный момент, 
он у казал  мне свой адрес на станции Рухлово.

Из Рухлова нас, человек двенадцать, в  арестантском вагоне 
отправили в Свободный. Наш  вагон охраняли вместе с ми­
лицией японцы. М илиционеры были насильно взяты  на служ бу. 
Часть из них уж е п олучи ла от Семенова плети. Разговаривали 
они с нами очень осторожно, но явно сочувствовали.

Я понские солдаты имели при себе словарь, при помощи 
которого они пытались объясняться. Первый вопрос, который 
они задали  милиционеру, увидев нас, был такой: «Это буро- 
совику?» М илиционер растерялся, а затем пробормотал: «Не 
большевики, а  арестованные». Я понцы поняли, что мы не 
большевики, и успокоились. При слове «большевик» они при­
ходили в  ярость. Очевидно, при отправке в  С ибирь с ними про­
водилась соответствующая работа.

• Мне в руки попал этот словарь. Я  попробовала составить
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ф разу д л я  агитации, но убедилась, что 'это  почти невозможно. 
Словарь заклю чал в себе только ругательства по адресу боль­
шевиков.

На одной из небольших станций к наш ему арестантскому 
вагону подвели арестованного рабочего-железнодорожника. Б ы л  
он пожилой,, с бородой, без ш апки. Его подталкивали прикла­
дом японские солдаты. Сзади ш ли японские офицеры, которые 
разговаривали ^по-английски. З а  рабочим бежали два  м альчика: 
одному было лет десять, другому — восемь. М аленький бежал 
впереди, он что-то вы крикивал  и п лакал . Старш ий без­
успеш но старался  его Догнать. Рабочий оборачивался, делал 
какие-то знаки мальчикам, очевидно, чтобы они уш ли , но 
младшего нельзя было остановить — он упорно бежал за  отцом. 
Рабочий оп ять  обернулся, хотел что-то сказать, но у д ар  п ри ­
кладом японского солдата свали л  его на землю. В 'э т о  время 
маленький м альчик догнал отца. Японский солдат грубо его 
оттолкнул. Стиснув зубы, мальчик со сжатыми кулачонкам и 
бросился на японца. Японец приш ел в ярость и грубо от­
бросил м альчика в  сторону. Отца, пытавш егося вмеш аться в  
это дело, окруж или солдаты и связали  ему руки .

Эта ж у тк ая  сцена п ривлекла внимание. Собралась больш ая 
толпа. По адресу японцев посыпались враждебные возгласы. 
Старш ий м альчик бросился вы ручать младш его, и началась 
свалка между детьми и японским солдатом. Неизвестно, чем бы 
это кончилось, если бы случайно н е проходил мимо ам ерикан­
ский офицер. Он что-то быстро сказал  японскому офицеру, 
и тот позвал солдата, избивавш его м альчика. Рабочего ввели 
в  вагон. С тарш ий м альчик увел своего братиш ку, вытирав­
ш его заплаканны е глаза.

Поезд отправился дальш е.
Около Свободного арестованными был заполнен весь вагон. 

Приводили арестованных и белогвардейцы и японцы.
Рабочий-железнодорожник оказался председателем совета 

станции Іін  (товарищ  Г у к). Он собирался уехать с детьми 
в  теплуш ке и устроиться на какой-нибудь станции на работу, 
но его обнаруж или и арестовали. Ребята остались одни.

Нас перевели в тюрьму. Тюрьма была небольш ая. Против 
нашей камеры находилась м аленькая следственная комната, 
где леж али горы материала. Следователи у ж е потеряли все 
нити — п утали  имена арестованных, путали  дела. А телефон 
все звонил — сообщали о новых п артиях  арестованных.

Мне удалось наладить связь с  товарищ ем Гуком. Через не­
сколько Дней он сообщил, что у  окошка тюрьмы появились его 
детиш ки. Какой-то сердобольный железнодорожник дривез их 
в Алексеевск (Свободный). Их было у ж е трое — два мальчика 
и девочка лет девяти . Они, о у т р а  надевали сум ку и уходили 
вы праш ивать хлеб, который передавали через окошко отцу, 
а он делился с  нами. В тюрьме почти не кормили. Мы



собирали имеющиеся у  нас деньги, передавали через окно 
ребятам, и они снабжали Нас продовольствием. Так через них 
наладилась п ервая связь с волей.

Несколько раз меня вызы вали на допрос, но у л и к  против 
меня почти не было. Следователи были безграмотные. Дело 
запуты валось. Я  упорно доказы вала случайность своего ареста 
и без конца п р ед ъявл ял а  сохранивш иеся у  меня документы 
вольнослуш ателя Томского университета.

Наконец меня освободили.
Мне даж е не верилось, что так  легко удалось выпутаться. 

Я  еще не реш ила, как  мне дальш е действовать, куда ехать. 
Явки были уничтожены, связи  не было, тянуло к  своим, в 
тайгу , но появляться там было опасно.

На другой  день ребята принесли записку  от Гука, где сооб­
щ алось, что мне немедленно надо выехать, так  как  следова­
тель неожиданно поднял скандал  по поводу моего освобожде­
н и я — наш ел в  материалах указан и я на связь с  отрядом Лазо. 
В Tjr ж е ночь, удостоверивш ись с помощью детиш ек, что за  
мной нет слеж ки , я  села в  первы й попавш ийся поезд и уехала 
на станцию Рухлово.

П риехав, я  сразу пош ла по известному мне адресу маш и­
ниста Агеева. Он очень обрадовался и встретил меня ело 
вами:

•— Ну что, вы карабкалась? А ребята тут горевали, устраи­
вали  тебе побег, но не1 успели ,-— добавил он. А потом, по­
смотрев внимательно, сказал :

— А Лазо-т,о здесь, почти Все Рухлово об этом говорит.
Я  насторожилась. Видимо, слиш ком ш ирокий кр у г  людей 

знает, что Л азо здесь. Это было опасно.
Утром Агеев связал  меня с  семьей одного оловяннинского 

рабочего, который подтвердил, что Лазо несколько дней тому 
назад подош ел к  Рухлову, выбравш ись из тайги . Рабочий 
сообщил мне, что он устроил Л азо близ Рухлова, у  железно­
дорожника. Об этом его местопребывании никто не знает, но 
о том, что Л азо появился около Рухлова, знают очень многие 
из забайкальцев и болтают много. В ту  ж е ночь ж ена рабо­
чего понесла Сергею от меня записку.

Днем я  старалась в  Рухлове не показы ваться, чтобы не 
попасть на глаза  милиции, которая меня охраняла при аресте 
и зн ала в  лицо. Вскоре вернулась ж ена рабочего, рассказала 
мне о том, что она передала записку  Сергею; он, прочитав 
записку, в  первый момент ничего не соображал — никак не 
мог допустить той мысли, что я  нахожусь в  Рухлове: они 
считали нас расстрелянными.

На следующую ночь увиделись мы с Сергеем. Ж ил он 
в железнодорожной будке. Б ы л  еще в военной одежде, не 
имея возможности переодеться в штатское. Реш или принять 
все меры к тому, чтобы скорее уехать из Рухлова и держ ать



направление на Владивосток — большой промышленный го­
род, где легче было устроиться и найти связь с партийной 
организацией.

Сергей рассказал о том, как без меня развивались события 
в  тайге. Там довольно быстро узнали о нашем аресте, и 
товарищ и, опасаясь облавы, реш или как  можно скорее уйти и 
по возможности выбраться совсем из тайги . Но тут столкнулись 
два мнения. Балябин  предлагал  пробраться в Благовещ енск 
и оттуда — за китайскую  границу  к С ахаляну. Сергей при­
держ ивался другой  точки зрения: выходить в населенные 
места и начинать вести работу среди пролетарской массы.

Вместе с Сергеем реш или итти Мусонов, рабочий станции 
Оловянной, и, конечно, Виктор. Киргизов не присоединился ни 
к  какой группе, а пош ел в знакомые места — в Забайкалье. 
Впоследствии он был одним из организаторов партизанского 
движ ения в  Забайкалье. После долгих колебаний с Б аля- 
биным реш ил итти такж е и Богомягков. Перед уходом вы­
рыли большую ям у. Зем ля еще не сильно промерзла. С пу­
стили туда винтовки, десять японских карабинов, несколько 
ящ иков с патронами, пулемет, бомбы и все остальное оружие. 
Револьверы оставили при себе. С равняли ям у, закры ли ее 
листвой и хвоей, чтобы не была заметна свеже разры тая 
земля, и неподалеку сделали знаки, чтобы в  случае необхо­
димости найти это место.

Прош ли путь до разъезда Невер тайгой; н а  дорогу раз­
реш али себе выбираться лиш ь темной ночью и в  наиболее 
глухих  местах. Виктор и Мусонов успели переодеться, Сергей 
был еще в  военной форме.

Н аправились к  поселку Рухлово в надежде найти там 
кого-либо из забайкальцев. Б ли з Рухлова С ергея опять оста­
вили в тайге, а  Мусонов с Виктором пош ли в поселок и 
здесь встретили товарищ ей по фронту. Среди них был рабо­
чий оловяннинских железнодорожных мастерских Сергей Ива­
нов, близко связанны й с Лазо по работе. Лазо ш утя  назы вал 
его тезкой. Ему сказали  о том, что Лазо находится в  тайге 
близ Рухлова и что его нуж но вы ручить.

Утром ж ена рабочего пош ла к знакомому железнодорож­
нику за  пятнадцать верст от станции Рухлово. Не назы вая 
имени Лазо, она осторожно сказала ему, что на некоторое 
время нуж но скрыть одного товарищ а. У этого железнодо­
рож ника сын тоже «ходил в  красных». Посоветовавшись 
с женой, он сказал:

— Н у что же, приводите ваш его командира, авось, и 
моего сына кто-нибудь скрывает.

Из предосторожности Сергей целыми днями бродил по 
тайге и, когда подходил к домику, вгляды вался , нет ли кого 
поблизости. Б ы ла даж е установлена определенная сигнали­
зация, предупреж давш ая о том, что все спокойно. Так про­
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ж и л  он около двух недель, и вот однажды приш ла К нему 
Иванова и принесла мою записку.

Реш или уезж ать из Рухлова как  можно скорее. Предвари­
тельно нуж но было выяснить, как  проводится посадка на 
поезда, и переодеть С ергея в  штатское. З а  его обмундиро­
вание взялась ж ена Иванова. Она куп и ла материю и сама 
сш ила Сергею костюм, так  как отдавать портному было опасно.

М ашинист Агеев был верный и преданны й товарищ . В тече­
ние нескольких дней он наблю дал на станции за  движением 
пассаж ирских и товарных поездов, не возбуж дая подозрения 
белых, так  как  был я«елезнодорожным служ ащ им. Контр­
революция свирепствовала. Офицеры вместе с японцами делали 
облавы в поездах, проверяли документы, снимали всех «по­
дозрительны х»— некоторых расстреливали, других  направляли  
в тюрьму.

С ергей использовал имевш иеся у  него пусты е бланки и 
заготовил паспорта нам троим — мне, себе и Виктору. Муоонов 
уехал  искать свою семью.

Однажды вечером Агеев сказал :
— М огу провезти вас на паровозе в свое дежурство.
Реш или, что это неприемлемо: паровоз ш ел до следующей 

узловой станции, там машинист сменялся, а  условия посадки 
были те же, что и в  Р у х л о в е ,— те ж е обыски и аресты. 
Везти людей на паровозе едва ли согласился бы другой маши­
нист, а  на незнакомой станции оставаться было опасно.

В один из вечеров Агеев, п ри д я домой, сообщил малень­
кую деталь, за которую мы ухватились. В это время на Д аль­
нем Востоке ещ е существовало резкое различие между рус­
ским и китайским населением. Китайское население игнори­
ровалось, считалось низш ей расой, китайские рабочие — кули  — 
и мелкие торговцы не допускались в пассаж ирские вагоны. 
Они ездили в теплуш ках, куда русские не садились. В теп­
луш ках  обычно они набивались битком, и на эти вагоны 
мало кто обращ ал внимание. Агеев выяснил, что ни офицеры, 
ни японцы  не контролируют теплуш ки с китайцами.

Реш или рискнуть. С помощью Агеева выбрали поезд, кото­
рый отправлялся со станции ночью. П остарались забиться 
в  глубину теплуш ки, чтобы не привлечь внимания китайцев, 
которым могло показаться странным, что русские едут вместе 
с ними, и, с другой стороны, чтобы не привлекать внимания 
контроля. П осадка прош ла незаметно: была ночь, китайцы  
в  теплуш ках спали. Утром китайцы с некоторым недоумением 
посмотрели на русских, которые почему-то сели к ним в вагон, 
но потом их успокоило то, что наружность С ергея была не­
русская: в большом тулупе, в сибирской ш апке с уш ами и 
своим несколько раскосым разрезом глаз он, действительно, 
напоминал восточного человека.

В вагоне было душ но, пахло чесноком и луком (любимое
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куш анье китайцев), но было, тепло, так  как  печка все время 
топилась. Несколько раз дверь раздвигалась, и видны были 
физиономии офицеров; почувствовав запах  чеснока и услы ­
ш ав китайскую речь, они быстро исчезали со словами: «А, 
это китайцы».

К аж ды й раз при  отодвигании двери замирало сердце, и 
казалось, что кто-нибудь из китайцев скаж ет, что здесь рус­
ские, или какой-нибудь из патрулей  вопреки обыкновению 
сделает, наконец, проверку — и тогда все пропало. Но китайцы 
проявляли  молчаливую солидарность с нами, и мы довольно 
спокойно добрались до Хабаровска.

На вокзале в Хабаровске было жутко. Здесь было много 
офицеров и все время ходили калмыковцы с плеткам и в  ру­
ках. Уже давно за  поимку С ергея предлагали  большие деньги.

На вокзале Сергей сел  ® угол  и стал читать газету, ста­
раясь прикры ть ею лицо, а  мы с Виктором пош ли доставать 
билет на Владивосток. Опять выбрали ночной поезд и теп­
л у ш ку  с китайцами.

Рано утром приехали во Владивосток.

В О Е Н Н Ы Е  С В О Д К И  
З А Б А Й К А Л Ь С К О Г О  ф р о н т а

Б Ю Л Л Е Т Е Н Ь  

11 марта 1918 года

Сообщаю положение дел  с Семеновым. 1 марта занята 
ст. Д аури я. Противник в панике бежал при первых орудий­
ных выстрелах. 5-го с бою Занята станция ІП арасун. 8-го 
зан яли  пустую  ст. Мациевскую. Отступая, семеновцы взры­
вают путь, увозят аппараты , кассы, билеты и частные грузы . 
8-го разъезд №  86 ... зан ят  китайскими солдатами. 9-го 
с полномочиями Центросибири ездил  в М анчжурию  д л я  пере­
говоров с китайским главнокомандующим. К итайцы заявили , 
что в  течение семи дней семеновцы не будут пропущ ены  через 
границу. Китайские войска за  разъезд №  86 не переходят, 
о дальнейш ем запрош ен ими Пекин. Официально предлож ил 
китайцам или разоруж ить Семенова или выдворить из Манч­
ж урии . Нами даны гарантии неприкосновенности китайцев. 
Граж данская война не перейдет границу. К итайцы заявили , 
что ими запрещ ен набор семеновцев в Китае и что они строго 
нейтральны. Сейчас Семенов свободно хозяйничает на дороге. 
Семидневный перерыв, который кончается 14-го, даст возмож-
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ность противнику только оправиться после разгрома и стя­
нуть свои силы. Я  вынес впечатление, что китайцы Семенову 
не помогут и даж е тяготятся им, но за Семеновым стоит 
чья-то сильная рука. Д ау р и я  — удобная база, положение наш е 
прочно, но мы лиш ены возможности преследовать врага  за  
границей. Семеновцы вооружены винтовками и пулеметами. 
Теперь у  них имеются и орудия. Л ично подтверждаю факт 
бесчеловечных истязаний, грабеж ей и расстрелов над мирными 
пассаж ирами со стороны семеновцев.

Н ачальник отряда С е р г е й  Л а з о .

Б Ю Л Л Е Т Е Н Ь
12 мая 1918 года

В 6 часов утра завязал ся  бой с семеновцами. Н еприятель 
подошел к станции Могойтуй и начал  обстрел наш их войск, 
прибывш их д л я  операции против врага. Наши части пере­
ш ли в наступление, меткими первыми ударам и нашей артил­
лерии артиллерия противника зам олчала. Бы ло подбито нами 
и брошено противником одно орудие. Н аш а пехота наступала 
цепями ш ироким фронтом, на ф лангах — казаки Аргунского 
полка. Вскоре одна рота неприятеля попала под перекрестный 
огонь пехоты и кавалерии и бежала, оставив одного, убитого 
нами. Войска преследовали бегущего противника, не оказав­
шего никакого сопротивления на протяж ении 23 верст до ст. А га. 
В 6 часов вечера наши войска подош ли к A re. Наш брони­
рованный поезд с артиллерией и пулеметами ворвался на 
станцию, и произош ел непродолжительный, последний бой. 
Противник в панике бежал. Ст. А га закреплена нами. Силы 
неприятеля определяю тся в три орудия, до ты сячи пехоты 
и кавалерии со многими пулеметами. Наши потери ничтожны. 
Убит один казак, несколько ранепых. Потери противника 
выяснить вполне не удалось. Пока найдено свыше 200 тру­
пов. Наши войска вели себя великолеппо. Сотни вновь сфор­
мированного Аргунского полка принимали горячее участие 
в разведке. Перед боем и в самом бою проявили большую устой­
чивость и оказывали незаменимую помощь наш им войскам. 
Пленных и раненых семеновцев нет. Захвачены  на ст. А га 
запасы  овса, сена, мяса и орудия. 13 мая наш и части пре­
следуют неприятеля, который отошел к Б у л ак у . На других  
участках Забайкальского фронта .без перемен. Прифронтовое 
казачество поднялось на защ иту советской власти и спешно 
мобилизует новые силы.

Командующий Л а з о .
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Б Ю Л Л Е Т Е Н Ь
25 июля 1918 года

Разъезд  85-й. На фронте без перемен. Перебежчики в  
последнее время передают сведения о провокаторских п ри ­
емах семеновских банд, употребляемых д л я  привлечения в 
свои ряды большого количества людей. Семенов н ан ял  не­
сколько японцев и корейцев, переодевает их н а ст. Ман­
чж у р и я  и направляет с криками и музыкой н а Мациев- 
скую. Тех же японцев он ночью направляет обратно в М анч­
ж урию  и, переодевая снова в  японские одежды, днем опять 
отправляет торжественно на фронт. Какого-то переодетого манч­
ж урского парикм ахера выдает за  сы на японского генерала 
К уроки. Раздает в  М анчж урии своим бандам табак и прочие 
награбленны е в  кооперативах Забайкалья  товары. Семенов 
заявляет, что эти подарки доставлены ему д л я  раздачи  япон­
ской императрицей. Семенов забрал весь закупленны й москов­
ским  кооперативом товар на сумму 620 миллионов рублей, 
продал две электрических станции и пр . Весной, производя 
насильственную мобилизацию казаков и ж елая  привлечь их  
н а свою сторону, переодевал некоторых своих бандитов в форму 
военнопленных, вы давал их за  мадьяр, указы вая  населению, 
что оно долж но воевать. Теперь все узрели вранье Семенова, 
никто ©му не верит; банды Семенова разбегаются, китайцы  
побросали оруж ие и уш ли ; даж е офицерство — самый надеж ­
ный до сих пор элемент — стало подозрительно д л я  Семенова. 
Передают об организую щ ихся офицерских заговорах против 
Семенова, над которым установлена постоянная слеж ка со сто­
роны офицерства, дабы он не мог убеж ать с награбленными 
деньгами, не поделив меж ду всеми. Самыми надежными ока­
зались у  Семенова сербы, которые охраняют его. Несколько 
раз китайцы  стреляли по Семенову, но последний под градом 
п уль  убегал, причем был убит адъю тант. К итайские власти,, 
видно, тоже недовольны Семеновым. К итайская делегация 
обещ ала обезоружить Семенова, д л я  чего им необходим только 
известный срок. Она подтверж дает все выш есказанное о Се­
менове.

З а  последнее наступление перебеж чики передают, что убито 
и ранено масса семеновцев. Ж ивут тревожно; каж ды й офицер 
с  собой носит ш татское платье, чтобы в  критический момент 
переодеться.

Прошлое воскресенье п ан и ка  охватила всех семеновцев. 
В М анчж урии офицеры гримировались и переодевались даж е 
в  японские костюмы. Разнеслась молва, что большевики за­
хватывают М анчжурию.
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Д О Г О В О Р  
КОМАНДУЮЩЕГО ЗАБАЙКАЛЬСКИМ ФРОНТОМ 

С КОМАНДОВАНИЕМ КИТАЙСКИХ ВОПСК 
30 июля 1018 года

Мы, ниж еподписавш иеся, с одной стороны, начальник 
ш таба, главнокомандую щ ий китайскими войсками д л я  вре­
менной охранной страж и в  полосе отчуж дения Китайско-вос- 
точной железной дороги на территории Х ейлунцзянской про­
винции, с другой стороны, командующий Забайкальским  фрон­
том, в  целях  поддерж ания мира между Китайской республи­
кой и Российской республикой советов условились в ниж е­
следующем:

1. В течение пяти  недель мы постараемся принять все меры 
к разоружению  Семенова (Особый м анчж урский отряд).

Мы гарантируем , что в  течение этого срока не пропустим 
Семенова и Особый м анчж урский отряд через русско-китай- 
скую границу. О результатах своевременно сообщим.

2. Пи в  коем случае советские войска Забайкальского 
фронта не имеют п рава перейти русско-китайскую  границу, 
а  такж е и войска Китайской республики не имеют права 
перейти русско-китайскую  границу.

3. Советские войска Забайкальского фронта располагают 
главны е силы  на станции Д ау р и я  в сторону Читы.

4 . На разъезде 86 ввиду удобства располож ения войск и 
нахож дения там воды располагаю тся передовые посты ки тай ­
ских и советских войск, силой каж ды й не более ш естидесяти 
человек.

5 . Все выш еусловленное входит в силу со дня его под­
писания обеими сторонами.

Н ачальник ш таба главнокомандующего китайскими вой­
сками д л я  временной охранной страж и в  полосе от­
чуж дения Китайско-восточной ж елезной дороги на тер­
ритории Х ейлунцзянской провинции ( п о д п и с ь ) .
С тарш ий адъю тант ш таба главнокомандую щ его китай­
скими войсками ( п о д п и с ь ) .
Командующий Забайкальским  фронтом С. Л а з о .  
Н ачальник ш таба Забайкальского фронта Р  у с с к и с .

Июля 30 дня 1918 г., станция Мациевская.



В © Г Л А В  Е  
В © С €  ТАШШШ

О. Л АЗО
П Р И Е З Д  ВО В Л А Д И В О С Т О К

уі ■ ■  азо, Виктор и я  приехали  во Владивосток ран- 
/  В  ним утром в середине декабря 1918 года. У нас 

/  I I  не было ни одной явки , ни одного адреса. Мы 
л /  I  вош ли в город, киш евш ий интервентами, миновали 

.1 Д , С ветланку и, стараясь итти по малолюдным ули ­
цам, добрались до Рабочей слободки. Здесь мы почувствовали 
себя свободнее — интервенты и белые офицеры нам больше 
не попадались.

В Голубиной пади среди разбросанных домиков возвыш а­
лись сопки. Н а верхуш ке одной из них мы наш ли лощ инку 
и там оставили С ергея. Д али  ему газету, а  сами пош ли искать 
ж илье.

После долгих поисков мы увидели в Голубиной пади на 
воротах одного из домиков объявление о том, что сдается 
ку х н я . Эта ку х н я  оказалась обыкновенным сараем из досок, 
даж е не покраш енных, но внутри была печь. Мы продрогли, 
и возможность согреться показалась нам очень соблазнитель­
ной. Быстро договорились с хозяином, оставили ему задаток 
и заявили , что в кухне будет ж ить семья из трех человек: 
ж ена, муж  и брат жены. Виктора объявили моим братом. 
Мы назвались безработными железнодорожниками Амурской 
дороги. Это казалось правдоподобным и не вызывало подо­
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зрений. Все знали, что при  белой власти происходили массовые 
увольнения рабочих.

К вечеру мы устроились в новом помещении, которое 
с большой натяж кой можно было назвать жильем. Все наше 
имущество состояло из двух тулупов. Х озяин дома притащ ил 
из сарая  пустой ящ ик, из которого мы соорудили стол. Мы 
были рады и этому после нескольких месяцев скитаний.

На другой  день написали письмо в  Благовещ енск к одному 
товарищ у с просьбой выслать нам явку . II  в то ж е время 
реш или, не ож идая ответа, самим попы таться найти связь 
с местной партийной организацией, которая находилась тогда 
в глубоком подполье.

Во Владивостоке открыто сущ ествовали, правда, в  очень 
ясалком положении, профессиональные союзы. Это объяснялось,, 
конечно, не гуманной политикой интервентов и белогвардей­
цев, а тем, что в комитетах профсоюзов сидели их же защ ит­
ники — меньшевики. Н аш а п ар ти я  за  спиной у  меньшевиков 
вела большую работу.

Я  пош ла в ближ айш ий к нам профсоюз печатников. Я ви­
лась туд а «нащ упать почву» под видом безработной и по­
просила устроить меня ученицей в типографию . Я  почувство­
вала, что имею дело с чуж ими людьми, и не могла открыть 
им своего имени; тем более нельзя было спраш ивать о под­
польной организации. Они отнеслись ко мне весьма подозри­
тельно, хотя записали меня и предлож или наведываться.

Мы с  Виктором целыми днями бродили в поисках работы. 
Наши попы тки связаться с партийной организацией пока 
ни к чему не приводили. Сергей днем сидел дома, а  на про­
гу л ку  вы ходил только по вечерам, и то не приближ аясь к  люд­
ным улицам . .

Оторванность от товарищ ей переж ивалась нами тяж ело. 
Однажды утром, когда мы только что встали, затопили печку 
и приготовили завтрак, послы ш ался голос хозяина:

— Вот здесь ж ивут какие-то брат и сестра. Может быть, это 
те, кого вы ищете.

Р аздался  стук в  дверь, и показалась ж енщ ина. Я  вздрог­
н ула, узнав свою старую  знакомую, Н ину, студентку Томского 
университета, где я  в  1917 году вела партийную  работу среди 
учащ и хся . Ее политическое настроение было мне неизвестно. 
Кто она сейчас и к чему поведет эта встреча? Нина знала, что 
я  больш евичка. Я  задерж ала ее на пороге, сказав, что сейчас 
выйду, н аки н ула пальто и вы ш ла на улиц у . Несколько секунд 
прошло в  тягостном молчании. Вихрем пронеслась мысль — 
все пропало. Выследили. Сердце тревожно сж алось.

П рервав молчание, Нина сказала, что она устроилась в  аме­
риканском Красном кресте на работу по обследованию беженцев. 
В поисках одной семьи она и заш л а  в  наш  дом. Ж и ла она неда­
леко от нас и п ригласила меня к  себе. Я  почувствовала, что
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это свой человек, стала ее навещ ать. Через некоторое врем я к 
ней заш ел  и Сергей, хотя до весны 1919 года она не знала, что 
Сергей — это Лазо.

Скоро нам удалось найти настоящую ж илую  комнату в  
той ж е Голубиной пади у  одного врача, бывшего владельца 
имения на У рале, который нам с первого ж е раза сообщил,6 
что он бежал от большевиков. Мы ему «посочувствовали». М ар­
ка  такого хозяина была д л я  нас очень удобна. Сергей рас­
сказал , что у  его матери в" Бессарабии тоже есть участок 
земли, поговорил с ним о сельском хозяйстве и окончательно 
располож ил его в  свою пользу. Сергей объявил, что он чер­
теж ник, чтобы хозяину не казалось подозрительным его по­
стоянное сидение дома. П аспорта наш и были в  порядке — 
прописали без всяких  осложнений, и  мы переселились в ’новую 
комнату.

Виктор с нами расстался. Он реш ил пробираться через 
фронт в советскую Россию. Я  помню, ночью Сергей на куске 
материи написал ему справку  о его революционной деятель­
ности. Виктор заш ил ее в  свой полуш убок и уехал. С тех пор 
мы не встречались.

Мы с Сергеем, не дождавш ись ответа из Благовещ енска, 
написали туда второе письмо. Вскоре товарищ и откликнулись. 
Однажды вечером мы услы хали, что на кухне кто-то стучит. 
П ослы ш ался голос:

— Где ж ивут ваш и квартиранты ?
Мы насторожились. Вошли двое. В одном я  сразу  узн ала 

читинского работника. Второй товарищ  был членом влади­
востокской партийной организации.

Таким образом, установилась наш а связь с партийными 
товарищ ами.

На другой  ж е день я  пош ла на Первую речку к  М ерку­
лову, рабочему Первореченских железнодорожных мастерских. 
Е го домик был не только явочной квартирой, но и местом, 
где фактически помещ алась подпольная больш евистская орга­
низация. У него я  встретилась с приехавш ими товарищ ами 
из И ркутска М арией Сахьяновой и др . Основное ядро  владиво­
стокских большевиков было арестовано, а  Суханов и Д митрий 
М ельников были убиты чехами. Но в то ж е время во В лади­
восток приехало много большевиков из Сибири и Забай­
калья . На одном из подпольных собраний в  январе 1919 года 
был избран партийны й комитет.

Встреча с товарищ ами и связь с партийной организацией 
подняли настроение Сергея. Он рвался к  работе и, наконец, 
получил возможность взяться  за  дело. Однако п артийная 
организация вынесла постановление о более глубокой кон­
спирации Лазо, вплоть до того, что было решено временно не 
давать ему вовсе партийной работы. Это вызвано было тем, 
что в  белогвардейских газетах появились объявления о пре­
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доставлении большой награды  за  вы дачу Лазо живым или  
мертвым.

Целыми днями Сергей сидел дома и выходил только по 
ночам — подыш ать свежим воздухом. Чтобы не навлечь по­
дозрения хозяина квартиры , он д л я  вида чертил какие-то 
проекты, — на самом ж е деле много и усиленно занимался, 
особенно военными науками. Им он п ридавал  исключительное 
значение ввиду предстоящ их схваток с контрреволюцией.

В его дневнике имеется огромный список книг, которые 
он в  то время читал. Я  записалась в несколько библиотек, 
чтобы доставать ему необходимую литературу. Лазо особенно 
внимательно изучал  литературу по русско-японской войне. 
Такие книги, как  А пуш кина «Русско-японская война» (три 
том а), «Осада и сдача Порт-Артура», Парского «Воспоминания 
о последней войне (1904— 1905 гг.)» , «Этика японцев», и 
многие другие были прочитаны им в  очень короткий срок.

Л азо изучал  философию и историю. Много было прочитано 
кн и г русских и иностранных. К сожалению, книг М аркса, 
Энгельса достать во Владивостоке было почти невозможно, 
но все ж е — теперь я  уж е не помню, как  и где, — я  достала 
«Капитал» и «Коммунистический манифест» М аркса, «Поло­
ж ение рабочего класса в  Англии» Энгельса и некоторые статьи 
Л енина периода 1905— 1917 годов.

Хорошо помню, как  он восторгался ленинскими статьями 
о партизанской борьбе, о восстани и ,— у  него в дневнике 
были исписаны целые страницы  с выдерж ками из этих статей. 
К сожалению, этот дневник не сохранился.

Он заним ался часов десять в  сутки, работая над книгой 
с выписками и конспектами.

Сверх того он уд елял  три-четыре часа чтению книг 'помимо 
программы, чтобы, как  он вы разился, «не суж ивать кругозор». 
Это были его так  называемые свободные часы , когда он 
не вел никаких записей. В  эти ж е часы  входило и чтение 
беллетристики.

Любимыми писателями Л азо были Салтыков-Щ едрин, Успен­
ский , Черныш евский, Короленко. Одно время он увлекался  
историческими романами Мордовцева.

Мне приходилось почти целый день бывать в бегах: ходить 
в  библиотеки за книгами, на Первую речку или в Рабочую сло­
бодку д ля  связи с партийной организацией и в то ж е время 
подрабатывать, так  как средств у  нас было недостаточно, 
а  у  владивостокской организации в то время денег не было. 
Работавш им в то время в подполье товарищ ам приходилось 
браться за  самую различную  работу, чтобы как-нибудь про­
кормиться. Часть товарищ ей, приехавш их из эмиграции — 
Австралии и Америки, — зн ала английский  язы к и поступила 
в  американский Красный крест. Д р у гая  же часть устраивалась 
на первую  попавш ую ся работу. Я  и С ахьянова занимались
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наклейкой бандеролей на папиросы в таможне. Это была по­
денная работа и удобная тем, что никто не спрашивал у нас 
документов и можно было приходить не каждый день. Так 
мы прожили во Владивостоке месяца четыре.

Сергей, желая мне помочь, принял на себя все заботы по 
домашнему хозяйству. С утра он садился за учебу. Через 
несколько часов он делал перерыв на полтора-два часа и это 
время тратил на уборку комнаты и приготовление обеда, ста­
раясь и здесь внести рационализацию. Он любил навещавших 
его товарищей угощать каким-либо блюдом собственного при­
готовления.

Сергей купил доски и смастерил козлы, заменившие нам 
кровати, стол и другие предметы. Столярным делом он увлекся, 
и каждая удачно сделанная вещь радовала его; он любил ш утя 
щегольнуть ею. Сергей считал, что каждый человек должен 
знать и изучать какое-нибудь ремесло...

Сохраняя строгую конспирацию, Лазо очень скоро втянулся 
в активную подпольную работу: участвовал на пленумах ко­
митета, на совещаниях актива и затем был введен в подполь­
ный комитет. В начале 1919 года в Приморской области уже 
широко развернулось партизанское движение. Оно крепло с 
каждым днем.

В тридцати верстах от города, в зимовье среди глухой 
тайги, скрывалось несколько владивостокских товарищей боль­
шевиков: Губельман, Федор Ш умяцкий и др. С ними под­
держивалась постоянная связь. Туда же решено было напра­
вить и Сергея, так как в нашей квартире жить дальше 
становилось опасно. В городе начались повальные обыски и 
аресты.

В тайге Сергей прожил около месяца. В конце апреля была 
созвана партийная конференция с участием представителей не 
только Приморья, но также и Западной Сибири. Приехал и 
Лазо. На конференции был решен вопрос о дальнейшем раз­
вертывании партизанского движения и было постановлено на­
править Сергея в район партизанской борьбы.

Мне пришлось с ним расстаться месяца на четыре, и за 
это время я  получала от него лишь изредка короткие записки. 
Я работала на Русском острове. У меня бесконечно проверяли 
документы, задавали различные вопросы. Но уехать в тот мо­
мент я  не могла, так как у меня на руках была маленькая,, 
только что родившаяся дочурка, названная Адой в память 
Ады Лебедевой.

В июле я  получила от Сергея письмо:
«Ольга и Ада! Милые, милые, мои дорогие!
Вчера получил твою записку и говорил с А. Г. Я  отлично 

понимаю твое состояние и гнетущую атмосферу Русского ост­

88



рова. Сейчас будем рады тому, что мы живы, а  увидеться 
придется нескоро. Так много нужно рассказать тебе. Мое 
отношение к переживаемым событиям такое же, как было 
весной... Временами приходится очень трудно, но есть хорошие 
товарищи. Твой С е р г е й .  20 июля 1919 года».

В этом же письме он советовал мне уехать в область и 
устроиться в деревне в качестве учительницы. Проработав 
еще с месяц, я  поняла, что надо немедленно уезжать. Партий­
ная организация помогла мне- найти место заведующей школой 
на Сучане, в деревне Гордеевке, расположенной около Серебря­
ной, где в это время находился штаб небольшого партизанского 
отряда. На моей обязанности лежало поддерживать связь между 
Владивостокским комитетом партии и штабом отряда. В Гор- 
деевку я  поехала с одной приятельницей, у  которой был 
мальчик, такой же маленький, как моя Ада. Нам удалось 
достать пропуск из белой контрразведки, благодаря которому 
мы избежали обыска и благополучно провезли информации, 
документы и даже наганы.

От станции железной дороги до Гордеевки мы ехали на 
лошадях верст сорок и только к вечеру туда добрались.

В деревне, было всего дворов тридцать, и стояла такая 
тишина, будто все вымерли. Постепенно из домов стали вы­
лезать детишки. Узнав, что приехали учительницы, ребята 
сообщили об этом взрослым, и на улице появились крестьяне. 
Оказалось, что жители Гордеевки, как только узнавали, что 
кто-то едет, сейчас же убегали в тайгу. Население было сильно 
напугано зверской расправой генерала Смирнова, который при 
отступлении наших отрядов в июле, заняв Гордеевку, расстре­
лял  почти все взрослое мужское население. В деревне остались 
одни вдовы. Расстрелянные и замученные были похоронены 
в братской могиле; им был поставлен самодельный памятник. 
При нашем приезде крестьяне тоже готовились к бегству.

Ж ителям деревни было не до школы. Она была забита 
и совершенно не приспособлена для жилья. Поэтому мы времен­
но устроились у крестьян.

Еще раньше было сообщено в  партизанский отряд, в ка­
кой, примерно, день предполагался наш приезд, и Лазо дол­
жен был притти в школу и оставить записку. Я не успела 
его предупредить, что в школе никто не живет.

К вечеру деревня успокоилась, люди наговорились, напла­
кались, рассказывая про свои горести. Во всех домах было 
темно-— керосин был редкостью. Ложились спать очень рано. 
Мы долго возились с ребятишками, и только в нашей 
избе был свет. Поздно вечером раздался стук в дверь. Я  в это 
время была в другой комнате. Туда вбежала испуганная 
хозяйка и сообщила, что пришел какой-то вооруженный чело­
век, «не нашинский», которого она не знает, очевидно, это 
«колчак». Я вышла и была поражена: за столом, где горела
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маленькая лампочка, сидит Сергей с огромным мешком за 
-спиной' и с "палкой в руках. Он зашел в единственную освещен­
ную избу, чтобы справиться о приезде учительниц. Увидев 
неожиданно меня, Сергей, взволнованный, вскочил. Я  не без 
труда сделала вид, будто его совершенно не знаю, и завела 
разговор, как с посторонним человеком. Сергей спросил, нет 
ли  городских газет. Я  взяла маленькую фотографию дочери, 
вложила ее в одну из газет и дала ему. Он с жадностью 
схватил газету и раскрыл ее. Оттуда выкатилась карточка 
и чуть не упала на пол. Он сейчас же прикрыл ее и уже боль­
ше газет не разворачивал.

Через несколько минут, чтобы не возбуждать подозрений 
хозяйки, поблагодарив ее за то, что она дала ему возможность 
отдохнуть, Сергей поправил на спине огромный таежный 
мешок, вложил туда газеты, надел ш апку с ушами, взял свою 
палку и вышел из избы. Я  накинула платок и через несколько 
минут вышла на улицу.

Было темно. Я  не знала, догадается ли Сергей, что я  
выйду. Пройдя несколько шагов, я  заметила вдали вспыхи­
вающий огонек. Когда я  подошла поближе, то увидела, как 
Сергей, укрывшись под деревом, безуспешно - старается за­
жечь спичку. В руках он держал карточку.

Он посмотрел на меня немного застенчиво, улыбнулся и 
сказал:

— Хочу посмотреть, на кого похожа.
Я  заслонила его от ветра, он зажег спичку и осветил 

личико маленькой девочки с черной головкой.
— Ну, на кого же похожа? — спросила я  его.
— Трудно разобрать, она такая маленькая, но, кажется, не­

много на меня.
Мне нельзя было с ним долго оставаться. Было опасно 

показать, что у меня есть связь с партизанами,— в деревню 
мог каждую минуту нагрянуть белый карательный отряд.

Я  обещала Сергею как можно скорее перебраться в щколу, 
где он сможет нас навещать. Сергей сказал, что он несколько 
дней проведет в тайге и будет следить, когда появится ого­
нек в школе.

— В тайге спокойней, — объяснил он. — Я ведь стал насто­
ящ им таежником. Сплю на сосновых и кедровых ветках. То­
порик всегда со мной.

Слегка сгорбившись под тяжестью мешка, Сергей пересек 
дорогу и скрылся в тайге. На другой день я  пошла к  Сергею. 
На опушке меня встретил партизан и провел к Лазо. 
Я передала привезенную из города свежую информацию.

Д ня через два ш колу приспособили для жилья, и мы 
перебрались. Только мы расположились на новом месте и 
заж гли свет, раздался стук, и вошел Сергей. С ним был док­
тор Сенкевич. Оба втащили на себе огромные таежные мешки,
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сбросили их, развязали и достали нам по куску мяса дикой 
козы.

Знакомя меня с Сенкевичем, Сергей сказал:
— Это один из лучш их моих друзей, он врач. Я хочу 

показать ему Аду. Д а тут двое ребят? — улыбнулся Сергей, 
заметив мальчика моей приятельницы.

Доктор Сенкевич осмотрел наших детей, привил им оспу, 
надавал множество советов и оставил нам часть медикаментов 
из своей аптечки.

— Это пригодится не только для вас, но и для населения 
деревни, так как вблизи никакой больницы нет. Вы сможете, 
если понадобится, оказать крестьянам первую помощь.

После ужина Сенкевич, утомленный, устроился в углу  на 
полу и заснул. Сергею и мне было не до сна. Ему хотелось 
рассказать о многом, пережитом за  время разлуки. Мы долго 
беседовали. В тот вечер Сергей рассказал мне о новых 
методах и приемах партизанской борьбы, которые отличались 
от тактики борьбы на Забайкальском фронте. Рассказывал и 
о поражениях в борьбе с японцами, которые бросали на пар­
тизан целые дивизии, хорошо оснащенные. Пришлось отсту­
пить и спасать раненых с невероятными усилиями. Хорошее 
знание тайги помогло Сергею организовать под носом у япон­
цев доставку раненых в лазарет, который доктор Сенкевич 
сумел оборудовать в тайге. Сергей рассказал мне о своей болез­
ни почек, от которой у  него распухли ноги так, что он с 
трудом передвигался, и о том, с каким огромным напряже­
нием он держался на ногах во время последних боев с япон­
цами, как трудно ему самому было добраться до лазарета. 
Он чувствовал, что надо итти не останавливаясь, но в пути 
свалился. Его приютил таежный крестьянин. Немного отдох­
нув, он пошел дальше, хотя ноги у  него подкашивались. 
Чувствуя, что если он приляжет еще хоть на одну минуту, 
то уже не сможет встать, он собрал все свои силы и добрался 
до лазарета.

Сергей показал мне свою таежную записную книжку. В ней 
несколько страничек было уделено записи рецептов. Вообще 
Сергей уделял много внимания тому, чтобы раненым была 
оказана своевременно необходимая помощь и забота.

В этой же книжке были записаны наиболее употреби­
тельные китайские и корейские фразы. При встречах с людьми, 
знавшими эти языки, Сергей аккуратно выписывал нужные 
фразы, заучивал их и вскоре при посещении фанз корейцев 
и китайцев стал объясняться с ними на их родном языке. 
Нужно сказать, что помимо того, что корейцы и китайцы 
сражались в наших отрядах, в районе Сучана был сформи­
рован отдельный корейский партизанский отряд.

Часть записной книжки Лазо была зашифрована собст­
венным, выработанным им шифром, которым был записан
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ряд секретных приказов, расположение партизанских сил и те 
пути, по которым проходили отряды.

В Гордеевке Лазо провел несколько дней. Утром он уходил в 
тайгу или в Серебряную, где стоял штаб пробравшегося из 
Чугуевки партизанского отряда; возвращался он только ночью, 
когда деревня засыпала.

В начале зимы Сергей был вызван партийной организацией 
во Владивосток. Перед отъездом он связал меня с членом 
штаба партизанских отрядов Владивостоковым.

Однажды ко мне зашел Владивостоков с просьбой отвезти 
информацию в город. Контрреволюция в то время свиреп­
ствовала. Ехавших из района партизанского движения кол­
чаковцы обыскивали и почти всех мужчин арестовывали. Мы 
написали информацию не на бумаге, а на материи, и в  нее 
запеленали Аду. Все мои вещи были обысканы, каж дая в от­
дельности, но ребенка не развернули.

Приехав во Владивосток, я  с большими предосторожностями 
направилась на Первую речку, не зная, сохранилась ли еще 
квартира Меркулова или она уже провалена. Я постучала 
в дверь. Навстречу мне высыпало многс детворы. Это были 
ребята Меркулова и маленькие сестры Сахьяновой. Я поняла, 
что здесь пока неопасно. Все же на квартире было не совсем 
благополучно — она, видимо, была под надзором. Двое из ж и­
вущих были арестованы. Через некоторое время пришла Сахья- 
нова; мы распеленали Аду и достали информацию.

Сергей ж ил где-то в Рабочей слободке. Вечером я  с ним 
встретилась. Он не имел в то время постоянной квартиры 
в городе и заходил то к одним, то к другим знакомым, чтобы, 
переночевав, больше туда уже не возвращаться. Положение 
его было тяжелым. По всем данным, контрразведка следила 
за  первореченской квартирой, имела сведения о том, что Лазо 
там бывает. Меркулов еще до своего ареста рассказывал, что, 
когда он возвращался однажды домой, его остановил военный 
патруль, осветил лицо фонариком и сравнил с какой-то фото­
графией. Меркулов уверял, что ему удалось взглянуть через 
плечо офицера на карточку и он узнал на ней Сергея.

Во Владивостоке я  вновь встретилась с моей томской знако­
мой. Она переменила квартиру и ж ила на Ботанической улице. 
Я  попросила хотя бы временно устроить у  нее Сергея. Она 
охотно согласилась. После Сергей мне рассказывал, что квар­
тирка оказалась очень удобной для работы.

Домик был изолированный. Ж или там только ^цети хозяев. 
Им никто не интересовался. Прописался он под видом даль- 
него родственника — учителя Козленко.

Сергей вел в это время большую подпольную работу. 
Занят был дни и ночи. Достал пишущую машинку. Состав­
лял  и печатал воззвания и прокламации. Сам Лазо удивлялся 
своей работоспособности в те дни.
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Примерно через месяц, когда я  снова вернулась в  область,; 
я  получила письмо от Се_ргея, в  котором он сообщал, что остался 
пока ж ить у  Нины, но его беспокоит вопрос о том, что он 
может ее подвести. Вот вы держ ки из этого письма:

«Я сейчас живу у Нины. Меня это очень устраивает, так 
как у нее есть для меня возможность хорошо заниматься.

Пока мы не установили никакой платы . Я  только принош у 
хлеб, помогаю ей в  домашнем хозяйстве — нош у воду, принош у 
ежедневно молоко д л я  Т ани ...

Я  надеюсь н а ближ айш ее время получить ряд  продуктов у  
железнодорожников, но это не наверняка. Напиш и мне свое 
мнение, как  ты  думаеш ь, нѳ стесняю ли  я  Н ину, а  главное,; 
не боится ли  она? Я  думаю, что мое присутствие только 
помогает ей вести хозяйство, так  как  я  делаю некоторые труд­
ные работы...

М атериальная сторона дела играет второстепенное значе­
ние. Х отя я  сейчас у  Нины в  долгу, но думаю этот долг 
возместить. Самое главное — насчет опасности. Я  пробовал 
было заговорить по этому вопросу, но мне сговориться трудно.

Напиши свое мнение, тем более что мы думали первона­
чально, что мое пребывание будет временным, а  теперь оно 
стало постоянным. Д ругих удобных квартир нет.

Н аш а работа здесь идет полным ходом. В ыш ел №  3 «Ком­
муниста», который при  сем прилагаю . Н а праздники (подра­
зумевается рождество и новый год. Ред.) состоялась общегород­
ск ая  конференция; на ней обсуждались вопросы о текущ ем  мо­
менте...

С зап ада на днях  нами получена связь с Сибирским цен­
тральным комитетом.

К 15 декабря советская К расная арм ия зан ял а  Б арн аул , 
Новониколаевск, Томск, Т айгу . После этого никаких сообще­
ний о положении сибирского советского фронта не было. 
С опротивления советской армии никто не оказывает, и нужно 
думать, что советская арм ия находится сейчас в районе К рас­
ноярска.

Быстрое наступление советской России застала чехов совер­
ш енно врасплох и сопровождалось разрухой, которая не имеет 
себе равных. Под Омском взята в  плен  сорокаты сячная арм ия 
со всем командным составом и десять генералов, а  такж е 
всевозможные громадные запасы, на эвакуацию  которых в нор­
мальных условиях потребовалось бы два  м есяца...

П равительства К олчака фактически не сущ ествует, и о  
нем даж е перестали писать. Во главе дела встал атаман Семе­
нов, как  будто на основании приказа К олчака, но в  Действитель­
ности благодаря влиянию  Японии он назначен командующим 
Иркутским, Забайкальским  и А мурским военными округами.

На Востоке влияние Японии укрепляется с каждым днем. 
Через Дайрен, Харбин следуют японские эшелоны в Забай­
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калье. Н а днях  во Владивостоке высажен крупны й японский 
десант. Телеграмма сообщает, что союзники реш или предо­
ставить охрану трех дальневосточных областей одной Японии 
и реш или эвакуировать все остальные войска.

Таким образом, в  результате падения К олчака положение 
после некоторых колебаний вполне определилось, и Я пония 
получила то, к чему она здесь давно стремилась. О правдался 
тот прогноз, который я  ставил! в  своей резолюции на пасхальной 
конференции. Очевидно, и Я пония получит полную свободу 
действий, и мы долж ны  ж дать самого реакционного курса 
внутренней политики и энергичной борьбы с партизанским  
движением.

Изменение курса уж е сказы вается в  назначении Семеновым 
на ответственные посты своих лиц . Т ак во Владивосток назна­
чен семеновский полковник Вериго. Я  думаю, что в  скором 
времени на Востоке создадутся очень тяж елы е условия д л я  
работы.

Нам такж е известно, что японцы  организую т экспедицию  
д л я  подавления 1-го Дальневосточного советского полка, и 
возможно, что в скором времени С учан станет ареной вооруж ен­
ной борьбы (об этом, конечно, сообщено, кому следует).

В городе 3 ян вар я  состоялась однодневная забастовка про­
теста против интервенции и расстрелов. Забастовка прош ла 
очень удачно. Д аж е электричество не горело, и магазины были 
закрыты».

Это было последнее письмо от С ергея, я  получила его за 
несколько дней до переворота 31 ян вар я  1920 года. Больш е он 
мне ничего не писал, так  как  был целиком захвачен огромной 
работой по организации восстания.

ИЗ СПИСКА КНИГ, КОТОРЫЕ ИЗУЧАЛ ЛАЗО 
В ПЕРИОД ПОДПОЛЬЯ В 1918 И 1919 ГОДАХ

Маркс. Капитал. Коммунистический манифест
Энгельс. Положение рабочего класса в  А нглии
Ленин. Д ве тактики. Что делать. (И статьи периода 1917 года)
Конт. Д ух  позитивной философии
Радлов. Философский словарь
Жан-Жак Руссо. Исповедь
Кропоткин. Записки революционера
Каутский. Предш ественники социализма. Экономическое уче­

ние К. М аркса 
Меринг. И стория германской социал-демократии 
Шопенгауэр. Сочинения 
Вокль. И стория цивилизации в  А нглии
Мах. А нализ ощ ущ ений и .отношений физического к психи­

ческому 
Миль. Сочинения



Спенсер. Сочинения (4 тома)
Вольтер. М емуары и памфлеты 
Фихте. Н азначение человека 
Штраус. Сочинения 
Бухнер. Сочинения 
Зомбарт. П ролетариат 
Еляузевиц. С очинения
Апуш кин .  Русско-японская война (т. I, И, III)
Бартлет  (Эллис Апхмед). Осада и сдача Порт-Артура 
Гамильтон. Зап и сн ая  книж ка ш таб-офицера во время русско- 

японской войны 
Грулев.  В ш табах и на полях Д альнего Востока. Воспоминания 

офицера генерального ш таба и командира полка о рус­
ско-японской войне 

Еинай. Русско-японская война. Официальное донесение япон­
ских главнокомандую щ их сухопутными и морскими 
силами (т. I и II)

Парский. Воспоминания и мысли о последней войне (1904— 
1905 гг .)

Инчикава. Этика японцев
Бринк. В нутренняя балистика и свойства порохов 
Будаевский. К урс артиллерии  
Гейден А рмия и флот в  современной обстановке 
Гибель 5-го стрелкового полка под Мукденом 
Тиров. К урс двигателей внутреннего сгорания 
Бауэр и Лаше. Судовые турбины
Маршаль. Как самому строить маленькие судовые турбины 
Петровский. Научные основы беспроволочного телеграфа 
Руководство железнодорожного машиниста, мастера депо и его 
помощника
ІІери. Курс высшей математики для инженеров
Салтыков-Щедрин. Сочинения
Успенский. Сочинения
Чернышевский. Сочинения
Михайловский. Сочинения
Вересаев. Сочинения
Короленко. Сочинения
Тарин. Сочинения
Горький. Сочинения
Герцен. Былое и думы
Аксаков. Сочинения
Дж.к Лондон. Сочинения
Диккенс. Сочинения
(И другие книги по физике, химии и математике.)
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В январе 1919 года мне поручили проводить большевика 
Дельвига с квартиры в Рабочей слободке, где он скрывался, 
на Первую речку, где жили двое железнодорожных рабочих — 
большевиков: один — Ершов, другого — фамилии не помню — 
звали «дядя Митя».

Дельвиг был работником Центросибири и расположения 
Владивостока не знал. Я был тогда очень молодым членом 
партии, работавшим главным образом по всяким техническим 
поручениям. Провожал я  Дельвига уже поздно вечером. Было 
холодно даже по владивостокскому климату.

У Ершова и дяди Мити мы застали довольно много народа.'
Я помнил многих большевиков по 1917—1918 годам, когда 

во Владивостоке еще была советская власть, и несмотря на 
страшные бороды, в которых они теперь все предстали пере­
до мной, я  многих узнал. Я узнал хорошо Губельмана, Ра- 
ева (покойного теперь), узнал Воронина, с которым был свя­
зан по работе. Но много было и молодых людей — старше 
меня, но молодых по сравнению со старыми кадрами. Это 
были мои старшие товарищи по подпольной работе: Маруся 
Сахьянова, Зоя Станкова, Фельдман, погибший впоследствии 
в гражданской войне, Игорь Сибирцев и др. Много было 
и незнакомых.

Я тогда не знал, что происходит собрание актива владиво­
стокской организации.

Среди всех этих людей я  обратил внимание на одно 
очень примечательное лицо. Представьте себе молодого че­
ловека лет двадцати трех, ростом выше всех на голову, с 
лицом поразительной интеллектуальной красоты. Смуглое ли­
цо, брови крылатые, волосы черные, густые, глаза темные, поб­
лескивающие, черная вьющаяся бородка. А в движениях какая- 
то угловатость, характерная для людей застенчивых. Все были 
оживлены, давно не виделись друг с другом, а  он чувствовал 
себя, как мне сначала показалось, неловко среди всего этого 
оживления. Но это впечатление рассеялось, когда он заговорил: 
голос у него был очень решительный, громкий, он чуть кар­
тави л — приятной такой картавостью.

Я  обратил внимание на него не только потому, что у него 
была такая необычная внешность, а и потому, что заметил, 
что многие из присутствующих относятся к нему по-особен­
ном у— нежно и уважительно.

К великому моему огорчению мне нельзя было остаться 
на этом ответственном заседании. И уйти я  не мог: я  должен 
был после заседания отвести Дельвига обратно. Все стали 
шутить надо мной. Игорь Сибирцев предложил мне выйти на 
улицу и ждать там, «на свежем воздухе».

А . Ф А Д Е Е В
В С Т Р Е Ч И  С Л А З О
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Тут кто-то предложил:
— А что если мы уложим его на постель дяди Мити и 

заставим в порядке партийной дисциплины спать?
Это предложение всем очень понравилось. Уложили меня 

спать. Я лег лицом к стене и, конечно, не уснул ни на 
одну минуту и прослушал все заседание.

Здесь я  услышал доклад Сергея Лазо по текущему моменту. 
Нужно сказать, что доклад меня поразил своей необычайной 
логикой. Лазо говорил точно, сжато, тезисно. У меня было 
такое представление, будто он читает.

Я лежал лицом к стене, не мог видеть жестов, слышал 
только его твердый, приятный голос. Меня, тогда человека 
политически малограмотного, но вое же относительно «образо­
ванного», поскольку я  имел за спиной почти среднее образо­
вание, просто захватило содержание доклада Лазо. Я  и сейчас 
хорошо помню тот анализ империалистических противоречий на 
Тихом океане, который он сделал. Этот анализ в основе своей 
сохраняет силу и до сих пор. Надо сказать, что Лазо не были 
известны относящиеся к 1918— 1919 годам высказывания Ле­
нина по этому вопросу.

Примерно часа в три или четыре ночи меня «разбудили». 
Я отвел Дельвига обратно, а потом вернулся к себе на квар­
тиру, где ж ил вместе со своим двоюродным братом Игорем 
Сибирцевым. Он меня хотел проверить и все острил: проспал, 
мол, такое заседание! Я  упорно утверждал, что я  действи­
тельно спал. Тогда он достал из кармана несколько листков 
бумаги и сказал:

— Посмотри, какие тезисы!
Я взглянул. Эти листочки были исписаны химическим ка­

рандашом очень ровным, четким почерком. Я начал читать и 
понял, что это тезисы того доклада, который я  слышал. Они 
были так написаны, что любой человек мог разобрать 
каждое слово. Тезисы были точные, ясные, сжатые. Я  еще не 
знал, чей доклад слышал и чьи это тезисы, — не удержался и 
спросил: «Кто их написал?» И тут я  впервые услышал о, Сер­
гее Лазо.

— Какая изумительная логика, — сказал я  брату. — Как 
все точно сформулировано!

— Д а это же изумительный человек: прекрасный матема­
тик, блестящий шахматист. И это, очевидно, у  него сказывается 
во всем. Это один из крупнейших наших работников. Он 
был командующим Забайкальским фронтом и проявил себя 
как исключительно талантливый полководец в борьбе с Се­
меновым.

Более близко я  познакомился! с Лазо уже во время парти­
занского движения на Сучане.

Был конец мая или начало июня того же 1919 года. 
Почти весь Ольгинский уезд был очищен от белых. Я только
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что вернулся из агитационного похода на север под бухту 
Ольга и Тетюхе в Фроловку, где был штаб партизанских 
отрядов, и застал здесь большую группу работников влади­
востокского подполья. Среди них был и Лазо.

Сергей Лазо был прислан партийным комитетом как ко­
мандующий. Впервые за все время партизанского движения 
революционный штаб назначил главнокомандующего. До тех 
пор все командиры выбирались. Главнокомандующего, по су­
ществу, не было. Был председатель революционного штаба, 
начальник штаба и командиры отрядов — такие же выборные, 
как и ротные и взводные командиры.

Наступил переломный момент в борьбе нашего большевист­
ского руководства и передовых рабочих за централизацию пар­
тизанского движения, за его правильную политическую и 
военную организацию, против анархистских тенденций, про­
тив специфической партизанщины.

Когда прошел слух, что приехал Лазо, которого назна­
чают командующим, наиболее отсталые из партизан, в том 
числе и некоторые командиры отрядов, заволновались, заш у­
мели. Я  присутствовал на огромнейшем партизанском ми­
тинге, который происходил перед зданием революционного 
штаба в Фроловке. Это был митинг, который сейчас трудно 
себе представить. Хотя на нем был выборный председатель 
и все было по правилам, но это было стихийно разбушевав­
шееся море. Страсти разгорелись до того, что люди угрожали 
друг другу винтовками, шашками. На протяжении двух-трех 
часов ш ла борьба между организованным началом и анархист­
ской стихией.

Здесь я  познакомился с некоторыми качествами Лазо, 
органически ему присущими, — исключительное хладнокровие, 
спокойствие, которое по существу я  бы определил таким обра­
зом: он совершенно не думал о том, как все это может повер­
нуться к нему лично. Это качество особенно было присуще ему 
в боевой обстановке. Ему свойственна была глубочайшая убеж­
денность в том, что он говорит, убежденность такого рода, 
которая действует магически на массу. Кроме того он обладал 
просто незаурядным ораторским дарованием: умел находить 
простые слова, доходящие до сознания трудящ ихся людей. 
Несмотря на невероятное обострение отношений он сумел заста­
вить массу слушать себя. Иногда отдельные партизанские 
вожаки начинали понимать, что он старается подчинить их 
себе, взять их в  руки', и снова поднимали крик, но он стоял спо­
койно, ждал, пока они кончат, и не уходил с трибуны. Когда 
они переставали кричать, он продолжал свою речь. Я  помню,, 
иных из ораторов пытались стащить с трибуны, но против Лазо 
таких выпадов не было — так велико было его обаяние.

Этот митинг закончился полной победой. Широкие массы 
партизан узнали, кто такой Лазо.
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После того он с группой товарищей выехал в наиболее 
беспокойные партизанские районы. Там ему пришлось выдер­
жать еще большую борьбу, потому что за ним никакой воору­
женной силы не было, он действовал только авторитетом партии 
и своим личным именем. В боевой обстановке он личной своей 
храбростью и умелым руководством в бою завоевал доверие 
партизан и очень скоро стал признанным и авторитетным 
командиром.

27 июня 1919 года происходил повстанческий съезд тру­
дящ ихся Ольгинского уезда. Это был очень интересный съезд. 
Во-первых, он был многонациональным: в Ольгинском уезде 
жили не только русские, но и украинцы, корейцы, китайцы, 
латыши, эстонцы, финны, молдаване и многие туземные народ­
ности. Во-вторых, на этом съезде стояли такие сложные во­
просы, как вопрос земельный и вопрос регулирования цен 
на хлеб, рыбу, мясо и пушнину.

Особенно сложно стоял вопрос о ценах на рыбу и на 
хлеб. Значительная часть населения Ольгинского уезда — это 
рыбаки, но большая часть — хлеборобы. Естественно, хлеборобы 
могли обойтись без рыбы. А рыбаки не могли обойтись 
без хлеба. Поэтому цены на хлеб были очень высоки, а  на 
рыбу ничтожные. Этот вопрос на съезде приобрел огромное 
политическое значение. Грозил раскол между двумя большими 
группами населения.

На съезд прибыл представитель правых эсеров. Известно, 
что, когда Колчак немножко прижал эсеров, они делали 
неоднократные попытки заигрывать с партизанским движе­
нием.

Наконец особенностью этого съезда было и то, что он 
происходил в условиях, когда против нас действовали уже 
не только колчаковцы, но и интервенты. Съезд происходил в 
деревне Сергеевке, а в двадцати верстах от нее, в деревне 
Казанке, уже шли бои с американцами, и вот-вот ожидались 
японские войска.

Здесь я  узнал Сергея Лазо как страстного политического 
бойца и умного практического политика. Несомненно, по 
своему теоретическому багажу и по складу ума он был одним 
из самых крупных людей среди всех политических работ­
ников Приморской области. Очень хорошо помню выступ­
ление Лазо против представителя эсеров. Буквально в не­
сколько минут Лазо превратил его в ничто— в предмет все­
общего презрения, во всеобщее посмешище.

И в то же время насколько тактичен был он, когда встал 
вопрос о ценах на хлеб и на рыбу. Надо сказать, что хлебо­
робы так уперлись, что долгое время мы ничего не могли 
с ними поделать. Нужно было подтянуть цены на рыбу 
и снизить на хлеб, и никак это нам не удавалось. Лазо аги­
тировал спокойно, неутомимо.
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Настолько разгорелись страсти, что я, будучи человеком 
молодым и горячим, выступил и сказал, что, упор­
ствуя в этом жизненном для рыбаков вопросе, хлеборобы 
ведут себя не как трудящиеся люди, а как кулаки. Можете 
себе представить, как это было глупо и нетактично! Подня­
лось такое возмущение, что пришлось объявить перерыв.

Во время перерыва Лазо подошел ко мне, посмотрел на 
меня очень выразительно, ничего не сказал, только головой 
покачал. Я готов был провалиться сквозь землю. В это время 
подошла к нам Клавдия Ивановна Жук-Макарова — один 
из работников партизанского штаба. Она была тогда левой 
эсеркой, но работала вместе с нами и впоследствии стала 
большевичкой. Лазо посмотрел на нее, хитро улыбнулся и 
сказал:

— Вот, Клавдия Ивановна, ваши-то мужички! Что вы 
на это скажете?

Он ясно видел «две души» у  крестьянина-середняка и 
осуждал меня за мой «загиб», в то же время использовал 
конфликт о ценах, чтобы окончательно выбить из Клавдии 
Ивановны эсеровский дух.

В конце концов мы провели те цены, какие наметили.
На этом съезде Сергей Лазо был, так сказать, всем 

народом утвержден как командующий партизанскими силами 
Приморья.

В бою Лазо был очень изобретателен на неожиданные, 
смелые, стремительные ходы, но в то же время расчетлив, 
распорядителен и абсолютно бесстрашен.

Мне много приходилось видеть смелых командиров. 
Я видел людей азартных, отчаянных, которые бросаются в бой 
первыми, полные страсти и боевого темперамента. Я видел 
просто хладнокровных, храбрых людей. Но по поведению даже 
этих людей всегда можно видеть, что они находятся в бою, что 
их спокойствие необычное, не такое, как дома, в нормальной 
обстановке: это спокойствие мужественного человека, который 
привык к боям и знает, что оп должен быть хладнокровным. 
Сергей Лазо в бою оставался в сущности таким же, как всегда: 
со своими приподнятыми бровями, с обычным внимательным 
и точно несколько удивленным выражением лица, безразлич­
ный к тому, что может лично с ним случиться. Он делал 
только то, что необходимо было для решения поставленной им 
боевой задачи.

Я  тогда был рядовым бойцом и поэтому не был посвящен 
в план партизанской кампании, разработанный Сергеем Лазо. 
Знаю, однако, по личному опыту, что с его приходом мы раз­
вили такую деятельность на железной дороге — мы буквально 
отрезали Сучанский рудник от города, — против нас были 
брошены намного превосходящие нас численностью и, конечно, 
вооружением японские части. Японские силы были так ве­
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лики, что мы нѳ могли с ними справиться, и, отступал 
с боями, вынуждены были очистить сучанскую долину.

Я  остался с той группой партизан, которая не уш ла с 
Сучана, а  сделала попытку закрепиться здесь, в сучанской 
тайге. Вскоре нас из тайги выбили, и мы попали в тот же 
район, в родное мое село Чугуевку, где товарищи Губедьман, 
Владивостоке® сколачивали партизанские силы для новой 
борьбы. Но Лазо уже там не было. Он тогда сильно болел 
и был где-то спрятан в тайге.

Встретился я  с ним уже после падения колчаковщины, 
в марте 1920 года, на Дальневосточной конференции боль­
шевиков в Никольск-Уссурийском, куда был послан делега­
том от партийной организации Спасско-иманского военного 
района. Лазо в это время был председателем Военного совета 
армии.

В это время в армии создавался институт политических ко­
миссаров, или, как они у нас назывались, политических упол­
номоченных. Лазо обсуждал с нами, военными делегатами, 
кого назначить к нам в  район политическим уполномочен­
ным. Я  при всяком удобном и неудобном случае говорил, 
что надо назначить комиссаром Игоря Сибирцева. Это был 
мой первый партийный воспитатель и учитель, и я  очень 
любил его, так ж е как и его старшего брата Всеволода, 
впоследствии вместе с Лазо сожженного в паровозной топке 
японской военщиной.

Лазо посмотрел на меня, засмеялся и сказал:
— А что если мы назначим политическим уполномоченным 

Булыгу?
«Булыга» — это была моя партизанская фамилия. Я очень 

растерялся, замахал руками, стал говорить, что считаю себя 
слишком молодым для этой должности. А он вое смеялся:

— Нет, мы обязательно назначим Булыгу!
И завел со мной разговор о том, какое значение теперь, 

когда мы реформируем партизанские отряды в регулярную 
армию, имеет правильно поставленная политико-просветитель­
ная работа. Он развил передо мной целый план этой работы. 
Я и не подозревал, что он учит меня. Когда мы вернулись 
в свой район, оказалось, что политическим уполномоченным 
назначен Игорь Сибирцев, а я  — его помощником по просве­
тительной части.

Последняя моя встреча с Сергеем была уже недели за две 
до японского выступления — 4—5 апреля 1920 года. По ка­
ким-то Делам я  был командирован во Владивосток и встре­
тился с Лазо в частной обстановке: не помню, на чьей 
квартире собралась компания друзей по владивостокскому 
подполью времен колчаковщины. Было очень весело, многие
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из нас не видели друг друга около года, кое-кто из товарищей 
успел уже пережениться. Была исключительно любовная и 
дружеская атмосфера. Лазо был центром этого общества, много 
смеялся, поблескивая своими красивыми, умными глазами. 
Никто из нас не думал, как скоро мы лишимся ого.

Эта встреча осталась мне особенно памятной потому, что 
здесь Лазо не только признал, но и разобрал по косточкам 
неправильность той позиции, которую он одно время занимал 
в вопросе о создании на Дальнем Востоке так называемого 
«демократического буфера» (вначале он был против создания 
этого буфера, так блестяще себя впоследствии оправдавшего).

Лазо был пролетарским революционером, революционером 
до последней капли крови, он был богато одаренным челове­
ком, исключительно талантливым. Кроме того он обладал ог­
ромным трудолюбием и работоспособностью, любой вопрос изу­
чал всесторонне и до конца. При этом он был на редкость 
скромен, лишен ложного самолюбия. Это был человек высокой 
рыцарской чести и благородства.

Когда произошло японское выступление, наш епасский гар­
низон был выбит из города и на несколько месяцев отрезан 
от Владивостока. Прошло много времени, пока мы услышали, 
что Лазо, а с ним Всеволод Сибирцев и Луцкий захвачены 
японцами. Не хотелось верить, что они убиты. Когда после 
перемирия я  снова попал во Владивосток — это было в 
мае, — еще все газеты выходили с аншлагом: «Где Лазо, 
Сибирцев, Луцкий?» Японское командование «официально» за­
являло, что ничего не знает об этих людях. Все мы знали, 
что это наглая ложь: в первые дни плена Сибирцева наве­
щал его отец, а к Лазо приходила его жена. Но мы были 
бессильны. И все-таки никому не хотелось верить, что они 
погибли. 1

Я остановился у  Сибирцевых на даче, в двадцати шести 
верстах от Владивостока. Очень тяжелое настроение было. 
Тетка моя — Мария Владимировна, мать Сибирцевых, очень 
волевая и умная ж енщ ина,— придя домой с работы, целыми 
вечерами раскладывала пасьянс своими энергичными, малень­
кими руками — вое время один и тот же пасьянс. Видно было, 
что ее неотступно гложет мысль о сыне и его товарищах.



М . Г У  Б Е Л Ь М  А Н

Б О Л Ь Ш Е В И К И  В Л У З И Н С К О М  У Щ Е Л Ь Е

В январе 1919 года в  таежную зем лянку приш ел товарищ  
из владивостокского подпольного комитета партии и радостно 
сообщил:

— Во Владивосток Лазо приехал!
Я  немедленно отправился во Владивосток и здесь, в Голу­

биной пади, через рабочего Меркулова разыскал Сергея Лазо.
В первое мгновение я  не узнал его: вместо молодого чело­

века с округлым, почти юношеским лицом, каким я  привык 
видеть Лазо на Забайкальском фронте, передо мной стоял 
бородатый, солидный мужчина. Казалось, что он постарел 
лет на десять.

Мы крепко обнялись. Обрадованный встречей, я  рассказал 
ему все, что случилось со мной за то время, пока мы с ним 
не виделись. Вволю наговорившись, я  стал звать его к себе 
в землянку, где мы скрывались тогда с товарищами в глухой 
тайге, в тридцати верстах от Владивостока, в так называемом 
Лузинском ущелье.

Со мной жили Федя Ш умяцкий, Виктор Владивостоков, 
Ваня Давыдов, Раев и др.

Выслушав меня, Лазо на минуту задумался, потом сказал:
— Откровенно говоря, долго оставаться во Владивостоке 

мне нельзя. Комитет партии советует мне временно скрыться 
отсюда. Японо-колчаковским контрразведчикам стало известно, 
что я  в городе, меня ищут.

В ту же ночь мы: с Лазо выехали из Владивостока дачным 
поездом.

На руках мы имели пропуска, приготовленные нашим под­
польным техническим отделом и так мастерски, что агенты 
контрразведки принимали их за настоящие. Подсмеиваясь над 
японо-белогвардейскими ищейками, мы благополучно добра­
лись до Лузинского ущелья.

В маленькой таежной землянке стало еще теснее, но скры­
вавшиеся здесь товарищи бурно выразили свою радость, когда 
увидели нового гостя.

Сергей нигде не мог сидеть сложа руки. Вскоре после 
своего переселения, вернувшись как-то с прогулки, он заявила

— Нам надо немедленно взяться за «новое строительство!» 
А то мы здесь вое задохнемся. Я  уже нашел место в самом 
верху ущ елья. Там все заросло «чортовым деревом», туда ни­
кто до нас не доберется.

Задумав какое-либо дело, Лазо не успокаивался до тех 
пор, пока не осуществлял его. Так былоі и с «таежным дворцом»,
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как ш утя называл он постройку. Все обитатели нашей зем­
лянки были мобилизованы Лазо на строительство. Мы рабо­
тали с утра и до глубокой ночи. Больше всех работал сам 
Лазо. Он один таскал из лесной чащи тяжелые бревна, ставил 
стропила и подпорки, клал венцы — при этом ни разу не 
пожаловался на усталость или на холод, который изрядно 
давал себя чувствовать. Лазо все время распевал песни и под­
бадривал нас.

После упорного двухнедельного труда удалось построить 
помещение человек на десять-пятнадцать. Теперь надо было 
думать: где взять печку? Старая печурка из камня, которая 
обогревала нас в землянке, была мала для нового помещения. 
Мы не знали, что делать. Но вот Лазо задорно заявил:

— Сумели построить «дворец» — достанем и печку!
Утром он неожиданно исчез. Прошел день — Лазо нет.

Вечером поднялась снежная буря, а  Лазо все еще не возвра­
щ ался. Я не выдержал и послал Раева и Владивостокова на 
розыски. Они проблуждали всю ночь и вернулись без Сергея.

«Значит, его поймала контрразведка», решили мы в от­
чаянии.

На следующую ночь сквозь свист и завывание ветра мы 
вдруг услышали шум и треск, словно неподалеку от нашего 
«таежного дворца» через чащ у пробиралось несколько человек. 
Мы схватили винтовки и приготовились обороняться. В тем­
ноте между деревьев показалась рослая фигура — кто-то шел, 
покачиваясь под громоздкой ношей, задевая деревья и обла­
мывая сучья.

— Л азо !— крикнул радостно Давыдов.
Действительно, это был Лазо, нагруженный железной печ­

кой и трубами к ней.
— Ну, вот вам и «буржуйка»!— весело сказал Лазо, по­

бедно глядя на нас.
Он долго смеялся, труня над нашими страхами.
В новом просторном помещении, около превосходной печки, 

мы в долгие зимние вечера горячо спорили о дальнейших 
планах нашей работы и о методах и формах партизанской 
борьбы с интервентами и белогвардейцами.

Глубоко за полночь, когда в печке дотлевали последние 
угли, мы расходились по своим углам и укладывались спать, 
уставшие от бесконечных споров. «Таежный дворец» погру­
жался в темноту. Только койка Лазо освещалась слабым све­
том коптилки, которую он сделал сам из бутылочки. Лазо 
сосредоточенно читал; иногда он не отрывался от книги до 
самого утра.

Просыпаясь среди глубокой ночи, я  не раз наблюдал, как 
Лазо сидит с книгой и о чем-то думает. Потом он отклады­
вает книгу в сторону, достает тетрадь и начинает записывать 
свои мысли. Заметив однажды, что я  не сплю, он сказал:
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— Сколько неисчерпаемой мудрости, знания и силы в 
этих строках! Какая непревзойденная сила логики! Поистине 
гениален человек, написавший эту статью!

— Ты о чем? — спросил я, с трудом раскрывая заспан­
ные глаза.

— Да вот, о статье Ленина «Удержат ли большевики 
государственную власть?» Мне кажется, что такую вещь надо 
издавать в миллионных тиражах, чтобы она стала для каж ­
дого рабочего и крестьянина настольной книгой.

Воодушевившись, Лазо долго еще говорил мне о том вре­
мени, когда появятся новые советские ученые из недавних 
грузчиков, портовых рабочих, красноармейцев и партизан.

— Это будет прекрасное время, дядя Володя!
О науке, о просвещении и книгах Лазо мог говорить бес­

конечно. В таких беседах мы часто проводили всю ночь.
За  стеной «таежного дворца» спала тайга, и каждый звук, 

даже самый малейший, отчетливо долетал до наших ушей. 
Стоило пробежать лисе, зайцу или кроту, как мы уже умол­
кали, настораживались. Иногда мы осторожно выходили на­
ружу, ползли по сугробам и старались отыскать невидимого 
врага.

Лазо всегда оставался спокойным. Хорошо зная тайгу, он 
умел распознавать всякие приметы и шорохи. Он часто высмей- 
Всіл нас!

— Чего вы испугались? Это самый обыкновенный крот. 
Давайте спать.

Он укрывался одеялом с головой и засыпал моментально, 
как ребенок...

Приближалась весна.
В апреле областной подпольный комитет партии больше­

виков созвал конференцию, на которой было решено немед­
ленно возглавить развернувшееся партизанское движение. Лазо 
горячо приветствовал постановление о посылке группы партий­
ных работников в партизанские отряды.

Помню, в конце заседания конференции на нас произвела 
исключительное впечатление информация о том, что делается по 
ту  сторону фронта — в советской России. Эти вести привез 
из Москвы Д. Киселев, с большим трудом пробравшийся 
через колчаковский фронт. Он сообщил комитету, что страна 
живет боевой, напряженной жизнью; несмотря на блокаду и 
бесчисленные фронты она с каждым днем крепнет; создана 
двухмиллионная регулярная Красная армия, которая успешно 
борется на всех фронтах с интервентами и белогвардейцами.

Лазо вместе с другими встретил это сообщение востор­
женно.

— Такая армия, — сказал он, — прогонит всех Колчаков, 
Юденичей и Деникиных! Она скоро освободит Сибирь и Д аль­
ний Восток. Мы должны помогать ей. Надо разрушать колча-
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ковскнй тыл, отвлекать силы  белогвардейцев и интервентов 
на себя. Белобандиты будут разгромлены! Мы сделаем Д аль­
ний Восток неприступным д л я  врагов!

Мы дож ивали в  «таежном дворце» последние дни, дея­
тельно готовясь к поездке в сучанекую  долину. Т уда можно 
было проникнуть только через шкотовскую долину. Но в этом 
узком проходе, сжатом с двух сторон высокими отрогами 
Сихотэ-Алинь, находились японо-белогвардейские части. Они 
занимали железнодорожную ветку, ведущ ую  от станции У голь­
ной на Сучаны. Приш лось избрать путь через Уссурийский 
залив, на село Петровку.

На нашем пути  была ры балка рыбопромышленника Золота­
рева. На этой рыбалке ж ило несколько наш их красногвардейцев 
в  качестве простых рабочих. Они держ али  с нами постоянную 
связь.

Одному из них было заранее поручено приготовить ш аланду 
с хорошим проводником д л я  переброски нас в село П етровку. 
В темную ночь в  конце м ая мы приш ли в село Чимбуры. 
Выйдя из лесу, мы увидели с горы золотаревскую ры балку и 
возле нее ярко  освещенный белогвардейский миноносец. Лазо 
послал М ишу Попова и Ваню Давыдова выяснить, в  чем 
дело. Те скоро вернулись и сообщили, что н а ры балку приехали 
офицеры проверить, нет ли  поблизости контрабандистов или 
партизан . Они пьянствовали вместо с  Золотаревым, но должны 
были скоро уехать.

П риш лось выж дать час-другой. Миноносец уш ел. Хорошо 
поуж инав на рыбалке и н агрузи в  ш аланду продовольствием 
и оружием, мы поплы ли на другую  сторону залива. Б ы л  
сильный туман.

Отъехав верст десять, мы неожиданно заметили с правого 
борта огни.

Это был тот самый миноносец, который мы видели несколько 
часов назад. Мы знали, что если он нас атакует, — смерть не­
минуема. Наш проводник умело начал  отводить ш аланду  от 
миноносца. Скоро его огни скры лись в  тумане.

Под утро мы увидели отлогий берег с широко раскинув­
ш имся селом — это была Петровка. Мы вы кинули красный ф лаг 
и смело причалили  к  берегу. Нас узнали  и радостно привет­
ствовали владивостокские портовые рабочие, которые находи­
лись в  штабе петровского отряда.

На другой  день мы отправились с Лазо в центр партизан­
ских частей О льгинского уезда, в  село Ф роловку. По дороге 
мы посещ али партизанские отряды. В Ф роловку приехали 
рано утром, и почти тотчас ж е сюда начали прибывать 
командиры партизанских отрядов и представители сохранив­
ш и хся волостных и сельских советов.
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Здесь я  лиш ний раз убедился в умении Лазо быстро схо­
диться с людьми, завоевывать их симпатии и подчинять их 
своей воле. Обладая исключительным талантом агитатора и 
пропагандиста, Л азо умел строить свои беседы так, что с пер­
вых ж е слов овладевал вниманием слуш ателей.

Н ачинал он всегда просто. Стоят, например, десять-пят- 
надцать красногвардейцев или партизан. К ним подходит Лазо 
и заводит разговор о житье-бытье, об урож ае, о семенах, 
скоте. Партизаны начинаю т рассказывать о вестях из дому: 
нет дож дя, урож ай плохой, семена плохие. С разговора о се­
менах Лазо переводит речь на другие отрасли сельского 
хозяйства, рассказывает, как  можно улучш ить породы скота 
и птицы; потом, н ачиная перечислять богатства Приморья, он 
говорит о миллионах пудов самого лучш его, самого чистого 
меда, который пчелы  могли бы брать с приморской липы , об 
огромном количестве лубка, из которого можно выделывать 
здесь ж е, на месте, необходимые д л я  нашего хозяйства мешки; 
в  приморских лесах можно построить химические заводы, бу­
мажные фабрики, делать самую лучш ую  в  мире бумагу. Вое 
это дало бы сотни миллионов рублей наш ей Советской стране.

С луш ая Лазо, я  всегда у дивлялся  огромным запасам  знаний, 
которыми он обладал. Это позволяло ему говорить обо всем 
веско и убедительно.

Заинтересовав слуш ателей разговорами на близкие д ля  
них темы, Л азо искусно переходил на политику:

— Все эти богатства, о которых я  только что вам гово­
рил, должны быть наш ими, советскими. К огда мы прогоним 
белогвардейцев и интервентов с Д альнего Востока, советская 
власть сделает все д л я  того, чтобы этот край  ж и л  богатой 
и счастливой жизнью!

К моменту наш его прибы тия в Ф роловку из обхода по 
Ольгинскому уезду  вернулись А лександр Фадеев, И горь Си­
бирцев и ц елая  груп п а молодых пропагандистов и агитато­
ров, посланных областным комитетом партии. Они прош ли 
по сучанской долине сотни верст, поднимая крестьянскую  
таежную молодежь на борьбу с интервентами и колчаков­
цами. Запи сн ая книж ка С ергея сразу  ж е пополнилась богатым 
материалом, собранным этими товарищами.

Сергей расспраш ивал их о мелочах, которые казались 
иногда просто смешными. В самом деле, кому из нас приш ло 
бы в  голову расспраш ивать, сколько кур , сколько скота 
имеется в  хозяйстве того или иного крестьянина, -фамилию 
которого случайно упом янул кто-либо из пропагандистов? Но 
д л я  Лазо, привы кш его все учиты вать, обобщать и делать вы­
воды, мелочи были очень важны . Он старался представить 
себе культурны й уровень деревни и выяснить материальную 
базу, где с помощью крестьян можно было бы снабжать 
партизанские отряды продовольствием, лошадьми и фуражом..
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Лазо требовал, чтобы без разреш ения главного партизан­
ского ш таба никто не имел п рава производить самоволь­
ные обыски и реквизицию.

Такое требование развивало у  партизан  уваж ение к  рево­
люционной законности и в то ж е время заставляло населег 
ние относиться к партизанским отрядам с доверием. Д исцип­
линированность партизан  особенно пораж ала крестьян, испы­
тавш их уж асы  японо-белогвардейского произвола. З а  не­
сколько недель до наш его приезда по сучанской долине прош ли 
отряды генерала Смирнова, сопровождаемые японцами. Они 
беспощадно пороли, расстреливали, грабили крестьян, наси­
ловали ж енщ ин и убивали детей. Крестьяне с ужасом вспоми­
нали тяж елы е дни, проведенные ими под игом ненавистных 
интервентов.

В середине июня, когда мы с Лазо закончили объезд 
партизанских отрядов и вернулись в  Ф роловку, там состоялся 
огромный митинг, на котором присутствовали не только мест­
ные ж ители, но и крестьяне из всех деревень С учана и даж е 
соседней цемухинской долины — всего около пяти  ты сяч  че­
ловек.

Д ень был воскресный, поэтому многие крестьяне приш ли 
принаряж енны е по-праздничному, с женами и детьми. В пе­
строй крестьянской толпе чернели рабочие пидж аки и ко­
ж анки  сучанских ш ахтеров.

С ергей задерж ался в  штабе. П риш лось начать митинг 
без него.

Я  передал привет собравшимся от имени Дальневосточ­
ного комитета партии большевиков и начал  рассказывать, по­
чему мы боремся с интервентами и белогвардейцами.

Не успел я  ещ е окончить свою речь, как  вдруг в центре 
села раздались громкие восторженные крики. Толпа увидела 
идущ его по селу Лазо и членов ш таба.

— Ура! Д а здравствует Лазо! Д а  здравствуют больше­
в и к и !— раздались радостные возгласы.

Возбуждение толпы росло. Наконец несколько человек бро­
силось к Лазо, подхватили его и на руках  понесли к  находив­
ш ейся неподалеку трибуне.

Л азо начал  свою речь, как  всегда, просто и убедительно. 
Он рассказал про деревню К азанку, куда приезж ал отряд 
колчаковцев во главе с генералом Смирновым. Все ж ители 
были вызваны на сход. И х окруж или. Н ачался допрос: кто 
из крестьян за  советскую власть и есть ли  в Казанке боль­
ш евики? Крестьяне молчали. Тогда офицеры приказали  солда­
там развести костер, накалить на нем ш омпола и выпороть 
из крестьян всех «подозрительных». Т аких в деревне набра­
лось восемнадцать человек. И вот н а  глазах  односельчан 
их разлож или на траве и жестоко выпороли раскаленными 
шомполами. К рестьяне упорно молчали. Не добившись ни­
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чего, колчаковцы расстреляли напоследок крестьянина По* 
лунова и уехали.

— Д а разве генералы  и офицеры только в  К азанке изде­
вались над трудящ им ися? — говорил Л а з о .— Знаете ли  вы, 
как  они убили товарищ а Кошмана в деревне Хмельницкой? 
Бандиты  на глазах  у  его родителей отрубили Кошману сначала' 
руки, потом ноги и разбросали их по селу.

К рестьяне напряж енно слуш али . В толпе то и дело разда­
вались негодующие возгласы.

А Л азо продолж ал:
— В деревне Гордѳевке колчаковские каратели застали,' 

только девять стариков — все остальное население, спасаясь 
от палачей , бежало в  тай гу . Разъяренны е офицеры наброси­
лись на стариков. Их пороли шомполами, подвеш ивали к 
потолку, обливали кипятком. Но старики мужественно терпели 
пытки и не сказали  палачам , куда убеж али односельчане. 
Тогда офицеры поставили стариков в  один ряд  и собственно­
ручно всех расстреляли.

— А кто из вас не слы хал о расправе в селе Ивановке 
Амурской области? — продолж ал Лазо список кош марных пре­
ступлений белогвардейцев и интервентов. — Кто не любо­
вался Ивановской ш колой, больницей и мастерскими?.. Всем 
крестьянам хотелось иметь в  своих селах такие же ку л ь­
турны е учреж дения. А взгляните сейчас н а И вановку — там 
только пепел, трупы  и сироты! Я понцы сож гли в  избах не­
сколько сот крестьян, ограбили оставш ихся в  ж ивы х д а ещ е 
угрожают расправиться таким  ж е образом и с Другими селами, 
если они не вы дадут большевиков. Но ни порками, ни рас­
стрелами, ни угрозами не погасить великого гнева народного! 
В ответ на расправу  с ивановцами в  партизанские отряды 
потянулись ты сячи крестьян. П риходят не только муж чины , 
способные носить оружие, но и дряхлы е старики, ж енщ ины  
и даж е дети. Они стараю тся, чем только могут, помочь нам: 
снабжают нас продовольствием, одеждой; женщ ины  и под­
ростки шьют и стирают партизанам  белье. Особенно помогают 
нам девуш ки и парни. Многие из них — прекрасны е лазутчики , 
слухачи . Они передают в  партизанские ш табы все, что видят 
и слы ш ат о кознях и замыслах наш их врагов.

— Дорогие товарищ и рабочие, крестьяне и партизаны ! — 
закончил свою речь Лазо. — Генералы, офицеры и интер­
венты немало пролили крови наш их л учш и х  людей. Это, 
товарищ и, тяж ел о ... Мы это не только знаем, но и ч ув­
ствуем ежедневно, еж ечасно... Но без борьбы, без крови не 
может быть победы!

Выступление Л азо произвело громадное впечатление на 
ж ителей сучанской долины. П риток вооруженных крестьян 
в  партизанские отряды уси ли лся . Вое теперь видели, что с 
прибытием Л азо в  отрядах п оявился  порядок и дисциплина.
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В ся сучан ская долина превратилась в огромный военный 
лагерь, который под руководством С ергея Л азо деятельно 
готовился к  борьбе с колчаковцами и интервентами.

Вскоре на первом съезде трудящ и хся Ольгинского уезда 
Лазо был избран командующим партизанскими отрядами П ри­
морья.

В конце ию ля партизанские отряды блестяще выполнили 
разработанный Сергеем Л азо план  одновременного нападения 
на станции Сучанской железнодорожной ветки, где были рас­
положены гарнизоны  интервентов и белогвардейцев. Б лаго ­
д ар я  этой операции партизаны  захватили большое количество 
винтовок, десятки ты сяч  патронов, продовольствие и обмун­
дирование. С учанская железнодорожная ветка была выве­
дена из строя. Колчаковцы и интервенты лиш ились возмож­
ности пользоваться сучанеким  углем .

Победа партизан  в значительной мере была облегчена 
всеобщей забастовкой, которую организовал краевой комитет 
партии большевиков через Центральное бюро профсоюзов и его 
уполномоченных на местах.

С учанская операция имела большое значение. Она от­
влекла крупны е силы  белогвардейцев и интервентов, которые 
предназначались к отправке н а урало-сибирский фронт про­
тив Красной армии.

Обеспокоенные удачами партизан и ростом их сил, интер­
венты и белогвардейцы вскоре бросили на сучанекую  и ану- 
чинскую долины лучш ие свои войска в количестве свыше 
девяти ты сяч  штыков. Отряды Л азо не вы держ али этого 
натиска, так  как  белояпонцы превосходили их численностью 
и вооружением. П артизаны вы нуж дены  были отступить в 
тай гу . В раги преследовали их по пятам .

М ежду деревнями Бровничи и Х мельницкой Л азо наме­
ревался дать бой интервентам. Обстановка благоприятство­
вала. В этом месте на протяж ении пяти  верст тянется ущ елье, 
прозванное населением «Щеки», а  партизанами — «Дарданел­
лы». Эти «Дарданеллы» представляю т собой узкую  щ ель, 
одна сторона которой приж ата к  отвесной скале, а  д р у гая  
залита бурной речкой Сучан.

Л азо предполагал  устроить здесь засаду и неожиданным 
ударом обруш иться на врагов. Он хорошо подготовил опера­
цию, но местные кулаки  успели предупредить белояпонцев 
о готовящ ейся засаде, и те неожиданно изменили направле­
ние, пройдя на Х мельницкую  через горные хребты, минуя 
«Дарданеллы».

П артизаны были удручены  этой неудачей, но Лазо не 
унывал.

— Ничего, товарищ и, — ободрял он и х ,— победа будет за 
нами!

Отряды Л азо отступили в  тай гу . Японцы и белогвардейцы
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хотели окруж ить и уничтож ить партизан . Однако их 
надежды не оправдались.

Л азо созвал в М олчановке на совещание всех командиров 
партизанских отрядов. Вопрос стоял о том, что делать дальш е, 
ку д а  и какими путями долж ны были направиться отряды 
партизан.

Л азо внес предлож ение: всем партизанам  разбиться на 
мелкие отряды. Некоторые из этих отрядов отправятся 
в Иманский уезд, чтобы соединиться с амурскими партизанами 
и поднять новые районы на борьбу; остальные рассеются по 
Приморью и будут продолжать борьбу здесь. Т ак и сделали.

Сам Л азо с небольшим отрядом направился в  село Ану- 
чино, чтобы соединиться с находивш имся там военно-револю­
ционным комитетом Приморской области.

Этот путь был тяж елы м испытанием д л я  Лазо. Он еще 
раньш е чувствовал недомогание, но никому в  этом не п ризна­
вался. Теперь уж е нельзя было скрыть начавш егося у  него 
воспаления почек. Лицо его пожелтело и начало пухнуть.
Он то и дело отставал и присаж ивался на землю, чтобы отдох­
нуть. В одну из таких его остановок уш едш ие вперед товарищ и 
встретили китайца. Китаец рассказал, что японцы  по пятам  
преследую т красных партизан , что они уж е окруж или  Ану­
чино.

Это сообщение страш но обеспокоило партизан. Измученным 
тяж елы м переходом, без патронов и продовольствия, им пока­
залось положение безвыходным. Но Лазо и на этот раз не 
растерялся. Он сказал:

— Товарищ и, нам предстоит впереди немалый путь. Я  уве­
рен, что мы окончим его благополучно.

Через чае партизаны , получив в ближайш ей деревне про­
довольствие, прицепив к  кош елям узелки  с хлебом и свиным 
салом, повеселевшие, продолжали путь.

В нескольких верстах от деревни отряд наткнулся на 
груп п у  тяж ело раненых партизан , которых бросил на произвол 
судьбы фельдш ер, спасая собственную ш ку р у . Лазо оказал 
им необходимую помощь, накормил и ободрил. Раненые рас- |  
сказали , что японцы  подошли почти вплотную к А нучину.

— Нам необходимо торопиться, — сказал  Лазо. — Д оста­
вим раненых в ближайш ую  деревню. Вы там пока остане­
тесь вместе с ними, а  я  пойду в  Анучино, попытаюеь 
связаться с ревкомом.

Лазо быстро, насколько позволяли его истощенные силы, 
направился в Анучино.

Оп приш ел туд а под утро и прямо яви л ся  ко мне как 
к военному комиссару области. Я  был пораж ен переменой, ■  
которая произош ла во всем его облике. Он опух, еле передвигал 
ногами, и только черные гл аза  его горели попрежнему молодым 
блеском.
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Вместе с Л азо мы реш или, что он долж ен немного отдох­
нуть в  таежном лазарете, а  после отдыха отправиться в сучан- 
скую долину, чтобы наладить там  работу по революциони­
зированию колчаковских частей и оказывать помощь при орга­
низации новых партизанских отрядов. А я  отправлюсь в 
Ч угуевку, где мы попытаемся создать новый центр руководства 
партизанской борьбой.

Пока мы с Сергеем разрабатывали этот план , в районе 
А нучина ш ел жестокий бой между партизанами и белояпон­
скими частями.

Вечером Л азо уш ел от меня. Вместе с ним отправилось 
несколько раненых товарищ ей в  лазарет. Я  ещ е раз имел 
случай убедиться, как  мало дум ал Сергей о себе. Я  д ал  ему 
лош адь, так  как передвигаться пеш ком ему было очень 
трудно. Но Лазо тут же, на моих глазах , уступил  ее ране­
ному партизану, а  сам, еле передвигая ноги, отправился 
пешком.

Это был исклю чительно тяж елы й  переход, о котором даж е 
Л азо вспоминал впоследствии как  о мучительной пытке. Рас­
чищ ая путь среди непроходимых зарослей, отряд ш ел двенад­
цать дней. Д вигались медленно, н аугад . На пяты й или шестой 
день один из раненых — молодой партизан  — умер. У него 
открылась рана, и он истек кровью. Бойцы  быстро выры ли 
ям у и похоронили товарищ а в таежной могиле. Пошли дальш е. 
Питались одними корж иками, но скоро и этого не стало — 
вы ш ла мука. Приш лось убить лош адь. К онину ели без соли. 
К ончилась и конина. Последние два д н я  питались листьями 
дикого винограда и разными кореньями.

Н а двенадцатый день отряд, наконец, добрался до деревни 
Табахезы. П родолжать путь  с отрядом Лазо больше уж е не 
мог. Силы окончательно изменили ему. Оставив раненых в 
Табахезах на попечение местной учительницы  и простивш ись 
с товарищ ами, он отправился отыскивать затерянный в  тайге 
лазарет.

И. М Е Л Е Х И Н

О Т Р Я Д  Ц Е М У Х И Н Ц Е В

В марте 1919 года в селе Ф роловке С учанского района 
на съезде представителей партизанских отрядов был создан 
объединенный орган: «Военно-революционный штаб партизан­
ских отрядов О льгинского уезда». В ся власть на отвоеванной 
у  белых территории прин адлеж ала штабу. Объединить раз- 

_ розненные действия партизанских отрядов единым руковод­
с т в о м ,  укрепить дисциплину, расш ирить очаги партизан­
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ской борьбы и вы гнать белогвардейцев из Ольгинского уезда — 
таковы были задачи  штаба.

Некоторые отряды не ж елали  подчиняться директивам 
штаба. Особенно отличался недисциплинированностью  отряд 
цемухинской долины под командой Ш евченко. Боевой, бес­
страш ный командир отряда Г аврила Ш евченко претендовал 
на роль командую щего всеми отрядами, не лю бил кому бы 
то ни было подчиняться, стремился всегда к  полной само­
стоятельности и действовал часто вопреки указаниям  штаба. 
Настроение командира передавалось и бойцам, поэтому дисцип­
л и н а в  отряде была плохая. К отряду лип ли  всякие анархи­
ствую щ ие элементы.

В мае до цемухинского отряда дош ел слух , что В ладиво­
стокский партийны й комитет направляет в О льгинский уезд  
руководителем партизанского движ ения Лазо.

О Л азо  мы слы ш али много героических рассказов. Некото­
рые товарищ и в нашем отряде прекрасно знали Лазо по 
Забайкальском у фронту. Они рассказы вали, что это зам ечатель­
ный боевой командир, прекрасный тактик и обаятельный че­
ловек. Весть о назначении Лазо быстро облетела партизанские 
отряды. Его прихода все ж дали  с огромным нетерпением.

Как-то в  конце м ая мы сидели за  полевой картой в  штабе, 
в деревне Новороссия. В комнате были командир отряда 
Ш евченко, н ачальник ш таба Мелехин и др . В друг входят двое 
товарищ ей. Один из них — высокий, стройный, с военной 
выправкой, совсем ещ е молодой. Кто ещ е не зн ал  Л азо — все 
подум али: это, верно, он и есть! В самом деле, он сейчас ж е 
сам себя и представил:

— Здравствуйте, товарищ и! Моя ф ам илия Лазо. А это — 
товарищ  Губельман. Мы из областного комитета партии.

Л азо тепло поздоровался, пожав всем нам руку . Мы очень 
приветливо ответили. Когда они оба уселись на поданные им 
табуретки, Лазо внимательно посмотрел на карту, разложенную 
на столе, и сказал :

— Д а у  вас  пятиверстка! Замечательно! Р ед кая  карта 
в  настоящ их условиях. Хорош о бы всем отрядам иметь такие 
карты.

Он стал расспраш ивать о располож ении противника, след я  
за  пометками на карте. Разобравш ись в наш ей военной обста­
новке, Л азо сказал  нам, что в южное Приморье стягиваю тся 
крупны е силы  белых д л я  ликвидации  партизанского движ ения, 
Сучанскую  ветку американцы  и японцы  усиливаю т новыми 
воинскими частями, ш котовский гарнизон генерал Волков 
укрепляет  пополнениями. Ясно — белогвардейцы  совместно с 
интервентами вскоре поведут большое наступление. Н адо быть 
готовым.

Наш  командир отряда Ш евченко, закрутив ус, вставил 
реп ли ку:
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— П усть идут, мы не особенно испугались и паникерами 
не были.

Он искоса посмотрел на Лазо.
— Это хорошо, что вы  не испугались! Но необходимо 

укрепить отряды и сделать их более боеспособными, выбросить 
неустойчивы е элементы.

— Я  знаю своих ребят — не подведут! Нечего по-пустому 
слова тр ат и т ь !— запальчиво возразил Ш евченко.

Все п ереглян ули сь . Л азо  уловил  какое-то скрытое недо­
вольство, но не п оказал  виду  и, ещ е более ожививш ись, 
продолж ал беседу о воспитании бойцов и о подборе крепкого, 
надеж ного командного состава.

В комнату вош ла хозяй ка — п редлож ила покуш ать и вы пить 
чаю. Все обрадовались возможности зам ять неловкость, вы зван­
ную поведением Ш евченко. З а  чаем  беседа продолж алась. 
Л азо расспраш ивал о ж изни отряда, о настроении бойцов, 
о связи  с населением.

— Ну, а  к а к  у  в ас  с дисциплиной в отряде, то вар и щ и ?—- 
неожиданно спросил Л азо и посмотрел сн ач ал а  на командира, 
а  потом на н ачальн и ка штаба.

Мне приш лось сознаться:
— Д исциплина у  нас хромает даж е у  командиров. Мы 

часто действуем  на свой риск, не считаясь с общей обста­
новкой , —  выступаем самостоятельно...

— Х орош о бы сегодня ж е собрать комсостав и поговорить 
с бойцами, — вы разил  ж елание Лазо.

Н а совещ ании командиров он долож ил, что областной 
комитет партии и революционный штаб партизанских отрядов 
назначили его командующим, и попросил рассказать, как  
построены отряды, достаточно ли  оруж ия, какова боеспособ­
ность их, каков состав командиров и что нуж но было бы изме­
нить в  организации частей.

Б еседа затянулась . Л азо  интересовался всеми мелочами 
боевой ж изни. В заклю чение рассказал  о международной 
обстановке и о борьбе Красной армии на колчаковском и 
других  фронтах. Он нам говорил:

— Н аш и успехи  зависят от результатов борьбы на основ­
ных фронтах советской России. О рганизовывать здесь свою 
республику, защ ищ ать только свою деревню — нельзя. Мы 
долж ны  рассматривать себя как  часть общего фронта борьбы. 
Н аш а зад ач а  зд есь  — разруш ать полотно ж елезной дороги, 
разваливать  ты л врага, мешать интервентам посы лать оруж ие 
и снаряж ение на колчаковский фронт, заставить белогвар­
дейцев оттянуть свои си лы  с фронта в  ты л. Р азр у ш ая  ты л 
врага, мы поможем Красной армии одержать победу!

Простые, но полные боевой силы слова глубоко западали  в 
сердца командиров.

П осле совещ ания Л азо приказан  построить партизанский
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отряд и перед всем строем произнес горячую  речь, призы вая 
к борьбе с контрреволюцией. Он подчеркнул, что люди, ко­
торым непосильна эта борьба, долж ны  немедленно оставить 
отряд. Чтобы победить, требуется ж елезная дисциплина! 
Но желаю щ их выйти из строя не оказалось.

Лазо проделал большую работу по укреплению  отряда. 
По его указаниям  отряд был реорганизован, произведена более 
правильная разбивка на роты, взводы; прибывш ие рабочие из 
Владивостока были влиты в те подразделения, где особенно 
чувствовались нездоровые крестьянские настроения. Приход 
Лазо всех как-то подтянул, и Ш евченко, который так  неприяз­
ненно встретил Лазо, подчинялся всем его распоряж ениям и 
указаниям . Отряд заж и л  новой жизнью.

Простотой, скромностью, товарищ еским отношением, чет­
кими боевыми указаниям и и чудесными пламенными речами 
Л азо быстро завоевал общее уваж ение.

Л азо никогда не давал  необдуманных заданий и не отменял 
их. Его распоряж ения в  любой трудной обстановке были хо­
рошо продуманы, обстановка изучена.

В мае, после нескольких дней пребывания Лазо в  отряде 
цемухинской долины, белогвардейцы при поддерж ке японских 
войск повели из Ш котова наступление на деревню Новороссия.

Мы с Лазо сидели за  топографической картой, обсуждая 
план  военных действий. В друг прибегает из заставы села 
связист и докладывает, что к селу  подходят белогвардейцы 
и японцы . Не успел он сказать несколько слов, как  по селу 
был открыт руж ейны й и пулеметный огонь. П однялась паника. 
П артизаны бросились удирать в  разные стороны. Командиры 
взводов, растерянные, бежали к  ш табу. Б ы л а попытка без 
всякой команды отойти по направлению  к деревне Новая 
Москва. Лазо спокойно взял  свою полевую сум ку и сказал  мне:

—  Товарищ  М елехин, я  буду командовать отрядом1.
Мы быстро вы ш ли на улицу. Л азо крикнул:
— Командиры взводов, немедленно собрать бойцов, принять 

боевой порядок!
П артизаны быстро вернулись, выстроились по-взводно. Лазо,: 

рассы пав отряд в  цепь, впереди бойцов бросился к  концу 
села — навстречу противнику.

З авя зал ась  ож есточенная перестрелка. Р азведка белых, 
обстрелявш ая село, была быстро опрокинута; но за разведкой 
наступали  больш ие силы  противника, несомненно:, лучш е 
вооруж енны е и численно превосходящ ие нас. Соотношение 
сил было очень неравное. Лазо дал четкий приказ, как  надо 
отступать и куда. Отряд организованно, без потерь, отошел. 
Мы зан яли  удобную позицию на склоне горы, покрытой лесом,

1 Командир отряда Шевченко был в это время на заставе села.
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верстах  в трех от деревни Н овая Москва. Но противник, 
видимо, опасаясь засады, дальш е не наступал, и через не­
которое время, оставив Новороссию, верн улся  в  Ш котово.

Л азо  пробы л в  отряде дней десять. З а  это время мнеі 
приш лось ближ е познакомиться с ним в  обыденной наш ей 
партизанской жизни. Л азо  внеш не, особенно одеждой, не 
отличался от обычного партизана. С людьми он был очень 
приветлив.

Я  всегда пораж ался, к ак  мало он спал. Бы вало, люди 
уж е спят, в штабе кроме деж урного никого нет; горит малень­
кая  керосиновая лампочка; Л азо или сидит над топографи­
ческой картой или что-то пиш ет. Однажды я  проснулся 
часа в  четыре утра, ви ж у  — он все ещ е пиш ет.

— Товарищ  Лазо, пора спать, надо беречь свои силы!
— Я  сейчас л я гу , вот только допиш у воззвание.
Но, видимо, он так  и не л о ж и лся  — к  у тр у  воззвание к 

партизанам  было отпечатано уж е на маш инке.
Л азо л о ж и л ся  спать обычно на лавке, полож ив под голову 

свою полевую  сумку. Но сон у  него был необычный, как  
будто и во сне он находился в полной боевой готовности. 
Стоило его разбудить в  любое время, он моментально вскочит 
на ноги, проведет ладонью  правой руки по л и ц у  и отвечает 
на заданны й вопрос, как  будто он и не спал, а дум ал именно 
об этом вопросе. Всех нас пораж ала его организованность, 
уменье дать указан и я командирам в  любой обстановке.

От нас Л азо поехал  наводить порядок в других  отрядах.
В скоре наш  отряд п олучи л  от Л азо п риказ — вместе 

с  другим и отрядами направиться в  район полотна ж елезной 
дороги, идущ его от Владивостока до Николъск-Уосурийокого, 
и действовать в  ты лу  противника: разруш ать полотно ж елезной 
дороги в  районе Р аздольн ой —Кипарисово с таким  расчетом, 
чтобы, парализовав белых и интервентов, меш ать отправке 
оруж ия в  помощ ь колчаковской армии.

П риказ Л азо диктовал  зайти в ты л противнику и напра­
в и ться  через кам енноугольны е Зы бунны е рудники, где ра­
бочие подготовились вы ступить против белых и перейти 
в  наш  отряд, но не могли этого сделать, так  как  рудники  
были оцеплены белогвардейцами.

По марш руту селений Новороссия, Многоудобное, Кролевец, 
Кнеивичи и Зыбунные рудники отряд д ви н улся  выполнять 
оперативное задание Лазо.

Трудность была в  том, что к  конечному п у н кту  отряд 
долж ен был прибыть незамеченным населением, дабы против­
ник не мог р азгадать  наш их планов.

Н а рассвете мы вы ш ли за  Новороссию и через отроги 
гор тропами перевалили  в майхинскую  долину, м еж ду селами 
Майхе и Многоудобное. И  снова тайгой, через цепь невысоких 
гор, покры ты х лесом, достигли хутора близ села К ролевец,
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которое, оказалось, было занято канадцам и в  числе четырех­
сот штыков.

Через ш пионов-кулаков наш е местопребывание было обна­
ружено. К анадцы повели наступление н а хутор.

Х утор был расположен у  поднож ья горы. Д орога к  нему 
ш ла зигзагам и по полям и лугам , а севернее хутора, в полу­
тора верстах, поднимался невысокий хребет, покрытый лесом, 
который подходил к селу Кролѳвец и огибал его с трех сторон. 
Мы двинулись цепочкой по самому хребту в  ты л противнику 
и располож ились на хребте около села. Наш е передвиж ение не 
было замечено.

Н аступал  вечер. С олнце огненным ш аром лениво клони­
лось к закату  и уходило за синевш ие вдали верш ины  гор. 
В бинокль мы увидели, что канадцы  походным порядком 
возвращ аю тся в  Кролевец. Через час, примерно, они приш ли 
в село и располож ились у  поднож ья горы, раскинув палатки . 
Весь л агер ь  с горы, на которой мы находились, виден  был 
как  на ладони. П ротивник выставил у  подножья горы посты. 
Люди наш и, затаив дыхание, следили эа происходящ им в 
лагере противника. К анадцы  находились от нас в пятистах 
ш агах, не подозревая, что на горе, у  поднож ья которой 
они расположились, находятся партизаны . Мы реш или напасть 
на рассвете, рассчиты вая, что после перехода канадцы  будут 
крепко спать.

П артизаны всю ночь не спали. Хотелось проучить непро­
шенных гостей, чтобы им впредь неповадно было охотиться 
за  партизанами.

Б р езж и л  рассвет. Н ад селом стоял  туман. Л агерь канадцев 
спал, только  часовы е время от времени ш агали  в зад  и вперед. 
Мы спустились ближ е к подножью  горы.

Н аступал  реш ительны й момент. Затаи в  дыхание, бойцы 
тихонько, цепляясь  за ветви деревьев, спустились на у казан ­
ный им рубеж  И ж дали  приказа. П алатки  канадцев отстояли 
теперь от нас в  ста пятидесяти ш агах . Б ы ла подана команда 
«приготовиться», затем команда «огонь», и частая залп овая 
р у ж ей н ая  стрельба прервала тиш ину ночи. Эхо перекаты валось 
волной, отдавалось далеко  в горах.

К анадцы  в  п ан и ке  бросились бежать. С лыш на была 
команда офицеров п р и н ять  боевой порядок, но солдаты  в 
беспорядке стали отступать по направлению  к селу , и лиш ь 
минут через десять открыли они беспорядочную  ружейную  
стрельбу. К анадцы  беж али по  сел у  — это было их спасение, 
так как  у  нас было распоряж ение Л азо в  селах боя не 
устраивать во избежание убийства мирного, населения.

Н аш а рота с ты ла у д ари ла  по противнику; это заставило 
его пробираться вперед  с  боем. Заработали пулеметы  канадцев 
и руж ья-автоматы  — ветки кустов, точно подстриженные, п а­
дали на наш их бойцов. К анадцы  пробили себе путь  и отступили
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на Кненвичи. Зло  брало партизан  — нечем было преследо­
вать: у  каждого оставалось не более пяти-десяти патронов..

В число наш их трофеев попали  палатки  канадцев, не- 
сколько винтовок, две ты сячи  патронов, ш есть «кольтов», 
ранцы, много ш околада, сигарет, консервов и обмундирова­
ния. К анадцы побросали даж е свои ш ляпы  и лайковы е пер­
чатки. После этого боя они уехали  во Владивосток и больше 
уж е не появлялись в этом районе.

Мы дви н улись дальш е. По пути  к нам в отряд вливались 
новые силы. В К неивичах к  нам прибыла рота владивосток­
ских рабочих с  полным вооружением и снаряжением. Вскоре 
рабочие Зы бунны х копей смогли обезоружить посты белых 
и присоединиться к нам.

Отряд, получив такое подкрепление, через горы перевалил 
в район станции Кипарисово и отсюда н ачал  успеш но выпол­
нять приказ Лазо.

На перегоне К ипарисово — Р аздольная мы взорвали мост, на 
расстоянии версты спилили  телеграфные столбы и пустили 
под откос поезд  с  вооруж ением и снаряжением, предназначен­
ный д л я  К олчака.

Захватив много винтовок и боеприпасов, мы хорошо воору­
ж ились.

П осле этого отряд цем ухинцев д ви н улся  тайгой и напал  
на винокуренны й завод П ьянкова в оеми-восьми верстах от 
Никольск-Уссурийского. Я понская рота, охранявш ая завод, 
была застигнута врасплох. Я понцы  вы скакивали из казарм, 
пы таясь принять боевой порядок, но меткий партизанский 
огонь снимал одного за  другим . Тогда японцы из окон казармы 
повели бешеный руж ейны й и пулеметный огонь. Было решено 
подж ечь резервуары со спиртом, находящ иеся рядом с казар­
мой. Несколько отважных смельчаков бросилось выполнять рис­
кованное поручение. Бы стро открыли резервуарные краны , за ­
ж гли  паклю , и спирт воспламенился. Огненные язы ки  охватили 
казарму. В ся яп он ская  рота погибла.

В июне Л азо разработал генеральны й п лан  наступления 
на гарнизоны  белых и интервентских войск, расположенных 
на С учанской ветке. Надо было взорвать мосты, разруш ить 
подъемники на п еревалах  С учанской ветки, чтобы отрезать 
угольны й район С учана от Владивостока. Р азруш ить ты л 
К олчака, ускорить его падение, разбить интервентов было 
основной целью  наступления. П лан был дерзновенный и 
смелый. Партизанам, наполовину вооруженным охотничьими 
берданками, предстояло столкнуться с  врагом, вооруженным 
до зубов, численно их превосходящ им. Но На стороне партизан  
было иное превосходство — преданность революционному делу, 
знание каж дого кустика, каж дой тропы в  тай ге и страстное 
ж елание победить.

К аж ды й отряд получи л  особое задание. В двадцаты х
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числах июня отряды повели одновременное наступление на 
все пункты  располож ения противника. Почти все отряды 
вы полнили п лан  блестящ е. Интервенты, видимо, совершенно 
не ож идали наш его наступления.

На всех участках  партизаны  здорово потрепали интервентов. 
И вполне естественно, что р у сская  белогвардейщ ина совместно 
с интервентами н ачала лихорадочно готовиться к  общему 
наступлению , чтобы ликвидировать партизанское движ ение 
в Приморье.

Из В ладивостока и Н икольск-У осурийского были брошены 
крупны е силы  русских белогвардейцев и интервентов в іпервую 
очередь в  О льгинский уезд.

В бухтах Тетюхе и Чен-ю-вай вы садились японские отряды. 
Н а станцию К ангауз С учанской железнодорожной ветки из 
В ладивостока прибы ли больш ие эш елоны  японских и ам ерикан­
ских войск и сразу  ж е повели наступление на Владимиро- 
Ал ександровку, Унаш и, П ерятино и другие села С учанского 
района.

Всего, по имевшимся у  нас сведениям, в О льгинский 
уезд  было брошено контрреволю ционных войск вместе с интер­
вентами около десяти  ты сяч  штыков. У нас ж е было около трех 
ты сяч  во всех  отрядах. Кроме того мы ещ е не успели  создать 
продовольственной базы в  тай ге  на случай  общего наступления 
контрреволюции.

П артизанским отрядам с боем приш лось отступать в  тай гу .
Отступление по тайге было чрезвычайно трудным. Июль­

ское солнце пекло невыносимо, отряд ш ел почти ощупью, без 
охотничьих троп. П артизаны  выбивались из сил, взбираясь 
на круты е склоны гор. Многие ш ли босиком, с окровавленными 
ногами; продовольственные запасы  приходили к  концу, одоле­
вала м учительная ж аж да. Всем хотелось пить. Но воду можно 
было достать только у  поднож ья гор или же в  расселинах, 
где иногда встречались горные родники.

Б ел ы е при поддерж ке интервентов зан яли  последние пред- 
таеж ны е деревни. П родовольственные ресурсы  партизан  
иссякли, патроны  были на исходе. Д л я  партизанского движ е­
н и я  наступили тяж елы е дни. Н еустойчивые элементы стали 
уходить из отрядов.

В середине ию ля отряды  стянули сь  в  деревню М олчановку, 
где было созвано совещ ание командиров совместно с испол­
комом О льгинского уезда д л я  обсуж дения создавш егося поло­
ж ения.

На совещ ании с речью вы ступил  Лазо. Он сказал , что 
револю пия требует огромного напряж ения, она не дается само­
теком. Временные наш и затруднения не есть пораж ение. Кто 
поддается п ан ике в  такой ответственный момент, тот недо­
стоин носить высокое звание защ итн и ка октябрьских завое­
ваний и быть среди партизан.
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Л азо предлож ил разбиться на более мелкие отряды и вести 
тактику внезапных налетов на белогвардейские гарнизоны и 
попрежнему разруш ать железнодорожные магистрали, чтобы 
парализовать отправку войск и боеприпасов на колчаковский 
фронт.

П осле совещ ания произош ла реорганизация отрядов.
Я  со своим отрядом долж ен был перейти в И манский район. 

З ад ач а  была не из легких . Трудность заклю чалась главны м 
образом в  переходе через высокие горы Сихотэ-А линь, сплош ь 
поросш ие непроходимым лесом. Заходить в  населенны е пункты  
было очень ри скован н о— там  можно было натолкнуться на 
белых и интервентов.

В конце июля отряд двинулся в поход.
В даубихинской долине, в  тай ге  на тропе, идущ ей  близ 

реки Даубихэ, мы заметили догоравш ий костер и свеж е по­
мятую траву. С делав небольшую переды ш ку, отряд осторожно 
двинулся дальш е. П уть на этом участке был очень труден: 
то и дело он п реграж дался  огромными вековыми деревьями, 
поваленны ми ветром. В друг мы услы ш али на ск ал е  свист. 
Отряд остановился насторож ась. В кустарнике что-то сильно 
затрещ ало, показались руки, разводящ ие ветки в  стороны, 
потом голова в защ итной ф ураж ке, и вот перед  нами во весь 
рост предстал  Лазо.

Вид у  него был изнуренны й, болезненный, лицо покры лось 
какими-то пятнами, и только- гл аза  его блестели попреж нему. 
Обрадованные неож иданной встречей, партизаны  окруж или 
Лазо. Он рассказал  нам, что при переходе из О льгинского 
уезда в  Н иколъск-У ссурийский заболел и зад ер ж ал ся  непо­
д ал еку  здесь, на хуторе у  крестьянина.

— П усть бойцы отдохнут, а  мы присядем  вот здесь на 
луж ай ке и потолкуем о ваш ем переходе, —  обратился ко мне 
Лазо.

Он сел на землю, вы н ул  из полевой сумки карту  и начал  
знаком ить м еня и командиров взводов с располож ением сил 
противника:

— А нучино занято японцами. В этом районе вам  необхо­
димо дви гаться  с большой осторожностью. Б олее  безопас­
ный путь — через М уравьевку, Ч угуевку , Новомихайловку, 
Уборку, С аратовку и Самарку, а дальш е перевалите через 
горы и выходите к хутору Ариадное Иманского уезда. При 
движ ении по населенным пунктам  надо привлекать, разъяснять 
крестьянам  цели наш ей борьбы, вы являть  среди крестьянской 
бедноты сочувствую щ их нам и из них создавать ячей ки  д л я  
связи  с отрядами. Д ерж ите такж е связь с товарищ ами, отпра­
вивш имися в  Ч угуевку .

Т ак инструктировал нас Лазо.
Д олго ещ е велась  беседа с Л азо о наш их дальнейш их 

п лан ах  борьбы с контрреволю цией. Н есмотря на свою болезнь
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Л азо так  ярко  й страстно говорил, что мы слуш али  его с  за­
таенны м дыханием. Время ш ло незаметно. Ж ал ь  было расста­
в аться  с  этим прекрасны м человеком и любимым командиром.

П опрощ авш ись с  Лазо-, отряд д ви н улся  д альш е на север 
по указанном у им марш руту.

Б О Р Ь Б А  Н А  С У Ч А Н Е 1

Владивостокский комитет большевиков осущ ествлял руко­
водство партизанским  движ ением  с момента его зарож дения.

Центром, вокруг которого начало разворачиваться парти­
занское движ ение в Приморье после паден ия советской власти 
на Д альнем  Востоке, был С учанский угольны й район. П ервая 
п арти зан ская  гр у п п а организовалась в конце 1918 года из 
сучанских рабочих и крестьян-бедняков деревень Хмельницкой 
и Серебряной.

В начале ян в ар я  1919 года был организован второй п ар ­
тизанский  отряд в  цемухинской долине Ш котовского района. 
Основное яд ро  его составляли  крестьяне-бедняки деревень 
Н овая Москва, Гордеевка и др.

В ян вар е  в цемухинскую  доли н у  был направлен  из В лади­
востока карательны й отряд, укомплектованны й офицерами, 
под командой ген ерала Волкова. Плохо вооруж енный парти­
занский  отряд не вы держ ал  пулеметного огня белых и вы н уж ­
ден  был отступить. У п артизан  нехватало патронов, совер­
ш енно отсутствовала м едицинская помощь.

В начале ф евраля во владивостокский подпольны й больш е­
вистский комитет явились два представителя партизанских 
отрядов с просьбой помочь им оружием, обмундированием, 
медикаментами и пр .

Комитет больш евиков н ачал  направлять в партизанские 
отряды груп пы  вооруж енны х грузчиков, рабочих ж елезн о­
дорож ных мастерских и моряков. Морем на ш аландах  пере­
п равляли  оружие, боевые припасы  и другое снаряж ение.

Помощь партии в сел ял а  бодрость в сердца бойцов. Парти­
заны  чувствовали постоянную  заботу о себе. Бы стро вы ра­
стали новые партизанские отряды в майхинской долине, в  
Петровском районе и в д р у ги х  местах. В марте 1919 года на 
съ езде руководителей партизанского движ ения, состоявш емся 
в  деревне Фроловке, был создан временный военно-революцион- 
ный ш таб партизанских отрядов Ольгинского уезда.

Под руководством революционного ш таба партизанские от­

1 Составлено по воспоминаниям товарища А. Сенкевича.
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ряды  от отдельны х стычек, переходят к  регулярны м  боям с 
белыми. В первы х числах  ап реля 1919 года партизаны  уж е 
выдерж иваю т длительны й бой под деревней Перятино. Белы е 
потеряли  около ста пятидесяти  человек убитыми.

В ласть революционного ш таба партизанских отрядов к 
половине мая распространилась на большую часть Ольгинского 
уезда. В р уках  белых находилась только так  назы ваемая «ней­
тральная» зона — С учанские копи — и трехверстная полоса 
по ж елезной дороге, от С учан до ІДкотова, охранявш аяся 
американцами.

Но несмотря на значительны е успехи в  борьбе с белыми 
революционный ш таб не сумел все ж е добиться организован­
ности и дисциплины  в  партизанских отрядах: слабо коорди­
нировались действия отдельных отрядов, отсутствовала стра­
теги ч еская  целеустремленность всего дви ж ени я в  целом. Этим 
объясняется и р яд  соверш енно неоправданны х неудач  при 
столкновениях с белыми, как, например, неудачное нападе­
ние отряда под командой Ш евченко на ш котовский укреплен ­
ный гарнизон в  н ачале ап р ел я  1919 года.

П артийная организация Приморья, учиты вая все это, на­
п равила после апрельской Дальневосточной подпольной конфе­
ренции больш евиков д л я  руководства партизанским  движ е­
нием членов областного комитета С ергея Лазо, М. Губельмана, 
В. Владивостокова и др .

Отряд под командой Гаврилы  Ш евченко стоял в  деревне 
Новороссия, в двадцати  верстах от Ш котова.

В один из теп лы х майских дней на улиц е появились три 
таеж ника. С громадными меш ками за  плечами, опираясь на 
больш ие суковаты е палки , они медленно прдходили к  зданию 
походного лазарета: Губелъман и Владивостоков с большими 
окладистыми бородами; моложавое лицо Л азо обрамляла легкая, 
ч ерн ая  бородка, из-под его густы х черны х бровей пы тливо 
смотрели умны е темнокарие глаза.

В первы й ж е ден ь Сергей Л азо вы ступил  на митинге п ар­
тизан. Он говорил об упорной революционной борьбе рабочего 
класса, о солидарности с  русской революцией зарубеж ны х 
рабочих, о разверты вании партизанского движ ения, о не­
обходимости строгой революционной дисциплины , без которой 
н ел ьзя  победить вооруженного до зубов и хорошо обученного 
военному искусству врага. Простые, задуш евны е, полны е рево­
лю ционной страсти слова С ергея глубоко западали  в душ у 
слуш ателей, заставл яя  крепче сж имать винтовку в руке.

Л азо зан ял ся  изучением состояния партизанских отрядов. 
Верхом на лош ади Лазо посетил петровский отряд, отряд, 
размещ авш ийся в районе деревни Д уш кина, корейский парти­
занский отряд в  деревне Николаевке и др.

Д л я  того чтобы попасть в  село П етровку, необходимо было 
пробраться через «нейтральную» зону, т. е. через Сучанскую
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железнодорожную ветку, охранявш ую ся американскими вой­
сками. Лазо проявил себя здесь как  прекрасный разведчик. 
Оставив меня одного в полуверсте от железной дороги, расска­
зывает один из участников партизанского движ ения, он по­
полз по направлению  к  железнодорожной насыпи и только 
после глубокого и тщ ательного обследования местности, убе­
дивш ись, что вблизи нет врага, реш ил продолжить наш  
путь.

К ак  только мы прош ли «нейтральную» зону, Л азо  задал  
мне вопрос: разрешаю т л и  ам ериканцы  по  «нейтральной» 
ж елезной дороге проезж ать вооруженным представителям  кол­
чаковской власти?

Я  ответил утвердительно.
— Вот видите, — сказал  мне Лазо, — а  партизан  вооруж ен­

ных они на полверсты  к ж елезной дороге не допустят! Одно­
бокий п олучается «нейтралитет». Под прикрытием «нейтрали­
тета» ам ериканцы  могут быть совершенно спокойны за  со­
хранность тех грузов, которые интервенты провозят д ля  
К олчака.

Мы ш ли  по тайге дальш е, а  Лазо продолж ал развивать 
впервы е услы ш анны й мною здесь  от него п лан  борьбы с интер­
вентами и белыми:

— Н уж но покончить с  ф альш ивы м «нейтралитетом». С ейчас 
основная задача партизанского д ви ж ени я — меш ать подвозу 
д л я  колчаковской армии ам униции и военного снаряж ения, 
посылаемого интервентами. Необходимо взры вать мосты, тон­
нели, п ускать  под откос воинские поезда, портить ж елезно­
дорож ные пути. Вот чем долж ны  зан яться  сейчас наш и 
отряды!

Этот п лан  потом обсуж дался на заседании революционного 
ш таба О льгинского уезда и был полож ен в  основу действий 
всех партизанских отрядов. Н а п рактике он вскоре блестяще 
оправдался.

В половине июня партизанский  ш таб п р ед ъ яви л  ам ерикан­
скому командованию требование не допускать проезда воору­
ж енны х частей белых по С учанской ветке. Американское 
командование отвергло это требование, сославш ись на то, что 
оно явл яется  только одним из партнеров междусоюзной комис­
сии по охране ж елезной дороги и не вправе самостоятельно 
реш ать этот вопрос.

В ответ на такое заявлени е партизанский отряд под коман­
дой Тетерина-Петрова обстрелял поезд, к  которому был при­
цеплен вагон с колчаковцами.

Б ы л  убит н ачальн и к  ш котовского гарнизона полковник 
М'>сквин, и ранено несколько колчаковских солдат.

А мериканская охрана поезда рассы палась в  ц еп ь  и откры ла 
огонь по партизанам. Отношения с американцами с  этого 
времени обострились.
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Лазо разработал п лан  внезапного нападения на японские и 
американские гарнизоны, расположенные на С учанских ко­
п ях  и по линии Сучанской железнодорожной ветки.

В последних числах  июня, вы п олн яя план , партизанские 
отряды  ночью напали  одновременно на гарнизоны  интервентов, 
располож енны е на станц и ях  Романовка, К ангауз, Ситца, Б ар ­
х атн ая  и Сучан.

О перация эта была проведена блестящ е. Застигнуты й врас­
плох  противник с огромными потерями был выбит со всех 
станций и вы нуж ден  отступить к  Ш котову и на Сучаны.

Ожесточенное сопротивление оказали  американцы  в Рома- 
новке. Здесь камандовал отрядом из-за болезни Ш евченко сам 
Лазо.

П редварительно Л азо ознакомил командиров рот и взво­
дов отряда с местностью, где предстоял бой, д ал  указан ия , 
гд е  и какому звену  зан ять  позицию, строго-настрого при­
к азал  в  походе громко не разговаривать и не курить. Спокой­
ствие, сдерж анность Л азо  и проявленное им при  этом знание 
дела вселили в  бойцов уверенность в  своих силах . П ривыкш ие 
под командой Ш евченко к  «партизанской» вольности, бойцы 
почувствовали теперь настоящ его командира, подтянули  и 
сами одергивали товарищ ей, пы тавш ихся в наруш ение п ри ­
каза  покурить «в рукав».

Д еревня Романовка, уп ираясь  в  С учанскую  ветку, как  
большинство таеж ны х деревень, тян ется одной улицей. 
С разу ж е  за  железнодорож ны м полотном возвы ш ается порос­
ш ая  густы м кустарником  сопка.

П алатки  ам ериканского гарнизона численностью  в  двести 
человек были располож ены  возле самого полотна дороги.

Перед рассветом после тщ ательной разведки партизанский 
отряд подполз совсем близко к  ж елезнодорожному полотну и 
зан ял  позиции в  кустарнике на сопке.

Кругом была п оразительная тиш ина. Н а п ен ьке  у  палаток, 
взявш ись за  винтовку, сидел  и, очевидно, дремал ам ерикан­
ский часовой. По си гн алу  партизаны  открыли по  палаткам  
огонь.

Застигнуты е врасплох ам ериканские солдаты  вы скочили в  
одном белье. Больш инство из них подняло ру ки  вверх. П ар­
тизаны  приостановили пальбу. Этой паузой воспользовался 
один из ам ериканских офицеров. Захватив  ручной пулемет, 
вместе о двенадцатью  солдатами он зан ял  крестьянскую  избу 
и открыл огонь. Среди наш их бойцов началось замеш ательство. 
Но вот Лазо скомандовал: «Товарищи, вперед, за  мной!»

Почти весь ам ериканский гарнизон был перебит. Остались 
в  ж ивы х только укры вш иеся в  крестьянских избах. Мы поте­
ряли  двоих убитыми, шестеро было ранено. Среди убитых был 
местный крестьянин, ш естидесятилетний охотник Сима. Из 
охотничьего руж ья, заняв  позицию за  углом своей избы, он
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улож ил несколько американцев. К огда у  него не стало патронов, 
он выскочил из-за избы, схватил винтовку убитого американца 
и продолж ал стрелять. П ущ енны й американцами град  п у ль  
прекратил ж изнь ш естидесятилетнего старика-героя.

Под Романовкой партизанам удалось захватить американские 
палатки, которые впоследствии сослуж или большую служ бу 
при организации таежного лазарета.

С озданная по инциативе Лазо подры вная команда взры ­
вала в это время мосты, пускала под откос поезда.

Середина лета  1919 года была периодом высш его подъема 
партизанского движ ения в Приморье, совпавшим со всеобщей 
забастовкой на У ссурийской ж елезной дороге, перекинувш ейся 
и на КВЖ Д. Объединенными усилиям и красны х партизан  и 
героически оборонявш ихся в условиях жестокого белого тер­
рора железнодорожников основная магистраль, по которой 
интервенты  направляли  военны е грузы  К олчаку, на д ва  с л и ш ­
ним м есяца была выведена из строя.

И нтервенты  не на ш утку  всполош ились.
Взбеш енные нашими нападениями, они значительно укре­

пили  сучанский гарнизон и объединенными силами в  начале 
июля повели наступление против партизанской армии. Трудно 
было плохо вооруженным партизанам  устоять перед много 
раз превосходящ ими их численностью  и хорошо вооруженными 
врагами.

В июле погиб один из л у чш и х  бойцов — Я ш а Попов (Миша 
М ошкин), адъю тант Лазо.

Молодой, смелый, он был любимцем партизан. Бодрость, 
жизнерадостность, непоколебимая вера в победу притягивали  
к нему всех. М иша вы полнял самые рискованные поручения. 
Погиб он геройски на боевом посту, вы полняя опасное задание 
своего командира.

Д л я  прикры тия отступления в  деревне Х мельницкой был 
оставлен заслон. В штабе было получено сообщение, что оста­
вавш аяся  там груп па партизан  очутилась под угрозой быть 
отрезанной и попасть в  лап ы  врагу. Необходимо было срочно 
предупредить товарищ ей. Я ш а Попов и ш ахтер Байбородов 
вы звались вы полнить эту ответственную задачу.

Байбородов и Попов, приближ аясь  к Х мельницкой, были 
уверены  в том, что там находятся партизаны. На окраине 
Х мельницкой есть кладбищ е, обнесенное частоколом, рядом 
с ним поскотина. Байбородов и Попов подъехали  к поскотине, 
открыли ворота, но не успели  они въехать  за  ограду, как  
оказались окруженными белыми, скрывавш имися за  оградой 
кладбищ а. Они пы тались убеж ать, но после нескольких зал­
пов Байбородов был убит, а  Попов завяз ногой под упавш ей 
раненой лошадью.

Б елы е привели Попова к ген ералу  Смирнову. В крестьян­
ской избе Я ш у Попова подвергли нечеловеческим пыткам. Бе-
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іікм  хотелось выведать данные о расположении и количестве 
партизанских сил. Они нещадно били Понова, приж игали  тело 
гапиросам и, загоняли под ногти острые предметы, выбили 
глаз. Но ни одного слова не вырвали из уст бесстрашного 
бойца.

Полуживого, растерзанного, поволокли они по берегу реки, 
усеянному камнями, и там добили этого храброго сына нашей 
родины — одного из лучш их  питомцев нашей партии. Лазо 
тяж ело  переж ивал  эту потерю, не мог прим ириться с утратой 
любимого адъю танта...

Б лагодаря хладнокровию  и умелому руководству Л азо от­
ступление было проведено вполне организованно, без паники. 
Сам Л азо отступал с последними цепями.

В течение трех дней партизаны  держ ались в Сергеевке, а 
затем под напором японцев и колчаковцев отступили в послед­
нюю предтаежную  деревню М олчановку, а оттуда — в тайгу.

В М олчановке скопилось свыш е двух ты сяч  партизан. 
Впереди была тайга, сзади напирали белые и интервенты. 
Среди отдельных бойцов начала падать дисциплина.

Стойко держ ались ш ахтеры С учана и вообще рабочая 
часть партизанских отрядов. Лазо, как  всегда, сохранял 
вы держ ку и спокойствие. С группой сучанских партизан  он 
лично прикры вал отступление и эвакуацию  раненых.

В условиях партизанской борьбы эвакуация раненых являет­
ся  чрезвычайно сложным делом. А раненых в лазарете набра­
лось до пятидесяти человек. Лазо проявил себя и здесь. Он 
мобилизовал нужные д ля  перевозки раненых подводы; по его 
распоряжению д ля  лазарета огводилось лучш ее в деревне по­
мещение. В большинстве случаев это была сельская ш кола. 
Сергей заботился о том, чтобы раненые были хорошо накорм­
лены. Л учш ие продукты  — молоко, яй ц а — всегда в первую 
очередь отдавались раненым и больным.

К огда встал вопрос об устройстве лазарета в тайге, Лазо 
несмотря на сопротивление рядовых партизан, которым пред­
стоял стоверстный переход тропой через хребет Сихотэ-Алинь 
в  другой район, сумел сохранить продукты  питания д л я  ране­
ных. Это дало возможность продерж аться лазарету в тайге 
в течение трех месяцев. Л азо с помощью крестьянина М акара, 
живш его на хуторе вблизи М олчановки, наш ел безопасное 
место в тайге, где и был организован таежный лазарет.

При отходе партизанских частей в  тайгу  Сергей не забыл 
и о легко  раненых. П рекрасный таеж ник, Л азо сам взял ся  
провести их мимо располож ения японских войск таежной 
тропой из А нучинского района в Ч угуевский. П уть был долог, 
питались они без соли, без крош ки хлеба. Приходилось спать 
под дождем.

Дорогой Л азо заболел. Некоторое время он пролеж ал у  
одного сердобольного крестьянина, лотом, окончательно еще
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не окрепнув, он реш ил итти в  лазарет. Хотелось скорее по­
правиться. Д уш а его рвалась в город д ля  новой, живой, кипу­
чей работы...

Медленно тянулось время в таежном партизанском л аза­
рете. С вязь с внешним миром отсутствовала. Обитатели про­
водили время в разговорах, делились воспоминаниями о пе­
режитом и мечтали о будущем.

В один из знойных августовских дней 1919 года с огромным 
мешком за  плечами, с винтовкой через плечо, опираясь на 
длинную палку , подошел к лазарету Сергей.

Его трудно было узнать — тяж елая  походка, обрюзгшее 
лицо, распухш ие ноги, язвы на теле...

В таком виде Л азо прош ел много верст, перевалив таеж ­
ной тропой через Сихотэ-Алинь. Радуш но встретили в лазаретѳ 
дорогого гостя. У Лазо оказалось острое воспаление почек.

Приход Лазо внес свежую струю в ж изнь таежников. Сам 
больной, он помогал в уходе за  ранеными. В минуту уны ния 
ободрял падавш их духом. Часто среди угрюмой таежной ти­
шины раздавался его бодрый, молодой голос.

Обитатели лазарета ж или  надеждой на скорый приход 
советских войск, говорили о близком осуществлении заветной 
мечты — восстановлении советской власти на Д альнем Востоке. 
Л азо охлаж дал пыл увлекаю щ ихся мечтателей. Он предви­
дел неизбежность длительной, тяж елой борьбы.

Выздоравливающие раненые выписы вались и уходили — 
кто в город, кто в зимовья паргизан . Никто между прочим 
пе мог указать тропу и дорогу, дающую возможность обойти 
врага  лучш е, чем это делал  Лазо.

— Не забудь, товарищ , идя по тропе к  деревне, пройти 
вниз по ручью до старой китайской фанзы — там будет кладка; 
дальнейш ий путь советую продолжать ночью...

Он знал, что эти мелочи имеют громадное значение в  пути  
таеж ника-партрзана. А Л азо с гордостью назы вал себя опыт­
ным таежником. В его громадном мешке, который он сам, 
оборванный и в лаптях , таскал  за  плечами, находилось все 
необходимое таеж нику: палатка, топорик, кастрю лька, вере­
вочки, немного крупы  и сухарей.

Время шло. С осени- 1919 года в  рядах колчаковцев нача­
лось разложение. «Мятежные» части начальство постаралось 
убрать из таежных районов. П артизаны получили возможность 
снова выйти из тайги.

Некоторое время Л азо ж и л  в Серебряной, где был штаб 
небольшого отряда. Он посещ ал группы  партизан, скры вав­
ш ихся в таежных базах, давал  указан ия , как вести работу 
среди белы?-., сосредоточившихся на Сучанском руднике и в 
его окрестностях.

Однаждй Л азо узнал, что недалеко, в деревуш ке Гор- 
деевке, учительствует его жена. С ней же находилась родив­
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ш аяся  в  его отсутствие дочь. Осторожность — отличительная
черта Лазо —  проявилась и здесь. К ак ни рвалась его душ а 
поскорее увидеть жену и дочурку, Лазо из опасения обнару­
ж ить себя и семью даж е в деревне, где крестьяне были своими 
людьми, провел два дня в тайге поблизости, пока ему не у д а­
лось устроить свидание.

В ноябре 1919 года Сергей Лазо был отозван во Владивосток 
на партийную  работу, где в то время ш ла подготовка вос­
стания. С головой окунулся Лазо в эту работу, окончив­
шуюся занятием Владивостока партизанами 31 ян вар я  1920 го­
д а  и ликвидацией колчаковского режима в Приморье.

Н А Р О Д Н Ы Е  Р А С С К А З Ы  О Л А З О  Н А  С У Ч А Н Е

В сентябре 1919 года приш ел в Сергеевку — босый, в хол- 
щевых ш танах, в темносером кителе, старой ф ураж ке. Поел, 
после пош ел на Бровничи. Он тогда собирал отряды.

Летом 1919 года был хороший урож ай. Цвела лип а, пчела 
взятки брала много, в реке сима ш ла. Раз вечером приш ел 
Лазо. Говорил речь возле ш колы  с бревен.

Л апти делали из лы ка грецкого ореха. Если хорошо сде­
лать, держ ались на походе недели две. Лазо скоро н аучился 
сам выплетать «баретки в сорок четыре клетки».

На заим ку М акара Л азо приш ел осенью вдвоем с товари­
щ ем — оборванный, в лаптях , ноги распухли . Помылся в бане. 
Прожил два дня в бане (чтобы удобнее в случае чего бежать 
в лес). Потом уш ел  в лазарет. Пробыл там дней девять. Ушел 
в  Анучино. Ум у  него был быстрый, не переспраш ивал.

После разгрома отряды собрались в М олчановке. Голодные, 
ж рать нечего. А нархиствую щ ие лица подняли  голову: «Не 
надо было драться!» Мошка гры зла. Лазо организовал госпи­
таль, охотничий и рыболовецкий отряды.

Когда появилась эта ф и гура — как гора перед тобой. 
К нему потянулись все: «С таким человеком можно смело 
вперед».

Х одил пешком, с подводами никому не надоедал. В лаптях , 
в  белых полотняных ш танах, с палкой. Вид крестьянина- 
проповедника.

Он начинает спраш ивать. Два-три вопроса — ср азу  реш ает.

Высокий, красивы й, молодой. Говорил отрывисто, картавил.
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П И С Ь М О  Г Р У П П Ы  С О Л Д А Т - К Р А С Н О Я Р Ц Е В  
С Е Р Г Е Ю  Л А З О

Товарищ  Лазо!

Д о вас, вероятно, уж е дош ли слухи  о переходе на сторону 
партизан  батальона, сформированного из военнопленных в гор. 
И мане...

Так вот мы, груп п а красноярцев из числа военнопленных, 
узнав, что наш старый товарищ  Лазо здесь недалеко, спешим 
вам послать свой товарищ еский привет...

Близок, товарищ , тот час, когда и Д альний  Восток, этот 
последний оплот бурж уазии, сложит свое оружие пред победно 
шествующим пролетарским красным знаменем, и тогда мы, 
заброшенные судьбой за 4 000 верст от родного пепелищ а, мо­
жем смело сказать всему миру, что честно исполнили свой 
д о лг...

Близок, товарищ , и тот час, когда мы вновь увидим свой 
родной К расноярск, где снова сияет лучезарное солнце свободы!

Е щ е раз, товарищ , примите наш  сердечный привет.
17/1—20 года, д. Стрѳтенка.

Г р у п п а  к р а с н о я р ц е в .

М. Г У Б Е Л Ь М А Н
П О Б Е Д А

Едва оправивш ись в таежном лазарете от болезпи, Лазо по 
вызову областного комитета вернулся во Владивосток. Комитет 
партии поручил ему руководство военным отделом.

Л азо блестяще оправдал доверие партии. В течение корот­
кого времени в условиях подполья он проделал огромную 
работу: установил регулярную  связь со всеми партизанскими 
отрядами П риморья, наладил снабжение их патронами, ору­
жием и медикаментами.

Лазо в то ж е время не забы вал о необходимости организо­
вать зимние базы и заготовить продовольствие д л я  партизан 
на случай  ухода их в глубокий тыл. Июльские события на 
Сучане показали со всей наглядностью, что исключительно 
тяжелое положение создалось тогда именно потому, что мы 
не позаботились заранее построить в тайге базы и забросить 
туда необходимое продовольствие.

В ыполняя принятое областным комитетом по его докладу 
реш ение о работе партизанских отрядов, Лазо писал мне:

«Дорогой д яд я  Володя, военный отдел работает усиленно, 
имея связь как  в пролетарских, таю и в военных организациях.
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Обком поставил правильно вопросы партизанского движ ения, 
надо только хорошо, по-большевистски, выполнить его реше­
ния от августа 1919 года. П артизанские командиры долж ны  
помнить, что надвигается зима и необходимо теперь ж е выде­
лить людей д л я  строительства зимних баз в тайге, подготовив 
место д ля  хранения продовольствия.

Мы, д яд я  Володя, скоро победим, но д л я  победы еще 
нуж ны  будут ж ертвы ... Посылаю вам д л я  отрядов письмо 
обкома. С е р г е й » .

Военно-революционный штаб под руководством Лазо сумел 
наладить в  это время работу нелегальных ячеек в колчаков­
ских частях, устанавливал тесную связь с революционно на­
строенными солдатскими массами. Б лагодаря этой работе во 
всех частях колчаковской армии, за исключением гардемаринов, 
казаков и личной охраны Розанова, имелись представители 
военно-революционного штаба и комитета партии. Одновре­
менно усиленно шло создание вооруженных друж и н  из грузчи ­
ков, дальзаводцев, портовых рабочих и др.

П артизаны не прекращ али борьбы с белогвардейцами и 
японцами. Лазо непрерывно поддерживал, связь со всеми отря­
дами, инструктировал их, давал  советы. Командиры отрядов, в 
свою очередь, подробно информировали Л азо о том, какие бое­
вые операции ими проведены и сколько при этом было потерь 
у  противника^ и у  партизан.

Лазо бывал очень доволен, когда получал  эти письма. Он 
любил точный учет своих сил и сил противника. На основе 
этих донесений Сергей делал  анализ обстановки и строил 
п лан  дальнейш ей работы военного отдела.

Н аступил 1920 год. Областной комитет большевиков объя­
вил однодневную забастовку протеста против интервенции и 
контрреволюции.

Третьего ян вар я  ж изнь во Владивостоке замерла. Военный 
порт, Дальневосточный завод, Э герш ельд1 — все мастерские и 
предприятия опустели. Торговый порт, где ж изнь всегда ш у­
мела, как в пчельнике, тоже затих. Не открылись в этот день 
ни магазины, ни кино, ни театры, ни учреж дения. Электри­
ческая станция не работала. Вечером город и крепость были 
окутаны тьмой.

Встревоженные контрразведчики и ш пики метались по всему 
городу, разы скивая организаторов забастовки. Японо-белогвар­
дейские ищ ейки нап рягали  все силы, чтобы найти Л азо и д р у ­
гих членов областного комитета.

С ергей в это время ж и л  нелегально в Рабочей слободке, 
под видом грузчика. П артийная организация законспирировала 
его хорошо. Сергей имел паспорт и соответствующую своей

1 Портовый ''району Владивостока.
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«профессии» производственную одежду: на его ногах были 
смазные сапоги; носил он простые черные брюки из «порто­
вой кожи», ватную куртку  и ш апку-уш анку. Все это, как 
и полагалось грузчи ку , таскавш ему на спине м уку, было 
вывалено в мучной пыли. Кроме паспорта Лазо имел в кар­
мане соответствующее удостоверение, выданное ему админи­
страцией первореченской мельницы как недавно поступивш ему 
на работу грузчику . Все эти документы были искусно изготов­
лены на подлинных бланках наш им подпольным техническим 
отделом.

В день забастовки Л азо возвратился к себе домой поздно. 
По обыкновению он заж ег коптилку, с которой никогда не рас­
ставался, и сел за чтение какой-то книги  по высшей мате­
матике.

В друг кто-то н ачал  стучать в  дверь.
— Кого это черти несут так  поздно? Я  уж е сплю! —

нарочито грубо кри кн ул  Лазо.
— Открой!
Л азо понял, что сейчас начнется обыск. Недовольно ворча, 

он открыл дверь. В комнату вошло пять ш пиков.
— Кто здесь прож ивает? — спросил охрапник, огляды ­

вая  убогую комнатуш ку.
Л азо назвал себя. Посетители быстро и ловко перерыли

всю его каморку, но ничего подозрительного кроме потрепан­
ного томика по высшей математике не наш ли.

— Откуда это у  тебя? — спросил один из охранников, вертя 
томик в руке.

— Наш ел на мельнице. Д ум ал, хорош ая книга — почитаю 
от скуки, оказалось — барахло, — ответил Лазо, зевая.

Охранник презрительно поглядел на Лазо и сказал :
— Д урак! Тебе надо «Бову-королевича» читать. Я  возьму 

эту книгу
— Б е р и !— согласился Л а з о .— Только оторви мне бумаги 

на курево. Там много написано, с тебя хватит.
Охранник вы рвал д л я  него две чистых странички в конце 

книги  и направился к  двери. З а  ним выш ли и все его 
спутники...

Подготовка к  восстанию была в  разгаре. Забастовка пока­
зала, что рабочие готовы к выступлению. Областной комитет 
партии реш ал вопрос — под какими лозунгами проводить вос­
стание.

Бы ло решено: ввиду н али чи я интервентов и опасности 
войны, которую японские империалисты могли навязать К рас­
ной армии, советскую власть во Владивостоке пока не провоз­
глаш ать, а передать власть временно земской управе.

В военный штаб на имя Лазо почти ежедневно поступали 
сообщения из Спасска, из С учан, из Никольск-Уссурийского и 
других  мест, что к  захвату  власти все подготовлено. К олча­



ковские гарнизоны  в  Казанке, Ш котове и в Охотске были 
полностью распропагандированы . Под руководством уполномо­
ченных военного отдела солдаты арестовали контрреволюцион­
ных офицеров, кое-кого из них уничтож или, захватили пуле­
меты, винтовки, патроны и уш ли в партизанские отряды. Лазо 
реш ил реорганизовать эти отряды; они наименовали себя 
1-м Советским полком.

26 ян варя  Лазо получи л  сообщение, что партизанские от­
ряды под руководством товарищ а А ндреева1 после небольшой 
перестрелки с белогвардейцами заняли  Н икольск-Уссурийский. 
Гарнизон колчаковских войск, находивш ийся под влиянием 
подпольной большевистской организации, немедленно при­
знал Андреева командующим районом. Японские войска вы ­
нуждены были сохранить «нейтралитет».

В двадцати пяти  верстах от Владивостока, на станции Океан­
ская, 26 ян вар я  восставш ий гарнизон переименовал себя в  
3-й партизанский полк и ушел; в  тай гу  к партизанам . 28 января 
в  самом Владивостоке с парохода «Печенга» на глазах  у  всех 
рота 35-го полка вместе с командным составом, забрав оружие 
и обмундирование, прош ла прямо на 55-ю высоту и присоеди­
нилась к 1-й Амурской революционной батарее. 29 ян вар я  
воинские части, стоящие на Русском острове, арестовав команд­
ный состав и вооружив разоруж енных Розановым егерей, 
объявили, что они признают только власть земства.

Японские интервенты расставляли патрули , располагали 
их ближе к  порту, к  рабочим кварталам  и к вокзалу. 29 ян ­
вар я  в Эгерш ельде вы садился японский десант и поместился 
в  казармах.

В б т о т  же день колчаковские офицеры, юнкера и гардема­
рины, захватив запас продовольствия и обмундирования, спеш ­
но погрузились на пароходы.

Объединенный оперативный революционный штаб под руко­
водством Лазо работал день и ночь. По предложению областного 
комитета партии Центральное бюро профсоюзов объявило за­
бастовку, которая началась в ночь на 31 ян варя  1920 года.

На следующее утро улицы  Владивостока были залиты  ш ум­
ными толпами рабочих и солдат. С крепостных высот спу­
стились революционные отряды и двинулись по Светлапской 
улице к центру города. К ним прим кнули рабочие отряды. 
По дороге они занимали правительственные учреж дения и пред­
п риятия.

В это же время под охраной японских офицеров спешно 
покидал Владивосток преданный агент японских империали­
стов и палач  рабочих и крестьян  —- генерал Розанов со своими 
приспеш никами. 1

1 Сожжен японцами заживо в 1920 году.
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К одиннадцати часам утра Владивосток полностью был 
занят революционными войсками. На вокзал прибыл из сучан- 
ской долины бронепоезд 1-го Советского полка. Его востор­
женно встретили владивостокские рабочие.

Распевая революционные песни, колонны партизан, солдат 
и рабочих двинулись с красными знаменами к вокзальной пло­
щ ади. Здесь была наскоро сооружена из багаж ны х ящ иков 
трибупа.

Быстрой походкой подош ел к трибуне Сергей. Он был 
одет по-военному, в серую солдатскую ш инель. Толпа, увидев 
вож дя партизан, шумно его приветствовала. Тысячи бойцов и 
рабочих радостно кричали:

— Д а здравствуют большевики!
Л азо начал  взволнованно говорить о борьбе с интервен­

тами и белогвардейцами, о великой большевистской партии, 
которая неуклонно ведет народ к победе над темными силами 
контрреволюции. Он вспомнил о пройденном этапе борьбы, 
о героях-бойцах, с которыми вместе делил трудности походной 
ж изни.

— Мы сбросили сегодня власть — самую кровожадную, са­
мую ненавистную д ля  трудящ ихся . Генерал Розанов еще вчера 
вместе с японцами готовил д л я  расправы  с восставшими 
офицерский корпус. Но эта авантю ра провалилась, и вы 
видите, что сегодня, в момент восстания, в крепости с д еся т и ­
тысячным гарнизоном д л я  защ иты  предателя не наш лось ни 
одной воинской части. Л акей интервентов вынужден был бе­
ж ать от неизбежной расправы  к  своим хозяевам — японцам. 
Перед восстанием Розанов готовил тайное соглаш ение с япон­
цами о закабалении всего кр ая . Теперь власть этого палача 
сброшена! Но в  крае остаются войска господ интервентов. 
Японцы готовят захват Д альнего Востока. Вот почему мы, 
коммунисты, говорим: «Революционная арм ия долж на быть 
готова к борьбе в любой час!»

Повстанцы устроили Лазо бурную овацию. Они принесли 
торжественную клятву  драться за  соединение Д альнего Востока 
с советской Россией.

Лазо спустился с трибуны. Его подхватили десятки креп­
ких рук. Они высоко подбрасывали его. Тысячи людей 
кричали:

— Д а здравствует Лазо!
Колонны демонстрантов во главе с Лазо торжественно 

двипулись с вокзала по Суйфунской и Светланской улицам. 
А в это время навстречу ш ла д р у гая  колонна, ш ли партизаны, 
только что прибывш ие на бронепоезде из сучанской долины. 
Они обросли в тайге бородами и казались суровыми, но на 
их обветренных, загорелы х лицах глаза  сверкали радостным 
огнем. Эти герои были одеты пестро, ло-таежному: одни из 
них ш ли в  полуш убках, д р у ги е  — в мохнатых козьих курт-
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1 ках, ш ли и в ватных телогрейках, с винтовкой за  плечами, '• 
опоясанные патронташем или связкою самодельных бомб; ; 
у  многих рядом с оружием болтались прокопченные таежныѳ 
котелки.

Тысячи рабочих семей вы ш ли встречать героев-партизан, г; 
вынесших на своих плечах огромную тяж есть борьбы с интер- J 
вентами и белогвардейцами. Партизаны ш ли под несмолкаемый ’ 
радостный гул . Вот они остановились, встретивш ись с демон- 1 
страцией. М огучее «ура» раздалось с обеих сторон. И, на- 1 
конец, все запели гимн, который так  давно во Владивостоке 1 
никто не слы хал:

Эго есть наш последний и решительный бой!

В этот день правительство земской управы  выпустило обра- |  
щ ение ко всему населению, в котором оно обязывалось освобо- |  
дить политических заклю ченных (они во многих местах ^уже |  
были освобождены восставш ими), ликвидировать остатки кол- 1 
чаковской власти, восстановить политические и граж данские |  
свободы, установить общественный контроль над торговлей и 
промышленностью, организовать снабжение населения продо- * 
вольствием, проводить нормировку заработной платы  путем '■ 
организации тарифных комиссий совместно с профсоюзами, :• 
немедленно восстановить земельные комитеты и принять меры 
к ликвидации интервенции.

По решению Дальневосточного областного комитета партии 
Л азо начал проводить большую работу по реорганизации парти- : 
занских и бывших колчаковских частей в регулярную  револю­
ционную армию. Он направил во все части политических комис­
саров, подобрал преданный революции командный состав, орга­
низовал в армии политмассовую работу.

Через несколько дней после освобождения нами В лади­
востока мы получили сообщение от ам урских партизан, что 
они прогнали из Благовещ енска японцев. Так в тяж елой 
борьбе с интервентами и белогвардейцами мы кусок за  куском 
отвоевывали н аш у родину.
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П Р И К А З Ы ,  В О З З В А Н И Я ,  П П С Ь М А  
П Д Р У Г И Е  Д О К У М Е Н Т Ы  С. Л А З О  

В П Е Р И О Д  П О Д Г О Т О В К И  В О С С Т А Н И Я  
31 Я Н В А Р Я  1920 Г О Д А  

И Д Е Я Т Е Л Ь Н О С Т И  В О Е Н Н О Г О  С О В Е Т А

СЕРГЕИ  Л АЗО  — О РГАНИЗАТОР ВОССТАНИЯ 31 Я Н В А Р Я  1920 ГОДА  
И  Р У К О В О Д И Т Е Л Ь  ВОЕННОГО С О В Е Т А 1

На нелегальной большевистской конференции во В лади­
востоке в декабре 1919 года было решено развернуть широкую 
подготовку к  восстанию против колчаковской власти в П ри­
морье.

По предложению  С. Лазо при областном комитете партии 
был создан военно-революционный штаб коммунистов (до это­
го при комитете партии был военный отдел), председателем 
которого был утвержден Лазо.

Л азо разработал организационный устав военно-револю­
ционных штабов, являю щ ийся исключительно интересным до­
кументом того времени:

«Члены военно-революционных штабов выбираются партий­
ными комитетами численностью от трех до пяти  человек.

Задача  революционных штабов, коммунистов заклю чается в 
организации и руководстве вооруженной борьбой, д ля  како­
вой цели штаб разбивается на отделы: 1) мобилизационно-ор- 
ганизационный, 2) снабжения, 3) связи, 4) разведки, 5) опера­
тивный, 6) Красный крест, или санитарный.

ПРИМ ЕЧАНИЕ. При районных комитетах такж е органи­
зуются штабы и имеют лиш ь четыре первых отдела.

М обилизационно-организационный отдел ведет: а) органи­
зацию боевых отрядов из членов партии и из сторонников 
советской власти; отряды организую тся на началах строгой 
дисциплины  и должны представлять в распоряжение штабов 
военную и рабочую силу в состоянии постоянной готовности;
б) организацию  партизанских отрядов в близлежащ ем районе;
в) создает специальные подрывные отряды; г) ведет организа­
ционную работу среди русских и иностранных воинских ча­
стей путем создания в них партийны х боевых ячеек и отряд­
ных (взводных, ротных, полковых и т. д .)  комитетов; д) ведет 
учет командного состава (советского и партийного), специали­
стов, пулеметчиков, артиллеристов, саперов, подрывников и т. д.

Отдел снабжения: а) приобретает всеми способами вооруже­
ние и снаряж ение; б) организует склады д ля  хранения оруж ия 
и снаряж ения; в) распределяет вооружение и снаряж ение 
среди отрядов и организует их отправку.

1 По материалам секретариата ИГВ,
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Отдел связи устанавливает тесную регулярную  связь: а) со 
всеми партизанскими отрядами его района; б) со штабами 
других  городов и в) с воинскими частями.

Оперативный отдел руководит действиями партизанских 
военных организаций и штабов в своем районе, определяет 
задачи подрывных и специальны х отрядов.

Военно-революционные штабы коммунистов на местах и 
районные штабы подчиняю тся Дальневосточному областному 
ш табу на основании военной дисциплины . Все коммунистиче­
ские организации и члены партии на местах обязаны в силу 
партийной дисциплины  проводить в ж изнь постановление, об­
ластного ш таба.

Вся военная, партийная работа долж на производиться при 
соблюдении строжайш ей конспирации. Отсутствие конспирации 
карается партийным революционным судом.

Члены партии — коммунисты, а  такж е рабочие, сторонники 
советской власти соединяются в боевые десятки, десятки 
сводятся в сотни и т. д.

Все организованные боевые десятки и сотни, боевые ячейки 
в частях и комитеты подчиняю тся военным революционным 
штабам на основе военной дисциплины ...»

П артийная организация поставила перед штабом ответствен­
нейшую задачу : в  возможно короткий срок подготовить и раз­
работать план  восстания, снабдить оружием боевые отряды рабо­
чих, установить тесную связь с партизанскими отрядами обла­
сти, развернуть работу в колчаковских частях.

Л азо с большим энтузиазмом взялся  за работу. Среди 
членов ш таба он четко распределил обязанности и настойчиво 
требовал выполнения порученного задания. Он всегда записы ­
вал , какое дано задание и когда и как  оно выполнено.

Лазо, разрабаты вая те или иные вопросы, связанные с п ред ­
стоящим восстанием, или получив интересные сведения от 
партизанских отрядов, спеш ил поделиться своими мыслями, 
планами с членами областного комитета партии и получить 
от них необходимые указания.

В ся работа штаба протекала в постоянном контакте с об­
ластной партийной организацией. П артийный комитет выделил 
в  распоряж ение ш таба коммунистов д л я  организационной ра­
боты и д ля  работы по связи.

Подготовка восстания происходила в исключительно труд­
ной обстановке. Во Владивостоке и во всем Дальневосточном 
крае были огромные полчищ а интервентских войск: японцев, 
американцев, англичан  и др. Все это требовало большого 
искусства и самой тщ ательной конспирации в работе.

Несмотря на все трудности ш табу и партийной организации 
удалось быстро связаться с солдатами колчаковских частей 
и создать боевые группы  революционно настроенных сол­
дат, а  кое-где— даж е организовать и партийные ячейки .
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Б ы ла налаж ена связь с военно-учебными заведениями, рас­
положенными на Русском острове, несмотря на то что это были 
наиболее надежные колчаковские войска. Труднее было проник­
нуть во флот. Тем не менее партийной организации удалось 
провести небольшую нелегальную  конференцию представителей 
от разных судов, которая вынесла реш ение об участии в гото­
вящ емся восстании.

Лазо несмотря на то, что связисты почти ежедневно под­
робно сообщали ему о настроениях в частях, очень часто 
лично встречался с представителями солдатских комитетов на 
окраине города, в кустах, в сопках или на квартире у  кого- 
нибудь из рабочих. Из предосторожности непроверенных людей 
в штаб не допускали.

К  концу ян варя  революционный штаб и областной комитет 
партии прекрасно знали о настроениях колчаковского гарни­
зона и были уверены, что основная масса солдат вместе с ра­
бочими и партизанами выступит против Розанова. Д аж е в 
частях, расположенных на Русском острове — в главной цита­
дели белых, — где находились инструкторская ш кола, инже­
нерные части и огромное количество офицеров, штаб заручи лся 
поддержкой солдат.

Из рабочих боевых отрядов и частей, переш едш их на сто­
рону ш таба в  районе Гнилого у гл а , был создан крепкий  
вооруженный кулак .

Д л я  того чтобы выбить окончательный козырь из рук 
интервентов и устранить всякую  возможность их вмеш атель­
ства, было решено провести восстание под флагом передачи 
власти земской управе.

Это было вынужденное обстоятельствами тактическое ре­
шение. Т рудящ иеся массы Приморья боролись за восстанов­
ление советов, солдаты выносили резолюции выступать за 
советы... П риш лось проводить большую разъяснительную  рабо­
ту , убеждать, что только по соображениям международного 
п орядка власть временно долж на быть передана земской управе.

Решением партийной организации д ля  координации дей­
ствий 26 ян варя был создан объединенный оперативный рево­
люционный штаб из представителей военно-революционных орга­
низаций владивостокского гарнизона. В объединенный штаб в 
полном составе вошел революционный штаб коммунистов. Пред­
седателем был утвержден Лазо.

Ш таб 26 ян варя  переехал в квартиру одного рабочего 
на Селенгинской улице, в доме №  5, где раньш е помещалось 
подпольное паспортное бюро.

На все решающие боевые участки были направлены  про­
веренные товарищ и. Л азо непосредственно руководил их ра­
ботой.

Члены ш таба встречались по нескольку раз в день, чтобы 
совместно реш ить тот или иной вопрос. Спали очень мало.
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Лазо почти совсем не спал. В эти дни он написал огромное 
количество листовок и обращений к солдатам. Б ы л  так  за­
груж ен работой, что из ш таба почти не выходил.

Восстание партийным комитетом было назначено на 31 ян­
варя. 25 ян варя штаб получил известие, что батальон егерского 
полка, расположенный в Коммерческом училищ е, выступил 
и арестовал офицеров. В тот же день гардемарины, верные 
Розанову, обстреляли Коммерческое училищ е, разоруж или еге­
рей и вывели их ча Русский остров.

Восстание батальона егерей всколыхнуло солдат влади­
востокского гарнизона. Из всех колчаковских частей поступали 
сообщения, что солдаты готовы к выступлению, рвутся в бой.

З а  два д н я  до январского восстания, когда район Первой 
речки фактически превратился в открытый лагерь революцион­
ных сил, Л азо принимал уж е непосредственно у  себя в штабе 
делегатов от разных частей. Здесь он лично беседовал с прихо­
дившими товарищ ами. Д авал  указания, внимательно р азъ яс­
нял план вы ступления и задачу каждого боевого отряда. 
В эти дни в штабе побывало много людей. Солдатские делегаты  
стремились поговорить с Лазо, лично от него получить указа­
ния.

Во Владивостоке восстание началось часа в три утра 
31 января . Распропагандированные части Русского острова 
должны были перейти Амурский залив по льду и, выйдя 
к Эгерш ельду, выбить колчаковцев из штаба крепости и стан­
ции Владивосток. Отряды, наступающ ие из района Гнилого 
у гл а , должны были окруж ить Народный дом, обезоружить 
личную  охрану Розанова, занять это помещение и продвигаться 
дальш е — занять телеграф , банки и другие государственные 
учреж дения. Со стороны Первой речки предложено было высту­
пить моторизированным частям и латыш скому национальному 
полку в направлении штаба крепости. Сюда же долж ны были 
подойти матросы со стороны Военного порта.

План был выполнен блестяще. Правительственные учреж ­
дения занимались почти без боя. Первое столкновение револю­
ционных войск с белыми произош ло в районе Народного дома, 
но, как впоследствии выяснилось, там произош ла досадная 
ошибка: личная охрана Розанова, расположенная там, присое­
динилась к восставшим, арестовала своих офицеров, но, увидев 
приближаю щ иеся наши отряды, солдаты вообразили, что это 
наступают белогвардейцы, начали стрелять. Дело обошлось, 
однако, без человеческих жертв.

У порная перестрелка завязалась в районе штаба крепости, 
где засели офицеры, ожесточенно сопротивляясь. В двенадцатом 
часу дня их сопротивление было сломлено.

Владивосток переш ел в руки восставших. В город вступали 
партизанские отряды. Народ встречал их восторженными ова­
циями. .



Ш таб закан чи вал  свою работу. Лазо отдал последнее рас­
поряж ение группе товарищ ей — отправиться на телеграф, ор­
ганизовать задерж ку и расш ифровку телеграмм, отправляе­
мых за границу, поспеш ил к вокзальной площ ади навстречу 
входившим в город партизанским отрядам.

Японцы во время восстания благодаря ультиматуму кон­
сульского корпуса вынуждены были держ ать нейтралитет. 
В бой они открыто не вступали, но помогали белогвардейцам. 
При их содействии многие., в том числе и генерал Розанов,, 
бежали и наш ли приют в Я понии...

После сверж ения розановско-колчаковской власти в П ри­
морье власть была передана временному правительству Примор­
ской земской управы . Больш евики высказались за поддерж ку 
правительства при условии, если будут приняты  меры к удале­
нию интервентских войск из Дальневосточного края.

Подпольный революционный штаб был реорганизован в 
Военный совет. П равительству земской управы  было постав­
лено условие нѳ вмеш иваться в  дела революционной парти­
занской армии.

Л азо официально числился товарищ ем председателя Воен­
ного совета, а на самом деле был фактическим его руководи­
телем. Он проделал большую работу по реорганизации и у к ­
реплению наш их вооруженных сил. В частях, переш едш их 
на наш у сторону во время восстания, Лазо поставил проверен­
ных командиров. Некоторые части слил с партизанскими отря­
дами. отстранив ог командования многих офицеров. Он им 
не особенно доверял и очень часто говорил: «Из трусости эти 
господа проявляю т сейчас к нам лоПяльность, но, пока мы 
не выгнали интервентов, они будут готовы в любую минуту 
разделаться с нами».

Л азо все свое внимание отдавал работе Военного совета. 
Он очень часто выезж ал в районы расположения частей и 
входил буквально во все детали их ж изни. На месте разреш ал 
сложнейш ие вопросы о взаимоотношениях с японцами.

З а  работой Военного совета зорко наблюдали японские 
интервенты.

Авторитет Военного совета и особенно его руководителя — 
Лазо —  был исключительно велик и не только среди партизан 
и армии, но и среди всего населения. Крестьяне и рабочие со 
своими нуждами обращ ались в Военный совет. Какой-нибудь 
непорядок в деревне, нуж да в чем-нибудь — крестьяне посы­
лают делегатов или пиш ут Лазо, и Военный совет реш ал дела, 
не имеющие к нему прямого отношения.

Л азо очень хорошо знал всех своих командиров и очень 
многих партизан . Б ы л исклю чительно внимателен и чуток. 
Командиры отрядов, работники Военного совета очень часто 
получали такого рода распоряж ения: «У партизана Сидорова 
белые сож гли избу — немедленно оказать ему помощь». П ли:
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«Бывш ий солдат колчаковской армии никак не может устано­
вить связь с семьей, надо во что бы то ни стало ему помочь 
разыскать семью».

Лазо посылает телеграмму на станцию Рухлово Амурской 
дороги, гд е  он скры вался в 1918 году, с просьбой, чтобы 
разы скали железнодорожников Матвеевых, которые укры вали 
большевиков и оказывали им помощь. Таких примеров можно 
было привести сотни, но самое главное во всем этом было то, 
что Лазо всегда проверял выполнение своих распоряж ений, 
и горе тому, кто «позабыл» выполнить что-нибудь. Лазо, не 
повы ш ая голоса, так  отчитает, что долго его помнили...

Несмотря на то, что во всех городах П риморья свержение 
колчаковской власти произошло почти бескровно, без актив­
ного вмеш ательства интервентов, все ж е чувствовалось, что 
японцы что-то замыш ляют. Поэтому областной комитет п ар­
тии по предложению Лазо реш ил спеш но начать разгрузку  
Владивостока.

Военные склады  Владивостока ломились от огромного ко­
личества военного снаряж ения, оруж и я и т. д.

В первую очередь была поставлена задача организовать 
вывоз на запад  как  можно больше винтовок и патронов. 
Несмотря на то, что большинство военных складов находилось 
под охраной японцев, Военному совету удалось все ж е отпра­
вить в Х абаровск значительное количество военных грузов, 
а  такж е были отправлены золотые запасы  в Амурскую область.

К ак только начали вывозить грузы , японцы стали проявлять 
большое беспокойство. Л иш или Военный совет возможности 
доступа к складам. Н ачали придираться по всякому поводу 
и, наконец, заявили  формальный протест против эвакуации 
оруж ия из Владивостока.

С каждым днем возникали все новые и новые конфликты. 
Военному совету приходилось вести длинные дипломатические 
переговоры. Д л я  всех было ясно, что главное бельмо д ля  
японцзв — Военный совет и его руководитель — Лазо.

Чувствовалось, что японцы замыш ляют агрессивны е дей­
ствия и всячески стараю тся вызвать на столкновение.

Лазо на заседании областного комитета партии предлож ил 
эвакуировать Военный совет и воинские части в Хабаровск 
и там развернуть работу по организации вооруженных сил 
и дальнейш ей борьбы с интервентами.

Переезд был назначен на 10 ап реля , а  в  ночь с 4 на 5 ап ­
реля японцы обстреляли Владивосток, разгромили Военный 
совет и зверски расправились с Лазо — его талантливы м ру­
ководителем.
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ИЗ ПИСЬМА С. ЛАЗО ОДНОЙ ИЗ ПРИМОРСКИХ ПОДПОЛЬНЫХ 
ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Дорогие товарищ и!

Мне первому приш лось прочесть ваш е письмо, в  котором 
вы вполне справедливо возмущаетесь тем, что вас держ ат 
в неведении и вы не получаете своевременной и точной ин­
формации. Это мне тем более понятно, что я  прибы л не так  
давно из п ар ти зан 1, где мы сущ ествовали не только в полном 
неведении о том, что делает и думает комитет, но даж е нѳ 
имели возможности читать газет.

Причины  плохой, несвоевременной и неполной информа­
ции вас коренятся преж де всего не в чьей-либо злой воле, 
а  в  общих условиях работы. Прежде всего у  нас мало работ­
ников. Вы долж ны  знать, что ф актически главная тяж есть 
работы леж ит на плечах всего нескольких товарищ ей, им при­
ходится .каждый вечер быть на каком-либо заседании, руко­
водить работой комитета и военно-революционного ш таба. П и­
сать листовки, воззвания, декларации , резолюции и статьи 
для  газеты  «Коммунист». На их руках  леж ит ведение р егу л яр ­
ной связи  с Партизанскими отрядами и другим и организациями 
области. Этим ж е лицам  приходится зачастую  бегать по 
всевозможным личным и партийным делам. Наконец им ж е 
большей частью приходится выступать официальными пред­
ставителями комитета в  переговорах' с представителями других  
партий и разных организаций. Прибавьте к  этому, что никто 
из нас не имеет вполне удобной д л я  работы квартиры , необхо­
димых технических средств (н ап р ., пиш ущ ей маш ины), и не­
которые до сих пор вы нуж дены  зарабатывать хлеб своим 
трудом. З а  последний месяц д л я  устранения всех этих пре­
пятствий и постановки на должную  высоту техники партийной 
работы сделано многое. Известное число товарищ ей в  самое 
последнее время получило, наконец, возможность ж ить на 
средства организации. Н алаж ивается и техническая сторона 
работы, в  частности мы будем иметь несколько маш ин. З а  
последний месяц уж е удалось поставить на должную высоту 
связь с партизанами и Н икольским. К аждую  неделю мы 
получаем сообщения и посылаем подробную информацию и 
указания. Й , например, в  одном из последних писем с С учана 
товарищ и говорят, что наш а информация их вполне удовле­
творяет. Н а днях уезжают двое товарищ ей: один д л я  связи 
с харбинской организацией, другой с подробным докладом 
в советскую Россию. Н алаж ивается издание газеты. М атериал 
д ля  №  4 «Коммуниста» у ж е готов, и сам номер выйдет 
к концу следующей недели, т. е. числа 22—24 ян варя . Сле­

1 Так в подлиннике. Ред. 
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дую щ ие номера будут регулярно выходить каждую  неделю.
В отношении организации техники и обслуживаю щ их ее лиц , 
дело сейчас налажено вполне удовлетворительно и не может |  
сравниться с тем хаосом, который имел место раньш е. Поми­
мо газеты за  последнее время выпущено всего две листовки:
1) по поводу расстрела шести товарищ ей, 2) призыв к забастов­
ке 3 ян варя . Нами составлена деклараци я Ц. Б . 1 к рабочим 
всех стран, которую мы постараемся возможно ш ире р а с -1  
пространить и, главное, переслать за  границу. Нами состав- |  
лена и послана подробная информация в А мерику тамошним 
коммунистическим организациям и послу советского прави- I 
тельства М артенсу. Сейчас подготовляется ряд  материалов 
д ля  советской России, копии которых будут посланы вам.

Все перечисленное мною — это очень немного д л я  той ра- '■ 
боты, которая долж на вестись нашей организацией в связи 
с теми задачам и, которые выдвигает перед нами ж изнь, но 
это уж е большой ш аг вперед по сравнению с тем, что было |  
до сих пор.

С каж у еще несколько слов о себе. Я  не только был І  
все время перегруж ен  работой (вся связь с областью леж ит ;і 
на мне, обе листовки, декларация, информация в Америку и ' ( 
передовица в №  3 и 4 составлены мною), но я  не имел I  
квартиры , где бы я  располагал вполне свободным временем, 
ежедневно два-три часа уходят на стряпню и топку печей ... J 
Прибавьте к этому часто холод. Наконец из партизан я  приш ел |  
с хроническим воспалением почек, что время от времени дает 1  
себя знать недомоганиями, прерывающими работу. Кажды й 
день до пяти я  сиж у дома. С пяти до 9—10, а  иногда и 12 
уходит на заседания и текущ ую  работу. Наконец-то на д н я х | |  
я  буду пользоваться пиш ущ ей машиной, что во многом 
облегчит работу.

Д орогие товарищ и, пусть это только будет первым из того 1 
ряда писем, которые предстоит написать вам. Кроме того |  
в целях непрерывной информации вас я  обещаю: 1) вести 
дневник, составляя его ежедневно и регулярно пересылая ■'■) 
вам; 2) копии всех документов и всей переписки, п р о х о д ящ и х *  
через мои р у ки ...

Теперь я  сразу  перейду к самому больному и острому і 
вопросу, неопределенность которого тормозит работу органи- |  
зации . Это вопрос об оценке текущ его момента и тактики ... |

Все мы ищем выхода из того мучительного положения, 
которое создалось на Д альнем Востоке. Пять шестых населения 
Сибири фактически воссоединены с советской Россией и толь-Я  
ко двухмиллионное население трех дальневосточных областей 
продолжает находиться под владычеством иностранной воен­

1 Центральное бюро профсоюзов. Ред.
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ной силы и по сущ еству под непосредственным владычеством 
одной Японии. О том, какие причины  со всей силой толкают 
Японию к захвату Д альнего Востока и какие мешают ей в 
этом деле, я  говорить не буду, отсылая вас к пространной 
статье в №  4 «Коммуниста» — «Япония и Д альний Восток»...

[Точно не удалось установить, кому было адресовано на­
стоящее письмо. Написано Лазо в  середине ян вар я  1920 года.]

Я П О Н И Я  И Д А Л Ь Н И Й  восток
(Из статьи Лазо в газете «Коммунист» от 25 января 1929 года)

Последние полтора месяца были богаты событиями, которые 
многое определили в положении Сибири и Д альнего Востока 
и дают нам возможность подвести некоторые итоги.

С одной стороны, на запад  от Б ай кала  колчаковское п р а­
вительство и колчаковская «армия» ликвидированы  повстан­
цами, занявш ими И ркутск, Н иж неудинск и К расноярск. Рабо­
чие и крестьяне могут там свободно вздохнуть; восстановлена 
политическая свобода, а  в И ркутске выходит больш евистская 
газета...

Вне всякого сомнения, советская арм ия в течение ближ ай­
ш их недель или даж е дней, зан яв  И ркутск, достигнет бере­
гов Б ай кала.

С другой стороны, на Д альнем Востоке Я пония непрерывно 
увеличивает свои силы : через Д айрен, Х арбин следуют эш е­
лоны в Забайкалье; на днях  во Владивостоке еще "вы саж ен 
крупны й японский десант. Одновременно стало известно, что 
американские войска покидают Д альний  Восток. Во главе 
управления краем стал атаман Семенов, назначенный согласно 
приказу  К олчака, а в действительности выдвинутый Японией.

Такова, коротко говоря, обстановка, создавш аяся сейчас 
на Д альнем Востоке...

Захват Д альнего Востока углубляет японское влияние в 
Китае и М онголии. Д ает возможность охватить сразу  Китай 
с двух сторон. Д альний Восток в этом отношении должен 
играть д ля  Японии ту  ж е роль, какую  играет д л я  А нглии 
Тибет, д ля  Соединенных штатов — Ф илиппинские острова, и 
даже большую, так как уж е одно положение самой Японии 
вместе с принадлеж ащ ими ей китайским островом Формозой... 
Кореей и М анчжурией создает д ля  Японии позицию, более 
выгодную, чем позиция Америки на Ф илиппинах и А нглии в 
Тибете.

Обладание Д а л ь н и м  В о с т о к о м  я в л я е т с я  д л я  Я п о ­
н и и  вопросом первостепенной важности, она стремится к за­
хвату дальневосточных областей. Японский империализм ставит 
себе задачу  все глубж е и глубж е распространять свое влияние 
с тем, чтобы в конце концов при благоприятны х условиях
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оккупировать этот край, присоединить его к  себе, как  это 
раньш е Я пония сделала с Кореей.

Америка такж е имеет свои интересы на Д альнем Востоке, 
она такж е стремится вклю чить его в сферу своего влияни я. 
Но интересы Америки совершенно иные, чем интересы Японии: 
политика последней ставит своей конечной целью оккупацию  
края , тогда как  Америка благодаря необычайной мощи своего 
финансового и промышленного капитала не стремится к зах­
вату  территории. Д л я  американского капитала необходимо 
только одно — свободный доступ на Д альний  Восток (так назы­
ваем ая политика «открытых дверей». Р е д . ) ,  так  как  он знает, 
что при  свободной конкуренции он легко сломит молодой 
японский капитал. Вот почему американские войска не проя­
вили большой активности, тогда как  Я пония из кожи лезет, 
чтобы усилить свою военную мощь на Д альнем  Востоке, ибо 
только таким  путем она может обеспечить свое преобладание 
здесь. Столкновение японских и ам ериканских интересов на 
Д альнем Востоке является  частным случаем  борьбы этих двух 
великих держ ав за  преобладание в  Тихом океане. И не подле­
ж ит сомнению, что та  политика, которую ведет Америка, 
может преследовать только одну цель: поставить Японию в 
невыгодное положение, ослабить ее ...

Мы глубоко убеждены в том, что империалистическая поли­
тика, Японии в  Азии,, и в  частности на Востоке, заранее обре­
чена на неудачу. Но события развиваю тся так, что в течение 
некоторого времени Я пония будет занимать здесь господству­
ющее положение. Надо использовать все средства д ля  разру­
ш ения ты ла японской антисоветской армии.

В этом отношении настоящ ий момент выдвигает перед нами 
задачи  громадной важности. Мы долж ны разруш ать тран­
спорт, вести агитацию  среди корейского и китайского насе­
ления и поддерж ивать партизанскую  борьбу.

Дальневосточный областной комитет Российской коммуни­
стической партии  (больш евиков) смотрит на себя как  на 
один из отдаленных отрядов, осущ ествляю щ их политику Совета 
народных комиссаров в Москве и руководящ их борьбой с внеш ­
ней и внутренней реакцией на Дальнем Востоке. Областной 
комитет призы вает всех, кто не может и не хочет примириться 
с владычеством Японии, выступить под единым руководством 
организации Российской коммунистической партии на Д ал ь­
нем Востоке д л я  победы советов и воссоздания единой, вели­
кой  Р осси и .

И З З А П И С Н О Й  К Н И Ж К И  С. Л А З О

В эти напряж енны е дни подготовки восстания, когда при­
ходилось работать круглы е сутки, вы ры вая случайны е сво­
бодные часы  д л я  сна, в  эти дни не чувствовалось усталости,
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работа захваты вала, иногда даж е просто было как-то неудобно 
отдохнуть, когда знаеш ь, что еще что-то нужно сделать, к 
кому-то надо сходить. Товарищ и по квартире, у  которых мы 
работали, удивлялись такой работоспособности и не раз говори­
ли  об этом. Они, простые обыватели, привы кш ие в определенные 
часы лож иться и вставать, привы кш ие к определенным часам 
работы, не испытавш ие, наверное, того подъема, тех сил, ко­
торые д ает  такая  работа, подходили и ко .мне и к другим  
с этой обывательской точки зрения. Эти люди твердили мне 
скучную  мораль о восьмичасовом сне и необходимости от­
дохнуть...

Не раз днем, не раз поздней ночью я  садился в  стороне, 
чтобы уйти в  себя и обмозговать, осмыслить ход той работы, 
которая леж ала  на руках , всевозможные повороты, зигзаги  и 
толчки, которые могут встретиться на п ути ...

Я  не знаю, как  лучш е передать ощущ ение этих минут. 
Я  бы сказал, где найден закон, который говорит, что человек 
должен спать восемь часов, который отрицает возможность 
сделать завтра в два раза больше, чем было сделано вчера. 
Но есть другой закон, много раз подтвержденный жизнью, о 
том, что в  работе и борьбе крепнет и растет человек...

ОБРАЩЕНИЕ КО ВСЕМ ОРГАНИЗАЦИЯМ РКП (БОЛЬШЕВИКОВ), 
КО ВСЕМ СОВЕТСКИМ ВОЕННЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ 

И КОМАНДНОМУ СОСТАВУ ПАРТИЗАНСКИХ ОТРЯДОВ О БОРЬБЕ
С ЯПОНИЕЙ

Т оварищ и!

Положение, создавш ееся в  Сибири и на Д альнем Востоке, 
вклю чая в последний и Забайкальскую  область, ставит перед 
всеми организациями Росс. ком. партии (большевиков) и перед 
всеми военными и партизанскими организациями, борющимися 
за  восстановление советской власти, ряд  в  высшей степени 
важ ны х задач. Очевидно, что к  весне 1920 года арм ия совет­
ской России займет Сибирь по Б ай кал  и, укрепивш ись и орга­
низовав базу  в И ркутске, будет продвигаться далее на восток. 
С другой  стороны, Я п он и я с согласия других  союзников при­
нимает все меры, чтобы помеш ать продвижению  советских 
войск по эту сторону Б ай кал а . Мы знаем, что советская Рос­
с и я ... поведет борьбу за  воссоединение трех дальневосточ­
ных областей. О таком реш ении мы такж е можем судить по 
выдерж кам из советских газет, помещенных в местной и ино­
странной прессе.

В этой борьбе с  Японией (а  других  си л  нет, так  как  
чехи, американцы и другие иностранные войска уезжают, 
а  русские контрреволюционные войска численно ничтожны)
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мы долж ны оказать помощь советскому фронту. Ничем не п ри ­
крытые захватнические стремления Японии заставят не только 
рабочих и часть крестьян, которые со дня антисоветского пере­
ворота стали на путь вооруженной борьбы, но и все слои насе­
ления, за исключением численно ничтожной кучки спекулянтов 
разного рода, такж е стать на путь вооруженной борьбы. Успех 
этой борьбы зависит от того, насколько сумеем мы объединить 
всю военную работу, наладить связи между всеми военными 
организациями и партизанскими отрядами, добиться прове­
дения вооруженной борьбы согласно определенному плану 
по определенной тактической программе и, наконец, необ­
ходимо организовать снабжение оружием, снаряжением и т. д ., 
а такж е деньгами, которые мы долж ны  получить из советской 
России.

Д л я  каж дого товарищ а, знакомого с постановкой военного 
дела и организацией партийной работы, не может вызвать сом­
нений, что борьба с Японией может вестись успешно только 
при создании крепкой военной организации, объединяющей 
руководство всей вооруженной борьбой на Дальнем Востоке. 
Создание такой повсеместной организации, идущ ей от отдель­
ных отрядов партизан, рабочих боевых друж ин, боевых ячеек 
в  войсках и т. д. к  одному военному центру, объединяющему 
всю вооруженную борьбу на Дальнем Востоке, представляет 
в тепереш них условиях нелегальной борьбы особенные труд­
ности. Такую организацию  может создать только партия, в 
распоряж ении которой имеется уж е налаженный нелегальный 
партийны й аппарат, имеются партийные работники, могу­
щ ие руководить борьбой.

Дальневосточные организации Росе. ком. партии с созна­
нием всей важности задачи должны взять на себя руководство 
этой борьбой. В настоящее время в каждом городе, в каждом 
крупном рабочем центре Д альнего Востока имеются партий­
ные комитеты коммунистов, связанные между собой. Каждый 
партийны й комитет должен руководить партизанской борьбой в 
своем районе, стремясь связаться со всеми отрядами своего 
района. Таким образом, при имеющихся связях  в самой пар­
тии осущ ествится объединение этой борьбы.

Дальневосточный областной комитет Росс. ком. партии 
(больш евиков) реш ил взять инициативу дела в свои руки и 
обращ ается ко всем партийным организациям, военным орга­
низациям  и партизанским отрядам с призывом помочь работе 
Д . В. комитета в деле организации и объединения борьбы и 
предлагает принять следую щий план:

1. Организовать при всех организациях Р. К. П. военно­
революционные штабы, которым организовывать, руководить и 
непосредственно вести вооруженную борьбу. В основу взаимоот­
ношений воен. рев. штабов коммунистов положены тесная связь 
между штабами и их взаимное подчинение на основах военной
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дисциплины . Д . В. О. К. Р. К. П .1 выработан «организацион­
ный» устав военн. рев. шт. коммунистов на Д альнем Востоке. 
Устав этот составлен согласно резолюции 2-й Всесибирской кон­
ференции Р. К. П.

2. Д . В. комитет созывает возможно скорее конференцию 
коммунистических организаций трех дальневосточных областей, 
считая главной задачей этой конференции объединение и ор­
ганизацию  военной работы.

3. Д . В. комитет в ближайш ее время предполагает созвать 
военную конференцию из представителей всех военных органи­
заций, партизанских отрядов и военно-рев. штабов коммуни­
стов и д р у ги х  организаций, ведущ их вооруженную борьбу 
в Приморской области.

4. Д . В. комитет ведет работу по установлению регулярны х 
связей с Советом народных комиссаров в целях : а) получения 
крупны х денежных средств, б) получения определенных у к а ­
заний по вопросам тактики.

5. Д . В. комитет считает, что при создавш ейся на Дальнем 
Востоке обстановке роль руководящ его центра как в силу 
общих причин (близость к загранице, более л егкая  возмож­
ность наладить связи с советской Россией, больш ая осведом­
ленность о положении в  международном и краевом масштабе) 
и условий работы (более л егкая  возможность наладить п ар­
тийный аппарат и особенно издательское дело, наличие орга­
низованных кадров пролетариата) долж на принадлеж ать 
г. Владивостоку.

6. Д . В. комитет не находит возможным вступать в согла­
ш ения с другим и партиями д ля  создания единого руководя­
щ его органа. Но в то ж е время мы считаем необходимым 
входить в деловые соглаш ения со всеми партиями и организа­
циями, согласными работать под нашим руководством за 
победу советской России и свержение японского владычества.

Январь 1920 года.

ПРОЕКТ ПЛАНА ОРГАНИЗАЦИИ БОРЬБЫ С ЯПОНИЕЙ 
НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ

... Единственным полномочным органом, ведущ им от имени 
Совнаркома борьбу с Япопией, должен быть Дальневосточный 
комиссариат Росс. фед. сов. респ. с отделами: а) политиче­
ским или дипломатическим, б) военным, в) финансов, г) мест­
ных (или внутренних) дел. Необходимо, чтобы Совнарком дал 
определенные полномочия Д. В. ком. по созданию Д. В. комис­
сариата Р . Ф. С. Р . или уполномочил определенных работ-

* Дальневосточный областной комитет РКП (б). Ред.
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ников, указанны х Д . В. комитетом или  конференцией. Место­
пребыванием комиссариата должен быть г. Владивосток. Он 
долж ен такж е иметь отделения в  одном из крупны х портовых 
городов Северного К итая (Ш анхай). В высшей степени ж ела­
тельна посылка на Д альний  Восток товарищ а с непосредствен­
ными полномочиями от Совнаркома.

Составить наказ и послать делегата.
Выбрать комиссию по созыву Д альн.-вост. конференции 

Р . К. П ., разработать порядок дня и составить обращение 
ко всем организациям  п ар ти и  с изложением взгл яд а  н а основ­
ные теоретические и тактические вопросы данного момента.

В зять обратно декларацию  Ц. Б .  и переделать.
Выпустить декларацию  или манифест к пролетариям всех 

стран и ко всем угнетенным народностям всего мира (имея осо­
бенно в виду Корею, К итай, Индию и мусульманские страны) 
от ДВ комитета или подготовить таковой к  моменту созыва 
конференции.

Завязать  связи и установить контакт в работе с китайским и 
и корейскими революционерами, национальными организа­
циями.

Обратить усиленное внимание на установление постоянных 
и регулярны х связей со всеми организациями Р . К. П ., воен­
ными организациями и партизанскими отрядами Д альнего 
Востока.

П ринимая во внимание те исклю чительные трудности, ко­
торые будут предстоять в  работе Д . В. комиссариата, мы 
долж ны  немедленно приступить к созданию централизован­
ного нелегального партийного аппарата, дающего гарантию 
абсолютной конспирации. В настоящ ий момент этой гарантии 
нет, и работа ведется во многих отношениях еще кустарным 
способом, и мы не можем быть гарантированы  от провала. Тем 
более нуж но иметь в виду, что с выступлением Д . В. комис­
сариата на арену политической борьбы против него начнется 
беш еная травля, и если не будет работать так , как  мы рабо­
таем сейчас, то его ожидает провал.

Необходимо выработать и осущ ествить определенный план  
практической работы, полож ив в ее основу принцип  военной 
централизаций.

Вести ш ирокую  пропаганду среди корейских и китайских 
масс.

Вести ш ирокую  пропаганду среди японских рабочих, войти 
в  связь с японскими революционерами, интернационалист­
скими организациями, если таковые имеются...

Все крупные денежные средства, получаемые от коопера­
тивов советской России, и т. п . долж ны  находиться исклю­
чительно в  распоряж ении президиумов партийного комитета 
и воен. рев. ш таба. Д енеж ная отчетность этих сумм не под­
леж ит опубликованию, она находится на ответственности опре­
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деленных активных работников и будет подлеж ать ревизии 
по восстановлению советской власти. В «Коммунисте» должны 
печататься отчеты только текущ их расходов организации на 
сумму не свыше ста ты сяч  рублей в месяц.

Необходимо усилить работу партийного аппарата путем 
перевода по мере получения крупны х денежных средств ак ­
тивных работников, находящ ихся на служ бе на положении 
платны х партийны х работников.

Обр[атить] усиленное внимание на организацию  в широком 
масштабе издательского д ел а ...

[Относится, повидимому, к  январю  1920 года.]

ИЗ ПИСЬМА В НИКОЛЬСК-УССУРИЙСКИЙ КОМИТЕТ ро с с и й с к о й  
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (большевиков)

Товарищи! Вчера, 23-го, нами получена первая записка от 
вас, ш ифр весь расш ифрован. Насчет того, что сделка на 
хлеб состоится 24-го или  25-го, мы со своей стороны многого 
сказать не можем — вам ви д н ее1. По этому поводу должны 
сообщить вам  следующее: мы будем своевременно извещены о 
всяком предполагаемом продвижении японцев в сторону Ни- 
кольска и передадим его немедленно вам. В случае отправле­
ния японского эш елона в  Никольск мы не ^допустим этой 
отправки, либо устроив круш ение, либо испортив путь. Так 
что возможность увеличения японских сил в Никольске со 
стороны Владивостока пока вас не долж на тревожить. Вас 
такж е интересует вопрос о том, что долж ен делать сейчас 
владивостокский гарнизон. Мы призываем части сохранять 
спокойствие, не предпринимать никаких сепаратных вы ступ­
лений, поддерж ивать тесную связь с военревштабом и оказы­
вать сопротивление при попытках разоруж ения. При данных 
условиях мы не считаем возможным какое бы то ни было 
выступление воинских частей во Владивостоке.

По поводу намеченного нами срока вы ступления мы счи­
таем, что спеш ить с выступлением не в наш их интересах, 
и если вас к  этому не побудили какие-либо особые причины , 
то лучш е выступление отлож ить...

Сообщите, какие отношения установлены у  вас с 'командным 
составом; к  последнему, особенно к высшему, вы долж ны 
относиться весьма осторожно. Не так  давно эти командиры ... 
расстреливали и мучили партизан — теперь они говорят с вами. 
Если вам нуж но использовать этих господ как  военных коман­
диров, то используйте их, но лиш ите их возможности говорить 
от имени солдат их воинских частей. Д л я  этого в  каждой

1 Речь идет о сроках восстания в Никольск-Уссурийском. Ред.



воинской части должен быть создан свой комитет, с которым 
вы и сноситесь по всем вопросам. В частности относительно 
(В раш теля), лучш е всего было бы не иметь с этим зверем 
ничего общего, ибо то, что он делал  в области, достаточно 
известно всем...

Насчет издаваемого вами «Военного вестника» и вы двину­
тых в нем лозунгов мы долж ны сказать, что наш а п арти я 
таких лозунгов в данный момент поддерж ивать не может.. 
И, конечно, наивно думать, что, выставив лозунг «прекращ ения 
граж данской войны», вы облегчите возможность вы ступления 
и уменьш ите препятствия на его пути. Ничего кроме путаницы  
в  умах этот лозунг не может посеять.

В понедельник выйдет четвертый номер «Коммуниста», 
который мы перешлем вам. По выходе номера мы выпустим 
листовку по поводу текущ их событий, затрагиваю щ ую  те же 
вопросы, какие намечены в листовке, присланной вами. Насчет 
листовки к японцам дело задерж ивается по чисто техниче­
ским условиям.

Присылайте нам подробную информацию о всем, что де­
лается у  вас в близлеж ащ их гарнизонах, среди партизан. Уста­
новлены ли вами связи с Гродеково? Какие сведения имеете 
о движ ении среди казаков?

П редседатель Д . В. О. военревштаба коммунистов ( Л а з о ) .
24 января 1920 г.

ПИСЬМО С. ЛАЗО СОЛДАТАМ ЕГЕРСКОГО БАТАЛЬОНА

Товарищ и егеря!

Нами получено в 13 час. 30 мин. сообщение об аресте вами 
офицеров, о том, что это стало известно в округе, и об аресте 
вами двух разведчиков.

Нами приняты  меры д л я  командировки к вам командиров, 
но пока послать не можем, командование должен взять на 
себя отрядный комитет или поручить одному из наиболее спо­
собных товарищ ей.

Нами сейчас ведется усиленная работа по организации и 
поднятию всех воинских частей крепости.

Вы должны быть в состоянии полной боевой готовности на 
случай внезапного нападения на вас, не предприним ая, ко­
нечно, ничего, что заставило бы врагов напасть на вас первыми.

Сообщите, вынесена ли вами резолюция о признании зем­
ства? Послана ли  она? К ак вы обеспечены съестными припасами 
и водой?

П р ед сед ател ь  во ен р евш таб а  С е р г е й .
25 янв. 1920 г ., 13 ч. 40 м., № 18.
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ПИСЬМО С. ЛАЗО СОЛДАТАМ ЕГЕРСКОГО БАТАЛЬОНА

Товарищ и!
Д альвост. обл. военно-революциоппый штаб коммунистов 

информирован о создавшемся у  вас положении. Мы считаем:
1) настал момент общего выступления всего владивостокского 
гарнизона против атамановщины и Розанова. 2) Выступая, 
вы ни в коем случае не должны выступать за  советскую 
власть, так  как тогда союзники разреш ат японцам подавить 
восстание, что последние легко могут исполнить. 3) Нужно 
организовать выступление таким образом, чтобы в первую 
минуту не дать никакого повода союзникам выступить против 
вас. Д л я  этого вы долж ны :

П е р в о е .  Заявить  о том, что вы не признаете Семенова и 
Розанова, а признаете властью Приморскую областную земскую 
управу . Немедленно вы выносите об этом резолюцию и сей­
час же посылайте с этой резолюцией делегацию  к председа­
телю обл. зем. уп р . Медведеву (помещение обл. зем. у п р .: 
А леутская у л ., угол Светланской. Если его там не будет, то 
там вы узнаете, где его найти). Медведев должен немедленно 
сообщить содержание ваш ей резолюции представителям союзни­
ков. При этом посылаем составленный нами проект резолюции.

В т о р о е .  Не предпринимайте со своей стороны никаких 
выступлений против союзных войск, войск, верных Розанову. 
Не дайте повода напасть на вас. Если где-либо начнется 
столкновение, стремитесь его остановить и занимайте чисто 
оборонительную позицию.

Т р е т ь е .  Поддерживайте тесную связь с военревштабом 
коммунистов, не исполняйте ничьих приказов без нашего согла­
сия. Мы немедленно сообщим то ж е всем частям крепости. 
Нами составлена подробная инструкция, которая сейчас 
печатается.

Председатель В. Р. ш таба коммунистов С е р г е й .

[Н а п о лях  и м еется  п р и п и ск а  Л азо: «П ослана егер ям  и н а 
« ІІеченгу». 10 ч ас .» ]

П Р И К А 3 № 21
ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО ОБЛАСТНОГО ПОЕИРЕRІПТЛБА КОММУНИСТОВ 

КО ВСЕМ ЧАСТЯМ ГАРНИЗОНА
Секретно

26 января 1920 года. К р .1 Владивосток 

§ 1
Сообщаем состоянии гарнизона за прошедшее 25 января . 

Все части гарнизона за исключением гардемаринов, преданных 
Розанову, и некоторых мелких частей оповещены о вы ступле­

1 Крепость. Ред.
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нии тов. егерей и призваны  поддерж ать это выступление. 
Повсюду началась усиленная работа. Однако еще не всеми 
частями вынесены резолюции о признании власти областной 
земской управы , спеш ите с вынесением этих резолюций в тех 
частях, где это еще не сделано. До сих пор в гарнизоне всѳ 
было спокойно. Ревштаб все время призы вал части не пред­
принимать никаких вы ступлений и не давать повода д л я  напа­
дения на них. Настроение всех частей друж ное и бодрое. J3a 
исключением ничтожной кучки  гардемаринов и офицерства все 
части отказываются подчиняться приказам  Розанова.

Из Н икольска получено сообщение, что там гарнизон готов. 
Выступление назначено на сегодняш нее число.

§ 2
Части, не вынесшие ещ е резолюций, долж ны  немедленно 

выносить таковые и пересылать их в  обл. зем. упр . (помещение 
управы : А леутская улиц а , у г . 'Свет ланской). В этих резолю­
ц и ях  вы долж ны  указать: п е р в о е  — что вы не признаете 
власти Семенова и Розанова и не будете исполнять приказов 
этой власти. В т о р о е  — что вы признаете высшей властью 
Приморскую обл. земск. у п р аву  и будете исполнять только ее 
распоряж ения. Т р е т ь е  — что вы не хотите вступать в  столк­
новение с русскими и иностранными воинскими частями и не 
будете выступать из своих казарм. Самое главное — это быстро 
вынести резолюцию и переслать ее земству, чтобы последнее 
могло начать переговоры с  союзниками. П риступайте к  этому 
немедленно.

§ 3
Организовывайте в каж дой части выбранный вами комитет, 

которому долж на подчиняться часть. Л ица командного состава, 
не согласные выступить вмѳетіэ с частью, долж ны быть аресто­
ваны. Над ними не долж но производиться никаких насилий или 
оскорблений. Часть приводится в состояние полной боевой 
готовности, никуда не выходит из своих помещ ений и не 
переходит из помещ ения в помещение. У станавливайте связи 
с частями, находящ имися вблизи вас. Не предпринимайте ни­
чего, что дало бы возможность союзным войскам или войскам, 
верным Розанову, напасть на вас первыми. Берегитесь всякой 
провокации. Вы долж ны оказывать сопротивление только в 
том случае, если на вас нападут первыми или будет сделана 
попы тка вас насильно разоруж ить. В том месте, где сов­
местно расположены несколько воинских частей, необходимо 
создавать объединенный комитет этих частей.

Товарищ и, имейте в виду следующее: в данны й момент 
союзники не находят возможным двинуть первыми свои войска 
против вас, они ещ е не вы реш или своего отношения к  создав- 
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ш емуся положению, и сегодня у  них долж но быть по этому 
поводу важное совещ ание. Но если вы где-нибудь выступите 
первыми, то японское командование сумеет получить раз­
решение на подавление этого вы ступления. Ещ е раз призываем 
вас к  спокойствию и выдерж ке.

§  4

Сообщаем вам, что вечером 25 янв. [организовался] объеди­
ненный оперативный штаб из представителей революционных 
организаций. Этот штаб будет руководить всем движением 
и в  ближайш ее время приступит к работе. И сполняйте все 
распоряж ения этого штаба.

§ 5
Сообщайте нам о состоянии продовольствия, обмундирова­

н ия, вооруж ения и состоянии денежных сумм в  частях, сооб­
щ айте, какие требования имеются у  вас насчет продовольст­
вия . Обеспечены ли  части водой, если им придется выдерж ивать 
осаду.

§ 6
Сообщаем д ля  сведения всех частей, что егерским батальо­

ном получен днем 25 янв. приказ коменданта крепости генер. 
Вериго, где он приказы вает егерскому батальону 25 ян варя 
не позднее десяти часов вечера «восстановить у  себя порядок». 
Е геря , конечно, п риказа не исполнили. Мы 9tom j приказу  
не придаем большого значения. И привести своей угрозы  в ис­
полнение Вериго не имеет возможности.

25 ян варя  выпущ ен приказ Розанова об амнистии пленным 
красноармейцам и находящ имся в  тюрьмах и лагерях  партиза­
нам. Розанов собирается выпустить массу невинно заключенных, 
чтобы еще строже д ерж ать...

Н а подли н ни ке р у к о й  Л азо  н аписано: «А рх. В. Р . Ш . П роект» .]

П Р И К А З  № 1

ОБЪЕДИНЕННОГО ОПЕРАТИВНОГО ШТАБА КО ВСЕМ ЧАСТЯМ
ГАРНИЗОНА

26 января 1920 года. Кр. Владивосток 

§ 1
О бъявляется во всеобщее сведение, что в  ночь на 26 января 

образовался объединенный оперативный штаб, составленный 
из представителей всех военно-революционных организаций 
г . Владивостока и его окрестностей. Всем воинским частям,
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комитетам и военным организациям  с сего числа подчиняться 
только приказам , исходящ им от объединенного оперативного 
ш таба. '

§ 2

Сегодня утром, 26 ян варя , Коммерческое училищ е, где нахо­
дился егерский батальон, было окружено кучкой гардемари­
нов и 1-м батальоном инструкторской школы. Б лагодаря 
наличию  артиллерии в их руках  егерский батальон после 
короткой перестрелки и стрельбы из орудий по Коммерчес­
кому училищ у был вынужден разоруж иться и сдаться. Ж ертв 
с обеих сторон не было.

§ з
В ночь на 26 ян вар я  ввиду полож ения, создавш егося 

во Владивостоке, и резолюций, вынесенных воинскими частями, 
П риморская областная земская уп рава реш ила взять  всю 
полноту власти на себя. Ввиду этого объединенный оператив­
ный штаб приказы вает:

1) оказать земству моральную и физическую  поддерж ку, 
вынося во всех частях резолюции о признании земства как 
органа власти, избранной народом, и непризнании власти и 
неисполнении распоряж ений Семенова и Розанова. Вынесен­
ные резолюции должны немедленно посы латься в  земство с соот­
ветственными делегациями;

2) сконцентрировать вокруг комитетов частей все активные 
силы солдат и офицеров, могущ ие спаять часть в  крепкую , 
боевую единицу.

§ 4

Частям входить между собой в теспую связь. В том месте, 
где совместно расположены несколько воинских частей, необ­
ходимо создавать объединенный комитет этих частей.

§ 5

Части приводятся в состояпие полпой боевой готовности, 
не выходят из своих помещений и не переходят из помещения 
в помещение. Не предпринимайте ничего, что дало бы воз­
можность союзным войскам или войскам, верным Розанову, на­
пасть на вас первыми. Берегитесь всякой провокации; вы 
должны оказывать сопротивление только в том случае, если на 
вас нападут первыми или будет сделана попы тка вас на­
сильно разоруж ить.

Товарищ и, имейте в виду  следующее: в  данный момент 
союзники не находят возможным первыми двинуть против вас 
свои войска_, они еще не выреш или свое отношение к создав- 
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шемуся положению, и сегодня у  них должно быть по этому 
поводу важное совещание. Еще раз призываем вас к спокой­
ствию и выдержке.

I і § 6
Товарищ и, разоруж ение егерей не должно повергнуть нас 

в уныние. Сегодня утром получено сведение,, что восставш ий 
никольск-уссурийский гарнизон совместно с партизанами зан ял  
город. В целях защ иты товарищ ей егерей от могущей быть над 
ними расправы  все части должны выносить резолюции, п редъ­
я в л я я  земству требование, чтобы оно приняло  меры к  их 
защ ите. : t

О б ъ е д и н е н н ы й  о п е р а т и в н ы й  ш т а б .

П Р И К А З  № 2 
ОБЪЕДИНЕННОГО ОПЕРАТИВНОГО ШТАБА 

26 января 1920 года 

§  1
Всем частям, входящ им в гарнизон станции Океанской, с 

получением сего п р и к а з ы в а е т с я :
1) привести в полную боевую готовность все части гар ­

низона;
2) установить самую тесную связь с соседними частями;
3) произвести разведку на путях  в сопки с тем расчетом, 

чтобы можно было произвести в критический момент выход 
в  сопки ...

В НИКОЛЬСКИЙ ВОЕННО-РЕВОЛЮЦИОННЫЙ ШТАБ

Информируйте о полож ении в  Н икольске и районе. К акая 
власть создана в Никольске.

Принимайте все меры к расширению сферы своего влияни я 
в направлении Х абаровска, Гродеково и Владивостока. Союз­
ники, в  том числе японцы, сохраняют пока нейтралитет. Ни­
каких приготовлений к отправке японцев из Владивостока не 
делается. Нами приняты  меры к недопущ ению отправки япон­
цев. Гарнизон Океанской выступил 26 ян вар я  пешим порядком 
на соединение с вами. Сообщите результаты .

О б ъ е д и н е н н ы й  о п е р а т и в н ы й  ш т а б  
в о е н н о - р е в о л ю ц и о н н ы х  о р г а н и з а ц и й .

26 января, 12 час. 30 мин., кр. Владивосток.
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П Р И К А З  № 3

ОБЪЕДИНЕННОГО ОПЕРАТИВНОГО ШТАБА КО ВСЕМ ЖЕЛЕЗНО­
ДОРОЖНИКАМ ОТ ВЛАДИВОСТОКА ДО НИКОЛЬСКА

27 января 1920 года. Кр. Владивосток 

§ 1
Объед. опер, ш таб приказы вает немедленно привести в  не­

годность ж ел.-дорож ный транспорт. Все паровозы долж ны  
портиться; о них долж ны  уноситься нуж ны е части, в  подш ип­
ники долж ны  насы паться песок, стекло. Необходимо устраи­
вать  искусственны е круш ения. Товарищ и железнодорож ники 
долж ны  сделать  все необходимое, чтобы всякое продвиж ение 
было приостановлено.

Общая забастовка не долж на проводиться, так  как  она но 
сущ еству не достигает главной цели — полного прекращ ения 
транспорта.

О б ъ е д и н е н н ы й  о п е р а т и в н ы й  ш т а б .

О П Е Р А Т И В Н А Я  С В О Д К А  № 9

ОБЪЕДИНЕННОГО ОПЕРАТИВНОГО ШТАБА 
ВОЕННО-РЕВОЛЮЦИОННЫХ ОРГАНИЗАЦИИ

на 27 января 1920 года. Кр. Владивосток
Секретно

П олож ение в  г. Владивостоке и области на 27 ян вар я  пред­
ставляется в следующем виде:

26 янв. было произведено разоруж ение егерского батальона, 
находивш егося в  помещ ении Коммерческого училищ а. Разо­
руж ени е произведено гардемаринами и юнкерами 1-го батальо­
на инструкторской ш колы  с Р усского  острова. После обстрела 
Коммерческого учили щ а из пулеметов и артиллерии егеря 
сдались. В настоящ ее врем я они разоруж ены  и переведены  на 
Р усский  остров, где находятся в помещ ении инструкторской 
школы. Мы долж ны  отметить, что с самого начала вы ступле­
н ия егерей у  нас была установлена тесная  связь! с Йими и наш и 
у казан и я  были таковы, что егеря долж ны  занимать чисто 
оборонительную позицию и не вступать в  бой первыми, что, 
как  известно, ими и было сделано. В данны й момент, по нашим 
сведениям, егеря вош ли в тесную связь  с другим и частями 
на Русском острове: комитет егерей вош ел в  состав гарнизон­
ного комитета Русского острова. И  в сл у ч ае  вы ступления на 
Русском  острове могут быть вновь вооруж ены  и вы ступят 
как  боевая единица.

В городе имеются две роты 35-го полка общей численностью 
до 200 чел. при  пулеметах; одна из них расквартирована на 
пароходе «Печенга». С этими ротами установлена тесная связь. 
С другим и мелкими частями связи  частью  имеются, частью 
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устанавливаю тся. Нѳ имеется связи  с  казачьей  частью  и л и ч ­
ным конвоем Розанова.

У становлена тесная связь  с  макросами на миноносцах и . 
на судах . Настроение среди матросов выж идательное и спокой­
ное. И нцидентов с командным составом не- было. Командный 
состав ф актически  осведомлен о начавш ем ся движ ении, но 
с  его стороны ничего не предпринято. 26 янв. нам сообщено, 
что вое орудия на миноносцах приведены  в  негодность. 
Командный состав у зн ал  об этом, но с его стороны ничего не 
предпринято.

Н а Русском  острове кроме переведенны х ту д а  егерей име­
ются следую щ ие наш и части: 1) русский легион — 700 чело­
век; 2) местный батальон — 400 ч .; з) 2-й батальон инструк­
торской ш колы  — 600 ч .; 4) 3-й бат. инстр. ш к. — 600 чел. 
и 5) артиллерийский  дивизион — около 200 человек п ри  четы­
рех  пуш ках. Все эти  части организованы, создан комитет 
Р усского  острова. Командный состав находится на местах и 
не принимает участи я в  работе и ни во что не посвящ ен. 
С комит. Руоек. остр, установлена тесн ая  постоянная связь. 
По заявлению  представителей этого комитета, сделанному 
вчера, 26 ян в ., объединенному оперативному ш табу, весь гар ­
низон Русского  острова можно поднять  и вывести в полной 
боевой готовности по первому п ри казу  ш таба. Необходимо от­
метить, что больш инство русско-островского гарнизона состав­
ляю т старые солдаты , фронтовики, что части там более или 
менее сконцентрированы в одном месте, что н а Русском острове 
нет японцев, а  имеются только  чехословацкие части, которые, 
конечно, никого п одавлять  не будут. Из верны х Розанову войск 
на Русском острове имеется 1-й батальон инструкторской 
ш колы  из юнкеров. Этот батальон в  настоящ ее врем я нахо­
д и тс я  в  городе.

Установлено, что в ш табе округа и управлении  коменданта 
крепости вчера ц арила п олн ая  растерянность, большинство 
сл у ж ащ и х  не вы ш ло на работу. Сам Розанов переш ел на паро­
ход «Орел».

В отношении всех  частей, располож енны х в  городе и на 
Русском острове, нами даны  категорические у казан и я  не пред­
приним ать никаких вы ступлений без наш его согласия. Зани ­
мать чисто оборонительную позицию. Н е переходить вооруж ен­
ным частям  из помещ ения в  помещ ение. В  сл у ч ае  попыток 
к вооружению  части не долж ны  сдавать оруж ие вплоть до 
вооруж енного сопротивления, ни в  коем 'случае не вступ ая  
при этом первыми в боевые столкновения. Со стороны частей 
в  ш таб неоднократно поступали  запросы  о полож ении, занятом  
земством, и предприняты х им ш агах , а  так ж е  о позиции, за ­
нятой союзниками, на что ш таб давал  своевременные ответы.

На ст. Океанской 26 янв. после п олуд н я произош ло вы ступ­
ление 35-го полка. Совместно с авиаторами они двинулись к
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ст. У гольной — частью  по ж ел. дороге, частью пеш им поряд­
ком. Н е доезж ая У гольной, части оставили поезд и пош ли 
пеш им порядком на дер. Угловую. Ими при этом; были высланы  
парлам ентеры  к  американцам; и японцам  на У гольную  д л я  бес­
препятственного пропуска. П оследние ответили согласием, 
если только не будет наруш ен  порядок на станции. 35-й 
п олк и авиаторы  прош ли 'беспрепятственно.

В ночь на 26 ян вар я  состоялось удачное вы ступление в  
г. Н икольске.

О б ъ е д и н е н н ы й  о п е р а т и в н ы й  ш т а б  
в о е н н о - р е в о л ю ц и о н н ы х  о р г а н и з а ц и й .

ГІ Р и  К А 3 № 18

ОБЪЕДИНЕННОГО ОПЕРАТИВНОГО ШТАБА 
27 января 1920 года

С получением  сего приказы вается 3-й роте 35-го полка, 
забрав боевые припасы  и пулеметы , походным порядком при 
полной боевой готовности проследовать с проводниками на 
55 вы соту д л я  п рикры ти я 1-й Амурской батареи. Операция 
долж на быть проведена на рассвете 28 ян вар я  с. г. Командный 
состав батареи долж ен  быть арестован.

По прибытии на место об исполнении настоящ его приказа 
донести ш табу, послав д л я  связи  и получен и я дальнейш их 
инструкций надеж ны х товарищ ей.

Вое боевые и хозяйственны е задан и я и действия строго 
согласовать с батареей.

О б ъ е д и н е н н ы й  о п е р а т и в н ы й  ш т а б .

П Р И К А З  № 29

ОБЪЕДИНЕННОГО ОПЕРАТИВНОГО ШТАБА 
28 января 1920 года 

1-іі роте 35-го полка

П риказы вается 29 ян вар я  1920 г. м еж ду 7—8 часами утра 
с  проводником от 3-й роты ваш его полка выступить из места 
своего располож ения и походны м ' порядком дви н уться в  рас­
полож ение 1-й А мурской батареи на 55 высоте. Захватить все 
имею щ иеся в  ваш ем распоряж ении провианты  и военное снаря­
ж ение. По прибы тии на место донести в  штаб.

О б ъ е д и н е н н ы й  о п е р а т и в н ы й  ш т а б .
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ОБЪЕДИНЕННОГО ОПЕРАТИВНОГО ШТАБА 
28 январи 1920 года. Кр. Владивосток

Команде миноносца «Богатырь»

В случае если японское командование потребует «Богатырь» 
д л я  конвоирования японских транспортов, приказы ваем  вам 
испортить машины. Е сли это не представится возможным, — 
взорвать миноносец и всей командой уйти на высоту 55 в рас­
поряж ение 1-й Амурской батареи и там ж дать  дальнейш их рас­
поряж ений.

Объединенный оперативный штаб.

НІІКОЛЬСК. ВОЕННО-РЕВОЛЮЦИОННОМУ ШТАБУ

Во В ладивостоке ведется уси лен н ая работа по организации 
воинских частей, создаются повсюду комитеты, вы носятся резо­
лю ции о признании высш ей властью областной земской у п р а в ы . 
Части готовы к  выступлению . Д виж ением руководит объеди­
ненный оперативный ш таб военно-революционных организаций. 
В виду особого полож ения города наш а тактика: все части при- » 
ходят в  полную  боевую готовность, занимают оборонительное 
полож ение, не предпринимаю т никаких  вы ступлений без согла­
сия ш таба, в  случае попыток разоруж ения оказывают сопро­
тивление. У Розанова п олн ая  растерянность. Е геря, вы ступив­
ш ие первыми, разоруж ены  и переведены  на Р усский  остров, 
где находятся среди наш их частей; зн ачен ия этому не при­
д а е м — это последний вздох реакции. Земство согласилось 
в зять  власть  в  свои руки, им вы п ускается декларация. Нами 
прин яты  меры к  остановке всякого  ж елезнодорожного движ е­
н ия во Владивостокском узле. П редлагаем  установить тесную 
связь  с  нами. Наш и основные задачи  следую щ ие: 1) непризна­
ние власти Семенова и Розанова, 2) признание высш ей властью 
земств и городов; 3) избегать всяких столкновений о союзными 
войсками.

О б ъ е д и н е н н ы й  о п е р а т и в н ы й  ш т а б .
27 янв. 1920_г., 18 час., № 15, кр^ Владивосток.



П Р И К А З А Н И Е  Л» 91

ОБЪЕДИНЕННОГО ОПЕРАТИВНОГО ШТАБА 
30 января 1920 года, 20 часов. Кр. Владивосток

Секретно

Организационный отд. Д. В. обл. росс. ком. п. копия Ц. Б.

Д ополнение п риказа №  90 о всеобщей забастовке приказы ­
вается вам в  6 ч. у тр а  завтра, 31 янв., через товарищей; 
электромонтеров прервать телефонное сообщение в  городе. 
Завтра, 31 января, непреры вно поддерж ивать связь  с  электро­
монтерами, чтобы по первому требованию восстановить дей­
ствие телефонов.

Нач. ш таба А н а т о л и й  Г у р а н 1.

П Р И К А З  № 94

ОБЪЕДИНЕННОГО ОПЕРАТИВНОГО ШТАБА 
[30 января 1920 года.] Кр. Владивосток

Ст. У гольная, частям  35-го и 34-го полков,: находящ имся 
там партизанским отрядам.

В дополнение и изменение п ри каза №  60 объединенный 
оперативный штаб приказы вает выш еупомянуты м частям  тот­
час по занятии ими ст. Угольной с поселком предпринять 
наступление в  сторону г. Владивостока, а  не в сторону г . Ни- 
кольска, как  было указан о  в  п риказе №  60. При этом д л я  
сведения и исполнения иметь в виду  следую щ ее:

1) Д винуть главны е и л у чш и е свои си лы  с артиллерией 
и пулеметами в  сторону города Владивостока. В перед послать 
броневик, продвиж ение по ж елезной дороге производить до 
станции (Седанка), вы слать вперед  разведку. Н а эш елонах 
можно продвинуть и д алее ст. Седанка, но во  всяком  случае, 
не доезж ая Второй речки ; дальнейш ее следование производить 
походным порядком. Оттуда до Первой речки перейти около 
пивоваренного завода и, поднявш ись на высоту, зан ять  старые 
форты, где ж д ать  наш их распоряж ений, вы слав нам предвари­
тельно связь.

2) Н а п ути  следования не имеется ни одной крупной роза- 
новской части. Единственно, где могут быть правительствен­
ные части, — это на ст. Океанской. Товарищ и из 35-го полка 
знают располож ение этих частей (нам неизвестно, сущ ест­
вуют ли  они вообще), и, если они имеются, их нетрудно будет 
ликвидировать. Д алее до Владивостока никаких розановских 
частей нет. Все части стянуты  розановцами к  бухте. Един­
ственно, кто может задерж ать вас, — это японцы , официально

1 Анатолий Гуран — псевдоним Лазо. Ред.
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занимаю щ ие строгий нейтралитет. Поэтому мы и советуем вам 
слезть, не доезж ая Второй речки, и пойти по льд у . Если 
с вами будет итти броневик, то п усть  он (без всяки х  флагов) 
спокойно н аправляется вперед. П остарайтесь связаться с нами 
как  можно раньш е.

3) Д ополнительно мы обсудили ваш у  боевую задачу ; мы 
реш или, что если у  вас есть броневик, то двигайте его вперед 
и сами передвигайтесь вслед  за  ним. Если вас не будут (оста­
навливать), то продвигайте броневик за  ст. П ервая речка, там, 
где дорога круто заворачивает в  сторону Семеновского и про­
ходит под скалой. Под защ итой этой скалы  и долж ен  распо­
л ож и ться  броневик. Пехота занимает зд ан и я  около этой скалы  
и ж дет дальнейш их распоряж ений. Н икаких неприятельских 
си л  в  этом районе нет.

Н ачальник ш таба С е р г е й .

П Р И К А З

ОБЪЕДИНЕННОГО ОПЕРАТИВНОГО ШТАБА 
[30 января 1920 года]

Гарнизону Русского острова приказы вается ни в  коем сл у ­
чае не предприним ать никаких активны х действий. В ы ступле­
ние долж но согласоваться с общим планом работ штаба. П ри­
сы лаем ая информация даст возможность определить общее 
полож ение частей, подчиненны х объединенному штабу.

Н астроение всех частей и офицеров н а наш ей стороне. Все 
меры предупреж дения наш его пораж ения предприняты  ш та­
бом. Р усский  остров долж ен ож идать боевой задачи  и ни в 
коем случае не вы ступать сепаратно.

Нам предлож ено союзниками сделать им официальное за­
явление о наш их требованиях. П редлож ение это обсуждается 
союзниками. Н икольск устойчиво держ ится. Имеем связь, не­
прерывную  и живую.

Е сть сведения, что У гольная занята броневиками ни- 
колъцев.

В остальных частях  настроение бодрое.

О б ъ е д и н е н н ы й  о п е р а т и в н ы й  ш т а б .

П Р И К А З  № 1

ОБЪЕДИНЕННОГО ОПЕРАТИВНОГО ШТАБА
[31 января 1920 года.]!

Объединенный оперативный штаб военно-революционных 
организаций временно, впредь до конструирования власти, 
берет на себя всю полноту военно-административной власти  
в районе крепости Владивосток.
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П Р И К А З  Л» 3

ОБЪЕДИНЕННОГО ОПЕРАТИВНОГО ШТАБА 
|31 января 1920 года]

Объединенный оперативный штаб приказы вает всем штабам, 
управлениям , учреж дениям  и заведениям  военного и граж дан­
ского ведомств, всем частным предприятиям , мастерским, за­
водам, ж елезной дороге, почте, телеграф у, телеф ону немедлен­
но приступить к  текущ ей  деловой работе. Веем должностным 
лицам  оставаться на своих местах. Виновные в уклонении  и 
неисполнении настоящ его п риказа  будут преданы  суду.

П Р И К А З  № 4

ОБЪЕДИНЕННОГО ОПЕРАТИВНОГО ШТАБА 
по охране порядка и спокойствия

О. 0 . ш т. приказы вает веем штабам, управлениям , учреж де­
ниям и заведениям  военного и граж данского ведомства, всем 
частным предприятиям  прин ять  все меры к  сохранению  обще­
ственного п оряд ка  и спокойствия.

Н ачальн ику  милиции иметь неуклонное наблюдение за 
сохранением порядка в  городе и пресекать всякие попытки 
наруш ения оного. О всех  сл у ч аях  наруш ения немедленно 
сообщать ш табу д л я  предания виновных военно-рев. суду.

В сякие попы тки к  наруш ению  общего п орядка и спокой­
ствия, буйства, грабеж и, самочинные обыски, аресты , всякие 
н асилия над  граж данским и и военными лицам и будут беспо­
щ адно п одавляться путем  прим енения вооруж енны х сил. Ви­
новные будут предаваться военно-революционному суду .

Т Е Л Е Г Р А М М Ы  С. Л А З О

В ПЕРИОД ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВОЕННОГО СОВЕТА 
(март 1920 года)

Благовещенск — исполком п военком. Хабаровск — начраііона
Военная, вне очереди. Секретно

С ейчас создался острый конфликт японцами. Последние 
десять дней отношения ухудш ились японцами остановлена 
вы дача оруж ия. П осле ухода американцев нами захвачена тон­
нель Кипарисово, не допущ ен японский караул. Японцев 
тоннели не пускаем , идут переговоры, вчера мне и М едведеву 
угрож али  открытым столкновением, конце концов заяви ли  не­
обходимости обоюдного компромисса. На наш е крайнее пред­
лож ение совместной охраны не согласились. С егодня оконча­
тельно вопрос будут реш ать, военное полож ение серьезное, 
большего не уступим.
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Никольск — комвойок

Вопрос связи  кипарисовской тоннелью  обсуж дался прави­
тельстве и комитете. С охраняйте вы держ ку  и спокойствие, 
займите вое помещ ения, теплуш ки  районе тоннели, отзовите 
броневик, кавалерию  Раздольное. С лучае прихода японпев 
к тоннелям  не оказы вать сопротивления, не давать  повода 
столкновению . Вопрос находится стадии разреш ения, сделаны  
п редставлен и я союзникам.

№ 109 11/ІП

Благовещенск — исполком и военком

[Военсовет] приказы вает не вы зы вать первыми столкновения 
японцами. Военсовет приказы вает веем командирам на местах 
не создавать трений японцами, соблюдать вы держ ку, хладно­
кровие. Беспрекословно исполнять все приказы  Военеовета. 
Сообщ ать о всех  случ аях  расхож дения этих приказов требо­
ваниям и ж изни. Д анны й ответственный момент необходима 
п о лн ая  уверенность, что действия частей области точно со­
гласованы  директивами Военеовета.
15 марта, 20 часов.

Спасск — Хабаровск — начрайонов и политуполномоченным

Острый момент прош ел. Тоннель в  наш их руках. В л а д и ­
в о с т о к е  я п о н ц ы  п р е д л а г а ю т  н е к о т о р о е  в р е м я  рус­
ским  охранять тоннель, потом передать японцам, потом японцы  
у й д у т  совсем. Н д , ш е  м н е н и е  в е с т и  т в е р д у ю ,  с п о к о й ­
н у ю  л и н и ю .  С ейчас японцы  столкновение не пойдут. К о н ­
ф е р е н ц и я  к о м м у н и с т о в  в п о л н е п о д д е р ж и в а е т  э т у  
поз ицию.
19 марта 1920 г.

Хабаровск — начранона

Военная. Шифр обратной проверкой

П ринципиальная точка зрения Военеовета. Все грузы , от­
правленные Х абаровск, количестве, превышающем потребности 
области, немедленно секретно переотправляйте Благовещ енск. 
Особенно важ но немедленно снабдить Амурскую  медикамен- «. 
там и , патронами, Трехлинейными японскими винтовками, сн аря­
дами трехдюймовыми Б и ккерса. Считаем снабж ение Амура 
делом первостепенной важности. Немедленно отвечайте, что 
сделано, что мож еш ь сделать. Реш ено Благовещ енске создать 
патронны й завод, немедленно пересы лайте гильзы , станки, 
прочее, необходимое заводу.

' 20 марта 1920 г.
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1. Требования А мурского исп. ком. подлеж ат исполнению 
полностью, в  первую  очередь материалы  д л я  обмундирования 
на д есять  ты сяч  чел., т ак ж е  медикаменты.

2. Уполномоченным по снабжению н азн ачается ... Он дол­
ж ен представлять через два д н я  письменные доклады  
Военсовету о произведенной работе. Т акж е непрерывно изве­
щ айте Б лаговещ енск каж дом отправленном вагоне указа­
нием № .

Тов. пред. Военсовета С. Л а з о .
20/10 — 20 г.

ЗАПИСКА С. ЛАЗО 

В политотдел — тов. Владивостокову

Советую вам  обратить особое внимание н а  следую щ ие мате­
риалы : «Советская конституция», «Красная армия». Н ужно их 
в  первую  очередь отпечатать и размнож ить (в Н икольске, 
каж ется, отпечатано, запросить. См. такж е газету  «Начало» 
№  22, 23 и далее). И здать предписание всем уполномоченным, 
знать содерж ание этих документов, вдум аться в  них и распро­
странять среди  солдат то, что излож ено в  этих документах. 
К аж ды й уполномоченный долж ен  быть ответственным за  то, 
чтобы все солдаты его части знали и понимали сущ ность 
«Сов. конституции» и организации Красной армии.

Тов. пред. Военсовета С. Л а з о .
24 /01—20 г.

ЗАПИСКА О ПОРЯДКЕ СНАБЖЕНИЯ АМУРСКОЙ ОБЛ.

М .  Г У Е Е Л Ь М Л Н

П О Е З Д К А  ПО К Р А Ю

В начале ф евраля 1920 года мы; с Л азо по заданию  област­
ного комитета партии соверш или поездку д л я  обследования 
наш их партийны х организаций и вооруж енных сил Приморья.

Мы вы ехали  из Владивостока в  отдельном вагоне, имея 
охрану из старых, проверенны х партизан. В печатления пер­
вого д н я  п ути  надолго врезались в  пам ять. Мы н икак  не 
могли освоиться с тем положением, что едем сейчас совер­
шенно открыто, не прячась  от бесчисленных ш пиков, контр­
разведчиков и агентов белояпонцев, в р уках  которых так 
недавно еще находилась в ся  ли н и я  ж елезной дороги. Не 
видели  мы больш е ни усаты х жандармов, разгуливаю щ их 
по станционным платформам, ни золотопогонных офицеров, 
козы ряю щ их д р у г  другу , — будто всю эту нечисть разом смыло 
хорош им весенним дождем.

К азалось, мы ехали свободно, как  настоящ ие хозяева своей
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советской земли. П роходя по вагонам, мы слы ш али, как  пасса­
ж и р ы —  железнодорожники, рабочие и служ ащ ие — совершенно 
свободно разговаривали  о том, что интервенция, как  видно, 
кончается: если японцы  ещ е и не уш ли, так  все равно старого 
полож ения им больш е уж е не вернуть — не сегодня, так  завтра 
им п ридется убраться совеем.

Однако несмотря на всю эту каж ущ ую ся свободу мы ч у в ­
ствовали, как  незримые’ гл аза  японских контрразведчиков 
всюду внимательно следят за  нами.

На станциях, где стояли японские гарнизоны , офицеры- 
японцы  неоднократно пы тались  проникнуть в  вагон  Л азо; 
но всякий  раз наш и надеж ны е конвоиры п реграж дали  им п уть  
винтовками, заявл яя , что в этот вагон  посторонним лицам  
вход запрещ ен. Надо было видеть, как  недовольно вы тяги ­
вались л и ц а  японцев и какой затаенной злобой сверкали их 
глааа. Однако, соблю дая вы нуж денны й нейтралитет и невме­
ш ательство, они веж ливо улы бались, брали под козы рек и 
уходили обратно.

Лазо, наблю давший все эти сцены из окна вагона, весело 
смеялся.

Несмотря на то, что официально мы не сообщ али о наш ей 
поездке, по всей линии  ж елезной дороги рабочие и воинские 
части как-то о ней узнавали : наш  поезд встречали делегаты  
от них и просили разреш ения пройти в  вагон. Они горячо при­
ветствовали Лазо и заявляли , что будут бороться до тех  пор, 
п ока в ся  территория кр ая  не окаж ется очищ енной от интер­
вентов. Л азо п одолгу  беседовал с делегатами, п редупреж дая 
их, чтобы они в  борьбе с японцами не вы зы вали излиш них 
осложнений.

— Н е пускайте японцев в располож ение наш их частей, 
не давайте им никаких сведений, — предупреж дал  Лазо. — По­
мните, что это враги  — очень жестокие и хитрые!

М ногие делегаты  ставили у ж е тогда вопрос о том, что их 
не удовлетворяет земское правительство. Л азо на это отвечал, 
что земское правительство яв л яется  временной переходной 
формой власти  в  крае, что у  нас сейчас нет достаточных сил  
заставить японцев уйти с  Д альнего  Востока, а  вы зы вать воен­
ные столкновения в момент, когда советская Россия не может 
бросить свои войска нам на помощь, мы не имеем никакого 
права.

К огда советская Россия укрепится, она заставит японскую  
военщ ину увести  свои войска с  Д альн его  Востока. Но это н ев 
означает, что мы долж ны  полож иться только на время и н и - ' 
чего  не предприним ать. Л азо подчеркивал, что нам здесь, на 
Д альнем  Востоке, необходимо создать самую крепкую , самую 
дисциплинированную  армию, наладить наш е хозяйство и, укре­
пивш ись таким  образом, воздействовать на японцев. Иных 
возможностей у  нас пока нет.
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Д елегаты  уходили, удовлетворенны е беседой с  Л азо, обещ ая 
поступать так, как  диктует больш евистская п арти я — в инте­
ресах советской России.

В этой совместной поездке с Л азо п о  краю я  ещ е раз убе­
д и л ся  в  его удивительной трудоспособности, неистощимой 
энергии  и наблю дательности, от которой буквально ничто не 
могло укры ться. В  то ж е  врем я Л азо очень быстро ум ел 
ориентироваться в окруж аю щ ей обстановке и без волокиты, 
на месте, разреш ал д аж е  самые сложные вопросы.

Во время остановок Л азо вы ступал  на собраниях местных 
партийны х организаций и гарнизонов; он делал  подробные 
доклады  о текущ ем моменте и о конструкции власти . Осо­
бенно внимателен Л азо был к  самым ж гучим  вопросам, вол­
новавш им партизанскую  массу: о взаимоотношениях и  назна­
чении командного состава и т. д .

Обследовав воинские части в Н икольске, Л азо остался 
недоволен полож ением п артизан  и бывших красногвардейцев, 
недавно освободивш ихся из колчаковского плена. Они не были 
полностью  вооруж ены  и не имели обмундирования. Заботливо 
и любовно отнесся Л азо к  этим бойцам, обещ ая им сделать 
все возможное, чтобы облегчить их суровую  ж изнь.

Он обратился в  Военный совет с предлож ением  выдать 
единовременное пособие партизанам , бывшим пленным красно­
армейцам и заклю ченным в  тюрьмах, ныне освобожденным и 
переш едш им на военную  служ бу.

М ысли о бдительной охране территории от японских интер­
вентов, об укреплении  наш его полож ен ия и о ш ирокой поли­
тико-воспитательной работе среди н аселения и воинских частей 
не оставляют Л азо во все  врем я наш ей поездки.

Он пиш ет Военному совету:
«Отдайте п риказ 1-му Д альневосточному п олку  выставить 

охрану на Сучанском руднике и зан ять  те  посты, которые 
раньш е занимали колчаковские части, а  такж е взять  под свою 
охрану станцию  Ф анза как  один из важ нейш их пунктов Сучан- 
ской  узкоколейки... Необходимо снабдить 1-й Д альневосточный 
полк  небольш им типограф ским  станком (американский или 
бостонский), шрифтом, наборщиком, ротаторами, достаточным 
количеством письменных принадлежностей, медикаментами.

С набж ая необходимым 1-й Д альневосточны й полк, вы  обес­
печите всю южную часть уезда. Но остается ещ е северный 
р ай о н 1. С товарищ ем Губельманом я  точно вы яснил, кому и 
сколько  нуж но послать...

Снабдите 1-й Д альневосточны й полк, такж е северны й район 
всеми имеющимися у  вас планам и и картами. Е сли имеются 
палатки, снабдите ими — имеют громадное значение д л я  п ар ­
тизан».

1 Тетю хинско-ольгинский.

1 7 0



Л азо  внимательно изучает весь край  и записы вает в свою 
кн и ж ку , как  надо перестроить наш и силы , чтобы ослабить 
интервентов и укрепить наш  фронт. Б есправное полож ение 
ж елезнодорож ны х служ ащ их, вмеш ательство интервентов в 
д ел а  дороги не ускользаю т от наблю дательного гл аза  Лазо. 
Он ли ч н о  'был свидетелем, как  японцы  старали сь у гн ать  псь 
движ ной состав в  М анчжурию, чтобы оставить У ссурийскую  
дорогу 'без вагонов и лиш ить нас таким  образом возмож но­
стей п ередвигать  войска и грузы .

Л азо по  этому поводу зап и сал  в свою кн и ж ку :
«Приняты меры против угон а подвиж ного состава в  М анч­

журию . Установлено, что в первы е дни  в М анчжурию угнано 
около ста товарны х вагонов».

Л азо намечает обязанности комендантов, п ри д авая  им огром­
ное значение в  услови ях  -борьбы с  интервентами и контрре­
волюцией.

«Необходимо, — указы вает он в письм е Военному совету, — 
в  спеш ном п оряд ке  издать приказ о невмеш ательстве властей  
в  ж елезнодорож ны е дела. Все требования на подвиж ной состав 
долж ны  даваться только через комендантов... Имея в  виду  
чисто стратегическое полож ение Гродеково [и] наш и план ы  
относительно гродековских тон нелей 1, я  думаю, н азначая 
коменданта, п р и д е т с я . назначить его и начальником  гарн и ­
зона... Это долж ен быть человек реш ительный, способный 
в  случае п оявлен ия неприятеля предпринять необходимые 
меры. Техническую  ж е работу при нем будут вести его по­
мощники».

П роезж ая через Гродеково, Н икольск, Спаоск и другие 
города Приморья, С ергей зорко наблю дал за  японскими вой­
сками, присм атривался к  их положению , и зучал  настроения 
и взаимоотнош ения солдатской массы  с  нашими войсками и 
населением. Этот раздел  записной книж ки  Л азо содержит не­
мало ярких  зарисовок.

В одном из писем  Лазо сообщал, что в  С пасеке у  партизан  
установились друж ественны е отнош ения с японскими солда­
тами. Они угощаю т д руг д р у га  табаком, д аж е  ходят под руку. 
Я понские, солдаты  украш аю т себя красными ленточками, и 
были случаи, когда японские солдаты сры вали  с  себя погоны 
и топтали их.

«В Н иколъске, — п и сал  Лазо, — режим у  японцев очень 
строгий. Почти никого не выпускаю т из казармы. Однако 
имели место случаи  такого рода. Я понский солдат п оявился 
на базаре с красным бантом, который с гордостью показы вал 
прохожим. При приближ ении ж е своего офицера он на время 
снимал бант либо закры вал  его рукой ...

1 Эти тоннели были заняты американцами. Мы ставили себе задачу во 
что бы то ни стало занять их своими частями, о чем вели переговоры с 
американцами.
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В Н икольске распространялись листовки на японском язы ке, 
яп он ски е солдаты  брали их с громадным удовольствием и даж е 
сами показы вали  их русским  с  чувством гордости».

В С ласске, Н икольске и Имане мы собирали членов пар­
тии — рабочих — и проводили с ними беседы на политические 
темы. Мы говорили им о тактике наш ей партии  на ближ ай­
ш ий период, о наш их задачах  на Д альнем  Востоке. Л азо везде 
старался поставить на должную  высоту работу партийны х коми- 
тетов и приблизить их к  массам.

Последним пунктом, ку д а  нам предстояло заехать, был 
Хабаровск. В нем ещ е свирепствовал со своей бандой атаман 
Калмыков. Но 16 ф евраля наш и партизанские отряды, окру­
ж ив Х абаровск, без единого вы стрела зан яли  город. Калмы­
ков, расстреляв семь наш их товарищ ей в  «вагоне смерти» и 
несколько десятков казаков, бежал со своими приспеш никами 
в М анчжурию.

В Хабаровске на вокзале нас встретили партийны е и воен­
ные руководители Х абаровска.

Они пож аловались нам, что им трудно со своей маленькой 
группой  большевиков наладить партийную  работу в только 
что освобожденном городе. Мы помогли организовать городской 
комитет партии  и выпустить первый номер большевистской га ­
зеты. Лазо реорганизовал воинские части; вы звал из Приморья 
большевиков и вли л  их в  революционные полки д л я  укренле* 
н ия  политического руководства.

В Х абаровске мы собрали представителей партизанских от­
рядов. Л азо подробно рассказал  собравшимся о проделанной 
Военным советом работе и объяснил, д л я  чего будет создана 
наш а р егу л яр н ая  армия. Он требовал подчинения партизанских 
командиров и отрядов единому командованию, назначенному 
больш евиками.

П редставители партизанских отрядов заяви ли  о признании 
Военного совета и обязались исполнять все его п риказы  и 
распоряж ения.

Из Х абаровска мы с  Л азо вернулись во Владивосток. Н аш а 
совместная поездка продолж алась около двух  недель. Во мне 
она оставила неизгладимое впечатление. Я  имел возможность 
ещ е раз убедиться, какой исклю чительной любовью и авто­
ритетом пользовался С ергей Лазо.

П артизаны  гордились тем, что имели возможность говорить 
с Лазо, слуш ать его и вместе с ним вспоминать боевые дни.

В марте мы реш или устроить во Владивостоке день пролет­
культа. По случаю  этого п раздни ка был большой парад, кото­
рый приним ал Лазо. Вместе с  членами Военного совета он 
обходил войска, п оздравляя  их с  победой над контрревоь 
лю цией.

Мне было поручено вы ступить от имени Д альневосточного



областного комитета партии. Помню, как  во врем я моей речи 
на Тигровой горе высоко была поднята огромная красная 
звезда, обративш ая внимание многотысячной демонстрации. 
У казы вая на нее, я  говорил о красной звезде как  о символе 
освобождения народов Тихого океана от гнета империалистов.

Стройно, вслед  за  войсковыми частями, прош ло несколько 
десятков ты сяч  рабочих и служ ащ их.

П роходя мимо трибуны, на которой стояли Л азо и члены  
областного комитета партии, рабочие, бойцы крепко сжимали 
винтовки, молчаливо демонстрируя свою силу и реш ительность 
в  любой момент выступить- против врага. От стройных рядов 
их, от бесчисленны х колонн демонстрантов, проходящ их вслед  
за  войсками, веяло не просто праздничны м настроением — 
нет, ч у вство вал ась . сила революции, си л а  победы над врагом.

И З  Д О К Л А Д А  С. Л А З О  О Т Е К У Щ Е М  М О М Е Н Т Е  
Н А  Д А Л Ь Н Е В О С Т О Ч Н О Й  К Р А Е В О Й  К О Н Ф Е Р Е Н ­

Ц И И  РК П (б) В  Н И К О Л Ь С К - У С С У Р И Й С К О М

17 марта 1920 года

Д есятки  лет  тому назад  П ариж ская коммуна наметила те 
Принципы, по которым строится теп ерь  ж изнь.

Борьба, п одн ятая  наш ей партией, ведет к  раскрепощ ению  
и освобождению всех  как  передовых, так  и отсталых народов. 
Мы знаем, что окончательная победа будет за  нами...

С ейчас ведется борьба меж ду пролетарской советской Рос­
сией  и Антантой. В итоге империалистической войны пять  вели­
ких держ ав поделили между собой весь мир. Эта дележ ка не 
настолько территориальная, насколько экономическая. Террито­
риальны е границы  стерлись, и определяются онн только эконо­
мическим влиянием  того или иного государства.

Европа настолько обеднела в результате войны, что из-за нее 
теперь у ж е  не спорят. Центр тяж ести  борьбы перенесся на 
берега Тихого океана, где располож ены  государства, менее 
всего пострадавш ие от войны, —■ Я пония и Америка. Зд есь  же. 
на Д альнем  Востоке, имеет свои интересы  и А нглия, окру­
ж и вш ая н аряд у  с Японией своим флотом берега К и тая ...

Я пония не получила всего того, что она ож идала от войны. 
Ей нуж ны  колонии. Н аиболее удобным д л я  этого явл яется  
безусловно Д альн и й  Восток, но здесь она долж на соперни­
ч ать  с Америкой и А нглией, конкурирую щ ими с  нею в  К итае 
и поощ ряю щ ими там  бойкот всего японского...

Д альний  Восток недаром привлекает взоры  меж дународны х
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хищ ников — он обладает громадными горными богатствами, и 
это явл яется  яблоком раздора всех стран Антанты.

Если восточный вопрос будет разреш ен мирным путем, то 
это можно будет назвать только  политическим  чудом.

А мериканцы  занимают вы ж идательную  позицию. Они ожи­
дают момента, когда можно будет воспользоваться плодами 
борьбы других, хотя бы и союзных, но в  сущ ности враж деб­
ных ей стран. А мерика готова предоставить Я понии д аж е  
временную  свободу действий на Востоке при  условии не пре­
тендовать на М арш альские и К аролинские острова. Отзывая 
свои войска из Сибири, она все же, отвечая на ноту Японии, 
говорит, что и у  нее есть свои особые интересы  на Д альнем  
Востоке, которыми она не поступится... Японцы все-таки найдут 
повод, чтобы так  или иначе снова вм еш аться в наш и дела. 
Мы здесь, на Д альнем  Востоке, долж ны  вести такую  поли­
тику, которая не тормозила бы общей политики советской 
России.

Нам предстоит борьба с внеш ней реакцией  — она ещ е не 
окончена, а  только  замерла, но мы не бросаем ей вызов, а  будем 
сопротивляться при м алейш их попы тках ее проявления. Все 
силы  долж ны  быть мобилизованы д л я  предотвращ ения этих 
попыток.

Мы долж ны  стремиться не создавать здесь демократиче­
ского буфера, а  если по указан иям  центра и будет буфер, 
так только советский.

Победой мы не упоены. Мы определенно видим задачи , 
стоящ ие перед  нами. Та политика, которую мы вели  до сего 
времени, д ал а  нам возможность соверш ить бескровный пере­
ворот на Д альнем  Востоке, и теперь мы долягны вести т у  же 
самую п олитику  по отношению к  группам, необходимым нам 
как  технические работники.

Револю ционное движ ение мы долж ны  н ап равлять  но  тому 
пути, который, несомненно, приведет к  наш ей победе.

Н а организационную  работу среди партии нуж но обратить 
сугубое внимание. Мы долж ны  проделать все то, что уж е 
проделано в  советской России. Мы долж ны  использовать всех 
работников из Западной  Сибири. Мы долж ны  втяги вать  в 
партийную  работу новые силы.



3. СТА Н КО В А
П Е Р Е Д  Г И Б Е Л Ь Ю

В
начале ф евраля 1920 года во Владивостоке было 
созвано первое в легальны х условиях партийное 
собрание, вернее, собрание партактива города В лади­
востока. Происходило оно в Народном доме, в этом 
излюбленном месте собраний коммунистов Владиво­

стока. Здесь был и Лазо.
Р еш ался вопрос об организации Военеовета. Ни у  кого ім 

было сомнения в  том, что возглавить Военный совет Приморья 
долж ен, конечно, Сергей, и когда стали намечать кандидатуры , 
то Сергей был включен в список как  безусловный кандидат. 
Все считали, что Лазо как  руководитель Военеовета оправдает 
это назначение партии.

Кроме С ергея в  Военсовет были введены В. Сибирцев и 
А. Л уцкий .

С ергей  с головой уш ел  в  порученную  ем у работу. Вскоре 
он отправился в Приморье — район располож ения войск, — 
т а к  как  там  его присутствие было необходимо.

Встретилась я  с Сергеем близко при следую щ их обстоя­
тельствах. Мне нуж но было из Н икольск-У осурийекого про- 

; ехать во Владивосток. Средства сообщ ения в  то время были 
чрезвы чайно скверные, попасть в  поезд было почти невоз-
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можно. Помню, я  проторчала на вокзале в Н икольске не­
сколько  часов и не могла попасть ни в один из мимо прохо­
д ящ и х  поездов. В друг, я  слы ш у, кто-то окликает м еня по 
имени. Это был Губельман, который вместе с Л азо  возвращ ался 
после объезда воинских частей Приморья. Они забрали  м еня 
в  свой вагон  с тем, чтобы отвезти во  Владивосток. В ку п е 
С ергея  было свободное место, и м еня туд а устроили.

Сергей был полон тем, что он только что видел  при
объезде фронта, полон встречами, которые он имел там. Он 
засы п ал  меня своими рассказами, и  мы просидели! о ним далеко 
з а  полночь. Н а улиц е была уж асн ая  вью га, вагон не отапли­
вался , спасались от холода тем, что Сергей в  примитивную  
п еч урку  без конца подбрасывал щ епки.

Л азо с  воодуш евлением рассказы вал о партизанах, о том, 
каки е  зам ечательны е есть среди  них лю ди:

— С таким и людьми мы сможем соверш ить чудеса! Ч ело­
век  только что от сохи, не подготовлен, но всем своим нутром 
понял , что наш е дело правое, и настолько в это дело верит,
что никакие силы  его не могут сломить!

Он назвал  целы й р я д  таки х  партизан . Р еч ь  ш ла не о боль­
ш их лю дях, не о руководителях, которых мы все знали, а  
о командирах небольш их отрядов и об отдельных бойцах- 
самородках, которые пош ли и будут итти за  дело  революции 
до конца.

О лю дях Сергей рассказы вал  хорошо, с больш ой мягкостью . 
В то ж е врем я в отнош ении этих ж е людей он мог быть нег 
поколѳбимым и проявить настойчивость, когда этого требовал 
партийны й долг.

Во В ладивостоке Сергей очень близко п одруж ился с моло­
дыми товарищ ами из владивостокской партийной организации. 
Мы не раз собирались у  С ергея в  его квартире. Сергей часто 
рисовал перед нами богатое будущ ее Дальневосточного края, 
намечал* пути, по которым пойдет его развитие. Затем  Сергей 
переходил к  вопросам военной работы и объяснял  нам, какие 
стояли задачи  перед нами по укреплению  Д альнего Востока; 
делился с  нами своими соображениями по вопросу о политике 
интервентов н а Д альнем Востоке. И ногда начинал вспоминать 
боевые эпизоды; рассказы вал о Центросибири, о Замечательных 
лю дях Сибири — Аде Лебедевой и Вейнбауме — и об их тр аги ­
ческой гибели.

Сергей бы л человеком очень жизнерадостным, лю бил рас­
сказать  какую -нибудь веселую  историю, а  иногда даж е и ф ан­
тастическую  сказку.

Вечером после работы он часто забегал к  кому-нибудь из 
нас. А иногда мы заранее договаривались о встрече, чтобы 
поздно вечером отдохнуть друж ной семьей. В таких случаях  
Сергей всегд а бы вал веселым и остроумным.

Я  помню одну из товарищ еских встреч. Сергей был занят
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й П риш ел с большим опозданием, усталы й. Но вскоре его уста­
лость исчезла. Он вклю чился в общий хор и друж но поддерж и­
вал  распеваемую нами песню.

При всей своей занятости он несколько раз п редлагал :
— Д авайте вылезем в  лес! Что мы все торчим в городе?
С ергей очень любил природу. У говаривал организовать 

п оездку  в  (землянку, в тай гу , где он скры вался. В конце марта 
эта поездка состоялась. Сергей хотел, чтобы мы все приняли 
в  ней участие. Помню,, я  не поехала, так  он с вокзала послал 
за  мной.

Часто поздно вечером или ночью он любил побродить по 
берегу моря, на молу. Любил он такж е выбраться в  горы, кото­
рыми окруж ен  Владивосток.

Все это время, вплоть до ап реля месяца, Сергей был очень 
занят военной и партийной работой. Он всегда интересовался, 
чем живет партийная организация, вплоть до мелочей. Я  тогда 
работала во Владивостокском партийном комитете. Почти каж ­
дый день, возвращ аясь из Военного совета, он обязательно 
забегал в партийны й комитет, чтобы поговорить с товарищами 
и поделиться делами по военной линии.

Незадолго до начала вы ступления японцев, 4 апреля 
1920 года мы собрались все вместе в помещении гостиницы «Зо­
лотой рог» на Алеутской улице. Вечером — это было часов около 
одиннадцати —  в комнату к нам постучали. Когда дверь откры­
лась, вош ел какой-то военный с окровавленным лицом и сооб­
щ ил Сергею, что вокзал занят японцами, что они арестовывают 
военных, а  сопротивляю щ ихся избивают. Лазо и Сибирцев 
тотчас же уехали.

Ч ерез несколько минут, а может быть, через полчаса после 
их отъезда гостиница, в  которой мы остались, стала обстрели­
ваться  из пулеметов с противоположного у гл а  из аптеки, где 
сидели японцы . Мы в  этот вечер уж е не смогли выбраться из 
гостиницы, так  как  пулеметны й огонь не п рекращ ался почти 
до утра. С лыш ен был не только треск пулем ета — на улиц ах  
рвались ручны е гранаты . Мы просидели до утра в подвальном 
помещ ении гостиницы  и оттуда выбрались с каким-то амери­
канским офицером, надеясь  под прикрытием американского 
мундира избежать неприятны х встреч с японцами.

С американцем мы пробрались в клуб американского союза 
христианских молодых людей. Выш ли оттуда мы через день 
и узнали, что товарищ ей на свободе нет, в том числе нет и 
Сергея. Где они — никто не знал. 5-го к вечеру нам удалось 
установить, что они арестованы и находятся в помещении 
следственной комиссии на Полтавской улице. На другой день 
утром мне удалось попасть к нему на свидание.

Седьмого ап реля я  вместе с матерью Сибирцева, Марией 
Владимировной, отправилась опять туда же, на Полтавскую. 
Но на этот раз посещ ение наш е не имело успеха. Не встретив
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у  входной двери часового, мы преспокойнейшим образом н а­
правились по коридору к лестнице. Но у  лестницы мы столкну­
лись с японцем, который не только не разреш ил нам пройти 
дальш е, но н ачал  толкать нас прикладом винтовки в  спины. Так 
Марии Владимировне и не удалось это последнее свидание 
с сыном.

Несколько слов о М арии Владимировне. Это человек, кото­
рый воспитал прекрасны х сыновей. Очень образованная и 
ум ная ж енщ ина. Всеволод и Игорь очень уваж али  свою мать. 
У важ али ее и все мы. Она по-матерински любила приятелей 
Всеволода и И горя. Мы относились к ней как к хорошему то­
варищ у и в случае нуж ды  всегда обращались к ней. Если 
нужно было что-нибудь спрятать, передать яв к у  какую-нибудь, 
то обязательно мы выбирали Марию Владимировну.

К огда арестовали Всеволода Сибирцева первыіі раз в 
1918 году (потом он беж ал), она удивительно стойко переносила 
это, и даж е казалось, что мы больше как будто бы переж ивали. 
Конечно, это было не так . Ее спокойствие было лиш ь внешнее,
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она страдала и в  то ж е время намечала план , как организовать 
побег Всеволода и как  потом спрятать его. Когда Всеволод был 
арестован второй раз, М ария Владимировна так  ж е стойко пере­
носила и этот арест. Она переж ила много горя, но не п ала 
духом и вступила в партию вскоре после гибели сыновей.

Кроме Всеволода на Д альнем  Востоке погиб и второй ее сын 
И горь. Погиб он под Хабаровском в декабре 1921 года. Когда 
красные части отступали от Х абаровска, Игорю пулеметом 
перебило ноги, и он застрелился,' чтобы не попасть в руки 
белогвардейцам.

М ария Владимировна вы полняла очень многие поручения 
партийной организации, в  частности поручения военного х а ­
рактера. Это была зам ечательная ж енщ ина...

После этого мы у ж е не встречались с  Сергеем. Ж ивым его 
японцы  не вы пустили. С видание 6 ап реля на П олтавской 
улице было моей последней с ним встречей.

Т.  ГОЛОВНИНА

Л Ю Б О В Ь  К  Ж И З Н И

Весной 1920 года, выбрав иногда -свободный денек, мы. 
молодежь, уезж али  за  город —  в  наш и живописные уголки, 
где сочетаются лесистые сопки с  величественным морем, играю ­
щ им и смеющимся от легкого ветерка на солнце. С нами бывал 
и Сергей. Во время этих прогулок Сергей превращ ался в ш а­
ловливого юнца: он ш утил, бегал и, хотя не отличался остротой 
музыкального слуха, пел с нами песни.

П оездки за  город Лазо предпочитал другим  видам отдыха. 
И ногда к концу рабочего д н я  заезж ал  он за  нами на машине, 
чтобы час-другой, до заседан ия Военного совета, отдохнуть в 
прогулке по великолепному шоссе, вьющ емуся по склонам гор 
через весь М уравьев-А мурский полуостров. Там были располо­
жены укрепленны е форты, уничтоженные впоследствии япон­
цами.

Командующий всеми революционными военными силами 
Приморья, грозный д л я  врагов, попадая в  друж ескую  среду, 
вне деловой, напряж енной обстановки, становился другим . 
Лицо Сергея делалось улыбчивым, голос — задуш евны м и обра­
щ ение с товарищ ами особенно приветливым и мягким. В неко­
торые моменты эти черты его характера проявлялись особенно 
ярко . Я  помню, однажды мы проходили мимо дома, где ж и ла 
его семья. Сергей с удивительной нежностью воскликнул: 
«Знаете, к акая  у  меня хорош ая дочка растет!» Это было совер­
шенно неожиданно, так  как разговор ш ел перед этим об увели- 
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ченных японцами П атрулях и об укреплениях, которые они 
воздвигали в самом городе.

Накануне предательского вы ступления японцев, в ночь с 
4 на 5 апреля, мы были все вместе в  гостинице «Золотой рог». 
Б ы л  там и Лазо. В одиннадцатом часу  вечера поспеш но вбеж ал 
какой-то военный. Захлебы ваясь, он начал  рассказывать, что 
вокзал обстрелян японцами и что они занимают город. Лазо 
не растерялся и спокойно спросил у  него: «А вы  сами видели 
наступаю щ их японцев?» Не задерж иваясь, Лазо и Сибирцев 
уехали , чтобы вы яснить  полож ение вещ ей. К ак известно, они 
были арестованы японцами.

После ареста Л азо я  была у  него на свидании. Сергей был 
спокоен и рассказы вал подробности ареста. В момент прощ а­
ния он передал мне письмо.

В конце этого письм а он говорил о наш ей грядущ ей  по­
беде. Д ум ал  л и  он тогда о смерти — не знаю, но о ж изни, боль­
шой и радостной, он дум ал и писал.

О. ЛАЗО
П О С Л Е Д Н И Е  Д Н И

После переворота 31 ян вар я  1920 года положение партий­
ной организации стало почти легальны м , и я  вскоре вернулась 
с С учана во Владивосток, где стала работать в  городском ко­
митете партии. В это время в организации горячо обсуж дался 
вопрос; о так  называемой «розовой власти».

Во Владивостоке, как  известно, власть  была передана П ри­
морской областной земской управе. Н аш а партия реш ила под­
держ ать это правительство при условии фактического руко­
водства военными и финансовыми делами. Зем ская вывеска нам 
была нуж н а потому, что интервенты  в П риморье еще являли сь  
хозяевами полож ения, а  нам необходимо было избегать с ними 
столкновений.

Сергей вначале защ ищ ал идею немедленной организации 
советской власти. Вместе с ним эту позицию заним ала до­
вольно больш ая груп п а коммунистов. Казалось странным, что 
после стольких лет борьбы с контрреволюцией надо отка­
заться  от немедленного создания советской власти. Необходимо 
отметить, что тогда соответствующих указаний  из центра по 
этому вопросу актив организации еще не имел.

Через некоторое время, когда нам стали известны соответ­
ствующие директивы центра, Сергей немедленно начал  про­
водить разъяснительную  работу среди масс и доказывать, 
почему мы должны пойти на организацию  «розовой власти» 
в Приморье.
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Сергей отчетливо понимал ту тактику, которую мы должны 
были применять по отношению к  этой власти. Он не раз 
говорил:

— Мы должны за их спинами заставить их делать так, как 
это нужно нам. В этом сейчас главное...

Третьего ап реля на заседании Владивостокского совета Сер­
гей произнес свою последнюю речь. К  ней он готовился не­
сколько дней. По своему обыкновению он заранее продумал ма­
териал  и даж е записал отдельные формулировки. 3-го утром он 
заш ел ко мне, имея план  речи. Я  помню, он мне говорил 
о том, что обязательно нужно на заседании совета вспомнить 
первого председателя Владивостокского совета Костю С уха­
нова, убитого чехами в 1918 году.

Вечером, после заседания совета, Сергей собирался зайти 
ко мне, чтобы побыть с дочкой Адой.

В условиях жизни Владивостока нам пришлось иметь не­
сколько квартир. Была сохранена маленькая комната на Бота­
нической улице, но Сергею после переворота очень хотелось 
создать для ребенка несколько лучшие условия. Он получил 
квартиру на Светланской улице, где поселилась я с девочкой. 
Для своей же работы Сергей имел еще одну комнату — на 
Мальцевской улице.

Мы уговорились встретиться после заседания совета и 
пойти на квартиру на Светланке.

Сергей в тот день очень хорошо говорил на заседании 
совета. Я слыхала, как многие товарищи восхищались его 
речью:

— Так, как сегодня, Лазо еще никогда не говорил.
Нужно сказать, что во всех условиях — и в  тайге, и на

фронте, и в городе — Лазо умел увязывать свою речь с конк­
ретной обстановкой и владеть настроением масс, среди кото­
рых ему приходилось выступать.

— Пусть здесь мы слабы, — говорил он в своей последней 
речи,— пусть нас может раздавить японский империализм, 
пусть этот удар разобьет советы, но он не может предотвратить 
неумолимого хода истории. И в глаза угрожающему нам япон­
скому империализму мы смотрим открыто, мы смотрим как 
победители.

В своей речи Лазо подчеркнул также, что борьба с япон­
ским империализмом не прекратилась, что эта борьба вырвет 
еще много жертв из рядов борющегося пролетариата, но что 
это не задержит его победоносного шествия.

Эта речь была его лебединой песнью. После выступления, 
когда мы шли домой, он был в каком-то приподнятом настрое­
нии...

На другой день, 4 апреля, утром, Сергей немного задержал­
ся, побыл с ребенком и ушел, чтобы зайти после.

Поздно вечером в городе началась стрельба. Японцы раз­
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громили Народный дом, здание, где находился городской ко­
митет партии, Ц ентральное бюро профсоюзов и д р у ги е  поме­
щ ения; с ожесточением сры вали они красны е ф лаги  и выве­
ш ивали свои. Н ачали они такж е расправу с корейским насе­
лением: окруж или корейскую  слободку и буквально сж игали 
там людей.

Японцы тщ ательно готовились к  этому выступлению. 
Одним ударом они хотели разгромить учреж ден и я города, за ­
хватить врасплох и арестовать руководящ их работников. Д а­
бы усы пить наш у бдительность, они ещ е накануне вы ступле­
ния вели  как  ни в чем не бывало переговоры  с нашими пред­
ставителями.

Я понцы  вы ступили  и подвергли разгром у не только В ла­
дивосток, но и Х абаровск, Н иколъск-У есурийский и другие 
города Приморья. С наглостью , на которую только и способны 
японские милитаристы, японский командующий Оой выпустил 
5 ап р ел я  объявление, в  котором обвинял во всем наш и войска...

Всю ночь была слы ш на стрельба. Переправив свою девочку 
на старую квартиру, под утро я  вы ш ла, чтобы выяснить поло­
ж ение и связаться с организацией. Около вокзала, где ещ е 
слы ш алась перестрелка, я  скоро наш ла многих товарищей, 
от которых узнала некоторые подробности последних собы­
тии.

Где Л азо  и другие члены  и работники Военного совета — 
никто не знал.

Пятого утром мне передали от Лазо маленькую записочку. 
Он писал, что находится в здании следственной комиссии на 
Полтавской ул и ц е в доме №  3 и арестован японцами. Он со­
общал, что записан  под фам илией прапорщ ика Козленко, так 
как  реш ил свою настоящ ую  фамилию не назы вать. П росил м еня 
во что бы то ни стало притти  к  нему (японцы  оф ициально 
разреш али в первые дни свидания с арестованными).

Эту записку  Лазо передал через повара (бывшего военно­
пленного мадьяра), работавш его в кухн е следственной комис­
сии, на явочную  квартиру на М алъцевской улице, оттуда ее 
передали мне.

В тот ж ѳ день я  поспеш ила попасть к Лазо. П риш ла на 
Полтавскую  улицу , п о лу ч и л а у  японского офицера разреш ение 
на свидание с Козленко.

Л азо  очень обрадовался моему приходу. Настроение у  него 
было бодрое. Он был уверен, что их не раскроют и в течение 
ближ айш их дней все  п ленны е будут освобождены. Говорил 
он об этом осторожно, так  как  при разговоре присутствовал 
японец, очегвидно, знавш ий русский язы к.

Он д а л  мне зап и сочку  д л я  партийного комитета и просил 
сегодня ж е  передать.

П осле сви дан и я с Сергеем я  пош ла в ревком. Сообщила 
товарищ ам , что Л азо находится в п лен у  у  японцев. С ведения 
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о том, что Л азо сидит в здании  следственной комиссии, быстро 
распространились среди актива партии, и к нему на свидание 
кроме меня ходили и д руги е  товарищ и. К огда я  приш ла во 
второй раз к  Лазо, он вы сказал  недовольство тем, что довольно 
большой кр у г  л и ц  знает о его местонахождении.

Восьмого ап р ел я  я  опять пош ла к Лазо. Уверенности в  том, 
что я  к  нему попаду, не было никакой: японцы  свиданий уж е 
больше не разреш али. Но я  реш ила во что бы то ни стало про­
никнуть к Лазо и, если меня японцы не пустят, хотя бы 
передать Сергею записку от ревкома через повара.

К огда я  п риш ла в  караульн ое помещ ение, я  сказала япон­
скому офицеру, что мне нуж ен  кок. Я понцы  пустили м еня в  
подвальное помещ ение на кухне, я  оты скала там повара, и он 
по другой  лестнице провел меня к арестованным. В это свида­
ние я  имела возможность разговаривать с Л азо без свидете­
лей. 1

Я передала записку  члена ревкома товарищ а Куш нарева, 
где он писал  Л азо о том, что, якобы, имея возможность уйтп 
из следственной комиссии, он не уш ел.

Лазо, прочитав зап и ску , сказал : «Они там не представляю т 
всей трудности полож ения и, видимо, имеют неправильную  
информацию. П ередай К уш нареву, что возможность уйти была 
мало вероятной. К огда в городе началась  стрельба, я  поспеш ил 
в здание следственной комиссии — надо было спасти цен­
ные документы. Отсюда связался  с  воинскими частями, узнал, 
что они получили  приказ командую щ его не оказывать сопро­
ти влени я японцам. В это врем я японцы  у ж е занимали Полтав­
скую улицу. Стал вопрос — сдаваться японцам или уходить. 
Один товарищ  из охраны предлож ил: в первую очередь 
должны уйти члены Военного совета, другие запротестовали, 
бросив такой, возглас: «А как  ж е мы?» Тогда было решено 
сделать попы тку выйти всем небольш ими группам и через двор 
в направлении Голубиной пади. В разведку был послан один 
товарищ , одетый в ш татское (работник следственной комиссии), 
который долж ен  был срочно вы яснить и сообщить, свободен 
л и  путь. Но он не вернулся. А когда послали  другого человека, 
японцы  у ж е окруж или дом, и уйти  не было никакой возмож­
ности. А сейчас, —  добавил Л а зо ,— уйти из-под ареста япон­
цев соверш енно невозможно, кар ау л  усилен, обращение резко 
ухудш илось. П оследние дни  д аж е кормить стали хуж е. Нас 
поодиночке японцы  вызывали на допрос. И меня одного 
сфотографировали».

Лазо такж е вы сказал предположение, что, возможно, среди 
них есть японский ш пион, который мог дать сведения о членах 
Военного совета.

Настроение Лазо было несколько подавленное. Он просил 
установить деж урство около дома, чтобы знать, куда их уве­
зут. Об этом я  п еред ала  в  ревком... Утром 9 ап реля задерж ан-
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ных в здании следственной комиссии стали увозить. Первыми 
отправили Лазо, Луцкого и Сибирцева. Их посадили в легко­
вые машины, а остальных — на грузовик. Везли их по Свет­
ланке по направлению к  Гнилому углу.

Было утро. Проходившие рабочие узнали Лазо, на улице 
поднялось большое волнение. Рабочие показывали направ­
ление, в котором повезли товарищей.

Так как все члены Военного совета были увезены неизвест­
но куда, приморское правительство сделало запрос японскому 
командованию о судьбе арестованных. Партийная организация 
пыталась также всякими нелегальными путями узнать, где 
они.

В японском штабе мне был выдан пропуск за подписью 
майора Хосѳбе на право свидания с Сергеем. Я отправилась 
вместе с Луцкой в казармы, в Гнилой угол. Но там я выяснила, 
что Лазо туда не привозили.

На официальный запрос, где Лазо, японцы ответили: «Мы
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вам предоставили все возможности... Л азо в сп и сках  у  нас 
не числился, и у  нас его нет». Они использовали то, что он 
изменил свою фамилию, и постарались замести следы.

Весь апрель мы пытались всякими путям и выяснить, где 
находятся арестованны е товарищ и, и добиться вы дачи Лазо. 
Это делалось  и путем  переговоров и через печать. В газете 
«Красное знамя» опубликован был целы й ряд  резолюций рабо­
чих собраний с протестом против ареста Л азо и других  членов 
Военного совета и с требованием их освобождения. По японцы 
упорно молчали. Тут, очевидно, был сговор с  белогвардей­
цами, которым они передали этих трех товарищ ей.

Во время Демонстрации 1 мая рабочие массы Владивостока 
еще раз вы разили свой протест против поведения японцев. На 
знаменах были надписи: «Отдайте Лазо, Л уцкого и Сибирцева!» 
Но все эти обращ ения и протесты  не дали результатов.

В ответ на все наш и протесты  яп он ская  газетка «Владиво- 
Ниппо», издававш аяся во Владивостоке на русском язы ке, 
нагло заявила, что в списках  арестованных Лазо нет, что «Лазо 
уш ел  в  свои любимые сопки» и что поэтому они не могут со­
общить, где он находится.

Д олгое время н ельзя  было установить, что было сделано 
с товарищ ами. С лухи ходили самые неправдоподобные, са­
мые разноречивы е — и об увозе на пароходе в  Японию, и о 
том, что их держ ат в  подземелье, в доме, занимаемом штабом 
японцев, но с каждым днем становилось все яснее, что това­
рищ ей нет уж е в ж ивы х...

Месяцев через пять, осенью 1920 года, Дальбюро ЦК 
РКП(б) отправляло в советскую Россию первую гр у п п у  товари­
щ ей на партучебу, в  том числе и меня.

Только впоследствии, когда я  находилась у ж е  в  Москве, 
была раскры та кош марная история с расправой над Лазо, Луц- 
ким и Сибирцевым.

Р Е Ч Ь  Л А З О
Н А  О Т К Р Ы Т И И  В Л А Д И В О С Т О К С К О Г О  С О В Е Т А  

3 АПРЕЛЯ 1920 ГОДА

Товарищи делегаты Владивостокского совета! Приветст­
вую вас как представитель революционного Военного совета.

Товарищи! После кровавой борьбы мы снова собрались 
здесь, во Владивостоке, в этом окне советской России на бере­
гах Великого океана, в этом центре интервенции на Дальнем 
Востоке. Собрался совет, и этот факт громче многих слов 
говорит нам о мощи советской России, о силе международной 
пролетарской революции.



И не слова приветствия, а какие-то другие слова, слова 
борьбы, слова, разрешающие тяжелое положение, которое соз­
далось у нас, нужно сказать на этом заседании.

Вне нас — штыки иностранных интервентов, а внутри благо­
даря этому мы не можем проводить полностью советскую 
власть. И то, что нас объединяет, то, что дает выход нашим 
силам, разрешает это запутанное положение, — это борьба.

Все силы, все средства отдадим борьбе. Пусть мы отка­
зываемся от проведения полностью и советской власти и совет­
ской политики, но зато готовы к  борьбе...

Борьба требует от нас строгой, суровой дисциплины, тре­
бует сплочения всех сил вокруг наших революционных орга­
низаций. , !

Товарищи, думаю, что выражу то, что чувствуют и думают 
наши революционные войска, если скажу, что они сплотились 
вокруг центральных революционных организаций, готовые вы­
ступить по их первому призыву.

Ни одна воинская часть не предпримет самостоятельного1 
выступления.

Каждый солдат, каждый матрос до тех пор не уйдет со 
службы, не оставит своего оружия, пока иностранная интер­
венция не будет прекращена и мы не воссоединимся с совет­
ской Россией.

Наши войска не хотят войны, слишком много пролито ' 
крови, слишком много несчастий сулит новая борьба всему на­
селению. И на войну мы первые не пойдем.

Но если нас вызовут1, если на нас нападут, то и мы отве­
тим борьбой.

Наша молодая Красная армия сильна не своим числом, а 
тем, что за ней стоят неисчислимые ряды угнетенных народов, 
эксплоатируемых классов всех стран, которые ведут повсюду 
ожесточенную борьбу за те же цели,— за создание лучшего, 
справедливого, советского строя.

На этом заседании нужно сказать несколько слов о наших 
отношениях с японцами.

То, что делают японцы, создает тревожное положение. 
Ими занят в городе ряд важных пунктов, вывешен флаг на 
Тигровой горе, и все это без какого-либо повода с нашей 
стороны. И это в то время, когда в; официальных отношениях 
произошло заметное улучшение.

Я должен вам сообщить, что японцы предложили нам обра­
зовать русско-японскую военную комиссию.

Эта комиссия заседала сегодня, и это первое заседание 
показало, что японцы хотят оформить создавшееся положение 
и притти с нами к  определенному соглашению по ряду вопро­
сов. Так что наши официальные дипломатические отношения 
сейчас можно назвать хорошими. Общее же положение про­
должает оставаться неопределенным и напряженным.
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Товарищи! Сегодняшнее заседание совета нужно срав­
нить с его первым заседанием — в  марте 1917 года. Какая 
разница!

Тогда революционная армия и пролетариат праздновали 
свержение царизма и только едва намечали пути, по которым 
пойдет революция.

Тогда совет, наполовину готовый отказаться от советской 
власти, еще не был тем боевым органом, каким стал лотом, 
каким он является теперь, когда в результате неумолимой 
классовой борьбы все признали гегемонию советов, все поняли, 
что нет другого выхода кроме советской власти. Но еще более 
должны мы сравнить сегодняшний день с последними днями 
Владивостокского совета — в июне 1918 года.

Слишком много сходства. И тогда, как теперь, совет был 
окружен превосходными вооруженными силами; вместо с че­
хами выступали те партии, которые думали произвести ре­
волюцию наполовину.

И наши товарищи говорили этим партиям, что, свергая 
советы, они тем самым роют себе могилу.

Теперь этих партий нет. Вызванная ими контрреволюция 
погубила их, и теперь они готовы признать советы.

Эти полтора года свели на-нет и реакцию, и мы подошли 
вплотную к  борьбе с иностранным империализмом — против 
нас стоит японская армия.

Мы на это смотрим открыто и открыто говорим, что нѳ 
революционная Россия нападет на Японию.

Пусть мы здесь слабы, пусть нас может раздавить один 
удар японского империализма, пусть этот удар разобьет со­
вет. Но он не может предотвратить неумолимого хода истории.

И в глаза угрожающему нам японскому империализму мы 
смотрим открыто; мы смотрим как победители— да, как по­
бедители. Когда два года тому назад наши товарищи заключи­
ли с немцами унизительный мир, тогда они писали, что на 
этих переговорах они чувствовали себя как победители. И на­
ши товарищи были правы. И те события, которые разыгрались 
и разыгрываются в Германии, подтвердили их слова.

И здесь мы знаем: пусть разгромят японцы Владивосток­
ский совет, но живы будут советы; с новой, во много раз боль­
шей силой подымутся они через некоторое время — и у нас и 
в Японии.

Пусть японский империализм разобьет нас здесь, но тем 
самым он подпишет себе приговор.

Да, между концом июня 1918 года и сегодняшним днем 
много общего,— только события развернулись в грандиозном 
масштабе, перспектива стала шире и величественнее.

Мы не знаем, что сулит нам завтрашний день, но мы дол­
жны вести свою революционную работу, должны оставаться 
на своем посту,
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На сегодняшнем заседании мы должны вспомнить первого 
председателя Владивостокского совета — погибшего товарища 
Суханова.

Многие здесь знают его твердую волю и светлый ум, 
знают, что он был вождем владивостокского пролетариата.

И, вспоминая его преждевременную гибель, мы не будем 
прославлять его как героя и жалеть о его преждевременной 
утрате.

Нет, этого вождям пролетариата не надо. Он исполнил 
свой долг и стоял на своем посту до конца...

Еще новые и новые жертвы будут вырваны из рядов борю­
щегося пролетариата, но это не задержит его победного шест­
вия. Эти жертвы неизгладимыми письменами запишут в исто­
рию этой борьбы.

Товарищи! Ныне положение совета здесь, во Владивостоке, 
и положение советов в России разное.

Там, за Байкалом, ценой нечеловеческих усилий советы, 
разрушив старое, победили наконец. Они могут перейти к 
мирной созидательной работе.

Мы же здесь победы не одержали... Мы должны помнить, 
что советы не только созидатели нового, но они и могильщики 
старого, умирающего строя. И эта работа могильщиков здесь 
не закончилась.

Пусть внутренняя реакция обессилена и распылена, но 
внешняя реакция, имеет возможность осуществлять свою по­
литику...

В борьбе за восстановление советов во Владивостоке И 
во всем крае пролито много крови, и еще будет пролита кровь, 
но рано или поздно советская власть восторжествует здесь.

Волна за волной бьет революционная стихия и подтачи­
вает твердыню капитала. Много башен, много стен рухнуло, 
а другие уже подточены.

Не будем унывать, не будем смущаться тем, что за той 
победной волной, которая привела нас сюда на заседание 
Владивостокского совета, что за ней наступят черные дни.

Будем смотреть жизни открыто в глаза; нам нечего те­
рять кроме цепей, и как ни черны те тучи, которые нависли 
над нами, не им принадлежит победа, а нам.

«Красное знамя» № 60, 27 апреля 1920 г.

Д О К У М Е Н Т Ы  О Г П Б Е Л П  С. Л А З О  
ИЗ ПОКАЗАНИЙ СТРЕЛКОВ УЧЕБНО-ИНСТРУКТОРСКОН ШКОЛЫ

М ежду 23 и 24 часами прибыли члены Военного соьета — 
товарищ и Лазо, Л уцкий, Сибирцев. Мы занимали посты в раз­
ных местах в здании следственной комиссии. Приехавш ие 
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члены Военного совета сосредоточились в дежурной комнате 
около телефона и вели переговоры по телефону. Около двух 
часов ночи товарищ Кандыбка, стоявший на внешнем посту, 
заметил наступающие цепи японцев на здание следственной 
комиссии и известил об этом караульного начальника товарища 
Астахова (4-й роты). Товарищ Лазо приказал караулу не ока­
зывать сопротивления японцам, после чего был выкинут белый 
флаг.

В здание следственной комиссии вошли два японских офи­
цера с десятью солдатами. Они потребовали сдачи оружия и 
снаряжения. Караул и члены Военного совета сдали все тре­
буемое японцами без всякого сопротивления, после чего чле­
ны Военного совета и мы были отведены на верхний этаж и 
сосредоточены в трех комнатах с беспрепятственным сооб­
щением между ними. Мы попали в одну комнату с членами 
Военного совета. Сосредоточив всех нае, японцы объявили 
нас арестованными и выставили свой караул.

В десять часов 5 ап реля  стали с нас снимать допрос: кто, 
какой части, в  каком полож ении был арестован? Во время опро­
са товарищ  Лазо назвал себя прапорщ иком, взводным коман­
диром 1-й роты 35-го полка Козленко. Товарищ и Л уцкий  и 
Сибирцев указали  настоящ ие свои фамилии. Я понский пере­
в о д ч и к — о ф и ц ер— спросил Лазо, почему он часто бывал в  
Военном совете. Товарищ  Л азо  ответил: «Потому что я  поли­
тический уполномоченный 1-й роты 35-го полка». Японский 
переводчик вновь спросил товарищ а Лазо: как  он попал 
сюда? Лазо ответил: «Я у ж и н ал  в ресторане; вы й дя оттуда, 
застигнуты й стрельбой, узнав, что здесь русский караул , за­
ш ел сюда». После опроса всех нас японский переводчик заявил, 
что завтра будет д л я  нас суд, после которого одних вы пустят, 
а других  оставят арестованными. С уда на следующий день не 
было...

Восьмого апреля явился к  нам японец в штатском, который 
спрашивал всех, нет ли между нами товарища Лазо.

Одни отвечали: «Не знаем». Другие говорили, что Лазо нет. 
Японец внимательно присматривался к  каждому из нас, оста­
новив внимание особенно долго на Лазо, говоря в это же время 
с японским офицером. В этот же день посетила товарища 
Лазо его жена, вызвав его вниз на свидание. После свидания 
товарищ Лазо вновь пришел к  нам...

Рано утром 9 апреля, когда мы все спали, три члена 
Военного совета — Лазо, Луцкий и Сибирцев — были подняты 
и уведены, после чего они уже больше не возвращались, и мы 
их пе видели и не знаем, куда их увели.

«Красное знамя» № 79, 20 мая 1920 г.

*
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ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ ГАЗЕТЫ «КРАСНОЕ ЗНАМЯ» РОДСТВЕН­
НИКОВ ЛАЗО, ЛУЦКОГО И СИБИРЦЕВ А

Родственники и д р у зья  членов Военного совета Лазо. 
Л уцкого и Сйбирцева просят напечатать в ваш ей газете 
следую щ ее:

В ночь на 5 ап р ел я  п ри  вы ступлении  японцев Лазо, Л уц- 
кий и Сибирцев находились в здании следственной комиссии 
(П олтавская, №  3), где они были арестованы японцами и раз­
оружены. В том же здании они и находились под арестом 
первы е дни после переворота. В течение этого времени нам 
удавалось  видеться с ними, говорить и передавать им необ­
ходимые вещ и. Н есколько раз во врем я свиданий мы были 
свидетелями, как  их вы зы вали  в канцелярию  д л я  опроса, и 
ясно, конечно., что в  списках они у  японцев были; причем  
Л азо был не под своей фамилией, Л уц ки й  ж е и Сибирцев -  
под своей. Все они при опросе назвались офицерами.

И з других  источников японцам  было известно, что среди 
арестованны х находится Лазо, но не под своим именем. Ими 
были предприняты  меры к опознанию его среди арестованных. 
Д елалось это как  с помощью своих представителей, знавш их 
его в  лицо, так  и с помощью русских  шпионов, которые в 
четверг 8 ап реля  входили к  арестованным.

Очевидно, японцам  удалось опознать Л азо и д р у ги х  чле­
нов Военного совета.

Так как  японцы  долж ны  были по  требованию милиции 
освободить здание следственной комиссии, то арестованны е 
сообщили нам, что их долж ны перевести в другое место.

Нами было установлено наблюдение, и в пятницу , часов 
в  семь утра, всех троих товарищ ей отделили от остальных 
арестованны х и, заяви в  им, что их везут только на допрос 
и что они скоро верн утся  обратно, увезли  на д ву х  легковы х 
автомобилях по направлению  к Гнилому угл у . В казарм у со 
всеми арестованными их не поместили, а запрятали  куда-то 
отдельно, соверш енно изолировав от всего живого.

Несмотря на все наш и поиски мы до сих пор не можем 
найти их следа. Во всех  отделениях японского ш таба мы п олу­
чали ответ, что таких  у  них нет, хотя Л азо мы запраш ивали  
по двум  фамилиям.

Очевидно, у  японцев у ж о  велась  определенная политика 
относительно наш их товарищ ей.

На первый день пасхи  нам удалось получить у  майора 
главного ш таба Хосебе пропуска к арестованным, но когда мы 
приш ли заверить пропуска в  із-ю  дивизию, ведавшую всеми 
арестованными, то у  нас эти пропуска отняли, заявив, что таких 
у  них нет. Японский офицер, отобравший пропуска, попросил 
зайти через некоторое время и уехал  куда-то на автомобиле, 
забрав с собой пропуска. Когда мы приш ли во второй раз, 
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пропуска нам вернули, заявив: «Если вы знаете, где они, то 
идите к ним, а  мы таких не знаем».

С этими пропускам и нас пустили к  арестованным в общую 
казарму, где, конечно, как  мы и предполагали, Лазо, Л уцкого  
и Сибирцева не оказалось.

Но у  нас есть факт, ф акт неоспоримый, который может 
подтвердиться многими лицами, что Лазо, Л уцкий  и Сибир­
цев были у  японцев арестованными и были они увезены 
9-го числа.

Мы можем предполагать  ту т  возможность со  стороны; 
японцев безответственного расстрела без суда и следствия лиц, 
работавш их у  Временного правительства, лиц , пользую щ ихся 
доверием всего населения. Это дело не 'будет нами оставлено.

Если японцы  не хотят д ать  нам ответ прямо на наш  запрос, 
мы постараемся узнать это другим и путями.

Призываем всех л и ц '  и организации, могущ ие д ать  нам 
какие-нибудь указан ия , оглаш ать их в  печати  и вынести по 
этому вопросу свои  мнения.

«Красное знамя» № 54, 20 апреля 1920 г.

ЛИЦЕМЕРНЫЙ ОТВЕТ ЯПОНСКИХ ИНТЕРВЕНТОВ 
«К СУДЬБЕ ТОВАРИЩА ЛАЗО»

По достоверным, имеющимся в наш ем распоряж ении све­
дениям , Л азо не 'был арестован японским  командованием, так  
как оно принципиально не арестовывало идейных политиче­
ских деятелей. Таким образом, слух об аресте Лазо надо 
считать неправильным. П риглаш енная японским командова­
нием суп руга Лазо никого среди арестованных не признала за 
своего муж а.

По нашим сведениям, Лазо, сы н ’богатого русского поме­
щ ика, со ш кольной скамьи душою отдался идее коммунизма и, 
как только  слу ч и л ся  в  семнадцатом году больш евистский 
переворот на Д альнем  Востоке, быстро вы двин улся  на воен­
ном поприщ е в качестве талантливого военного деятеля. Но 
вскоре ему приш лось после нового переворота уйти с верными 
ему партизанами в сопки, где и началась его деятельность, с 
одной стороны, хотя и полная лиш ений, но в то же время, с 
другой — полная дикой прелести ж изни среди великолепной 
природы. С январского переворота этого года он вновь по­
является во Владивостоке и немедленно вступает как  дея­
тельный член в Военный совет.

П оследние п ечальн ы е события вновь лиш или его  возмож ­
ности проявлять  свою кипучую  военную деятельность на поле 
насаж ден ия коммунистических начал  в  русских войсках, и он, 
очевидно, влекомы й заманчивой прелестью  свободной ж изни 
среди сопок, вновь уш ел  туд а со своими верными партизанами.

Газета «Владиво-Ниппо» № 4, 22 апреля 1920 г.
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М О Е  П О К А З А Н И Й

Тов. редактор!
Прошу поместить нижеследующее в «Красном знамени»:
«Владиво-Ниппо» № 4 от 22/ІѴ с. г. поместило заметку, 

озаглавленную «К судьбе товарища Лазо», начинающуюся сло­
вами: «По достоверным, имеющимся в нашем распоряжении 
сведениям, Лазо не был арестован японским командованием, 
так как оно принципиально не арестовывало идейных поли­
тических деятелей».

Настоящим сообщаю,: в ночь с 4 на 5 апреля Лазо, Луцкий 
и Сибирцев и многие другие были арестованы в помещении 
следственной комиссии.

Утром 7-го я от него имел записку, в  которой он сообщал, 
что, не желая открывать себя (что было небезопасно в тот 
момент), он назвался прапорщиком Козленко, числящимся на 
службе в 35-м полку. Кроме того к  нему! в следственную комис­
сию ходили на свидание его жена и д руги е  товарищ и, видев­
шие его там.

Девятого апреля товарищи Лазо, Луцкий и Сибирцев были 
японцами вывезены из следственной комиссии но направле­
нию Гнилого угла, и с этого момента местонахождение их 
покрыто тайной.

Бесследно люди нѳ могут исчезать ни от кого. Мы знали 
раньше, что от Калмыкова, Семенова исчезали арестованные, 
но мы знали также и то, что они были ими истязаемы, уби­
ваемы, и это открывалось.

Исчезновение Лазо, Луцкого и Сибирцева не пройдет бес­
следно никогда, и всякие уверения русско-японских газет 
и их иудины слова о том, что товарищ Лазо, «влекомый за­
манчивой прелестью свободной жизни среди сопок, вновь ушел 
туда со своими верными партизанами», никого ни успокоить, 
ни обмануть не могут.

Итак, я утверждаю:
1. Лазо, Луцкий и Сибирцев были арестованы японскими 

войсками в следственной комиссии в ночь с  4 на 5 апреля.
2. 9 апреля они были увезены из следственной комиссии 

в направлении Гнилого угла.
3. Д о 9 ап реля у  них 'бывали близкие им на свидании 

в помещ ении следственной комиссии.
Заявление японского командования о том, что среди аре­

стованных Лазо, Луцкий и Сибирцев не были, не соответ­
ствует действительности, и честь японского народа требует, 
чтобы был дан ясный и точный ответ японского командова­
ния, куда они девали и что сделано с арестованными нашими 
товарищами • Лазо, Сибирцевым и Луцким.

М. Г у б е л ь м а н .
«Красное знамя» № 61, 28 апреля 1920 г.
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П Р О Т Е С Т  Г Р У З Ч И К О В

Заслушав доклад об аресте японцами товарищей Лазо, 
Сибирцева и Луцкого, собрание представителей союза груз­
чиков единогласно приняло следующую резолюцию.

Интервенты, как непрошенные гости, ворвались на терри­
торию советской Сибири, чинят насилия и произвол. Проте­
стовав уже нѳ раз против вмешательства в наши дела, мы еще 
раз подымаем свой возмущенно-негодующий голос против вар­
варских приемов интервентов — выхватывания из наших ря­
дов лучших наших работников, приемов, достойных темного 
и гнусного, ночного дельца.

Собрание представителей, выражая волю союза грузчиков, 
протестует против такого наглого поведения японского 
командования как во Владивостоке, так и в области, и мощ­
ным, единодушным голосом заявляет о единственном нашем 
требовании: освобождение товарищей Лазо, Сибирцева и Луц­
кого и удаление насильников с нашей территории, предо^ 
ставив нас самим себе.

Интервенты! Скатертью дорога, уходите от нас!

«Красное знамя» № 62, 29 апреля 1920 г.

П Р О Т Е С Т  М Е Т А Л Л И С Т О В

Совет уполномоченных индустриального союза металли­
стов, рассмотрев вопрос об исчезновении товарищей Лазо, 
Луцкого и Сибирцева, постановил:

Мы, рабочие металлообрабатывающей промышленности, при­
соединяемся к  протесту всего населения Дальнего Востока, 
протестуем также против действий японского командования, 
которое несмотря на указания, что товарищи Лазо, Сибирцев 
и Луцкий арестованы японцами, утверждают, что они этого 
не делали и не знают.

Мы все-таки требуем от японского командования ответа: 
куда девались наши товарищи? Протестуя против такого дейст­
вия японцев, через головы империалистов призываем миро­
вой пролетариат воздействовать на японские вооруженные силы.

Если не поможет этот протест, мы заверяем японское коман­
дование, что от слов мы перейдем к  делу.

И покажем, что как ни тяжело наше положение под шты­
ком японцев, все-таки мы заставим и их испытать силу спло­
ченного пролетариата, который без оружия, погибая сам, за­
ставит погибнуть и интервентские войска.

«Красное знамя» № 67, 4 мая 1920 г.

13  Сергей Лазо



К С У Д Ь Б Е  Л А З О  И Д Р У Г И Х

По постановлению Центрального бюро профессиональных 
союзов секретариатом Центрального бюро было произведено рас­
следование условий увоза и исчезновения членов Военного 
совета С. Лазо, Сибирцева и Л уцкого.

Расследование, как  это показывают ниж е прилагаемые по­
казания, выясняет точно, что Лазо, Сибирцев и Л уцкий  вместе 
со многими другим и военнослужащ ими были задерж аны  в по­
мещении следственной комиссии в ночь с 4 на 5 ап реля  и 
пробыли там под арестом до 9 апреля.

Опасаясь расправы если не со стороны японцев, то со сто­
роны принимавш их участие в японском выступлении розанов- 
ских офицеров, члены Военного совета заявили себя: Лазо — 
политическим уполномоченным 35-го полка прапорщиком 
Козленко, Сибирцев —  офицером зап аса Сибирцевым и Л уц ­
к и й —  офицером Л уцким. Под такими фамилиями они были 
записаны  в  списки задерж анны х, каковые были предъявлены  
инспектору м илиции...

Ж елая  убедиться, находятся ли в  помещении, как  он имел 
сведения, члены Военного совета, инспектор милиции с разре­
ш ения японского караульного начальника был допущ ен в поме­
щ ение арестованных, где видел Лазо, Л уцкого и Сибирцева, и 
установил, что Лазо записан  в списках под именем прапорщ ика 
Козленко. Об этом довел до сведения представителя смешанной 
военной комиссии Цейтлина.

Н а основании полученных сведений Цейтлиным был поднят 
перед японским командованием вопрос об освобождении членов 
Военного совета Лазо, Сибирцева и Л уцкого.

Майором Хосебе было по ходатайству Цейтлина дано раз­
решение на свидание жене Лазо с мужем, также и жене 
Луцкого.

Уже после увоза Лазо, Л уцкого и Сибирцева из помещ ения 
следственной комиссии женам Лазо и Л уцкого был выдан про­
пуск, но этот пропуск был отобран в штабе 13-й дивизии за­
ведующим всеми арестованными.

Согласно показаний установлено, что Лазо был отвезен 
9 апреля в шесть часов утра из помещ ения следственной комис­
сии по направлению  к Гнилому у гл у  на автомобиле за №  730, 
через некоторое время в этот же день на автомобиле за №  731 
были отвезены в том же направлении Сибирцев и Л уцкий. 
Б ы ли они помещены в  одноэтажной казарме во второй половине 
того корпуса, где были помещены офицеры, привезенные со 
станции Владивосток.

Есть сведения, что в отдельной комнате этого помещения 
находился Лазо.

Когда жене Лазо и Луцкой были возвращены в штабе 
13-й дивизии пропуска, им заявили о том, чтобы они сами 
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показали арестованных и что штаб не знает, где они нахо­
дятся.

Необходимо указать, что д л я  опознания арестованных, и 
в  частности членов Военного совета, в  помещение следственной 
комиссии являли сь многие японские офицеры, и в частности 
профессор Т акиучи, хорошо знавш ий Лазо. При допросе по­
следнего 8 апреля он был сфотографирован. В списках, имею­
щ ихся у  конвойной команды, числился и прапорщ ик Козленко, 
как поименовал себя Лазо, и под своими фамилиями — Сибир­
цев и Л уцкий . Обращаем особое внимание на увоз их на 
отдельных автомобилях, а  размещение их особо от офицеров 
указы вает на то, что японские командиры хорошо знали, что 
арестованные — члены Военного совета Лазо, Сибирцев и Л у ц ­
кий. Хосебе, давш ий разреш ение на свидание женам Лазо 
и Л уцкого, обнаруж ил осведомленность японского командо­
вания.

П ропуска Л уцкой и Л азо были через несколько часов воз­
вращ ены , но когда ж ена Лазо пош ла в казармы в Гнилой 
угол, то ее допустили только в красную  казарму, около места, 
где были помещены солдаты, привезенные из следственной 
комиссии. К огда же она хотела пройти в следующую одно­
этажную казарму, в одной половине которой 9-го помещ ались 
арестованные офицеры, а в другой  половине были помещены 
Лазо, Л уцкий  и Сибирцев, ее туда не пустили и сказали, 
что там никого нет. Впоследствии японское командование зая ­
вило, что ж ена Лазо не наш ла своего м уж а: это случилось 
потому, что ее не пустили туда, где он был помещен, и охотно 
пустили в  ту  казарм у, где, как они хорошо знали, не было 
ни Лазо, ни Сибирцева, ни Л уцкого. Д елая свое заявление, 
что жены Лазо и Л уцкого при осмотре мест заклю чения не 
наш ли своих муж ей, японское командование умалчивает, что 
не во все казармы, находящ иеся в Гнилом у гл у , была допу­
щена ж ена Лазо. Казарма, где были помещены Лазо, Сибирцев 
и Л уцкий , была пуста. После того как жене Лазо было дано 
разреш ение на свидание, Лазо, Сибирцев и Л уцкий  были снова 
куда-то увезены. Японское командование, пользуясь тем, что 
при допросе Лазо, Сибирцев и Л уцкий  не заявили  себя офи­
циальными членами Военного совета, заявляет, что у  них под 
арестом членов Военного совета нет и что если бы они были, 
то они были бы освобождены. Все имеющиеся материалы не- 
опровержимо говорят, что члены Военного совета Лазо, Сибир­
цев и Л уцкий  находились в руках  япопского командования 
и что японское командование укры вает их или уж е произвело 
над ними расправу. Пусть ответит японское командование, 
куда оно увезло прапорщ ика Козленко — Лазо, офицера запаса 
Сибирцева и офицера Л уцкого, зачисленпы х в их списках 
арестованных в помещении следственной комиссии?

К уда девали они указанны х лиц и что над ними сделано? 
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Центральное бюро профессиональных союзов выражает свое 
глубокое возмущение против действия японского командования 
и, обращая на это внимание Временного правительства, считает 
необходимым опубликовать имеющийся в его распоряжении 
материал во всех газетах Дальнего Востока, а также пере­
дать его в копиях всем консулам и в иностранные газеты, 
дабы выяснить, к  каким способам борьбы прибегает японское 
командование с честными борцами за единую Россию.

«Красное знамя» № 78, 19 мая 1920 г.

Г И Б Е Л Ь  Л А З О

Письмо в газету «Дальневосточный телеграф» от 18 сентября 1921 года
№ 40

Дорогой товарищ !
Не знаю, известна ли вам в точности история товарищ а 

Лазо после японского вы ступления прошлого года в Приморье, 
возбудивш ая негодование трудящ ихся.

Кош марная история эта, по сведениям наш ей разведки 
в ... такова.

Разведкой был собран большой кровавый документальный 
материал. Этот материал был проверен путем показаний одного 
из участников, сож ж ения Лазо в паровозной топке на И мане... 
который некоторое время болтался без дела и без денег в ... 
и пы тался поступить на служ бу к правительству ДВР.

Х арактерно, что «демократическое» правительство ему пред­
ставилось таким, что погладит его по головке за  его прош лое, — 
потому он так  смело и открыто и делал  эти показания това­
ри щ у ... (вы его знаете).

Собранный материал эту историю рисует в следующем виде.
Из следственной комиссии во Владивостоке (П олтавская, 3) 

арестованные товарищ и Лазо, Л уцкий  и Сибирцев были пере­
ведены! в  японский штаб-,, а  оттуда позднее — в японскую  контр­
разведку на К итайской улице, откуда числа 15—20 апреля 
были переведены ночью на Первую речку в распоряжение 
японских войск.

Д альш е трагедия переносится на Иман-Уссури.
После заклю чения мирного соглаш ения между японцами и 

Приморским временным правительством японское командова­
ние занимало всю магистраль У ссурийской железной дороги, 
а наш и части уш ли  за тридцативерстную  полосу.

Ч исла 25— 28 мая в почтовой теплуш ке японцы  привезли 
товарищ ей на Уссури (депо И манского р ай о н а)г.

1 В документе, видимо, опечатка; речь идет о станции Муравьев-Амур- 
ской (ныне ст. Лазо). Ред.
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В районе Иман-Уссури «действовал» в это время бочкарев- 
ский отряд под прикрытием этой тридцативерстной полосы и 
японского военного командования.

Японцы в мешках передали товарищей бочкаревцам. Послед­
ние перенесли их в депо, где, согнав бригаду с одного из 
паровозов (Л» был установлен — № ЕЛ 629. Ред.),  затащили 
эти мешки в паровозную будку.

Первым сожжен был товарищ Лазо, которого вынули из 
мешка и хотели живым затолкать в топку. Завязалась борьба. 
Товарищ Лазо, обладая крупной физической силой, уперся 
руками. Удар по голове лишил его сознания, и он свободно 
был протолкнут.

Эту сцену видел один человек из паровозной бригады... 
который и опознал товарища Лазо, когда его вытаскивали из 
мешка.

Сцена борьбы, вероятно, удовлетворила или утомила этих 
негодяев. С другими товарищами было поетуплено иначе: они 
были пристрелены в мешках и затем уже брошены в топку.

Вот общая картина всей этоіі трагедии, созданная из пока­
заний и рассказов очевидцев, из материалов, которые собрал... 
отдел нашей разведки.

ДОКУМЕНТЫ О ЗВЕРСТВАХ ЯПОНСКИХ ИНТЕРВЕНТОВ
В ПРИМОРСКОЙ ОБЛАСТИ НАКАНУНЕ И В ПЕРИОД 

СОБЫТИЯ 4 — 5 АПРЕЛЯ 1920 ГОДА

В О З З В А Н И Е

областного комитета Р оссийской коммунистической партии 
(большевиков)

Товарищи и граждане!

Бескровный переворот 31 января с. г., окончательное свер­
жение и ликвидация колчаковщины, розановщины, калмыков- 
щины и прочей реакционной накипи поставили перед всем 
населением вопрос/ о существовании русского Дальнего Востока 
независимым от иноземных сил. Все население ярко выражало 
одно мнение, у всех было одно желание — желание полного 
единения с советской Россией, единственной собирательницей 
всей России.

Но интервенты и главным образом Япония направили все 
свои силы и хитрость для того, чтобы захватить Дальний 
Восток в свои руки, подчинить его себе. Неоднократные пред-
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ложения советской России Японии начать мирные переговоры 
для заключения договора до сих пор ни к  чему не привели. 
Среди населения Дальнего Востока, куда сбежались контр­
революционные силы со всей России и Сибири, образовались 
группы, готовые на какое угодно предательство и измену — 
лишь бы только им вернуть времена их господства. Эти от­
бросы России служат японцам, так же как японским интере­
сам служит Семенов и все, кто с ним.

Мирная жизнь Дальнего Востока, который японцы стре­
мятся захватить в свои руки, была нарушена предательским 
и гнусным выступлением во всей области в ночь, с 4 на 5 ап­
реля с. г. Тысячи незащиіцавшихся молодых, здоровых и 
сильных русских сынов были убиты, захвачено было все наше 
военное имущество, обмундирование, снаряжение, все, что 
находилось в военных складах. Железная дорога также за­
нята японцами, делающими все, что они хотят.

Перед нами, товарищи и граждане, стояла одна задача — 
не д а т ь  в о з м о ж н о с т и  у н и ч т о ж и т ь  р у с с к о е  на­
с е л е н и е  Д а л ь н е г о  В о с т о к а  я п о н ц а м и ,  сохранить свои 
силы. Мы видим на каждом шагу, каждый день, что японцы 
не выполняют тех условий, которые были ими подписаны, но 
мы знаем и другое.

Т о в а р и щ и  и г р а ж д а н е !
Я п о н с к о е  к о м а н д о в а н и е  г о т о в и т  в с е м у  н а с е ­

л е н и ю  Д а л ь н е г о  В о с т о к а  новое  н а п а д е н и е ,  н о в ы е  
ж е р т в ы .  Японцы организуют свержение правительства и вод­
ворение здесь кровавых атаманов.

Вспомните недавнее прошлое, вспомните исчезновение лю­
дей, расстрелянных сотнями, тысячами — в Даурии 1 500 че­
ловек, в Нерчинске 4 ООО, уничтожение целых деревень, разо­
рение населения, вспомните все это и не забывайте никогда. 
Теперь, очищенная от этих зверей и предателей, Сибирь объ­
единилась с советской Россией. Лишь Дальний Восток под 
давлением японцев не может этого сделать. Областной комитет 
Российской коммунистической партии имеет в своих руках все 
данные и утверждает, ч то  п р и  п о м о щ и  к о н т р р е в о ­
л ю ц и о н н ы х  с и л  Я п о н и я  г о т о в и т  у д а р  в с е м у  на ­
с е л е н и ю  и з а х в а т  к р а я .

Б у д ь т е  г о т о в ы .
Мы призываем всех, кому дорога Россия, дать решитель­

ный отпор всем сторонникам Японии, предателям России. Мы 
должны бороться всеми средствами, какие имеются в нашем 
распоряжении.

Товарищи граждане, сплотитесь и организуйтесь. Нам, рус­
скому населению Дальнего Востока, предстоит решительная и 
упорная борьба с предателями России, продавшимися Япо­
нии.

Б у д ь т е  г о т о в ы  к  борьбе.  С п л о т и т е с ь  к р е п к о  и
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д р у ж н о .  Д а  з д р а в с т в у е т  е д и н а я  с о в е т с к а я  Рос­
сия.  Д о л о й  и з м е н н и к о в  и п р е д а т е л е й  Ро с с ии .  Д о ­
лой  и н т е р в е н т о в .

[Апрель 1920 г.]

М Е М О Р А Н Д У М

Временного приморского правительства советнику японской дипломати­
ческой миссии в Сибири [март 1920 года] о допущенных японцами право­

нарушениях по отношению к русским гражданам

1) 23 мая 1919 г. японскими войсками убит граж данин  
Иманской волости Сергей Подложнюк, его сын И гнатий, и  
уничтожено имущество на сумму 330 ООО рублей.

2) 5 ф евраля 1920 г. японский офицер нанес оскорбление 
действием учителю Городского детского прию та в Никольск- 
Уссурийске.

3) Я понский гарнизон, расположенный на Сучанском руд­
нике, держ ит себя крайне вызывающе и издает ряд объявле­
ний, стесняющих ж изнь рабочих, наруш ая продуктивность 
рудника.

4) 17 ф евраля 1920 г. на подъемнике Сихотэ-Алинь, Сучан- 
ской ветки, японским отрядом без всяких  объяснений аресто­
ваны  4 русских граж данина.

б) 18 ян вар я  с. г . Василий Иванченко на разъезде Краев- 
ском арестован японским отрядом и расстрелян.

6) В июле 1919 г. японским отрядом отобрано имущество, 
принадлеж авш ее крестьянину деревни А рхангеловки Успен­
ской волости, Иманского уезда, Т арасу Коваленко, на 250 000 
рублей.

7) 8 ф евраля с. г. японским гарнизоном расстрелян в селе 
Черниговке, Никольск-Уссурийского уезда, ни в чем неповин­
ный русский граж данин  Онанасенко.

8) 10 ф евраля с. г. арестован японским штабом гр аж ­
данин Полевой, по подозрению в шпионстве.

9) 25 ф евраля с. г. японскими войсками убиты и расстре­
ляны  следующие лиц а: около раз. Гедике ремонтный рабочий 
Федор Д воряк, на ст. Вяземской рабочий Иван Бескровный и 
путевой сторож 608-й версты Гордей Цибунский с женою и 
двум я детьми.

10) 29 ян вар я  с. г. японцы  подож гли и разруш или в селе 
Свечино, Некрасовской волости, имущество: И вана Щ епка, 
И вана Сердюка, Виктора Бережного, В асилия Сечка, А ндрея 
Осипова, Федора Дымчемна, Дорофея П итлица, Григория А ки­
мова.

11) 28 ян вар я  с. г . в деревне Анастасьевке, Князе-волкон- 
ской волости, японцами сожжено три дома, и разграблено иму­
щество, и избито много мирных граж дан  — муж чин и детей.
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12) 25 января с. г. служивший в японской фирме Игияна 
русский гражданин Николай Ким, якобы за растрату, аресто­
ван японским штабом и содержится под стражей.

13) Председатель Посьетского поселкового управления Но­
вак  за невыдачу 29 винтовок арестован японским командова­
нием.

14) 12 марта незаконно арестован и подвергнут телесному 
наказанию русский гражданин Алексей Цой, в урочище Посьет.

15) С 27 по 29 января с. г. японским экспедиционным от­
рядом приведено в негодность и расхищено имущество Князе- 
волконского кредитного товарищества.

Обращая внимание г. советника японской дипломатической 
миссии на эти правонарушения, Временное правительство счи­
тает своим долгом указать, что все перечисленные факты, как 
и многие другие, указанные раньше правительством, не могут 
рассматриваться иначе, как вмешательством во внутренние 
дела России и нарушением ее суверенных прав. Временное пра­
вительство надеется, что г. советник японской дипломатической 
миссии спешно расследует все эти правонарушения и примет 
соответствующие меры для наказания виновных и для недопу­
щения впредь подобных актов, нервирующих и так уже вол­
нующееся население ( п о д п и с и ) .

З А Я В Л Е Н И Е

в Никольск-уссурийскую земскую управу Кузьмы Никитовича 
Гудименко

Я, Гудименко, имею честь залвить о том, что произошло в 
нашем доме. 1920 г ., 5 апреля:,, в  8 часов утра, забеж али япон­
ские солдаты в мою комнату, где сидели соседние муж чины  и 
мой сын П авел, 18-летний, забеж али, вопя и рявкая , как 
тигры , схватили моего сына за  волосы^ другого — за  глотку, к 
третьему — со штыком. Моя ж ена стала просить, говоря, что 
он не солдат, а  рабочий, ответ японцев был — удар прикладом 
винтовки, моя ж ена у п ал а . Такж е жена К ирю ш ка, пока­
зы вая на голову муж а, говоря, нуж на ш апка, но ей не дал 
докончить японец и прицелился стрелять, но не знаю, что 
его остановило. В этой ж е комнате было подполье открыто, 
где притаились дети, дрож ащ ие от страха. Японец бросился 
искать чего-то, наверное, дум ая, что там есть еще муж чины . 
А ксинья Бордю никова стала просить, говоря, что здесь лиш ь 
одни дети и больше никого нет, такж е и ей попало прикладом, 
от которого она едва устояла. Такж е И льина, плача, сказала: 
мы ж ители  мирные, за что вы йас трогаете; ее такж е японец 
ударил, отчего она уп ала. Из наш его дома вывели 4 арестован­
ных: моего сына Гудименко, К и р и л ю к,'И л ьи н а, Богославцева. 
Отведя несколько сажен от наш его дома, где стояли японские 
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солдаты и офицеры, ничего не говоря, японский офицер подо­
ш ел к сыну, у д ар и л  его  по щ еке. Мой сын ничего не ответил, 
после чего офицер скомандовал: стреляй, выстрелы раздались, 
мой сын ^ш ал. Притом в  леж ащ его вы стрелили 2 раза  и .уда­
лились, чедіез некоторое время подъехал  автомобиль, с кото­
рого слезло два человека, стали толкать прикладам и под бока, 
после чего они убедились, что он убит, стали обыскивать, 
причем  взяли  300 рублей и документы, которые находились 
п ри  нем. Мой сын был убит 3 п улям и , две попали в  лоб, 
которые разорвали всю голову, третья лопала в ногу выше 
колена. Вечером труп  был забран в  городскую больницу, 
а 7 ап реля  похоронили мы его. 21 ап реля  ходил к доктору, 
просил копию протокола о ранении. Доктор сказал : он не у  нас 
умер, и мы его  не освидетельствовали.

К у з ь м а  Г у д и м е н к о .
1920 года 21 апреля.

За  что подписываю тся свидетели ( п о д п и с и ) .
Мой сын П авел Гудименко служ и л  на У ссурийской ж елез­

ной дороге кочегаром.

З А Я В Л Е Н И Е

председателю Никольск-уссурийской земской управы машиниста 
Никольск-уссурийской инженерной дистанции М. Великова

Донош у, что утром 5 ап р ел я  при обстреле госпиталя 
я со своим семейством —  женой, матерью и двум я детьми — 
находился в  своей квартире, услы ш ал стук в мою дверь, я  по­
спеш ил открыть, стучащ ие оказались японские солдаты, ко­
торые, зай д я  в  квартиру, набросились на нас и вытолкали из 
квартиры  и тут ж е в  упор выстрелом из р у ж ь я  убили мою 
ж ену, мать побили прикладом  и меня ранили  штыком.

На другой  день, т. е. 6 ап реля , около 10 часов _утра, 
при  обыске в  моей квартире японскими солдатами в присут­
ствии моей матери были похищ ены следующие вещ и: 1) двое 
ножниц с надписью  «компания Зингер», 2) бритва с безопас­
ными принадлеж ностями за  №  113, 3) серебряных денег 1 руб. 
85 коп ., бумажных денег 22 317 рублей и золотое обручаль­
ное кольцо.

26 ап реля 1920 года, гор. Н икольск-У ссурийский.
М. Б е л и к о в .

Свидетели ( п о д п и с и ) .

Н А С И Л И Я  Я П О Н Ц Е В  В П Р И М О Р С К О Й  О Б Л А С Т И  

Из газеты «Голос родины» № 170 от 22 апреля 1920 года
Положение в Раздольном со слов лрибы вш его сюда таково: 

во врем я вы ступления японцев земская больница разруш ена 
артиллерийским и пулеметным огнем, акуш ерка Ф илиппова от
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контузии умерла, больные были приколоты на кроватях, также 
разрушен лазарет 32-го полка. Есть насилия над мирными 
гражданами, акты на все составлены, пленные солдаты нахо­
дятся в тяжелых условиях, их разделили на призванных и пар­
тизан; с последними обращение крайне грубое. Волостная 
земская управа предполагает создать народную милицию из 
надежных граждан до 150 человек.

Из Михайловки получен приговор, в котором крестьяне 
заявляют, что японцы, продвигаясь в сторону Спасска просе­
лочными дорогами, берут подводы при угрозах и насилиях.

У Григорьевки из извозчиков и лошадей с телегами уст­
роили прикрытие. В михайловской школе часть библиотеки 
уничтожили, сломали и сожгли несколько парт, попортили 
большое количество молодых деревьев в школьном саду, по­
ломали забор; то же делали у некоторых граждан. С населе­
нием обращаются грубо, были случаи насилий над женщи­
нами, грабежи.

Также получен приговор осиновского сельского схода, где 
крестьяне отказываются исполнить приказ японцев о доставле­
нии им подвод для возки камня на ремонтирующийся железно­
дорожный мост через речку Осиновку, мотивируя отказ нача­
лом полевых работ и неимением распоряжений на это от Вре­
менного правительства. По имеющимся сведениям, японцы 
путем угроз и насилий заставили крестьян дать подводы.

В деревне Ляличи японцы заставили крестьян построить 
понтон через реку Лифу, забрав у крестьян для этого лес,, 
веревки и т. п.

Покровский сельский сход в приговоре горячо протестует 
протии учиненного японцами в Приморской области над пра­
вами русского трудового народа насилия и выражает полное 
доверие Временному правительству — Приморской областной 
земской управе — и приветствует его действия в защите суве­
ренных прав русского трудового народа.

В деревне, вдали от города, японцы являются полными 
хозяевами и делают, что хотят. Ввиду перерыва сообщения 
с уездом деревня почти не информирована о положении дел 
в городе. Участь члена уездной земской управы Цоя неиз­
вестна, на запрос не отвечают.



1 3 Д Н Е В Н И К А

З А М Е Т К И  С Е Р Г Е Я  Л А З О

Д Е Т С Т В О

Ѵ же с самого раннего детства мы долго и много 
гуляли, петом, сначала тайно, а потом явно мы 

стали заниматься охотой.

Недра земли казались таинственными и возбуж­
дали любознательность. Я любил смотреть в ко­

лодцы и измерять их глубину. Но особенно меня привлекали 
те места, где земной покров был обнажен. Это были ямы, из 
которых брали глину для построек, промоины оврагов, оползни 
и особенно одна соседняя гора с холмом, где можно было 
найти кусочки раковин, разные камешки и руду железа,— все 
это с особенной силой возбуждало вопрос о том, что же нахо­
дится в этих недрах.

Я любил сильные летние грозы и несмотря на запрещение 
старался наблюдать их на открытом воздухе... Я, как сейчас, 
вижу этот туманный горизонт, освещенный ослепительным сине- 
зеленым электрическим разрядом, и как бы остановившиеся в 
воздухе капли дождя. И этот шум сильного дождя иногда 
с прищелкиванием града. А этот запах, особый запах воздуха во 
время дождя. Я так же отчетливо помню последние минуты 
перед грозой, когда тучи все более и более заволакивают небо. 
Холодный сырой ветер порывами зашелестит по деревьям, как 
бы предупреждая о надвигающейся непогоде, затем редкие кап­
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ли дождя — крупные, они грузно шлепаются о листья и даже 
подымают пыль на земле, — за каждой следующей все новые и 
новые — так начинается сплошной дождь. А день после дождя — 
яркий, солнечный, летний день, когда земля еще грязна, воздух 
насыщен испарениями, а листва деревьев такая свежая и помо­
лодевшая. Я научился любить природу: слишком ярки были 
ее краски, полно слита жизнь природы с человеком, чтобы 
не полюбить ее. Потом я научился понимать другую природу, 
более суровую и угрюмую (красноярские, ононские горы), и 
страстно полюбил ее.

В том году, в котором я начал писать дневник, я завел 
тетрадку для заметок, там были заметки по литературе, как 
раз о Лермонтове. Начиная эту тетрадку, я задумался над 
тем, какую мысль поставить «девизом» своей жизни; хорошо 
подумав, я написал: «Нужно искать правду всюду, даже там, 
где менее всего можно ее найти». Вообще в те годы я часто 
про себя философствовал, и чем больше я думал над тем, что 
лежит и что должно лежать в основе наших действий, стрем­
лений, и я отвечал, что человеком руководит стремление к 
счастью. Хотя мне самому было как-то неловко в этом оконча­
тельно признаться. Очевидно, в этой пассивности сказывалось 
влияние той аскетической философии, которой невольно про­
никаешься при знакомстве с христианством. Впоследствии 
в жизни и правда и счастье стали пониматься иначе, и сгла­
дилось понемногу противоречие между правдой и неправдой, 
с одной стороны, и счастьем и трудом и обязанностями — с 
другой. Человек понял, что он не может не поступать иначе, 
как согласно своим убеждениям, которые одни должны опреде­
лять его поведение. И что счастье — это могучий импульс, 
побуждающий нас жить в борьбе...

1. Рассмотреть, как весь этот деревенский быт протекал 
в сознании глубокой зависимости условий нашей жизни от 
стихийных сил природы. Эта зависимость выражалась в чув­
стве сильного гнета, когда природа мешала человеку, и, наобо­
рот, радости, когда она благоприятствовала ему. Отец ходил 
сумрачный и волновался, когда в засуху иногда много дней 
подряд небо заволакивалось тучами, вдали были слышны 
раскаты грома, иногда падали редкие капли, но дождь обхо­
дил наше имение. Это сильно волновало отца и мать, и они 
говорили, что уж  таково положение имения, приписывали это 
влиянию соседних гор и прибавляли при этом, что зато у 
нас не бывает и большого града.

Я помню, как мать часто рассуждала на тему о 'зависимости 
человека от природы. При этом она обычно говорила, что луч­
ше, как в сельском хозяйстве, зависеть от господа бога, чем за­
висеть от людей. И считала поэтому, что положение сельского 
хозяина более независимое, чем жизнь служилого люда. Но 
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тем не меное явления природы, когда они были неблагоприятны, 
действовали угнетающим образом, и все это, вместе взятое, 
развивало какой-то фатализм.

Мы, дети, чутко перенимали настроение родителей, их 
волнения и беспокойство передавались и нам. Но ум не мог 
с этим примириться. Я рано сам дошел до мысли, что не 
в явлениях природы, как таковых, лежит корень зла, а в 
организации труда, который представляет каждого своим соб­
ственным силам. В одном из дневников того времени я противо­
полагал друг другу, с одной стороны, то угнетение, которое 
испытывают сельские хозяева, когда их постигает неурожай, 
и ту неразумную радость, которая овладевает ими при большом 
оборе. Эти два противоположные явления представлялись мне 
как действия одной и той же причины: неорганизованности 
труда, того, что недостаток и избыток распределяются между 
отдельными хозяйствами случайно и неравномерно, хотя для 
совокупности многих хозяйств колебания совсем невелики, и что 
нет связующей силы, которая уравнивала [бы] эти колебания. 
Я видел некоторых из наших соседей, у которых не было ни­
какого уменья стать выше этих колебаний, 'Осмыслить их хотя 
бы в рамках собственного хозяйства. Я видел и понимал, как 
мои родители стремились ослабить эти колебания во времени: 
сохраняя избыток урожайного года и делая долги в неурожай­
ный год, чтобы покрыть их при более благоприятных обстоя­
тельствах. Но я также понимал, что это только полумера, и 
мысль, усиленно работая над возможностью создать лучший 
социальный строй, дошла до своеобразного коммунизма...

Пылкое воображение уже нарисовало светлыми красками 
картину коммунистической жизни городов и деревень. Этим 
мыслям я отдавался со страстью и иногда часами раздумывал 
над мелочами этого лучшего строя. Попутно я связывал 
возможность его осуществления с великими научными откры­
тиями, авторы которых не продадут их капиталистам, а от­
дадут безвозмездно народным массам. Такого рода открытия 
и социальные преобразования казались мне тесно друг с ;другом 
связанными. И я совсем не отдавал себе отчета в той борьбе, 
без которой немыслимо никакое социальное преобразование. 
И я уже считал себя непременно одним из работников на 
этом пути.

Другую сторону дела— -зависимость от других людей, о ко­
торой говорила мать, противополагая ее зависимости от при­
роды,— эту сторону я еще слабо понимал. Я знал, что она 
существует, но я приписывал все скорее неразумию, чем злой 
воле людей, в наличии последней как главного фактора я 
совсем не давал себе отчета. Вот почему и в моих поисках 
лучшего строя жизни я отводил главную роль научным откры­
тиям и личным качествам. Только значительно позднее я стал 
отчетливо понимать, в чем дело.
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Однако в  молодой голове н ар яд у  с этим утопическим направ­
лением бродила и здоровая революционная мысль, заква­
ш енная впечатлениями 1905 года. Т ак при слабости крити­
ческого анализа у  нас уж иваю тся часто самые несходные, хотя 
и не противоречивые понятия. В свое время единство будет 
восстановлено.

К этому всему нуж но добавить (относится уж е к Техноло­
гическому и нституту]), что я  особенно ценил постановку дела 
в  крупном производстве потому, что там, как  мне казалось, 
внеш ние силы природы  все меньше и меньше вмешиваются в 
дело и руководящ ая роль человеческого ум а приобретает все 
больше и больше влияния.

2. Отношения нас, детей, к  отцу были тяж елы е и ненор­
мальные. Отец был раздраж ителен, вспы льчив и неумеренно 
требователен — все это вызывалось развивавш ейся в нем бо­
лезнью. Но мы это воспринимали непосредственно и остро. Тем 
более, что во многих его словак было много ж елчи и незаслу­
ж енных оскорблений. Только воспоминания самого раннего 
детства рисуют отца другим : он был добрым, ласковым, часто 
играл , баловался с нами и любил доставить нам что-либо 
приятное. Система наш его воспитания сводилась к тому, чтобы 
сделать нас сильными и здоровыми, чтобы избавить нас от 
тех дурны х влияний , которые, по мнению отца, сломили его 
самого. Самым главным из этих дурны х влияний  отец считал 
раннее поступление в  гимназию, где, по его словам, его 
испортили, научили  всяким  гадостям. Поэтому нас учили  
дома. Но я  забегаю вперед. Воспитание наше было здоровым и 
в  общем поставлено правильно (если бы все принципы  и поло­
ж ения всегда проводились бы в  ж изнь). Так нас приучали  гово­
рить правду и за  правду не наказы вали (нет правила без 
исключений, бывало, и п равду  скаж еш ь и наказание полу­
чиш ь. Если такие случаи  были еще редки при отце, то они 
позже вошли: в систему при матери). П риучали нас и к труду, 
задавая  какую-либо нетрудную  работу (вы каш ивать кусок 
земли, выполоть гр яд ку ), требовали аккуратности и порядка. 
По утрам нас обливали холодной водой.

Я  очень хорошо помню, как раз за  столом отец, беседуя с 
доктором Остроменским, говорил между прочим, что мы, дети, 
не понимаем требований и забот родителей, а  что отцы и матери 
должпы делать свое дело согласно своим убеждениям, не 
считаясь с мнением детей (сравнить со слышанными позднее 
словами Петра В асильевича о том, что дети скорее послуш а­
ются и придадут больше весу словам первого встречного, чем 
словам родителей). Напрасно думают, что дети не понимают 
того, что говорят взрослые, особенно, когда речь идет о них. 
П равда, детям трудно рассказать свои мысли. Но они слу­
шают слова взрослых с жадностью и делают свои заклю чения. 
Т ак и я  тогда, прослы ш ав слова отца, не согласился с ними, 
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я  в  уме отделил нестрогие меры, которые я  вполне оправды­
вал, и те, которые осуж дал.

У каж у еще на один факт. Родители стремились исходить 
из принципиальны х требований, не считаясь с личной оцен­
кой детей: так  если что-либо было запрещ ено, то сколько бы 
ни п лакал  ребенок, ему этого все равно не давали. Такж е 
заставляли, когда нужно, принимать горькие лекарства. (Мать 
как-то спорила на эту тему с дядей  Колей: последний говорил, 
что не реш ается заставлять своих детей пить хину, так как 
они могут его разлю бить.) И  эта принципиальность требований 
проводилась лучш е и последовательнее, чем во многих др у ги х  
семьях.

Вообще физическое воспитание у  нас было поставлено 
хорошо. Отец не боялся нас пускать и в грязь  и в дождь 
на двор и у ч и л  кататься верхом. Мать ж е не любила, чтобы 
мы ш лепали по грязи .

Не всегда, однако, родители умели считаться с психологией 
ребенка. Так одно время чуть не каж ды й день за столом про­
исходила такая  сцена. Б оря хотел, чтобы ему непременно 
полож или первому; это было глупое упрямство, и когда его 
капризы  не исполняли, он надувал губы, иногда плакал  и отка­
зы вался есть. Это упрямство особенно возмущ ало отца. Он 
горячи лся  и ни за что не хотел удовлетворить детского каприза, 
из-за чего за  столом постоянно происходили сцены, очень 
неприятно действовавшие на нас всех. Мне тогда было больно 
на все это смотреть. Я  считал все это ненужным. А теперь 
я  могу прямо сказать, что тут было упрямство с двух сторон, 
й  лучш е было не возбуж дать упрямства, а  просто, не обра­
щ ая никакого внимания, ничего не подчеркивая, удовлетво­
рить детский каприз сполна и тем не дать самого повода раз­
вития упрям ству. Но я  отвлекся в сторону.

Отец слиш ком строго относился к наш им провинностям. 
Они выводили его из терпения. И часто правых и виноватых нас 
бил. И били нас довольно часто. П равда, я  не помню, чтобы 
в то время, пока отец жил! в деревне, нас била мать. Особенно 
врезались в память мне два случая. Раз, когда я  сидел за 
столом, отец за  что-то удари л  меня и удари л  как-то так  
неловко, что я  стукнулся подбородком об стол и прикусил  
нижнюю губу, откуда сразу полилась кровь. В этом месте долго 
оставались два затвердения, которые можно едва нащ упать еще 
и теперь. После этого я  у д р ал  в сарай  и просидел там несколько 
часов несмотря на то, что меня усиленно звали. Д ругой раз, 
перед тем как  отец окончательно заболел и его увезли, я  в 
чем-то провинился, и меня хотели наказать. Я  тоже удрал  
и спрятался в маленьком деревянном домике-будочке, выстроен­
ном д л я  нас. Стоял он около конюшни, моросил дождь, было 
холодно, но под вечер я  все-таки выш ел, попался на глаза 
отцу, и он, полож ив меня себе н а колени, как  следует высек
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ш ироким ремнем, которыми мы подпоясывались. Чувство дикой 
злобы, ж гучей  боли и стыда охватило меня после этого. Следую­
щ ий день был ужасным. Отец уж е был ненормален. Мы сидели 
в  детской ни ж ивы , ни мертвы, я  слы ш ал голос отца, но 
не видел его. П риехал доктор Оетроменокий, я  еще раз видел 
отца за  столом, он был бледен и спокоен. Потом его увезли — 
сначала в  Одессу, — д ум ая поместить в лечебницу. Но там не 
удалось. И отца окончательно поселили в Костюженской боль­
нице д ля  душ евнобольных. Дело происходило в конце августа — 
начале сентября 1902 года. Болезнь прин яла такие формы, 
что дальш е ж ить дома ему было н ел ьзя ...

В конце сентября (1905 г .)  отец умер. Этого можно было 
ожидать, так  как  болезнь была неизлечимой. Я  помню, как 
рано утром мы получили  телеграмму, извещавшую, что поло­
жение отца безнадежно. Мы сразу  собрались и поехали ...

С Т У Д Е Н Ч Е С К И Е  Г О Д Ы

В ся ж изнь (в первый год студенчества) представляла пе­
струю смесь переж итков прош лого с мощно вливавш им ся по­
током впечатлений новой среды. Если тогда я  чувствовал 
какую -то любовь к  металлообрабатывающей промышленности, то 
теперь, огляды ваясь на это увлечение, я  долж ен признать, 
что в сущ ности, познакомивш ись с Т. И. \  я  почувство­
вал  непреодолимое тяготение к новым формам труда: труда 
диференцированного, специализированного, занимающ его в ж и з­
ни человека вполне определенное место. Я  имею право это 
сказать ещ е и потому, что я  сейчас отчетливо вспоминаю, 
как  я  сам мысленно формулировал свои задачи  и стремления: 
все равно, какой труд , но пусть это будет строго определенная 
работа с  ограниченными заданиями; и с определенным рабочим 
днем. П усть эта работа руководствуется определенной систв' 
мой знаний, но, самое -главное, пусть вне рабочих часов у  
меня будет непрерывное общение с людьми, я  буду членом и 
участником могучей интеллектуальной ж изни,' пусть я  не 
буду один. И мне казалось, что в такой ж изни та комната, 
в которой ж ивет человек, имеет второстепенное значение. 
Он главным образом в  ней спит. Весь день проходит за 
работой, он в  общественной столовой, библиотеке и в каком-то 
универсальном общественном клубе, где люди свободно обща­
ются д р у г  с другом. И я  горячо полюбил те  скромные задатки 
коллективизма, кот[орые] я  видел в кипучей  рабочей ж изни 
Т. И.

Но как далека была ж изнь от этого. С пециализация сначала 
меня испугала, я  работал случайно и уры вками. Только к 
концу первого года студенчества я  понял  необходимость специ-

1 Технологический институт. Ред.
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ализации и научился работать. Но дальнейш ие обстоятельства 
сломали эти  здоровые задатки. Преемственность труда была в 
корне наруш ена. И ж изнь ещ е долгие годы почти не д авал а  
возможности провести как  следует свободное время, окончить 
трудовой день духовным общением с людьми.

Д а, специализация нуж на, необходимо изучить какой-либо 
отдел знаний  до последних мелочей, нас не долж на п угать  
все возрастаю щ ая узость специальности. Ибо специализация 
ставит своей задачей  вовсе не образование, а  сообщение зна­
ний и навыков, дающих возможность легко работать в опре­
деленной области...

Новый 'большой город, ку д а  я  попал, сразу  всколы хнул 
много запросов. Все они настойчиво требовали ответа. Эта 
ж изнь столицы  не ослепила меня своим блеском, не оглуш ила 
своим шумом, наоборот, спокойно наблю дая ее, я  все сильнее 
п роникался сознанием глубокой закономерности, тех слож ны х 
связей и вопиющих противоречий, кот[орыми] полна эта ж изнь. 
Ч итал ли я  кн и гу  гениального человека, я  п ораж ался его свет­
лому уму, я  чувствовал за  этим умом ж изнь, обильно залитую 
светом мыслей, и тем самым я  болезненно чувствовал, что 
у  меня этого света н ет ... Говорил ли' я  с іговарищами-универбан- 
тами, я  пораж ался их уменью легко рассуж дать о массе новых 
предметов, в  которых я  ещ е очень мало смыслил. Наконец 
я  был одинок, я  знал , что есть другие лю ди с сильной мыслью, 
упорной волей и страстным чувством, но их не было среди 
моих д рузей ...

Но ж изнь не давала ничего в ответ на все это или  давала 
слиш ком мало. Отсюда тоска и неудовлетворенность, стремление 
выбиться к  лучш ей ж изни. Мне смешны были люди, ж елания 
кот[орых] не ш ли  далее богатства; но разве богатства у ж  
так  трудно достигнуть... И я  не раз говорил самому себе: 
не теряй  молодые годы, многого не наверстаеш ь, потом — по­
том придут заботы, дела, и не вернуть человеку того, что 
упущ ено в  молодые годы. Мне казалось, что я  не только п е­
реживаю в молодости всю свою будущ ую  ж изнь, не только 
испытываю все те чувства и переж ивания, кот[орые] мне пред­
стоит узнать в  течение всей своей ж изни. Нет, я  переживаю  
в  зародыш е еще нечто большее — все те возможности, кот[орым] 
не удается развиться, все то, чему суж дено погибнуть...

В студенческие (да и в  гимназические) годы я  не раз 
испыты вал стремление пожертвовать избыток денег, кот[орый] 
был у  меня, а  такж е отдать свои силы  служению  Другим. 
Но из этих искренних филантропических попыток мало что вы ­
ходило. М еня такж е тяготило сознание того, что у  меня есть 
собственность, но я  не знал, как  с ней поступить, я  чувство­
в ал  свою беспомощность, неприспособленность к  практичес­
кой ж изни  — с одной стороны! А выход был простой: нужно 
было отказаться от всего, от всех благ, но и от всех зол того
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строя, в  котором я  вырос. Нужно было безоговорочно сказать, 
что там нет ничего моего и, следовательно, мне не с чем рас­
считываться. Уже одна мысль о том, что мне нужно сделать 
что-то с моей собственностью, заключает в себе предвзятую  
мысль, что это собственность, тогда как  на самом деле ее 
не долж но было быть. Такова теоретическая постановка воп­
роса. Но как поступать на практике? Что должен был делать я, 
скажем, по окончании гимназии или еще раньш е?

Отвечу я  на этот вопрос так : я  долж ен был воспользоваться 
всеми теми преимущ ествами обеспеченного положения^ в кото­
ром я  находился, д л я  развития своих способностей, кот[орые] 
я  долж ен был отдать делу  пролетариата. Но па это можно- воз­
разить: н е  грозит ли при этом опасность отойти от этого дела, 
незаметно изменить ему. Т ак как  д л я  того, чтобы быть вы ра­
зителем воли, чувств и мыслей пролетариата, нужно еще 
глубокое чувство классовой солидарности, нужно в непрерывной 
борьбе с  действительными препятствиями закалить свой харак­
тер. Д а , эта опасность есть. Но я  не думаю, чтобы из-за нее 
человек долж ен был бы отказаться о[т] представляю щ ихся 
ему возможностей развития. Нужно подойти к  вещ ам п р ак ­
тически и ясно понять, что д ля  всестороннего развития н у ­
ж ен некоторый досуг и достаток. Поэтому я  теперь скаж у, что, 
окончив гимназию, я  имел полное право пользоваться сред­
ствами из дому, но я  долж ен был ограничить свои потребности 
необходимым, не огран и чи вая  потребностей развития. Вспо­
миная то, что я  переж ивал в то время, я  помню, что я  прибли­
зительно так  и реш ал задачу . В первы й лучш ий  год студен­
ческой ж изни я  был чуж д  мелочного скопидомства. Я  уж е 
понимал, что с  расш ирением запросов расш иряю тся и пот­
ребности человека. Но что одновременно с этим, одновременно 
со своим развитием человек долж ен подготовлять себя к  само­
стоятельной работе, к самостоятельному заработку. Я  помню, 
что эта мысль, подготовлявш аяся всем строем питерской жизни, 
мысль, что я  долж ен стать пролетарием, т. е. работником, ко­
торый отдает в  обмен н а необходимые ему блага работу 
мозга '(или  м ускулов), эта мысль, ярко  сверкнув, не угасала 
потом. И это, по-моему, единственное правильное решение, 
т. е . кратко резю мируя: я  долж ен был получить свое высшее 
образование п а  средства из дому. Это привилегированное 
положение тем самым наклады вало на меня обязательство рас­
ш ирить свое развитие, и одновременно с этим я  долж ен был 
подготовлять себя к самостоятельной трудовой ж изни. Д альш е, 
когда высш ее образование было бы -закончено, я  не имел бы 
нравственного права на эту помощь. Но если я  безусловно 
долж ен был бы отказаться от собственности, которой я  владел, 
то не было бы более разум но дать ей определенное назначение, 
чем предоставить ее самой себе или, вернее, моим ближним 
родственникам.
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Право частной собственности есть право на известную долю 
чуж ого труда. При современном уровне экономических Отноше­
ний в буржуазном государстве обладание собственностью обес­
печивает нас некоторым доходом, даж е если  мы ничего не 
делаем. Чем больше прилагаем  мы личны х трудов и усилий, 
тем с большим риском, конечно, можем мы рассчитывать и на 
больш ий доход. Наивно было бы думать, что в рамках современ­
ного бурж уазного правопорядка можно лиш ить данную соб­
ственность ее эксплоататорского значения, вернув ее тр у д я­
щ имся — отдать землю крестьянам, ф абрику или торговое пред­
приятие рабочим. Н уж но да'ть себе ясны й отчет^ что такие 
ф илантропические меры ничего не принесут. Что значит 
отдать землю, торговое или промышленное предприятие? В рам­
ках  бурж уазного правопорядка это значит передать ее в мел­
кую собственность или общее владение (в лучш ем случае 
с мелкобурж уазной точки зрения) известной группе лиц. Но 
само робой разумеется, что нигде нет ни идеальных крестьян, 
ни идеальны х пролетариев, и эта единичная мера по сущ еству 
сведется [к тому], что вместо одного собственника их будет 
несколько десятков. Не к углублению  классовых противо­
речий, не к расш ирению  классового сознания поведет это, 
[а] к  созданию новых кадров мелкой бурж уазии, этого искон­
ного и самого опасного д р ага  настоящ ей пролетарской рево­
люции. По сущ еству такое дробление собственности есть мера, 
родственная наделению землей по системе хуторского хо­
зяйства п о  столыпинскому рецепту. В ыигрывает ограничен­
н ая  гр у п п а лиц, а в '-более общем масштабе — это л иш няя 
подде.ржка 'буржуазного правопорядка. К ласс же трудящ ихся , 
как  таковой, от этой меры ничего не вы игры вает...

В данном случае мы долж ны  руководиться (как и всюду) 
классовым принципом, который, наиболее глубоко разлагая  
действительность на ее основные элементы, даст возможность 
и глубж е их уразум еть. Что же нуж но делать с этой точки 
з,рения? Н уж но реализовать путем  продаж и денежную стои­
мость данной собственности. II вырученные деньги передать 
организациям , руководящ им классовой борьбой масс. Здесь 
и небольшой капитал, правильно использованный, может п ри ­
нести неоценимые у слуги . Мой со в ет— действовать п ри  этом 
практично и осторожно. Нужно дать себе вполне ясны й отчет, 
что бесповоротный (а он только и может быть таким) переход 
на сторону пролетариата означает тем самым не менее (беспо­
воротный разры в с той средой, которая тебя вы растила и вос­
питала; она, эта среда, исклю чая единичных лиц, которые 
благодаря ум у или личным связям  сумели сохранить личные 
отнош ения, эта среда д л я  тебя безвозвратно ум ерла, а ты 
в ее глазах  стал преступником . Осторожность нуж на такж е 
и в практическом  проведении денежной реализации, а то ей 
могут легко помеш ать. Нужно устранить всякие подозрения.



И д л я  этого, конечно, нужно как  можно меньше делиться 
своими взглядам и  с теми лицами, которые заведомо им не 
сочувствуют.

Таково, по-моему, наиболее разумное решение вопроса о 
собственности д л я  человека, реш ивш его перейти в стан про­
летариата.

Если ты не хочеш ь, чтобы тебе была суж дена судьба 
городского обывателя, который чувствует себя неловко вне 
своей квартиры  и привы чного места служ бы ; если ты не 
хочеш ь превратиться в  трусливое животное, готовое посту­
питься своими мыслями и вступить в сд елки  с совестью, лиш ь 
только ему угрож ает опасность и лиш ения; если ты хочешь 
быть господином и самого себя и своих поступков — приучай  
себя к тр у д у  и закаливай  себя лиш ениями, — пусть тебя нб 
страш ит суровая ж изнь, пополненная физическим трудом. Ты 
долж ен  не только изучить в соверш енстве свою специаль­
ность, но долж ен  знать какой-либо ТРУД или ремесло. Сочетать 
последнее с разносторонним развитием вполне нам по силам. 
В сильном  и здоровом теле человек всегда чувствует себя 
спокойнее и лучш е, у  него появляется какая-то беззабот­
ность и уверенность в себе. Т руд мастерового и рабочего тре­
бует или определенных навыков или ф изической силы ; необ­
ходимые навы ки даю тся далеко  не сразу . Так считается, что 
слесарь уч и тся  три года. П ечатник ртолько же. Меньше надо 
учи ться  сапожному и портновскому делу . Но я  думаю, что д л я  
механика по образованию можно научиться  хорошо елееар- 
ному д ел у  и в один год. Чтобы иметь хорошие мускулы , их 
нуж но у п раж н ять  и не только гимнастикой и спортом, но 
настоящ им трудом. Вообще я  думаю, что д ля  студента-техно- 
лога нетрудно незаметно изучить хорошо как  слесарное 
дело, так  н уменье управлять  маш инами. Н йкто не может 
сказать заранее, в  каки х  условиях ему придется быть, и нужно 
быть готовым, чтобы во время всяк и х  п ер ед р яг  не быть за ­
стигнутым врасплох. Т акж е полезно уметь хорошо плавать 
и, главное, хорошо и много ходить пешком. Например, чтобы 
без подготовки сделать туда и обратно по 300 верст. П ри­
вы чка к  работе и лиш ениям  сделаю т тебя своим человеком 
среди трудящ и хся и обездоленных, рассеянных по всем углам  
наш ей п ланеты ...

Способность отдаться всецело чему-нибудь цельному, боль­
шому делу , влож ить в  него все свои силы. ІІ, наконец, уменье 
работать, уменье исполнять, когда это нужно, и скучны й и 
неинтересный тр у д ... П оскольку уж е знаем, к ак ая  зависи­
мость сущ ествует меж ду внешним строем и наш им разви­
тием, поскольку мы познали влияние общих условий жизни 
коллектива, класса на каж ды й входящ ий в него индивид, по­
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стольку мы не можем не рассматривать себя к а к  частью этого 
единого целого, и как  смешным должно казаться всякое отде­
ление своей судьбы, своей участи  от судьбы того коллектива, 
к которому мы п рин адлеж и м ...

Однажды в  Питере задал  еѳбе вопрос: кто ж е я  такой? 
Кем я  хочу и кем я  долж ен быть? С чем я  долж ен при  этом 
считаться? Со своими ли мыслями, выстраданны ми убеж де­
ниям и или с чем-либо другим ?! Не соверш у ли я  преступления 
перед своим дальнейш им развитием, если хоть в малой степени 
в выборе своей деятельности я  буду чувствовать принуж дение 
родной среды. И тут мысль, я р к ая  и сильная, возникла в  голо­
ве: ты должен, отреш иться от всего, стать человеком «без имени, 
без роду и племени» и реш ать сам на основании своих знаний и 
стремлений, [кем] ты должен быть...

Какое великое счастье, что я  вы рвался, стал в  стороне от 
той среды, которая меня вы растила. Пусть зависимость от 
родногс дома была внеш не сильна, но изнутри она умерла. 
Достаточно было этой внеш ней зависимости оборваться, как 
ж изнь сразу  пош ла по-новому.

Всем существом моим тогда овладевало стремление [к] 
знанию и стремление к  действию, оба они были так  нераздельны 
и в  настоятельной степени требовали проведения в ж изнь. Ради 
этих стремлений я  готов был пожертвовать и ж ертвовал и у д о ­
вольствием и личным счастьем ...



Учетно-регистрационный лист владивостокской организации 
партии коммунистов (большевиков)

А Н К Е Т А  С. J I A3  0

1. Фамилия, имя, отчество
2. Семейное положение
3. Возраст
4. Национальность

5. Образование

6. Какими языками владеете

7. Род занятий

8. В каких профсоюзах состоял и 
состоит членом и какие в них 
работы выполняет

9. Год вступления в партию

10. В чем выражалась партийная ра­
бота в нелегальное время (где 
и когда):
а) до Февральской революции
б) по свержении соввласти

И . В чем выражалась партийная 
работа в легальное время (где 
и когда)

12. К каким отраслям партийной 
работы подготовлен

13. К какому виду партийной дея­
тельности имеет склонность

14. Какую работу вел и где при 
советской власти (по выпорам 
или по найму)

15. Был ли на фронте в Красной 
армии (где, когда)

— Лазо Сергей Георгиевич
— Женат
— 26 лет
— Русский (предки—румыны, швей­
царцы)
— Студент Петроградского техноло­
гического института
— Французским свободно. По-не­
мецки читаю. Молдавским (румын­
ским) свободно
— Был студентом-технологом, потом 
офицером, с начала революции — 
партийным работником
— Не состоял из-за отсутствия вре­
мени, профессиональным движением 
интересовался
— 1918 год, август. До этого вре­
мени был членом красноярской груп­
пы эсеров — левых интернационали­
стов
— До Февральской революции ме­
сяц с лишним работал в нелегаль­
ной организаций эсеров в Красно­
ярске, начинал работу среди солдат.

По свержении советов работал во 
Владивостоке и среди партизан При­
морской области
— Главным образом в массовой аги­
тации

— К политической работе. К агита­
ционной и организационной работе
— К чисто партийной, политической, 
руководящей работе. К агитацион­
ной и пропагандистской работе (уст­
ной и письменной)
— Член Красноярского исполни­
тельного комитета в 1917 году и 
председатель солдатской секции 
Красноярского совета. Член ЦИКа 
советов Сибири в 1918 году (до раз­
грома). Командовал Забайкальским 
фронтом с коьца февраля по конец 
августа 1918 года
— На фронте (германском) не был. 
Участник иркутского переворота и 
Забайкальского фронта
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Hi. Где и когда и на каких долж­
ностях работал в общественных 
организациях

17. Участвовал ли в партизанской 
борьбе (где и когда)

18. Подвергался ли гонениям (тюрь­
ма, ссылка, лагерь, увольнение)

19. В какой работе желает участво­
вать: государственной, обще­
ственной или партийной

20. Какую и где выполняет работу 
(по выборам или по найму)

21. Адрес

.22. Участвовал ли на съездах (ка­
ких, где и когда)

23. Какую часть дня отдаете пар­
тийной работе

24. Эмигрировал ли в другие стра­
ны, куда

19 марта 1920 года
г. Никольск-Уссурийский

— Не работал

— Участвовал с первого июня по 
конец ноября 1919 года в Ольгин- 
ском уезде Приморской области
— Но подвергался

— Партийной и государственной

— Товарищ председателя Военного 
совета, по выборам
— Последние четыре месяца — 
г . Владивосток (найти через комитет 
партии)
— Съезд советов Западной Сибири, 
Омск, 1 мая 1917 года. Съезд сове­
тов Средней Сибири, Красноярск, 
15 сентября 1917 года. Съезд сове­
тов Восточной Сибири, Иркутск, 
ІГ. октября 1917 года и 15 февраля 
1918 года. Фронтовой съезд Забай­
кальского фронта 15 августа 1918 го­
да. Съезд трудящихся Ольгинско­
го .уезда, конец июня 1919 года,
д. Сергеевка
— Все свое время

— Не эмигрировал 

С. Л а з о
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